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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Melanie Reinecke (CDU) 

Antwort des Niedersächsischen Finanzministeriums namens der Landesregierung  

Förderziele und -erfolge in Niedersachsen 

Anfrage der Abgeordneten Melanie Reinecke (CDU), eingegangen am 15.03.2024 - Drs. 19/3821, 
an die Staatskanzlei übersandt am 21.03.2024 

Antwort des Niedersächsischen Finanzministeriums namens der Landesregierung vom 22.04.2024 

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Im Land Niedersachsen besteht eine vielfältige Förderstruktur, die offiziellen Quellen folgend eine 
stetig wachsende Menge an Landesmitteln verwaltet. Vergabe und Verwaltung dieser Förderungen 
obliegen dabei unterschiedlichen Akteuren wie den Ministerien, der NBank und Dritten, die dazu be-
auftragt sind. Unabhängig von den Vorgaben der Landeshaushaltsordnung zu den Haushaltsgrund-
sätzen der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit hat das Land ein Interesse am möglichst effizienten 
Einsatz der stets knappen Mittel. Überprüfbare Bedarfsermittlungen, Ziel- und Erfolgsdefinitionen tra-
gen dazu ebenso bei wie regelmäßige Messungen der Wirksamkeit einer Förderung und die Abwä-
gung zwischen verschiedenen Förderalternativen. Standardisierte Entscheidungskriterien und -ver-
fahren können nach Aussage von Experten auch bei einer größeren Zahl zuständiger Institutionen 
eine in sich schlüssige Administration der Landesförderung gewährleisten. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Für die Zusammenstellung der für die Beantwortung notwendigen Daten wurde eine Umfrage bei 
den obersten Landesbehörden durchgeführt. Die beigefügte Aufstellung gibt den aktuellen Sach-
stand wieder, soweit er sich in der Kürze der zur Verfügung stehenden Zeit zuverlässig ermitteln ließ. 
Sie beinhaltet die Meldungen der obersten Landesbehörden mit Ausnahme des Staatsgerichtshofs, 
des Landesrechnungshofs und des Landesbeauftragten für Datenschutz einschließlich der jeweiligen 
nachgeordneten Bereiche.  

Aufgrund der Kürze der zur Verfügung stehenden Zeit enthält die Darstellung die wesentlichen För-
derprogramme, erhebt aber keinen Anspruch auf absolute Vollständigkeit. Die Angaben beschränken 
sich auf einen Detaillierungsgrad, der in der Kürze der Zeit möglich war.  

Die Aufstellung fokussiert sich auf Förderungen im Sinne des Subventionsberichts des Landes unter 
Nr. 2 ( Vgl. https://www.mf.niedersachsen.de/startseite/themen/haushalt/subventionsbericht/subven-
tionsbericht-1430.html.) sowie im Sinne der VV Nr. 3.3 zu § 23 LHO auf freiwillig geleistete Zuwen-
dungen zur Erfüllung von Leistungen in erheblichem Interesse des Landes durch Stellen (Einrichtun-
gen, Institutionen und Organisationen) außerhalb der Landesverwaltung des Landes Niedersachsen 
zur Deckung der gesamten Ausgaben oder eines nicht abgegrenzten Teils der Ausgaben des Zu-
wendungsempfängers. Zur unmittelbaren Landesverwaltung gehörende Empfänger ohne eigene 
Rechtspersönlichkeit, wie z. B. Landesministerien und deren nachgeordnete Behörden, sind keine 
Empfänger institutioneller Förderungen in diesem Sinne. 

Die Förderung als solches kann dabei eine Voll- oder Teilfinanzierung darstellen. 

In der Kürze der Zeit war eine exakte Differenzierung bzw. einheitliche Darstellung nicht in allen 
Fällen durchgängig möglich. Die Aufstellung beinhaltet daher zum Teil auch über den Abfragemaß-
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stab hinausgehende Ergebnisse. Infolgedessen besteht die Möglichkeit, dass Darstellungen von För-
derungen i. w. S. nicht bei allen Förderressorts erfasst worden sind. Eine Vergleichbarkeit der Anga-
ben ist daher nicht unmittelbar gegeben. 

Die Landesregierung legt großen Wert darauf, das niedersächsische Landesinteresse mit den hier 

betriebenen Förderprogrammen zielstrebig umzusetzen. Dies schließt sowohl die Entwicklung und 

Verwendung geeigneter Förderprogramme für die angestrebten Förderzwecke als auch den Grund-

satz der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit ein. 

Mit Blick auf Förderprogramme, bei denen Kommunen Zuwendungsempfänger sind, ist durch Be-
schluss der Landesregierung am 17.10.2023 die Einrichtung des Interministeriellen Arbeitskreises 
zur Vereinfachung niedersächsischer Förderprogramme (IMAK) unter Federführung des Ministeri-
ums für Inneres und Sport (MI) erfolgt. Der IMAK hat in diesem Einrichtungsbeschluss den Auftrag 
erhalten, 

– sich einen Überblick über die Förderprogramme des Landes zu verschaffen, mit denen Kommu-
nen gefördert werden, 

– rechtliche und organisatorische Grundlagen für die Vereinfachung und Vereinheitlichung dieser 
Förderprogramme, insbesondere der Antrags- und Genehmigungsverfahren, unter Ausschöp-
fung der digitalen Möglichkeiten herauszuarbeiten, 

– diejenigen Förderprogramme zu identifizieren, bei denen eine pauschale Zahlung an Kommunen 
möglich wäre und 

– ihr binnen eines Jahres nach Einsetzung des IMAK konkrete Handlungsempfehlungen für eine 
Vereinfachung von Verfahren und für pauschale Zahlungen an Kommunen vorzulegen. 

Der IMAK wurde darüber hinaus beauftragt, im Anschluss auch für die Förderprogramme für Vereine, 
Verbände und Wirtschaftsunternehmen konkrete Handlungsempfehlungen für eine Vereinfachung 
von Verfahren und für pauschale Zahlungen vorzulegen. 

Ergänzende Vorbemerkungen des Ministeriums für Wissenschaft und Kultur (MWK) im Bereich der 
Hochschulförderung 

Gemäß § 56 Abs. 4 Satz 1 NHG erhält die Stiftung (Stiftungshochschule) zur Erfüllung ihrer Aufgaben 
eine jährliche Finanzhilfe des Landes nach Maßgabe des Haushalts. Die Hochschulen, die als Lan-
desbetriebe gemäß § 49 Abs. 1 Satz 1 NHG als Landesbetriebe geführt werden, erhalten jährlich 
eine laufende Zuführung. Die Höhe der Haushaltsmittel (Finanzhilfen/Zuführungen) ist regelmäßig 
Gegenstand der Haushaltsverhandlungen und wird vom Haushaltsgesetzgeber beschlossen. Diese 
Finanzhilfen/Zuführungen werden nicht als Förderung im Sinne dieser Anfrage verstanden. Entspre-
chendes gilt für die Finanzhilfe des Landes für die Studentenwerke und die Studienqualitätsmittel. 
Auch diese Mittelzuwendungen werden auf gesetzlicher Grundlage gewährt: 

Die Studentenwerke erhalten gemäß § 70 Abs. 3 NHG eine jährliche Finanzhilfe zur Erfüllung ihrer 
Aufgaben gemäß § 68 Abs. 2 NHG. Die Finanzhilfe wird fortlaufend gewährt. Die Höhe der Finanz-
hilfe wird in den Haushaltsverhandlungen festgelegt. Die Studentenwerke erstellen über ihre Leis-
tungserfüllung einen jährlichen öffentlichen Leistungsbericht. 

Die Hochschulen erhalten die Studienqualitätsmittel gemäß § 14 a NHG. 

Ergänzende Vorbemerkungen des MWK im Bereich der Kulturförderung 

Der Schutz und die Förderung von Kunst und Kultur ist erklärtes Staatsziel gemäß Artikel 6 Nieder-
sächsische Verfassung und damit eine öffentliche Aufgabe. 

Die Kulturförderung des MWK erfolgt im Allgemeinen über Zuwendungen gemäß §§ 23, 44 LHO 
sowie den VV zu § 44 LHO.  

Die Kulturförderung ist aufgrund der Vielfältigkeit des Kulturbereichs grundsätzlich davon geprägt, 
diverser und kleinteiliger zu sein als andere Förderbereiche. Dies kann - z. B. bei spartenübergrei-
fenden Fördermaßnahmen mit breit angelegtem Fördergegenstand - dazu führen, dass eine ver-
gleichende Messbarkeit nicht in jedem Fall möglich oder zielführend ist. Zudem ist der Kulturbereich 
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ohnehin ein Förderbereich, der auf regelmäßige öffentliche Zuschüsse angewiesen ist. Insbesondere 
kleine Kultureinrichtungen sind darauf angewiesen, dass Förderinstrumente wie die regionale Kultur-
förderung über die Landschaften und Landschaftsverbände als dauerhaftes Förderinstrument zur 
Verfügung steht.  

 

1. In welchen Fällen und in welchem Umfang werden - wie im Fall des Landessportbundes - 
Mittel an Dritte übertragen, um deren Förderprogramme oder Einzelförderungen aus-
schließlich oder komplementär zu finanzieren (bitte Auflistung aller einschlägigen För-
derungen für die Jahre 2019 bis 2023 inklusive der Letztempfänger der Fördermittel, der 
Vergabekriterien und der mit der Förderung verfolgten Zwecke)? 

Siehe Tabelle zu Frage 1 (Anlage). 

Ergänzende Erläuterungen der Fachressorts:  

Staatskanzlei (StK) 

Für „Internationale Beziehungen und grenzüberschreitende Zusammenarbeit“ und „Entwicklungszu-
sammenarbeit und humanitäre Hilfe“ werden seitens der StK grundsätzlich keine Mittel an Dritte 
übertragen. Die StK entscheidet lediglich über die Mittelvergabe und weist den Ressorts die ent-
sprechenden Haushaltsmittel zur eigenverantwortlichen Bewirtschaftung zu. Die gesamten Bewilli-
gungsverfahren werden sodann eigenverantwortlich durch die Ressorts bearbeitet. 

Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW) 

Das MW hat in den Jahren 2019 bis 2023 keine Fördermittel an Dritte übertragen, um deren Förder-
programme oder Einzelförderungen ausschließlich oder komplementär zu finanzieren. Einige För-
derrichtlinien des MW sehen die Möglichkeit der Weiterleitung von Fördermitteln vor. Allerdings er-
folgt die Weiterleitung nicht im Rahmen eines Förderprogramms eines Dritten, sondern zur Umset-
zung einzelner vom Land geförderter Projekte. 

 

2. Welche Förderungen, die (richtliniengebunden und nicht-richtliniengebunden) aus-
schließlich aus Landesmitteln finanziert wurden, liefen jeweils zum 31.12. der Jahre 2019 
bis 2023 aus? 

Siehe Tabelle zu den Frage 2 bis 4 (Anlage). 

Ergänzende Erläuterungen der Fachressorts:  

StK 

Die StK fördert Projekte im internationalen Kontext auf Basis eines Förderkonzeptes im Bereich  
„Internationale Beziehungen und grenzüberschreitende Zusammenarbeit“ und „Entwicklungszusam-
menarbeit und humanitäre Hilfe“. Eine zeitliche Befristung des Förderbereichs gibt es hierzu nicht. 

MW 

Die gemäß der Überschrift in Spalte C der Tabelle zu benennenden Rechtsgrundlagen für die Ge-
währung von Förderungen sind jeweils die §§ 23, 44 LHO. Einige Förderungen werden durch Son-
dervermögen finanziert. Hierfür sind ergänzend die gesetzlichen Regelungen (wie das Gesetz über 
das Sondervermögen zur Bewältigung der Auswirkungen der COVID-19-Pandemie) zu beachten. 

 

3. Wie hoch war die Erfolgsquote der ausgelaufenen Förderungen, und an welchen Krite-
rien hat die Landesregierung Ermittlung und Erreichung dieser Quoten festgemacht? 
Sind Kennzahlen - sofern verwendet - nur von den Empfängern der Fördermittel gemel-
det oder auch vom Land oder einem vom Land beauftragten Dritten überprüft worden? 

Siehe Tabelle zu den Fragen 2 bis 4 (Anlage). 
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Mit den Förderungen werden Zwecke verfolgt, an denen das Land ein erhebliches Landesinteresse 
hat. Die Antragsteller stellen die von ihnen mit dem Projekt verfolgten Ziele im Antrag dar. Dieser 
wird von der Bewilligungsbehörde bewertet. Mit dem Zuwendungsbescheid wird in der Regel festge-
legt, dass das Projekt entsprechend dem Antrag (und gegebenenfalls unter Beachtung weiterer Ne-
benbestimmungen) durchzuführen ist. Nach Abschluss eines Projektes ist ein Verwendungsnach-
weis (Zwischen- und/oder Abschlussbericht) vorzulegen, welcher vom Zuwendungsgeber überprüft 
wird. Sofern die Zuwendung nicht oder nicht mehr ihrem Zweck entsprechend verwendet wurde, hat 
die Bewilligungsbehörde einen Zuwendungsbescheid regelmäßig (teilweise) zu widerrufen. Bei den 
Einzelförderungen findet somit - auch wenn gegebenenfalls keine „Erfolgsquote“ bemessen wurde - 
eine individuelle Überprüfung der Zweckerreichung bzw. antragsgemäßen Umsetzung und damit 
eine Prüfung des Projekterfolges statt. 

Erhobene Kennzahlen werden im Rahmen der Verwendungsnachweisprüfung vom Land bzw. von 
beauftragten Dritten grundsätzlich geprüft. 

Ergänzende Erläuterungen der Fachressorts:  

MWK:  

Allerdings kann im Bereich der Forschung und Wissenschaft grundsätzlich der Erfolg von Forschung 
rein quantitativ schwer dargestellt werden. Große Forschungsleistungen bzw. ein großer Erkenntnis-
gewinn kann auch durch den Nicht-Erfolg einer Versuchsreihe oder durch Nebenergebnisse erzielt 
werden. 

Innerhalb der Wissenschaft wird aktuell - basierend auf Einschätzungen des Wissenschaftsrates und 
der DFG - eine intensive Debatte zum Umgang mit Kennzahlen geführt. Das Positionspapier der 
DFG aus Mai 2022 markiert hier eine kritische Position aus Sicht der Wissenschaften.  

(https://www.dfg.de/resource/blob/175770/5772e3980d4e81991dc716f94fbc2382/positionspapier-
publikationswesen-data.pdf) 

 

4. Welche ursprünglich zum 31.12. eines der Jahre 2019 bis 2023 befristeten und aus-
schließlich aus Landesmitteln finanzierten Förderungen hat die Landesregierung über 
das Fristende hinaus durch ein späteres Fristende, durch vollständige Entfristung oder 
faktisch durch weitgehend gleiche Förderungen verlängert? Warum hat die Landesregie-
rung dies getan? 

Siehe Tabelle zu den Fragen 2 bis 4 (Anlage). 

Ergänzende Erläuterungen der Fachressorts: ./.  

 

5. Nach welchen Kriterien werden die Mechanismen definiert, die zur Beendigung oder 
Fortsetzung von ausschließlich aus Landesmitteln finanzierten Förderungen führen? 

Generell gilt, dass mit Auslaufen einer Förderrichtlinie eine Prüfung stattfindet, ob mit den eingesetz-
ten Fördermitteln die angestrebten Förderziele verwirklicht werden konnten oder/und ob weiterhin 
ein Förderbedarf besteht. Auf den RdErl. d. StK v. 06.12.2023 - 201-02125-1-3-1582/2023-
2663/2023 wird verwiesen. In diesem Zuge wird auch geprüft, ob Optimierungsmöglichkeiten beste-
hen oder gegebenenfalls eine veränderte Strategie zu einer besseren Zielerreichung führt. Sofern 
Förderungen fortgesetzt werden, geschieht dies, weil ein fortdauernder Bedarf festgestellt wurde. 

Die Entscheidung, ob eine Förderung nach deren Ablauf fortgeführt wird, wird auf Grundlage der 
Ergebnisse der Evaluierung des Förderverfahrens getroffen. Ausschlaggebend ist hierbei die Zieler-
reichung der Fördermaßnahme sowie die Prognose, inwieweit sich die Förderung in Zukunft auf die 
Zielerreichung auswirken wird. 

Bei Förderverfahren, für die eine Förderrichtlinie aufgelegt wurde, ist eine Evaluierung durch Be-
schluss der Landesregierung vom 30.05.2000 vorgeschrieben. Die Evaluierung der Fördermaßnah-
men findet zum Ende der Laufzeit des Förderprogramms statt. 
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Ergänzende Erläuterungen der Fachressorts:  

StK: 

Referat Internationale Zusammenarbeit, Entwicklungspolitik: Die einzelnen Projekte (siehe Antwort 
auf Frage 1) werden grundsätzlich befristet auf das Haushaltsjahr gefördert. Im Ausnahmefall werden 
mehrere Bausteine in einem größeren Gesamtprojekt gefördert, sodass die Förderung im Ergebnis 
mehrjährig sein kann. Dies geschieht, wenn umfangreichere Projekte zur Verbesserung der Struktur 
z. B. im Gesundheitswesen oder im Aus- und Fortbildungsbereich umgesetzt werden. 

Referat Medien, Film: Die Film- und Medienbranche bedarf - wie in anderen Ländern und bundes-
weit - einer dauerhaften Unterstützung aus Landes- und Drittmitteln. Die Dauer der Förderung zur 
Bewältigung der Auswirkungen der COVID 19-Pandemie richtete sich nach der Dauer der allgemein 
geltenden Kontaktbeschränkungen und den daraus resultierenden Folgen für die Branche (Kinos 
geschlossen, Festivals abgesagt oder auf online umgestellt, Filmproduktionen verschoben etc.). 

Ministerium für Inneres und Sport (MI): 

Förderungen im Bereich des Brand- oder Katastrophenschutzes wurden beispielsweise beendet, 
weil eine neue Strategie zur Förderung verfolgt wurde. Das Förderverfahren wird nicht in der ur-
sprünglichen Form, aber in neuer Weise fortgesetzt.  

Ein anderes Beispiel stellt die Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung der 
freiwilligen Rückkehr (Zuwendungsrichtlinie Rückkehrberatung) dar. Diese Förderrichtlinie war bis 
zum 31.12.2022 befristet. Ihre Wirkungsweise wurde evaluiert. Die Anzahl der nicht-staatlichen Rück-
kehrberatungsstellen konnte durch die Förderung von zwei auf zehn, zeitweise elf erhöht werden. 
Auf Grundlage der strategischen Überlegung, die freiwillige Rückkehr weiter zu stärken, wurde die 
Durchführung und der Ausbau der unabhängigen Rückkehrberatung im Land Niedersachsen durch 
die Neufassung der Zuwendungsrichtlinie Rückkehrberatung für weitere fünf Jahre gesichert. Die 
freiwillige Rückkehr ist aufgrund der humanitären Ausrichtung der niedersächsischen Ausländerpoli-
tik ein zentrales Instrument des integrierten Rückkehrmanagements. 

Bei der Entscheidung über die Beendigung oder Fortsetzung einer Förderung im Rahmen eines lau-
fenden Programms liegt den Förderungen ein jeweiliger Projektantrag (§§ 23, 44 LHO) zugrunde, 
der die individuellen Maßnahmen des entsprechenden Projektes beschreibt. Die Entscheidung über 
die Bewilligung erfolgt nach pflichtgemäßem Ermessen der Bewilligungsbehörde und erfolgt mit Blick 
auf das mit der Förderung angestrebte, im Landesinteresse liegende Ziel. Die Kriterien, die der je-
weilige Zuwendungsempfänger zu erfüllen hat, werden im Zuwendungsbescheid definiert. Nach Ab-
schluss wird regelmäßig ein Verwendungsnachweis und Projektbericht vorgelegt und ausgewertet. 
Eine eventuelle Fortsetzung innerhalb bestehender Programme kann im Übrigen nur nach erneuter 
Antragstellung geprüft und bewilligt werden. 

Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS): 

Die Entscheidungen zu allen neuen oder zu verlängernden Fördererlassen, Zuwendungen, Vorha-
ben, Projekten etc. über 100 000 Euro pro Jahr sowie - unabhängig vom Fördervolumen - zu allen 
neuen oder zu verlängernden Richtlinien, Fördergrundsätzen oder ähnlichen generell-abstrakten 
Vorgaben für die nachgeordneten Bewilligungsbehörden wird im MS über ein gesondertes Control-
lingverfahren getroffen. Ausgenommen sind lediglich Gesetze und Verordnungen. Im Rahmen dieses 
Controllingverfahrens erfolgt zunächst eine Grundsatzentscheidung, der verschiedene Parameter, 
wie z. B. der IST-Zustand, die inhaltliche Konzeption, die grundsätzlichen Ziele, der finanzielle und 
personelle Rahmen etc., zugrunde liegen. Nach einer positiven Grundsatzentscheidung werden 
SMARTE Ziele mit dazugehörigen Zielwerten und Kennzahlen festgesetzt. Auf dieser Basis erfolgt 
ein Berichtswesen für das jeweilige Vorhaben. Nach Analyse der jeweiligen Berichte, die - je nach 
Förderdauer vierteljährlich, halbjährlich oder jährlich - zu festen Stichtagen vorgelegt werden, wird 
im Bedarfsfall nachgesteuert. 

MWK:  

Projektverlängerungen in der Projektförderung werden antragsbezogen nach MWK-interner Prüfung 
durchgeführt. Als Kriterien für eine Projektverlängerung wurden während des Betrachtungszeitraums 
beispielsweise Personalwechsel, Probleme bei der Personalgewinnung, pandemiebedingte oder 
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weitere, begründete Verzögerungen, wie z. B. die verzögerte Lieferung von Geräten bzw. Ver-
brauchsmitteln, als mögliche Ursachen akzeptiert. Hauptprüfungskriterium der Projektverlängerung 
ist die mögliche Zielerreichung innerhalb eines angemessenen Zeitraums im Verhältnis zur Projekt-
laufzeit. 

Während der Pandemie bzw. bei anderen Umständen höherer Gewalt wird adressatenorientiert ver-
fahren. 

Einige Förderungen (z. B. Zuschuss für die Kosten der Landeshochschulkonferenz, Zuschuss des 
Landes Niedersachsen an den Hochschulsportverband) sind auf Dauer angelegt (die Auszahlung 
und Verwendungsnachweisprüfung erfolgt jährlich). Die Kriterien zur Fortsetzung bzw. Beendigung 
von Förderungen obliegt im Übrigen dem Fachreferat auf der Grundlage der jeweiligen Zielerreichung 
der einzelnen Projekte. Grundlegendes Kriterium der Fortsetzung von Förderungen innovativer Maß-
nahmen einzelner Hochschulen (z. B. Väterförderung an der MHH - hier Beendigung) ist die Skalier-
barkeit auf alle niedersächsischen Hochschulen. 

Gemäß § 44 LHO und den zur Verfügung stehenden Mitteln wird nach pflichtgemäßem Ermessen 
entschieden, ob eine befristete Förderung verlängert wird. Ist der Zweck erreicht, erfolgt keine Ver-
längerung; ist der Zweck noch nicht erreicht, die Förderung aber weiterhin das richtige Mittel, dann 
erfolgt eine Verlängerung. Im Übrigen wird so auch bei Förderungen vorgegangen, die nicht aus-
schließlich aus Landesmitteln finanziert werden. 

Kultusministerium (MK): 

Es werden keine einheitlichen Verfahren angewendet. Da die verschiedenen Förderprogramme un-
terschiedliche Zwecke verfolgen, unterscheiden sich auch die Gründe für die Beendigung oder Fort-
setzung der Programme. So beeinflussen die äußeren Rahmenbedingungen, wie beispielsweise die 
Beendigung der Corona-Pandemie, der Zuzug von Flüchtlingen, neue Rechtsansprüche aufgrund 
von Gesetzesänderungen auf Bundes- oder Landesebene, ob Förderprogramme beendet werden 
können oder ob eine Verlängerung als erforderlich angesehen wird. Es können beispielsweise fol-
gende Verfahren zum Einsatz kommen: Austausch mit den kommunalen Spitzenverbänden und Trä-
gerverbänden zu den Bedarfen, Prognosen zum Fachkräftebedarf, Prognose der Entwicklung der 
Ausbildungsplätze. 

MW: 

Die Beendigung und Fortsetzung von Förderungen ist individuell zu bewerten. Dafür wird in der Regel 
der Istzustand mit dem angestrebten Sollzustand abgeglichen. Sofern der Sollzustand noch nicht mit 
der Förderung erreicht werden konnte, eine Zielerreichung mit der Förderung jedoch möglich scheint 
und ausreichend Haushaltsmittel verfügbar sind, käme eine Maßnahme für eine Verlängerung - ge-
gebenenfalls mit angepassten Förderbedingungen - in Betracht. 

Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML): 

In der Regel sind Fördermaßnahmen zeitlich befristet. Haushaltsmittel für bestimmte Zwecke stehen 
nicht dauerhaft zur Verfügung. Es wird laufend geprüft, ob die mit einer Richtlinie verbundenen Ziel-
setzungen des Landes noch bestehen. Ausschlaggebend für die Fortsetzung einer Förderung sind 
der Grad der Zielerreichung und die Möglichkeiten einer Weiterfinanzierung. Die Zielerreichung wird 
regelmäßig aufgrund der Angaben in den Verwendungsnachweisen festgestellt. 

Eine Definition der Kriterien erfolgt einzelfall- oder maßnahmenbezogen und hängt vom Förderzweck 
ab. 

Im Rahmen von Evaluierungen kann auch geprüft werden, ob die Förderung ursächlich für einen 
eingetretenen Erfolg war. 

Justizministerium (MJ): 

Der Erfolg einer Förderung ist nach verschiedenen Kriterien zu beurteilen und lässt sich nicht allein 
in einer durch Kennzahlen definierten Quote bemessen. Die Erfolgskontrolle von Förderrichtlinien 
und die dabei anzuwendenden Kriterien sind im Runderlass der StK vom 06.12.2023 in Anlage 2 
(„Hinweise zu Inhalt und Gestaltung einer Förderrichtlinie nach § 44 LHO“) in Nr. 7 vorgeschrieben.  
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Eine Beurteilung findet nach den folgenden Kriterien statt: 

III.  Erfolgskontrolle 

a)  In welchem Umfang wurde die Zielgruppe erreicht? 

b)  Durchschnittliche Förderhöhe: 

c)  In welchem Umfang wurde der Zuwendungszweck erreicht? 

1.  Quantitativ: 

2.  Qualitativ: 

3.  Ursächlichkeit der Förderung für den Erfolgseintritt: 

d)  Wirtschaftlichkeit, insbesondere Aussagen zum Verwaltungsaufwand: 

e)  Fachliche Bewertung, insbesondere Darlegung des erheblichen Landesinteresses an der För-
derung und ihrer Angemessenheit sowie der Möglichkeit einer zeitlichen Begrenzung: 

f)  Gründe für eine Fortsetzung der Fördermaßnahme: 

Die Evaluation der Förderprojekte erfolgt in der Regel anhand inhaltlich-qualitativer Kriterien, da dies 
dem Fördergegenstand am besten entspricht. Die Zuwendungsempfänger sind verpflichtet, mit dem 
Verwendungsnachweis einen zahlenmäßigen Nachweis sowie einen inhaltlichen Sachbericht vorzu-
legen, der Aufschluss über die Erreichung der Projektziele und des Projekterfolgs gibt. Auf dieser 
Basis wird eine interne Erfolgskontrolle gefertigt. Um den Erfolg der Förderung zusätzlich durch einen 
externen Sachverständigen zu beurteilen, werden die Förderrichtlinien in der Verantwortung des  
Landespräventionsrates Niedersachsen zusätzlich einer externen Evaluation durch eine Hochschule 
oder ein wissenschaftliches Institut unterzogen. Die Ergebnisberichte zu den Förderprojekten des 
Landespräventionsrates Niedersachsen mit differenzierten Rückmeldungen der Zuwendungsemp-
fänger sind auf der Webseite des Landespräventionsrates Niedersachsen veröffentlicht (www.lpr.nie-
dersachsen.de). 

Faktisch durch weitgehend gleiche Förderungen verlängert wurden bzw. werden die „Richtlinie über 
die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung von Maßnahmen und Projekten zur Prävention des 
sexuellen Missbrauchs an Kindern und Jugendlichen“, die „Richtlinie über die Gewährung von Zu-
wendungen zur Förderung von Maßnahmen und Projekten zur Prävention von Beleidigungen, Dro-
hungen, Hass und Gewalt gegen kommunale Amts- und Mandatsträgerinnen“ sowie die „Richtlinie 
über die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung kriminalpräventiver Projekte“. Als ausschlag-
gebend für die faktische Verlängerung kommen mehrere Faktoren infrage. Hierzu zählen eine posi-
tive Erfolgskontrolle sowie eine positive externe Evaluation der Richtlinien, eine konkret feststellbare 
gesellschaftliche Problemlage, die im Hinblick auf eine Förderung aus Landesmitteln priorisiert 
wurde, sowie ein seitens der Kommunen und lokaler Akteure kommunizierter Bedarf. Letzterer äu-
ßert sich im Falle des Landespräventionsrates Niedersachsen regelmäßig in einer Überzeichnung 
der Richtlinien oder ergibt sich aus Befragungen des Landespräventionsrates bei seinen kommuna-
len Mitgliedsorganisationen. Als ausschlaggebend für die faktische Verlängerung oder Beendigung 
einer Förderung sind insbesondere zu benennen: die Ergebnisse der Erfolgskontrolle sowie der ex-
ternen Evaluation der Richtlinien, die Priorisierung einer konkret feststellbaren gesellschaftlichen 
Problemlage im Hinblick auf eine Förderung aus Landesmitteln sowie ein seitens der Zielgruppen 
kommunizierter Bedarf. 

Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung (MB): 

Aus dem Geschäftsbereich des MB sind drei Förderbereiche betroffen: 

1. Das Modellprojekt Regionale Versorgungszentren (RVZ) war ursprünglich bis zum 31.12.2023 
befristet. Gründe für die Verlängerung der Laufzeit bis 31.12.2024 sind der erfolgreiche Start 
und die etappenweise Erweiterung der Anzahl der zu fördernden RVZ-Vorhaben, der fortbeste-
hende Bedarf der Förderung kommunaler Vorhaben der Daseinsvorsorge zur Sicherstellung 
sozialer und medizinischer Versorgungsangebote sowie weitere zur Verfügung gestellte Mittel 
im Haushalt 2024. Die Verlängerung stützt sich zudem auf die Ergebnisse einer bereits in der 
Implementierungsphase beauftragten externen Evaluation. 
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2. Die Fortsetzung der Förderfonds zu den Metropolregionen wird erforderlich durch Verpflichtun-
gen gemäß Staatsvertrag/Ländervereinbarung (Metropolregion Hamburg und Metropolregion 
Nordwest) bzw. Gesellschaftervertrag (Metropolregion Hannover Braunschweig Göttingen 
Wolfsburg). 

3. Die Beendigung der Förderprogramme der Demografie-Projekte erfolgte mit dem Auslaufen der 
dafür von der StK zur Verfügung gestellten Mittel. 

 

6. Werden für Förderungen, die ausschließlich aus Landesmitteln finanziert werden, För-
derziele formuliert? Falls ja: Werden sie SMART (spezifisch, messbar, attraktiv, realis-
tisch, terminiert) oder nach anderen allgemein anerkannten Standards formuliert? Nach 
welchen gegebenenfalls und warum nach diesen? Falls nein, warum nicht? 

Ja.  

Bei gesetzlichen Regelungen kann das Förderziel in der Norm vorgegeben sein, wie beispielsweise 
bei der Finanzhilfe an die Landesstelle für Suchtfragen der Freien Wohlfahrtspflege in Niedersachsen 
- hier durch den Glücksspielstaatsvertrag 2021 (§ 11) und das NGlüSpG (§ 1 Abs. 4 und 5) in Ver-
bindung mit dem NWohlfFöG (§ 2). 

Förderziele für Zuwendungsrichtlinien werden erlassgemäß in der jeweiligen Ziffer 1 einer Förder-
richtlinie formuliert. Die Bezeichnung des Zuwendungszwecks muss so eindeutig und detailliert er-
folgen, dass sie als Grundlage für eine begleitende und abschließende Erfolgskontrolle des Vorha-
bens oder des Förderprogramms dienen kann. Weiterhin finden sich die Förderziele gegebenenfalls 
in den Erläuterungen zum Haushaltsplan. Neben dem Zuwendungszweck werden außerdem  
Vorgaben und Nebenbestimmungen im Zuwendungsbescheid geregelt. Diese Vorgaben und die  
Erreichung des Zuwendungszwecks sind die Bedingungen für die Auszahlung einer Zuwendung. Die 
einzelnen Bestimmungen und Förderziele sind maßnahmenbezogen und einzelfallspezifisch. 

Gemäß Ziffer 2.3.6 der Verwaltungsvorschriften zu § 7 LHO ist bei finanzwirksamen Maßnahmen, 
also auch Zuwendungen, eine begleitende und eine abschließende Erfolgskontrolle erforderlich. 
Diese beinhaltet eine Zielerreichungskontrolle, eine Wirkungskontrolle sowie eine Wirtschaftlichkeits-
kontrolle. Mit der Zielerreichungskontrolle wird durch einen Vergleich der geplanten Ziele mit der 
tatsächlich erreichten Zielrealisierung (Soll-Ist-Vergleich) festgestellt, welcher Zielerreichungsgrad 
zum Zeitpunkt der Erfolgskontrolle gegeben ist. Sie bildet gleichzeitig den Ausgangspunkt von Über-
legungen, ob die vorgegebenen Ziele nach wie vor Bestand haben. 

Wenn möglich und sinnvoll, werden die Ziele „SMART“ formuliert. Die SMART Formel, auch SMART 
Methode genannt, ist eine im Projektmanagement und Zeitmanagement weitverbreitete Methode zur 
Zielformulierung. Der Begriff „SMART“ ist ein Akronym, wobei jeder der Buchstaben für ein Kriterium 
steht. Durch den Charakter der geförderten Projekte und Maßnahmen kann es jedoch in bestimmten 
Fällen zweckmäßig sein, in einer Förderrichtlinie die Ziele zunächst offener zu formulieren, um in 
Sinne des zu fördernden Zwecks einen größtmöglichen Handlungsspielraum zu eröffnen. Dieser wird 
sodann über die Entscheidungen im Rahmen der Bewilligung der Förderungen mit konkreten Vorha-
ben und Zielen gefüllt. 

Ergänzende Erläuterungen der Fachressorts:  

StK: 

Referat Internationale Zusammenarbeit, Entwicklungspolitik: Förderziele sind die Pflege der interna-
tionalen Partnerschaften des Landes, die Stärkung der Internationalisierung des Landes und die För-
derung der Außenwirtschaft. Als allgemeiner Standard werden die Umsetzung der in der UN-Agenda 
2030 verfassten Entwicklungs- und Nachhaltigkeitsziele und der Entwicklungspolitischen Leitlinien 
des Landes Niedersachsen zugrunde gelegt (vgl. Tabelle zu Frage 1). 

Die Projektförderung richtet sich überwiegend an Nichtregierungsorganisationen, Schulen, Kirchen 
etc. Im Wesentlichen geht es dabei um eine kostenmäßig nachvollziehbare, inhaltlich gerechtfertigte 
Fehlbedarfsfinanzierung nach Abzug der eingebrachten Eigenmittel des Projektträgers. 

Im Rahmen der Erstellung einer Zuwendungsrichtlinie sollen besser messbare Ziele definiert werden. 
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Im Bereich Medien und Film erfolgt die nordmedia-Förderung aus Mitteln mehrerer Partner. Die För-
derziele sind im Gesellschaftsvertrag und in der Förderrichtlinie festgelegt. Die Förderrichtlinie der 
nordmedia wird alle drei Jahre überarbeitet. An diesem Prozess sind Vertreter der Landesregierung 
und der übrigen Gesellschafter sowie Fördermittelgeber beteiligt. 

Die Film- und Medienförderung ist eine kulturwirtschaftliche Förderung, die Raum auch für nicht 
messbare Ziele lässt. Messbare Ziele sind vorrangig die von der nordmedia errechneten Regional-
effekte, die auch in den Förderverträgen und -bescheiden festgelegt werden. Weitere messbare Ziele 
sind z. B. die Inanspruchnahme branchenspezifischer Leistungen, die Schaffung dauerhafter Arbeits-
plätze und Drehtage im Fördergebiet. 

Die Förderrichtlinie der nordmedia wird von allen Fördermittelgebern einvernehmlich fortgeschrieben. 
Die Landesregierung setzt sich kontinuierlich dafür ein, dass sowohl bei der Überarbeitung der Richt-
linie als auch bei den Förderentscheidungen im Vergabeausschuss der nordmedia möglichst hohe 
Regionaleffekte erzielt und branchenspezifische Effekte besonders gewichtet werden. 

MWK: 

Im Geschäftsbereich des MWK werden die Projekte antragsbezogen, im Sinne der jeweiligen Aus-
schreibung geprüft. Die Anträge werden auf der Grundlage einer internen/wissenschaftlichen Begut-
achtung nach folgenden Leitfragen ausgewählt: 

– Wie werden die wissenschaftliche Qualität und die inter- und transdisziplinäre Ausrichtung des 
Vorhabens bewertet („überregionale Strahlkraft“)? 

– Wie werden die Originalität und Relevanz der Forschungsfragen bewertet? 

– Wird die dargestellte Methodik für geeignet gehalten, die Forschungsziele zu erreichen? 

– Wird die beantragte Fördersumme als angemessen angesehen? 

– Ist der Stand der Debatte innerhalb wie außerhalb der Wissenschaft rezipiert und aufgegriffen? 

– Welchen Beitrag kann das Vorhaben im Vergleich zu anderen Aktivitäten auf europäischer,  
nationaler und regionaler Ebene leisten? 

– Wie wird die Organisation des Verbundes eingeschätzt? 

– Inwiefern trägt das beantragte Projekt zur Fortführung und Intensivierung einer bestehenden  
Kooperation bei? 

– Wie werden die Strategien des Verbundes zur innerwissenschaftlichen und öffentlichen Verbrei-
tung seiner Ideen eingeschätzt? 

– Wie wird die Einbindung und Qualifikation des wissenschaftlichen Nachwuchses beurteilt? 

– Welche Einschätzung kann zur nachhaltigen Anschlussfähigkeit neuer Projektanträge gegebe-
nenfalls mit weiteren Akteuren außerhalb Niedersachsens bei anderen Fördermittelgebern gege-
ben werden? 

– Inwiefern trägt die Maßnahme zur zukünftigen Entwicklung der Internationalisierung der Hoch-
schule bei? 

– Inwiefern fügt sich die Maßnahme in die Strategie der Hochschule ein?  

– Trägt der Antrag zur standortübergreifenden Stärkung des Forschungs- und Wissenschaftsstand-
orts Niedersachsen bei? 

– Inwiefern trägt die Maßnahme zur nachhaltigen Umsetzung der Schwerpunktsetzung des MWK 
bei? 

– Inwiefern handelt es sich bei der beantragten Maßnahme um ein Projekt mit Modell- bzw.  
Pilotcharakter? 

– Es werden grundsätzlich spezifische, messbare, attraktive, realistische und terminierte Ziele for-
muliert. 



Niedersächsischer Landtag – 19. Wahlperiode Drucksache 19/4159 

 

10 

Für den Bereich der institutionellen Förderung der ausschließlich aus Landesmitteln finanzierten  
regionalen Forschungseinrichtungen und den Landesbibliotheken werden regelmäßig Zielvereinba-
rungen verhandelt und im Rahmen dessen die Zielerreichung mit den Leitungen evaluiert. Auf der 
Grundlage der Strukturanalyse der außeruniversitären Forschung in Niedersachsen durch die  
Wissenschaftliche Kommission Niedersachsen wurden mit den außeruniversitären Forschungsein-
richtungen strategische Zielvereinbarungen abgeschlossen. Zur Hälfte der Laufzeit der Zielvereinba-
rungen haben zusätzliche Zwischengespräche zum Institutsfortschritt stattgefunden. 

MW: 

Zur Umsetzung der LHO-Vorgaben hat das MW eine interne Checkliste entwickelt, die sich an den 
SMART-Kriterien orientiert. 

ML: 

In den Zuwendungsrichtlinien werden die Förderziele nach Möglichkeit maßnahmenspezifisch 
SMART definiert. Die definierten Ziele sind nicht immer spezifisch messbar. Am Beispiel der Unter-
stützung von Messeauftritten oder von öffentlichkeitswirksamen Maßnahmen lässt sich der Erfolg der 
Maßnahme nicht im direkten Zusammenhang mit dem geförderten Projekt ermitteln, da z. B. beim 
Förderzweck Absatzförderung/-steigerung viele Faktoren, die auch außerhalb des Projektes liegen, 
Einfluss nehmen.  

So sind z. B. auch die für die Maßnahmen „Förderung von Investitionen landwirtschaftlicher Betriebe 
in Wirtschaftsdüngerlagerstätten“ und „Förderung von Investitionen landwirtschaftlicher Betriebe zur 
Verbesserung des Nährstoffeinsatzes“ bereitgestellten Mittel nach dem Ergiebigkeitsprinzip verwen-
det worden. Förderziel war es jeweils, mit den gegebenen Finanzmitteln eine möglichst weitreichende 
Verbesserung von Umwelt- und Klimawirkungen zu erreichen. Die Vorgabe spezifischer und mess-
barer Größen ist weder von diesem Förderansatz her noch von fachlicher Seite möglich. Auch wenn 
das beiden Maßnahmen zugrundeliegende Ziel der Vermeidung negativer Umwelt- und Klimawirkun-
gen von Emissionen in Boden, Wasser und Luft nicht oder nicht mit vertretbarem Aufwand messbar 
ist, sind die Fördermaßnahmen insofern spezifisch, als dass nur Investitionen gefördert wurden, de-
ren positiver Umwelteffekt belegt ist. Die Attraktivität und Praxisnähe beider Maßnahmen zeigt sich 
in der annähernd vollständigen Beantragung der verfügbaren Mittel. Aus der Mittelbereitstellung nur 
für ein Jahr ergab sich zwingend eine Terminierung des Verfahrens. 

MJ: 

Die Förderziele werden in der Regel in den Förderrichtlinien definiert. Zum Teil wird die Höhe der 
Förderung davon abhängig gemacht, dass bestimmte Leistungen und Erfolge nachgewiesen werden 
müssen, so z. B. in der aktuellen „Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung 
von Betreuungsvereinen“. 

Für die Förderrichtlinien des Landespräventionsrates Niedersachsen wurden ausführliche Förder-
ziele formuliert und in gesonderten Informationsblättern zu den Richtlinien veröffentlicht. Diese über-
geordneten Förderziele beschreiben vor dem Hintergrund der jeweiligen gesellschaftlichen Problem-
lage einen allgemeinen Rahmen, den die Antragstellenden durch eigene lokale Zielsetzungen in der 
SMART-Logik füllen sollen. In den Antragsformularen werden die Antragstellenden zu einer eigenen 
Zielbestimmung ihres Förderprojekts nach den SMART-Kriterien aufgefordert. Diese Zielformulie-
rung ist eine der Bewertungskriterien bei der Prüfung der Anträge. Das konkrete Projektziel auf Basis 
der Angaben des Antragstellers wird dann Bestandteil des Zuwendungsbescheides. 

SMART formulierte Ziele sind auch Voraussetzung für die Förderungen im Rahmen des Landespro-
gramms für Demokratie und Menschenrechte. Jeder Förderantrag wird hinsichtlich der im Förder-
aufruf festgelegten Kriterien und nach einem standardisierten, von der wissenschaftlichen Begleitung 
des Landesprogramms hierfür erstellen Prüfkatalog hinsichtlich seiner Konzeptqualität geprüft. 

Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz: 

Spezifische Förderziele sind i. d. R. in den Förderrichtlinien festzulegen, obwohl messbare Größen 
zu definieren, ist hierbei nicht immer möglich, da insbesondere bei auf Dauer angelegten Förderun-
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gen (Förderung der Vor-Ort-Betreuung von Schutzgebieten, Förderung der Informationseinrichtun-
gen der Großschutzgebiete in Niedersachsen, Förderung der Betreuungsstationen für Wildtiere in 
Niedersachsen) diese von äußeren Faktoren abhängig sind bzw. nicht definiert werden können. 

MB: 

Die Förderzwecke und -ziele der MB-Programme sind in den entsprechenden Richtlinien und För-
dergrundsätzen festgelegt. In den Richtlinien befinden sich zudem Scorings, die der einheitlichen 
Bewertung der Förderanträge dienen und so ein maßgebliches Qualitätssicherungsinstrument bei 
den Förderentscheidungen darstellen. 

 

7. Nach welchen Kriterien und im Rahmen welcher Verfahren analysiert die Landesregie-
rung Umfang und Erforderlichkeit von Förderungen, die ausschließlich aus Landesmit-
teln finanziert werden? 

Mit neu aufgelegten Förderprogrammen wird in der Regel einem Bedarf der niedersächsischen Ge-
sellschaft Rechnung getragen, dessen Förderung und Unterstützung im Interesse des Landes bzw. 
der Landesregierung liegt. Richtungsweisend und zielgebend ist der Koalitionsvertrag der jeweiligen 
Landesregierung, welcher die anzugehenden Herausforderungen des Landes beschreibt. Sofern 
konkrete Ziele nicht durch die Übernahme von Bürgschaften, Garantien oder sonstigen Gewährleis-
tungen erreicht werden können, können Ausgaben für Zuwendungen im Haushaltsplan veranschlagt 
werden (VV zu § 23 LHO). Grundsätzlich vertritt die Landesregierung die Auffassung, dass Förder-
mittel koordiniert und so effizient und zielgerichtet wie möglich eingesetzt werden müssen. 

Bei bereits bestehenden Förderungen wird das allgemeingültige Verfahren der Erfolgskontrolle von 
Zuwendungsrichtlinien beachtet. Bewertungsgrundlage dafür bildet auch die Evaluation, die die Eig-
nung der geförderten Projekte sowie die Praktikabilität des Förderverfahrens untersucht. Bei der Be-
urteilung werden - sofern angebracht - externe sachkundige Stellen hinzugezogen. Eine Betrachtung 
der einzelnen Fördermaßnahmen erfolgt zunächst im Antragsverfahren und retrograd durch die Prü-
fung des jeweiligen Verwendungsnachweises.  

Für die Beurteilung von Förderungen werden insbesondere die Regelungen der §§ 7, 23, 44 LHO 
und der dazugehörigen Verwaltungsvorschriften, des Erlasses der StK zu „Veröffentlichungen im 
Niedersächsischen Ministerialblatt und Aufnahme im Niedersächsischen Vorschrifteninformations-
system“ (MBl.- und VORIS-Erlass) sowie des § 8 NKlimaG herangezogen. 

Die Maßnahmen der einzelnen Ressorts werden auf den entsprechenden fachpolitischen Grundla-
gen entwickelt und hinsichtlich der durch den Haushalt gegebenen finanziellen Möglichkeiten abge-
wogen. 

Auf die Antworten zu den Fragen 5 und 6 wird verwiesen.  

Ergänzende Erläuterungen der Fachressorts:  

MI: 

In den von der COVID-19-Pandemie geprägten Jahren 2020 bis 2022 wurden beispielsweise Förde-
rungen veranlasst, für die ein Kriterium die Abwendung wirtschaftlicher Nachteile im Bereich der 
Sportorganisationen und der Hilfsorganisationen im Brand- und Katastrophenschutz war. Dies galt 
auch bei der Mitwirkung der ehrenamtlichen Helferinnen und Helfer der Hilfsorganisationen bei der 
Bekämpfung der Auswirkungen der COVID-19-Pandemie in Niedersachsen. Die Hilfsorganisationen 
sind auf die Mitwirkung ehrenamtlicher Helferinnen und Helfer angewiesen. 

Im Bereich des Katastrophenschutzes werden der Gesamtzustand des Katastrophenschutzes sowie 
gegebenenfalls entsprechende Forderungen oder Problematisierungen, die vom Landesbeirat  
Katastrophenschutz im Auftrag der Landesregierung aufgezeigt werden, betrachtet und bei der Be-
wertung, ob eine Förderung erforderlich ist, berücksichtigt.  
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MWK: 

Die Erforderlichkeit und der Umfang der Förderung werden im Rahmen der Projektbegutachtung 
nach den genannten Kriterien bewertet. Die Frage der Förderung hängt dann von dem Begutach-
tungsergebnis und der finanziellen Umsetzbarkeit ab. Bei nicht ausreichenden finanziellen Mitteln 
werden im Rahmen eines wettbewerblichen Verfahrens und der genannten Kriterien die besten Pro-
jekte ausgewählt. 

Im Rahmen der Zielvereinbarungen mit den institutionell-geförderten regionalen Einrichtungen sowie 
den Landesbibliotheken wird die Weiterentwicklung der Einrichtungen überprüft und gewährleistet. 

Die Angemessenheit der Finanzierung ist Gegenstand des Haushaltsaufstellungsverfahrens. Im 
Rahmen der institutionell-geförderten Einrichtungen ist die Anpassung der Finanzierung an externe 
Faktoren wie beispielsweise steigende Energiekosten oder die Anpassung der Förderung an Tarif-
steigerungen ein wichtiger Baustein der Haushaltsanmeldungen. 

Die Kriterien zu Umfang und Erforderlichkeit von Förderungen werden durch das Fachreferat auf 
Grundlage der Antragsunterlagen analysiert. Im Bereich Gleichstellung sind dies gemäß Zweckbe-
stimmung im Geschäftsbereich des MWK Wirksamkeit und Innovationsgrad zur „Förderung der 
Chancengleichheit für Frauen in Forschung und Lehre“. Einige Förderungen z. B. Zuschuss für die 
Kosten der Landeshochschulkonferenz, Zuschuss des Landes Niedersachsen an den Hochschul-
sportverband) sind regelmäßig Gegenstand der Haushaltsverhandlungen. 

Gemäß § 44 LHO werden die Förderentscheidungen im Rahmen der Prüfung von Anträgen und den 
zur Verfügung stehenden Mitteln nach pflichtgemäßem Ermessen getroffen. Bei Antragsrunden, die 
zu einem bestimmten Stichtag beginnen, werden vergleichende Verfahren angewendet. Diese sind 
je nach Richtlinie oder Ausschreibung unterschiedlich. Es gibt z. B. Auswahlkommissionen, es wer-
den Stellungnahmen von Landschaften und Landschaftsverbänden eingeholt, es wird nach Punkte-
systemen oder Scorings gearbeitet oder es werden Rankings erstellt. 

MK: 

Ergänzend zu den allgemeingültigen Vorgaben ist im Geschäftsbereich des MK eine große Vielfalt 
der Förderprogramme und Förderzwecke vorhanden, die insbesondere auch eine individuelle Be-
trachtung erfordern. 

ML: 

Aufgrund der großen Bandbreite an Fördermaßnahmen und -projekten, die je nach Ausgestaltung 
bei Vorlage sämtlicher Fördervoraussetzungen von sehr vielen oder nur einzelnen Begünstigten in 
Anspruch genommen werden können, ist eine standardisierte Analyse der Förderkriterien und eine 
Ermittlung des Förderumfangs nicht möglich. Die Erforderlichkeit einer Förderung kann sich bei-
spielsweise aus der Entwicklung von Struktur- oder Wirtschaftsdaten bestimmter Branchenteile er-
geben, die im Einzelfall berücksichtigt werden. Die Rahmenregelung für staatliche Beihilfen im Agrar- 
und Forstsektor und in ländlichen Gebieten sowie die EU-Verordnung zur Feststellung der Verein-
barkeit bestimmter Gruppen von Beihilfen im Agrar- und Forstsektor und in ländlichen Gebieten mit 
dem Binnenmarkt in Anwendung der Artikel 107 und 108 des Vertrags über die Arbeitsweise der 
Europäischen Union sind zu beachten. 

MJ: 

Förderrichtlinien werden regelmäßig evaluiert. Zum Teil werden Förderprojekte wissenschaftlich be-
gleitet, um u. a. Umfang und Erforderlichkeit der Förderung festzustellen, so z. B. bei den Modellpro-
jekten zur erweiterten Unterstützung nach § 11 Abs. 5 BtOG.  

Als Kriterien zur Feststellung des erforderlichen Umfangs und der Erforderlichkeit von Förderungen 
sind insbesondere ausschlaggebend: Erfolgskontrollen der bisherigen Förderungen, die externe Eva-
luation der Richtlinien, ein konkret feststellbarer gesellschaftlicher Handlungsbedarf, fachliche Hand-
lungsempfehlungen (z. B. durch die „Enquetekommission zur Verbesserung des Kinderschutzes und 
zur Verhinderung von Missbrauch und sexueller Gewalt an Kindern“) und politische Rahmenbe-
schlüsse (z. B. Entschließung des Landtags zu Beleidigungen, Drohungen, Hass und Gewalt gegen 
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kommunale Amts- und Mandatsträger, Rettungskräfte und Ehrenamtliche vom 27.02.2021 in der 
Drucksache 18/3024). 

Jede Förderung im Rahmen des Landesprogramms für Demokratie und Menschenrechte wird dahin 
gehend geprüft, ob sie einen Beitrag zur Erreichung der Wirkungsziele des Landesprogramms leistet 
und den Handlungsempfehlungen der wissenschaftlichen Begleitung entspricht. Darüber hinaus er-
folgt die Prüfung der Erforderlichkeit und Wirtschaftlichkeit nach den Regelungen der LHO. 

MU: 

Umfang und Erforderlichkeit von bestehenden Fördermaßnahmen werden bei der Evaluierung  
ermittelt. 

MB: 

Die Erfordernisse und der Förderumfang für die MB-Programme resultiert aus den gestalterischen 
Zielsetzungen der Landesregierung, die aus den regionalentwicklerischen Bedarfen des Landes ab-
geleitet und im Koalitionsvertrag hinterlegt sind. Die zu den einzelnen Förderinstrumenten durchge-
führten Evaluationsvorhaben verdeutlichen deren Bedarf und Wirksamkeit. 

 

8. Sofern die Landesregierung bisher nicht an messbaren Zielen orientiert und grundsätz-
lich kennzahlenbasiert fördert: Unternimmt die Landesregierung Anstrengungen, um 
Sinnhaftigkeit und Erfolg von Förderungen künftig besser oder überhaupt messbar zu 
machen? Falls ja, welche? Falls nein, warum nicht? 

Der Landesregierung ist es ein wichtiges Anliegen, die im Landesinteresse liegenden Förderungen 
zielgerichtet einzusetzen. Die Ermittlung von Förderbedarfen, die Vergabe von Förderungen und die 
Evaluierung stehen aufgrund der fachspezifischen Erwägungen im Verantwortungsbereich des  
jeweiligen Fachressorts (Ressortprinzip).  

Auf die Vorbemerkung und die Antworten zu den Fragen 6 und 7 wird verwiesen.  

Ergänzende Erläuterungen der Fachressorts:  

MI: 

Beispielsweise wird im Katastrophenschutz die Möglichkeit zur Etablierung messbarer Ziele und 
grundsätzlich kennzahlenbasierter Förderung bei den gegenwärtigen Beratungen über Fortführung 
bzw. Veränderung der Zuwendungsrichtlinie oder Wechsel vom Zuwendungsmodell hin zur landes-
seitigen Beschaffung von Einsatzfahrzeugen betrachtet (Richtlinie über die Gewährung von Zuwen-
dungen zur Beschaffung von Fahrzeugen der im Katastrophenschutz mitwirkenden Hilfsorganisatio-
nen, Gemeinden und Gemeindeverbände).  

ML: 

Die Messbarkeit des Erfolgs von Förderungen ist ein fortlaufender Prozess. Soweit möglich, wird 
entsprechend verfahren. Dies ist abhängig vom Fördergegenstand bzw. Zuwendungszweck und der 
Frage, ob richtlinienbasiert oder einzelfallweise gefördert wird. 

MJ: 

Das Verfahren bestehend aus interner Erfolgskontrolle und gegebenenfalls externer Evaluierung der 
Förderrichtlinien wird in der Regel als ausreichend und angemessen angesehen. 

Die Förderungen im Rahmen des Landesprogramms für Demokratie und Menschenrechte orientie-
ren sich an dessen messbaren Wirkungszielen. Für den Bereich der Radikalisierungsprävention bei 
jungen Menschen wird darüber hinaus ein neues Analyse- und Auswerteinstrument entwickelt und 
erprobt. Mit diesem Instrument können Verantwortliche auf lokaler Ebene zukünftig Radikalisierungs-
risiken bei Jugendlichen frühzeitig erfassen, nachhaltig wirksame Präventionsstrategien entwickeln 
und auf deren Wirksamkeit überprüfen. 
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MB: 

Um den Erfolg der Interventionsansätze sicherzustellen, werden diese regelmäßig evaluiert. Zudem 
tragen die Scoring-Kriterien aus den Förderrichtlinien und -grundsätzen regelmäßig zur Qualitäts-
sicherung der Projekte bei. Die dabei erzielten Punktwerte entscheiden maßgeblich über die Förder-
würdigkeit. 

 

9. Unternimmt die Landesregierung in Bezug auf Förderungen, die sie aus Landesmitteln 
kofinanziert, Anstrengungen gegenüber den übrigen Fördermittelgebern, Ziele und Er-
folg von Förderungen besser oder überhaupt messbar zu machen? Falls ja, welche? 
Falls nein, warum nicht? 

Bezüglich der Messbarkeit von Zielen und Erfolg von Förderungen wird auf die Antworten zu den 
Fragen 5 und 6 verwiesen.  

Ergänzende Erläuterungen der Fachressorts:  

MI: 

Beispielhaft kann hier das Förderprojekt „Sicherung und Betreuung der pflegeverwaisten jüdischen 
Friedhöfe“ genannt werden, bei dem eine Kofinanzierung vom Bund und dem Land Niedersachsen 
vorliegt. Die für die Sicherung und Betreuung der pflegeverwaisten jüdischen Friedhöfe zugewende-
ten Mittel bemessen sich nach einem pauschalen Pflegebetrag, der je Quadratmeter vorhandener 
Friedhofsfläche berechnet wird. Die zweckentsprechende Verwendung der i. R. d. Zuwendungsver-
trages vom Bund (BMI) und vom Land (MI) zur Verfügung gestellten Mittel wird anhand des jährlichen 
Verwendungsnachweises überprüft. Die Definition von spezifischen und weitergehenden Zielen und 
Kennzahlen für die Sicherung und Betreuung der pflegeverwaisten jüdischen Friedhöfe ist aus hiesi-
ger Sicht nicht erforderlich. Die Auskömmlichkeit der für dieses Förderprojekt zugewendeten Mittel 
wird regelmäßig mit dem BMI erörtert. 

MWK:  

Im Rahmen der Bund-Länder-finanzierten institutionell geförderten überregionalen Forschungsein-
richtungen ist das MWK in den GWK-Gremien und Arbeitsgruppen und in den Aufsichtsgremien der 
Einrichtungen vertreten. 

Am Beispiel des Deutschen Zentrums für Luft und Raumfahrt (DLR) dargestellt, ergeben sich die 
übergeordneten Ziele durch die Bund-Länder-Vereinbarung zum Pakt für Forschung und Innovation 
(PFI) und die programmorientierte Förderung der Helmholtz-Gemeinschaft. Die Zentren werden re-
gelmäßig in einem zweistufigen Verfahren evaluiert: Die erste Stufe ist eine wissenschaftliche Be-
gutachtung der Zentren und der laufenden Programme auf der Ebene der einzelnen Zentren. Die 
zweite Stufe ist eine strategische Bewertung der künftigen Programme auf der Ebene der For-
schungsbereiche. 

Auf dieser Grundlage werden regelmäßig interne Strategien des DLR erarbeitet und die Zentren wei-
terentwickelt. Die operative, kennzahlenorientierte Prüfung erfolgt anhand von Berichten zu den Stra-
tegien und den Vorhaben des DLR und dem laufenden, kennzahlenorientierten Berichtswesen des 
DLR in den Aufsichtsgremien. 

Das Beispiel des DLR ist so auf die Bund-Länder-finanzierten, überregionalen Forschungseinrich-
tungen - innerhalb der Helmholtz-Gemeinschaft (HGF), bezogen auf die Verfahren des PFI auch auf 
die Max-Planck-Gesellschaft (MPG), die Fraunhofer-Gesellschaft (FHG), und die Leibniz-Gemein-
schaft - übertragbar. 

Im Rahmen der Bund-Länder-finanzierten Programme/Ausschreibungen, wie z. B. „Innovative Hoch-
schule“, finden Erfolgskontrollen und Evaluationen durch den Bund statt. 

Ein weiteres Beispiel sind Bund-Länder-Vereinbarungen, wie z. B. die Exzellenzstrategie von Bund 
und Ländern. Ziele des Programms werden in den Vereinbarungen klar zwischen Bund und Ländern 
festgeschrieben, ebenso die Erfolgsfaktoren. Diese Kriterien werden regelmäßig gemeinsam von 

https://www.helmholtz.de/ueber-uns/struktur-und-governance/programmorientierte-foerderung/strategische-bewertung/
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Bund und Ländern überprüft und bewertet, um die Entwicklung und den Erfolg der Exzellenzstrategie 
zu messen. 

Zu den Deutschen Zentren für Gesundheitsforschung, bei denen Niedersachsen gegenwärtig an vier 
Zentren beteiligt ist (Herz-Kreislauf, Lunge, Infektion, Neurodegenerative Erkrankungen) ist darauf 
hinzuweisen, dass im März 2024 ein auf zweieinhalb Jahre angelegter Prozess der externen Evalu-
ation angelaufen ist, der insbesondere das relevante Thema der Translation aus dem Labor an das 
Krankenbett in den Blick nehmen wird. 

Hinsichtlich der EU-Strukturfondsförderungen, die durch Mittel des Landes kofinanziert werden, fin-
den Evaluationen der Fördermaßnahmen bzw. der Gesamtzielerreichung im Rahmen der Bewertung 
des Operationellen Programmes federführend durch die Verwaltungsbehörde (im Hause des MB) 
statt. 

Förderung für die MHH und UMG durch den Krankenhauszukunftsfonds, welcher eine Kofinanzie-
rung durch das Land vorsieht. Auf die MHH und UMG entfallen 10 % der für Niedersachsen  
möglichen Fördersumme, die verbleibenden 90 % entfallen auf die Plankrankenhäuser in der Zu-
ständigkeit des MS. Gefördert werden können Maßnahmen zur Modernisierung der Notfallkapazitä-
ten, Verbesserung der digitalen Infrastruktur der Krankenhäuser in den Bereichen der internen und 
sektorübergreifenden Versorgung, Ablauforganisation, Kommunikation, Telemedizin, Robotik, High-
techmedizin und Dokumentation sowie IT- und Cybersicherheit der Krankenhäuser. Mit der gesetzli-
chen Einführung wurden eine verbindliche Evaluation des Krankenhauszukunftsfonds sowie die ver-
pflichtende Teilnahme der Förderempfänger an dieser vorgesehen. Daher ist für diese Fördermaß-
nahmen eine entsprechende Beurteilung bereits vorgesehen. 

Das MWK hat sich intensiv in die Formulierung der neuen BLV zum Professorinnenprogramm 2030 
(Kofinanzierung aus TG 78) eingebracht. Die Evaluation des Programmerfolgs erfolgt zusätzlich auf 
Landesebene. Demnach lehren und forschen 110 von insgesamt 845 geförderten Professorinnen an 
den Hochschulen des Landes Niedersachsen. Im neuen Professorinnenprogramm 2030 wurden alle 
Anträge niedersächsischer Hochschulen positiv begutachtet. 

Bund und Länder haben sich auf der Grundlage von Artikel 91 b Abs. 1 Grundgesetz Ende 2018 über 
ein Programm zur Förderung der Gewinnung und Entwicklung von professoralem Personal an Fach-
hochschulen verständigt (FH Personal). Mit dem Programm, das zu 71 % vom Bund, zu 29 % von 
den Ländern finanziert wird, verfolgen Bund und Länder u. a. das Ziel, die Leistungsfähigkeit des 
deutschen Hochschulsystems zu erhöhen, indem Fachhochschulen bei der Gewinnung hochqualifi-
zierten professoralen Personals unterstützt werden. 

In Ziffer 8 der Richtlinie zur Förderung von Maßnahmen zur Gewinnung und Entwicklung von pro-
fessoralem Personal an Fachhochschulen nach Maßgabe von § 4 Abs. 2 der Vereinbarung zwischen 
Bund und Ländern „FH-Personal“ - Zweite Bewilligungsrunde -, Bundesanzeiger vom 09.09.2021 - 
vom 02.09.2021 ist allerdings festgeschrieben, dass das Programm hinsichtlich seiner Auswirkungen 
auf die Programmziele durch ein programmbegleitendes Monitoring sowie eine unabhängige Evalu-
ation bewertet wird.  

In den meisten Fällen, in denen das Land kofinanziert, gelten für die weiteren Mittelgeber (Bund, 
Kommune) ähnliche oder annähernd gleiche Bestimmungen wie die der LHO. Im Übrigen gelten 
üblicherweise die Standards der für die jeweilige Fördermaßnahme federführende Stelle. 

MK: 

Bei den bisherigen Förderungen, bei denen das Land ergänzend zu den Bundesmitteln finanziert, 
gibt der Bund detaillierte Berichtspflichten zur Überprüfung des Erfolges vor. 

MW: 

Bei der Kofinanzierung von Förderungen anderer Fördermittelgeber wie dem Bund und der EU findet 
in der Regel ein Austausch zu den Programmen statt. Zum Beispiel bei Förderungen mit Mitteln des 
Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) existieren weitreichende Regelungen zu den 
Förderzielen und zur Erfolgsmessung. (Hinweis: Einzelheiten zur EU-Förderung wurden beim MB 
abgefragt, daher wird hier auf weiterführende Ausführungen verzichtet.) 
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ML/MB: 

Die Förderung aus den EU-Fonds EFRE, ESF(+) und ELER wird teilweise mit Landesmitteln kofi-
nanziert. Die Förderung aus den EU-Fonds wird umfassend durch ein Monitoring sowie Evaluierun-
gen begleitet. Bereits im Vorfeld der jeweiligen Förderperioden setzt sich Niedersachsen gegenüber 
der EU-Kommission dafür ein, möglichst sinnvolle und an den Bedarfen ausgerichtete Ziele sowie 
messbare Erfolgsfaktoren für die Förderung festzulegen. Für die Umsetzung der Förderung sind Out-
put- und Ergebnisindikatoren für die einzelnen Zielbereiche und Fördermaßnahmen festzulegen und 
zu quantifizieren. Diese Indikatoren werden im Rahmen des Monitorings der Förderung erhoben und 
ausgewertet. Sie dienen der Leistungs- und Fortschrittsmessung. Zur Bewertung und Beurteilung der 
Förderung finden zudem externe Evaluierungen zu unterschiedlichen Zeitpunkten der Umsetzung 
statt. Diese Evaluierungen ermitteln die Beiträge der Förderung zur Zielerfüllung u. a. und bewerten 
deren Effektivität, Effizienz, Relevanz, Kohärenz und Unionsmehrwert, um Konzept und Durchfüh-
rung der Programme qualitativ zu verbessern.] 

Für den Bereich der Gemeinschaftsaufgabe zur Verbesserung der Agrarstruktur und des Küsten-
schutzes (GAK) erfolgt das Monitoring in einer jährlichen Meldung an den Bund. Dort werden für 
jeden Förderbereich sowohl die Anzahl der Förderfälle, das Investitionsvolumen als auch die Höhe 
der öffentlichen Ausgaben, untergliedert nach Mittelgebern (EU, Bund, Land, Kommunen, Dritte) aus-
gewiesen. Je nach Ausgestaltung der Fördermaßnahmen gibt es zusätzliche Indikatoren, wie bei-
spielsweise Flächenangaben (ha) und deren Nutzung (Dauergrünland, Ökolandbau u. a.), Art der 
Tierhaltung, Art der Dienstleistung (z. B. Handwerk, Direktvermarktung). 

MJ: 

Die im Rahmen des Förderprogramms „Demokratie leben!“ mit Landesmitteln kofinanzierten Projekte 
werden über verschiedene Maßnahmen bundesweit wissenschaftlich begleitet und evaluiert: Am 
Deutschen Jugendinstitut (DJI) sind neben der Gesamtevaluation des Programms die wissenschaft-
lichen Begleitungen der Handlungsbereiche Land und Bund sowie der Handlungsfelder „Demokra-
tieförderung“ und „Prävention und Deradikalisierung in Strafvollzug und Bewährungshilfe“ angesie-
delt. In dieser Auswertung werden auch die Aktivitäten und geförderten Maßnahmen des Landes-
Demokratiezentrums im MJ evaluiert. Die bereits erschienenen Berichte lassen sich auf der Website 
des Bundesprogramms unter Programmevaluation finden. 

 

10. Wann und in welchem Verfahren erfolgt gegebenenfalls gerade bei Kleinstförderungen, 
die ausschließlich aus Landesmitteln finanziert werden, eine Abwägung zwischen dem 
Betrag der einzelnen Förderung und den unter Umständen größeren Ausgaben, die für 
Antragsprüfung, Bewilligung, Verwaltung und Abrechnung entstehen? Wurden jemals 
Förderungen aufgrund eines zu erwartenden Missverhältnisses verworfen? Falls ja, wel-
che? Falls nein, warum nicht (bitte mit Beispielen begründen)? 

Regelungen zu Kleinstförderungen sind in den VV Nr. 3.3 zu § 23 LHO sowie den VV / VV-Gk Nr. 1.1 
zu § 44 LHO getroffen. Abwägungen zum Betrag der Förderung finden bereits bei der Konzeptionie-
rung der Förderung statt. „Kleinstförderungen“ sind dabei grundsätzlich zu vermeiden und stellen 
einen Ausnahmefall dar. Förderrichtlinien, die von den dort genannten Beträgen abweichen, werden 
im Rahmen der durchzuführenden Ressortbeteiligung mit dem Finanzministerium abgestimmt. Dar-
über hinaus sind gemäß § 7 LHO die Grundsätze der Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit zu beach-
ten. 

Ergänzende Erläuterungen der Fachressorts:  

StK: 

Ausnahmen im Geschäftsbereich der StK (Medien, Film) sind die Kinofilmprogrammpreise, die be-
wusst breit gestreut sind, und die Fortbildungsmaßnahmen zugunsten einzelner Medienschaffender 
oder Projekte im Nachwuchsbereich.  

  

https://www.dji.de/
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ML: 

Im Geschäftsbereich des ML ist eine Kleinstförderung bei der Förderung von „Nischenprojekten“ nicht 
auszuschließen. Gerade diese Nischenprojekte sind jedoch auf Förderung angewiesen, um sich am 
Markt zu etablieren. 

MJ: 

Im Rahmen des Landesprogramms für Demokratie und Menschenrechte im Geschäftsbereich des 
MJ erfolgt die entsprechende Prüfung vor Veröffentlichung des Förderaufrufs. Kleinstförderungen 
sind damit von vornherein ausgeschlossen. 

MU: 

Im Rahmen der Richtlinie Wolf des MU sind auch Kleinstförderungen aus Gründen der Akzeptanz-
steigerung erforderlich. 

 

11. Werden bei Feststellung eines neuen Förderbedarfs bestehende Förderungen nach fes-
ten und allgemeingültigen Regeln daraufhin überprüft, ob sie an den neuen Bedarf ange-
passt oder zugunsten einer neuen Förderung aufgegeben werden können? Gibt es ge-
gebenenfalls - nach dem Vorbild des Rankings von Fördermittelanträgen - ein Ranking 
des Fördermittelangebots z. B. nach Bedarf, Dringlichkeit, Eignung oder anderen Krite-
rien, die eine vergleichende Bewertung mehrerer Förderungen erlauben? Falls ja, welche 
Überprüfungen werden nach welchen Kriterien durchgeführt bzw. wie wird beim Aufset-
zen einer neuen Förderung über die Notwendigkeit einer Fortsetzung bestehender För-
derungen entschieden (bitte möglichst mit Beispielen begründen)? Falls nein, warum 
nicht? 

Wird ein neuer Förderbedarf festgestellt, wird grundsätzlich geprüft, ob dieser durch bestehende För-
derprogramme in ihrer bisherigen Ausgestaltung oder durch deren Anpassung gedeckt werden kann. 
Die Landesverwaltung verwendet kein allgemein gültiges Ranking für das Aufsetzen neuer Förde-
rungen. Neue Förderbedarfe werden durch die Fachressorts im Rahmen des Haushaltsaufstellungs-
verfahrens haushalterisch benannt und priorisiert angemeldet. Die Entscheidung über den Haushalt 
und damit das Setzen der Förderschwerpunkte unterliegt der politischen Willensbildung und obliegt 
letztendlich dem Landtag im Rahmen der Beratungen und Verabschiedung des Haushaltes. 

Auf die Antworten zu den Fragen 2, 5 und 7 wird verwiesen.  

Ergänzende Erläuterungen der Fachressorts:  

StK: 

Die Film- und Medienförderung durch die nordmedia wurde seit Gründung der Gesellschaft im Jahr 
2000 kontinuierlich an die Bedürfnisse der Branche angepasst. Das ursprüngliche Portfolio wurde 
um folgende Bereiche ergänzt: Games (2011), Digitalisierung der Kinos (2011), Talentförderung 
(2017) und audiovisuelle Inhalte ungeachtet der Art und Weise ihrer Verbreitung (2018). Eine Erhö-
hung des Fördermittelbudgets ging damit regelmäßig nicht einher. 

MWK:  

Ja, die Feststellung eines neuen Förderbedarfs bestehender Förderungen erfolgt durch das Fachre-
ferat auf der Grundlage der jeweiligen Zielerreichung der einzelnen Projekte sowie der Anträge auf 
Fortführung der Förderung. Eine vergleichende Bewertung neuen Förderbedarfs bestehender För-
derungen erfolgt gemäß der Zweckbestimmung im Geschäftsbereich des MWK zur „Förderung der 
Chancengleichheit für Frauen in Forschung und Lehre“ mittels eines Rankings hinsichtlich der Krite-
rien empirisch belegbarer Wirksamkeit, Innovationsgrad sowie Skalierbarkeit auf alle niedersächsi-
schen Hochschulen. 

Die Projektförderung stellt eine zeitlich befristete Förderung dar, die nach Erreichen des Förder-
zwecks endet. Neue Projekte werden nach Mittelverfügbarkeit, forschungspolitischen Zielsetzungen 
sowie geprüfter Qualität eines beantragten Projekts ausgewählt. 
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Die darüber hinaus bestehenden Förderrichtlinien der Forschungsförderung werden regelmäßig eva-
luiert und angepasst. 

Nach dem Vorbild des Rankings von Fördermittelanträgen die vielfältigen, zugunsten unterschied-
lichster Empfänger und mit verschiedenen Zielen und heterogenen Inhalten versehenen Förderun-
gen gegenüberzustellen, wird aufgrund der Diversität der Förderungen als nicht zielführend erachtet. 
Vielmehr sind es politische Entscheidungen, die durch Prioritäten und Bedürftigkeit geleitet werden. 

MK: 

Es werden keine festen und allgemeingültigen Regeln angewendet. Die Vielfalt der Förderpro-
gramme und Förderzwecke erfordert eine individuelle Betrachtung. Die Förderprogramme verfolgen 
unterschiedliche Zielsetzungen und werden aus unterschiedlichen finanziellen Quellen (Bundesmit-
tel, Landesmittel, Sondervermögen) gespeist, sodass eine vergleichende Bewertung in der Regel 
nicht möglich ist.  

MW: 

Die begrenzt zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel erfordern in der Regel eine Priorisierung von 
Fördermaßnahmen. Das Verfahren ist in der Antwort auf Frage 7 beschrieben. 

ML: 

Der reklamierte Förderbedarf wird unter Beachtung der Haushaltsgrundsätze der Wirtschaftlichkeit 
und Sparsamkeit geprüft, etwaige Förderbeträge werden nach fachlicher Prüfung im Kontext der an-
gestrebten Förderziele festgelegt. Die Kriterien variieren in Abhängigkeit des jeweiligen Förderge-
genstands. 

Allein zur Verwaltungsvereinfachung werden bestehende Förderrichtlinien dahin gehend überprüft, 
ob sie nach Bedarf angepasst oder aufgegeben werden können. Nicht nachgefragte Fördertatbe-
stände werden gestrichen und gegebenenfalls durch neue ersetzt. Beispiel: Die ehemalige Richtlinie 
zur Absatzförderung wird konsolidiert und angepasst und in einer neuen Richtlinie „Regionale Wert-
schöpfung“ fortgeführt. 

MJ: 

Bei den Förderrichtlinien des MJ handelt es sich um jeweils klar voneinander abgrenzbare Förder-
gegenstände, sodass bisher kein Bedarf gesehen wurde, eine bisherige Förderung zugunsten einer 
neuen Förderung anzupassen oder aufzugeben. 

MU: 

Ein Beispiel hierfür ist die Förderung der Vor-Ort-Betreuung von Schutzgebieten in Niedersachsen. 
Diese Förderung wurde in den Jahren 2017 bis 2023 über die Richtlinie über die Gewährung von 
Zuwendungen zur Förderung von Maßnahmen des Natur- und Artenschutzes und der Landschafts-
pflege (Richtlinie NAL) gefördert. Bei der Evaluierung der Fördermaßnahme wurden neue Rahmen-
bedingungen zur Förderung festgestellt, welche ein Herauslösen der Förderung in eine eigene, spe-
zifische Förderrichtlinie für die Vor-Ort-Betreuung von Schutzgebieten erforderlich gemacht hat. Aus 
diesem Grund wurde die neue Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung der 
Vor-Ort-Betreuung von Schutzgebieten in Niedersachsen (Richtlinie VOBS) spezifisch für die Vor-
Ort-Betreuung aufgestellt und umgesetzt.  

MB: 

Für Fördermaßnahmen aus EU-Mitteln für die Programme EFRE, ELER, ESF(+) und Interreg werden 
vor Festschreiben des Fördermittelangebots umfangreiche Bewertungen vorgenommen. Für aus die-
sen Mitteln aufgelegte Fördermaßnahmen werden die politischen und spezifischen Förderziele sei-
tens der EU per Verordnung EU-weit festgelegt und vorgeben. Aus diesem Zielekatalog wählen die 
Regionen ihre bedarfsorientierten Fördermöglichkeiten aus und verhandeln sie mit der EU-Kommis-
sion (EU-KOM). Das Verhandlungsergebnis wird dann in von der EU-KOM genehmigten Program-
men festgeschrieben.  
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Für Programmaufstellungsverfahren aus dem EFRE, ELER, ESF(+) sind vorbereitende Analysen 
erforderlich, wie z. B. in einer SWOT-Analyse (Stärken-Schwächen-Analyse) und in einer das Auf-
stellungsverfahren begleitenden ex-ante-Evaluierung der Bedarf und die Relevanz der geplanten 
Förderung nachzuweisen ist. Niedersachsen stellt diesem Prozess eine unter breiter Beteiligung der 
Wirtschafts- und Sozialpartner sowie der Zivilgesellschaft aufgestellte EU-Landesförderstrategie vo-
ran, die den Förderbedarf in Niedersachsen im Rahmen der EU-Vorgaben ermittelt. Die Strategie 
wird nach Abstimmung und Bewertung zwischen den Ressorts durch einen Beschluss der Landes-
regierung festgeschrieben und ist Grundlage für die Verhandlungen mit der EU-KOM. Die einzelnen 
Fördermaßnahmen werden im Rahmen der zur Verfügung stehenden EU-Budgets zwischen den 
Ressorts abgestimmt und durch Kabinettsbefassung verabschiedet. Die aus den WiSo-Partnern und 
der Zivilgesellschaft gebildeten Begleitausschüsse der Programme EFRE und ESF(+) bzw. ELER 
werden an der Überwachung und Weiterentwicklungen der Programme während der Förderperiode 
beteiligt. 

(Verteilt am 26.04.2024) 



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss
Ressorts Förderkonzept 

der Nds. StK 
"Inter-
nationale 
Beziehungen 
und grenzüber-
schreitende 
Zusammen-
arbeit."

505.112 82.351 288.498 411.425 261.996 in Eigenverant-
wortung der Ressorts 
an diverse 
Projekträger

Projekte, die 
Kooperationen in den 
Bereichen Bildung, 
Ausbildung, 
Wissenschaft fördern, 
kulturellen, 
gesellschaftlichen 
Dialog und 
Jugendaustausch 
stärken, 
Außenwirtschafts-
förderung Land 
unterstützen, 
Verbreitung 
deutscher Sprache im 
Ausland fördern 
sowie Demokratie 
und 
Rechtsstaatlichkeit 
stärken.

Pflege der 
interregionalen u. 
internationalen 
Partnerschaften des 
Landes. Stärkung der 
Internationalisierung 
des Landes, 
Förderung der 
Außenwirtschaft des 
Landes.

Epl. 02 - Niedersäschsische Staatskanzlei (StK)

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Rechts-
grundlageEmpfänger Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 02 - Niedersäschsische Staatskanzlei (StK)

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Rechts-
grundlageEmpfänger Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Ressorts Förderkonzept 
der Nds. StK  
"Entwicklungs-
zusammen-
arbeit und 
humanitäre 
Hilfe."

1.337.447 778.799 788.575 758.673 748.559 in Eigenverant-
wortung der Ressorts 
an diverse 
Projekträger

Umsetzung 
Entwicklungs-
politischer Leitlinien 
des Landes 
Niedersachsen: 
Bildung und Jugend, 
Wissenschaft und 
Forschung, Umwelt, 
Energie und 
Klimaschutz, 
Nachhaltige 
Wirtschafts-
entwicklung, 
Bürgerschaftliches 
Engagement, 
interkultureller Dialog 
und Kulturaustausch, 
Demokratie, gutes 
Regierungs- und 
Verwaltungs-
handeln, Förderung 
einer nachhaltigen 
Entwicklung i.S. der 
UN-Agenda 2030 
(Sustainable 
Development Goals).

Pflege der 
Partnerschaft mit 
dem Eastern Cape 
(Südafrika), 
Zusammenarbeit mit 
Tansania, humanitäre 
Hilfeleistung, 
Bekämpfung von 
Fluchtursachen.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 02 - Niedersäschsische Staatskanzlei (StK)

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Rechts-
grundlageEmpfänger Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

nordmedia 
Film- und 
Medien-
gesellschaft 
Nieder-
sachsen/
Bremen 
mbH

§ 14 NGlüSpG 
i.V.m. 
Förderrichtlinie 
(www.nordme
dia.de)

2.029.776 2.146.516 2.392.414 2.305.014 2.481.091 Unternehmen der 
Film- und 
Medienbranche

Über Vergaben 
entscheidet ein plural 
zusammengesetztes 
Gremium

Förderung Film- und 
Medienwirtschaft in 
Niedersachsen und 
Bremen

nordmedia 
Film- und 
Medien-
gesellschaft 
Nieder-
sachsen/
Bremen 
mbH

§§ 23, 44 LHO 
i.V.m. 
Förderrichtlinie 
(www.nordme
dia.de)

1.763.014 2.075.000 1.725.000 1.724.883 1.704.805 Unternehmen der 
Film- und 
Medienbranche

Über Vergaben 
entscheidet ein plural 
zusammengesetztes 
Gremium

Stärkung  
Medienstandort 
Niedersachsen

nordmedia 
Film- und 
Medien-
gesellschaft 
Nieder-
sachsen/
Bremen 
mbH

§§ 23, 44 LHO 
i.V.m. 
Förderricht-
linien

0 1.000.000 600.000 652.184 -27.000 Unternehmen der 
Film- und 
Medienbranche

Erlasse d. StK v. 
30.09.2020 (Nds. 
MBl. 46/2020, S. 
1112 ff.) und v. 
23.08.2021 (Nds. 
MBl. 35/2021, S. 
1394 ff.)

Bewältigung  
Auswirkungen  
COVID-19-Pandemie 
auf die Film- und 
Medienwirtschaft 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss
Gemeinden 
und 
Gemeinde-
verbände

NKatSG iVm 
LHO

0 0 28.267 123.359 0 private Arbeitgeber 
oder ehrenamtliche 
Helferinnen und 
Helfer gemäß § 17 
Abs. 4 und 5 NKatSG

ja Abwenden 
wirtschaftlicher 
Notlagen bei 
ehrenamtlichen 
Helferinnen und 
Helfern, in Folge 
eines Einsatzes zur 
Eindämmung der 
Folgen der Covid-19-
Pandemie

Gemeinden 
und 
Gemeinde-
verbände

§ 44 LHO - - 2.634.574 450.957 - Träger von 
Angeboten der 
Kindertages-
betreuung, 
Kindertagespflege-
personen sowie 
Gemeinden nach
§ 13 Abs. 1 Nds. AG 
SGB VIII, die nicht 
örtlicher Träger sind

ja kommunale 
Beschaffung von 
kindgerechten 
Lollitests, um durch 
Testungen das 
infektionsbedingte 
Schliessen von 
Kinderbetreuungs-
einrichtungen zu 
verhindern

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Stadt 
Salzgitter, 
Stadt 
Wilhelms-
haven

Integrations-
fonds

208.672 215.417 277.088 276.858 674.830 Caritasverband 
Salzgitter e.V.; AWO 
Kreisverband SZ-WF; 
Diakonie im 
Braunschweiger Land 
gGmbH - Kreisstelle 
Salzgitter; Deutsches 
Rotes Kreuz 
Braunschweig-
Salzgitter; SOS 
Mütterzentrum 
Salzgitter, SOS 
Kinderdorf 
Wilhelmshaven-
Friesland, VHS 
Wilhelmshaven 
gGmbH

Den Kommunen 
wurden keine 
zusätzlichen 
Vorgaben hinsichtlich 
der Weiterleitung von 
ihnen zustehenden 
Fördermitteln im 
Rahmen des 
Integrationsfonds 
gemacht.

Integrations-
maßnahmen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Nieder-
sächsische 
Landesstelle 
für 
Suchtfragen 
(NLS)

§ 2 Abs. 1
Ziff. 2 
NWohlfFöG
§ 2 Abs. 3
Ziff. 2 
NWohlfFöG,
§ 14 Abs. 8 
NGlüSpG  

912.941 1.155.580 1.076.458 1.018.993 1.317.833 NLS und 24 
Suchtfachberatungs-
stellen (Paritätische 
Wohlfahrtsverbände, 
Diakonisches Werk, 
Caritas, etc.)

- Verhinderung des 
Entstehens von 
Glücksspielsucht und 
Wettsucht. Schaffung 
von Voraussetzungen 
für eine wirksame 
Suchtbekämpfung
(§ 11 GlüStV 2021,
§ 1 Abs. 4 und 5 
NGlüSpG).
Hinweis: 
Rückzahlungen 
wurden beim 
jeweiligen Jahr der 
Bewilligung 
berücksichtigt, auch 
wenn die 
Rückzahlung in 
einem anderen 
Haushaltsjahr erfolgt 
ist und/oder bei 
einem anderen Titel 
als dem 
ursprünglichen 
Ausgabetitel 
vereinnahmt wurde.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Nds. Lotto-
Sport-
Stiftung

§ 14 Abs. 2 Nr. 
8 NGlüSpG

1.320.581 1.470.911 1.787.711 1.675.110 1.901.957 natürliche und 
juristische Personen

Satzung und 
Förderrichlinie der 
Nds. Lotto-Sport-
Stiftung

§ 20 Abs. 3 NGlüSpG 
- Förderung von 
Projekten zugunsten 
des Sports und der 
Integration

Landes-
sportbund 
Nieder-
sachsen
e. V.

§ 3 NSportFG, 
in 2019 auch § 
13 HG 2019, in 
2023 auch
§ 4a NSportFG

36.315.577 40.806.078 44.577.511 43.237.018 75.937.587 anerkannte 
niedersächsische 
Sportorganisationen 
(Sportverbände, 
Sportvereine und 
andere 
gemeinnützige 
Vereine) sowie 
Gliederungen des 
Landessportbundes 
Niedersachsen e. V.

NSportFG, 
NSportFVO, 
Richtlinien und 
Vereinbarungen des 
Landessportbundes 
Niedersachsen e. V. 

insbesondere §§ 2 
und 4, in 2023 auch 
§ 4a NSportFG
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Landes-
arbeits-
gemein-
schaft der 
Freien 
Wohlfahrts-
pflege e.V.

Zuwendungs-
bescheid

103.000 103.000 131.000 203.531 206.000 Rotes Kreuz Aurich 
und Kargah 
Hannover

Kenntnisse über das 
Härtefallverfahren 
und Alternativen 
dazu, Einsatz von z.B. 
Integrationslotsen 
und anderen ehren- 
und hauptamtlichen 
Helfer/innen der 
Flüchtlingsarbeit, 
Anbieten von 
Information und 
Beratung, 
Vermittlung von 
Hilfe, Vernetzung mit 
lokalen 
Beratungsstellen

Betrieb einer 
unabhängigen 
Fachberatungsstelle 
zur Entlastung  der 
Geschäftsstelle der 
Härtefallkommission 
im MI
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss
Zu-
wendungs-
empfänger 
(Erst-
empfänger) 
ist das 
Queere 
Netzwerk 
Nieder-
sachsen
e. V. (QNN) 
als 
zuständige 
Koordi-
nierungs-
stelle

§ 44 LHO 
i.V.m. Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
von Aktivitäten 
für den Abbau 
von Diskrimi-
nierungen 
gleich-
geschlechtlich 
orientierter, 
sowie trans- 
oder inter-
geschlecht-
licher 
Menschen 
(LSBTI*-
Richtlinie)

946.098 453.360 445.778 449.004 437.221 Selbsthilfegruppen 
und vergleichbare 
Zusammenschlüsse; 
in der Regel 
eingetragene Vereine 
i. S. der
§§ 21 und 55 BGB. 

-Umsetzung der 
LSBTI*-Richtlinie; 
hierbei u.a.                 
-Projekte mit dem 
Ziel der Emanzipation 
oder des Abbaus von 
Diskriminierungen 
bspw. durch 
Information der 
Öffentlichkeit über 
gleichgeschlecht-liche 
Orientierung, Trans- 
oder 
Intergeschlechtlich-
keit und damit 
verbundene 
Herausforderungen     
-Beratungstätigkeit 
von und für trans- 
oder 
intergeschlechtliche 
Menschen oder 
Menschen aus deren 
Umfeld                       

siehe nächste Zeile
Empfänger

Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Zuwendungen zur Förderung von Aktivitäten für den Abbau von Diskriminierungen gleichgeschlechtlich orientierter, trans- oder intergeschlechtlicher Menschen
-Steigerung der Wahrnehmung und Wertschätzung gegenüber der Vielfalt der sexuellen Orientierung und Geschlechter 
-Herstellung vergleichbarer Entwicklungschancen für alle Menschen unabhängig von ihrer sexuellen Orientierung oder geschlechtlichen Identität 
-Verbesserung der materiellen Arbeitsbedingungen der Selbsthilfe und Interessenvertretungen von gleichgeschlechtlich orientierten sowie trans- oder 
intergeschlechtlichen Menschen 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Ver-
netzungs-
stelle für 
Gleich-
berechti-
gung e.V

Haushaltsplan; 
§§ 23, 44 LHO

180.546 0 0 180.000 180.000 Vernetzungsstelle für 
Gleichberechtigung 
e.V. & kommunale 
Gleichstellungs-
beauftragte in Nds.

LHO CEDAW, 
Gleichstellung 
sichtbar machen

Kommunale 
nds. Gebiets-
körper-
schaften 
(Landkreise 
und 
kreisfreie 
Städte) 

Verwaltungs-
vereinbarung  
zum 
Landesanteil 
Härtefallfonds 
Energiepreis-
steigerung 
(Laufzeit 2023 - 
31.03.24)

0 0 0 0 0 Personen und 
Haushalte, die sich 
aufgrund der 
Energiepreis-
steigerungen in 
finanzieller Notlage 
befinden und denen 
deshalb Gas-, 
Fernwärme- oder 
Stromsperren 
drohen. 

Siehe hierzu 
umfangreiche 
Regelung der 
Erstattungsvoraus-
setzungen in § 2 der 
jeweiligen 
Verwaltungs-
vereinbarung zum 
Landesanteil 
Härtefallfonds 
Energiepreis-
steigerung

Kommunalen 
Gebietskör-
perschaften, die 
Unterstützungs-
leistungen zur 
Abwendung konkret 
drohender Energie-
sperren aus 
regionalen 
Härtefallfonds  
gewähren, erstattet 
das Land als 
Billigkeitsleistung 1/3  
der gewährten 
Unterstützungs-
leistungen zzgl.einer 
10-prozentigen 
Verwaltungs-
kostenpauschale.  
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

LAG Soziale 
Brenn-
punkte (SBP) 
(Inst. 
Förderung 
der LAG)

Förderbescheid 209.000 209.000 209.000 209.000 209.000 LAG SBP -- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

Zentrale 
Beratungs-
stelle (ZBS) 
Nieder-
sachsen
e. V.

Richtlinie über 
die Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
der ZBS 
Niedersachsen 
für Personen in 
besonderen 
sozialen 
Schwierig-
keiten

556.000 580.000 598.000 624.000 626.000 ZBS Niedersachsen e. 
V.

-- Durch fachliche, 
organisatorische und 
sonstige 
Unterstützung im 
Bereich der Hilfe 
nach dem 8. Kapitel 
SGB XII wird die 
Durchführung der 
Hilfe und die 
Organisation des 
Hilfesystems 
sichergestellt und 
optimiert.

Nieder-
sächsische 
Beratungs-
stelle für 
Sinti und 
Roma e.V.

Förderbescheid 220.000 220.000 220.000 220.000 220.000 Niedersächsische 
Beratungsstelle für 
Sinti und Roma e. V.

-- Förderung der 
sozialen Teilhabe von 
Sinti und Roma

Verband der 
Sinti 
Hildesheim 
e.V. 

Förderbescheid 50.000 50.000 50.000 50.000 50.000 Verband der Sinti 
Hildesheim e. V.

-- Förderung der 
sozialen Teilhabe von 
Sinti
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

LAG SBP Richtlinie über 
die Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
von Selbsthilfe-
gruppen und 
Trägern von 
Initiativen zur 
Aktivierung der 
Selbsthilfe in 
sozialen 
Brennpunkten 
("Selbsthilfe"-
Richtlinie)

2.500 StadtteilAktivKasse 
Nordstadt Hildesheim

-- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

1.000 7.000 Zeitspiel/Spielzeit 
Hameln

-- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

25.650 22.950 12.600 Stadt Emden -- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

29.617 29.059 26.001 16.059 Integralis e.V. für 
Neustadt

-- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

22.838 30.434 Gemeinschaft 
Hasport

-- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

41.289 36.319 30.431 20.420 57.181 Diakonie im 
Braunschweiger Land

-- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

19.441 Jugendhilfe 
Göttingen e.V.

-- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

22.727 22.268 CJD Salzgitter -- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

2.730 53.879 Ostlandring -- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

8.442 40.888 41.888 Paritätischer Hameln -- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

11.900 32.000 26.800 26.713 Ev.luth. 
Auferstehungskirche 
Bremervörde

-- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

3.900 2.000 StadtteilAktivKasse 
Weststadt BS

-- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

4.270 1.835 "Ich habe eine 
Stimme" 
(Stadtteilprojekte 
Hannover)

-- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

10.000 FIT-Mobil -- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

8.000 Unbehindert GS -- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

8.600 Flüchtlingsdiakonie -- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

4.000 DIAKOVERE Annastift 
Hannover

-- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

4.290 5.445 Bürgergemeinschaft 
Röderbruch

-- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

5.000 2.950 Stadt Ronnenberg -- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

LAG SBP "Selbsthilfe"-
Richtlinie

34.666 45.760 JUH Bad Lauterberg -- Aktivierung der 
Selbsthilfe und 
demokratischer 
Strukturen in sozialen 
Brennpunkten

Landes-
armuts-
konferenz 
(LAK)

§§ 23 u. 44 
LHO 
Förderzusage 
durch 
Einzelerlass

35.000 35.000 35.000 35.000 35.000 LAK keine, institutionelle 
Förderung

Netzwerk zur 
Unterstützung von 
Akteuren zur 
Armutsbekämpfung, 
Sensibilisierung für 
Armutsthemen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Die in der 
Landes-
arbeits-
gemein-
schaft der 
Freien 
Wohlfahrts-
pflege (LAG 
FW) 
zusammen-
ge-
schlossenen 
Spitzen-
verbände

Nds. Gesetz zur 
Förderung der 
Freien 
Wohlfahrts-
pflege 
(NWoohlfFöG)

24.095.368 26.929.650 29.740.121 28.741.186 28.741.186 Die in der LAG FW 
zusammenge-
schlossenen 
Spitzenverbände und 
ihre Mitglieder

siehe nächste Zeile Förderung wohlfahrts-
pflegerischer 
Aufgaben

Die Finanzhilfe darf nur gezahlt werden, wenn eine Vereinbarung zwischen dem für Soziales zuständigen Ministerium und den in der LAG FW zusammengeschlossenen 
Spitzenverbänden besteht, in der mindestens geregelt sind

 1.die Aufteilung der Finanzhilfe auf die einzelnen Spitzenverbände oder auf Gruppen der Spitzenverbände,
 2.die wohlfahrtspflegerischen Aufgaben, für deren Förderung die Finanzhilfe zu verwenden ist,
 3.für mindestens 67 Prozent der Finanzhilfe nach § 2 Abs. 1 Nr. 1 die zu fördernden Aufgaben, und zwar jeweils unter Angabe der dafür einzusetzenden Mindestanteile,
 4.der Höchstanteil der Finanzhilfe, der für Verwaltungsaufgaben verwendet werden darf, und
 5.der Nachweis der zweckentsprechenden Verwendung der Finanzhilfe sowie der aus dieser an Dritte vergebenen Mittel durch die Spitzenverbände.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Deutscher 
Kinder-
schutzbund 
(DKSB)

Förderbescheid 
für Projekt 
Mitten Drin 2.0 
über Toto-
Lotto-RL

247.051 239.320 293.290 323.863 326.724 552 Träger Beiratsbeschluss nach 
einem vorbestimmten 
Punktesystem für 
Makro Projekte u. 
Mikro Projekte durch 
interne 
Vergabekriterien des 
DKSB

Gemeinsame 
Armutsbekämpfung 
mittels Teilhabe u. 
Chancengerechtig-
keit für Kinder u. 
Jugendliche

Werkheim 
e.V.

Förderbescheid 
für Projekt 
Modellprojekt 
"Niedrig-
schwelliges 
Angebot zu 
Beschäftigung 
und 
Tagesstruktur" 
über Toto-
Lotto-RL

38.041 96.859 80.750 61.940 41.095 Werkheim e.V. Erfüllung Kriterien 
der Toto-Lotto-RL

Niedrigschwelliges 
Angebot zu 
Beschäftigung und 
Tagesstruktur 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Stiftung 
Bethel

Förderbescheid 
für Projekt 
Modellprojekt 
"Niedrig-
schwelliges 
Angebot zu 
Beschäftigung 
und 
Tagesstruktur" 
über Toto-
Lotto-RL

71.411 106.507 115.402 60.777 0 Stiftung Bethel Erfüllung Kriterien 
der Toto-Lotto-RL

Niedrigschwelliges 
Angebot zu 
Beschäftigung und 
Tagesstruktur

Reholand 
GmbH

Förderbescheid 
für Projekt 
Modellprojekt 
"Niedrig-
schwelliges 
Angebot zu 
Beschäftigung 
und 
Tagesstruktur" 
über Toto-
Lotto-RL

72.849 87.972 56.659 116.564 0 Reholand GmbH Erfüllung Kriterien 
der Toto-Lotto-RL

Niedrigschwelliges 
Angebot zu 
Beschäftigung und 
Tagesstruktur

Diakonische 
Gesellschaft 
Wohnen 
und Beraten 
mbH

Förderbescheid 
für Projekt 
Unter Uns - 
Anlaufstelle für 
wohnungslose 
Frauen über 
Toto-Lotto-RL

0 0 49.605 157.692 52.877 Diakonische 
Gesellschaft Wohnen 
und Beraten mbH

Erfüllung Kriterien 
der Toto-Lotto-RL

Anlaufstelle für 
wohnungslose 
Frauen i.R.d. Hilfe zur 
Selbsthilfe zur 
selbstbestimmten 
sozialen Teilhabe 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Nds. Heb-
ammen-
verband
e. V.

§§ 23, 44 LHO 
i. V. m. 
jährlichem 
Bewilligungs-
bescheid des LS

40.000 40.000 50.000 50.000 50.000 u. U. Anbieter von 
Fortbildungen für 
Hebammen

-- Administration und 
Veranstaltung von 
Fortbildungen in 
verschiedenen 
Bereichen für 
Hebammen

Kassen-
ärztliche 
Vereinigung 
Nieder-
sachsen 
(KVN)

§23 i.V.m. §44 
LHO

155.600 135.600 Stipendiaten Zuwendungszweck Förderung der 
vertragärztlichen 
Versorgung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Zu-
wendungs-
empfängeri-
nnen und 
Zuwendung
sempfänger 
sind gemein-
nützige 
juristische 
Personen 
des privaten 
Rechts, die 
präventiv 
zur 
Umsetzung 
der Ziele 
gemäß der 
HIV-
Richtlinie 
tätig sind

§ 44 LHO 
i.V.m. Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung von 
Maßnahmen 
zur Prävention 
von HIV und 
anderen sexuell 
übertragbaren 
Infektionen 
sowie zur 
Beratung und 
Unterstützung 
von Menschen 
mit HIV und 
AIDS (HIV-
Richtlinie)

1.698.054 1.749.020 1.781.792 1.705.975 1.886.154 Aidshilfe 
Niedersachsen 
Landesverband e.V. 
(AHN) als 
Dachverband, 
regionale Aidshilfen 
sowie weitere 
Mitglieds-
organisationen der 
AHN

siehe nächste Zeile - Förderung von 
Maßnahmen zur 
Prävention von HIV, 
Aids und anderen 
sexuell übertragbaren 
Infektionen
- Verhinderung von 
Neuinfektionen und 
Aidserkrankungen , 
insbesondere bei den 
durch das Robert-
Koch-Institut 
ausgewiesenen 
Betroffenengruppen
- Verhinderung von 
Diskriminierung, 
Abwertung sowie 
Stigmatisierung und 
Ausgrenzung von 
Menschen mit HIV 
und Aids 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

LandesSport
Bund, DLRG, 
Landes-
schwimm-
verband 
Nieder-
sachsen 
e.V.

Richtlinie über 
die Gewährung 
von 
Zuwendungen
zur Förderung 
der Stärkung 
von Kinder- 
und
Jugend-
aktivitäten in 
den 
Kommunen
durch 
Schwimm-
kurse, Sport- 
und 
Bewegungs-
camps

LSB:
6.980.346,17

DLRG:
1.754.341,96

LSN:
244.463,72

gesamt:
8.979.151,85

Mitglieds- / 
Ortsverbände oder 
Ortsvereine bzw. 
Sportbünde und 
Sportvereine, die 
Mitglied des LSB 
Niedersachsen sind, 
und Bezirksverbände, 
die Mitglied der 
DLRG sind

-- Eindämmung der 
Folgen der 
Coronapandemie

Umsetzung der HIV-RL; hierbei u.a.
- Maßnahmen zur Prävention von HIV, Aids und anderen sexuell übertragbaren Infektionen, um Neuinfektionen und Aidserkrankungen sowie die Diskriminierung und 
Ausgrenzung von
  Menschen mit HIV und Aids zu verhindern
- Einrichtungen, die überwiegend auf dem Gebiet der primären Prävention tätig sind
- Angebot zur Aufklärung und Hilfen zur Risikominimierung,
- Beratung von Menschen mit HIV, Aids und anderen sexuell übertragbaren Infektionen und deren An- und Zugehörige, zur psychosozialen Unterstützung sowie ggf. 
deren Weitervermittlung
  in geeignete Hilfestrukturen,
- Initiierung, Durchführung und Unterstützung von Testmöglichkeiten und Testkampagnen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Landes-
vereinigung 
Kulturelle 
Jugend-
bildung 
Nieder-
sachsen e.V.

Richtlinie über 
die Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
von Kunst, 
Kultur und 
Kreativität für 
Kinder und 
Jugendliche

50.000 2.230.000 1.570.000 landesweite 
Fachverbände der 
kulturellen Kinder- 
und Jugendbildung,
Mitgliedsverbände 
der LKJ, die regionale 
Einrichtungen 
vertreten,
Kultureinrichtungen 
sowie Kulturvereine 
und Kulturverbände, 
wenn diese Träger 
ihren
Sitz oder eine 
Niederlassung in 
Niedersachsen haben
und das Projekt in 
Niedersachsen 
verwirklicht wird

-- Eindämmung der 
Folgen der 
Coronapandemie
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

LAGFA Nds. 
e. V.

§§ 23, 44 LHO 
+ Erlass des MS 
vom 
16.11.2021

69.113 22 Freiwilligen-
agenturen

- nur für e. V., die 
nicht in kommunaler 
Trägerschaft oder 
Trägerschaft eines 
Verbandes stehen
- nur für Maßnahmen 
ohne weitere 
Förderung durch 
EU/Bund/Land
- Nutzung der Hard-
/Software für 
mindestens 1 Jahr

Förderung 
ehrenamtlicher 
Tätigkeiten und 
Bürgergesellschaften 
durch Verbesserung 
der Austattung der 
Freiwilligen-
agenturen mit Hard- 
und Software
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Zu-
wendungs-
empfänger 
(Erst-
empfänger) 
sind 
Landkreise 
und 
kreisfreie 
Städte 
sowie 
Region 
Hannover, 
Landes-
hauptstadt 
Hannover 
und Stadt 
Göttingen.

§ 44 LHO 
i.V.m. Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
der Senioren-
beratung in 
den Senioren- 
und Pflegestütz-
punkten 
Niedersachsen 
(SPN)

1.537.942 1.589.672 818.124 613.870 1.609.486 Kreis- oder 
regionsangehörige 
Gemeinden 

-- Gegenstand der 
Förderung und 
Zuwendungs-
voraussetzungen 
nach SPN-Richtlinie
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Zu-
wendungs-
empfänger 
(Erst-
empfänger) 
sind 
Landkreise 
und 
kreisfreie 
Städte 
sowie 
Region 
Hannover, 
Landes-
hauptstadt 
Hannover 
und Stadt 
Göttingen.

§ 44 LHO 
i.V.m. Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
der Senioren-
beratung in 
den Senioren- 
und Pflegestütz-
punkten 
Niedersachsen 
(SPN)

704.780 655.227 31.738 69.726 132.869 Gemeinnützige 
rechtsfähige 
Personen-
vereinigungen des 
privaten Rechts

-- Gegenstand der 
Förderung und 
Zuwendungs-
voraussetzungen 
nach SPN-Richtlinie
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Freiwilligen-
akademie 
Nieder-
sachsen e.V.

§§ 23, 44 LHO 
i.V.m. Erlass 
MS (seit 2022 
jährlicher 
Erlass, zuvor 
"Richtlinie über 
die Gewährung 
von Zu-
wendungen 
zur Förderung  
von Beratungs-
strukturen für 
ältere 
Menschen" - 
vgl. RL SPN)

91.600 94.700 Freiwilligen-akademie 
Niedersachsen e.V. 
bzw. 
Veranstalterinnen 
und Veranstalter von 
Qualifizierungs-
maßnahmen für DUO-
Seniorenbegleitung

-- DUO - Ehrenamtliche 
Seniorenbegleitung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Landes-
jugendring 
Nieder-
sachsen e.V.

§ 44 LHO 
i.V.m. RL 
"4Generation"

600.000 600.000 600.000 600.000 600.000 Ortsgruppen und 
Kreis- und 
Bezirksverbände der 
auf Landesebene als 
förderungswürdig 
anerkannten 
Jugendverbände 
bzw. Träger der 
Jugendarbeit, deren 
Jugendeinrichtungen 
und -institutionen 
sowie 
Untergliederungen 
der 
Mitgliedsverbände 
von als 
förderungswürdig 
anerkannten 
Dachverbänden

-- Stärkung 
Weiterentwicklung 
der JA
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Arbeits-
gemein-
schaft der 
Familien-
verbände in 
Nieder-
sachsen 
(AGF) und 
Mitglieds-
verbände

§ 44 LHO 
i.V.m. 
Einzelerlass 
Förderung 
Familien-
verbände

250.000 237.300 250.000 247.477 250.000 Arbeitsgemeinschaft 
der Familienverbände 
in Niedersachsen 
(AGF) und eaf – 
evangelische 
arbeitsgemeinschaft 
familie in 
Niedersachsen, FdK – 
Familienbund der 
Katholiken, 
Landesverband 
Niedersachsen e.V., 
FÖTEV – Föderation 
türkischer 
Elternvereine in 
Niedersachsen e.V., 
VAMV – Verband 
alleinerziehender 
Mütter und Väter, 
Landesverband 
Niedersachsen e.V.

Kriterien nach dem 
Einzelerlass, 
insbesondere
- landesweite 
Tätigkeit, 
Gemeinnützigkeit, 
und 
- allgemeine 
Unterstützungs-
angebote zur 
Beratung und 
Hilfestellung für 
Familien

Stärkung der 
verbandlichen 
Interessenvertretung 
der Familien um ihre 
Tätigkeit auf der 
Grundlage des § 16 
SGB VIII zur 
Verbesserung der 
Lebenssituation von 
Familien, zur 
Hilfestellung und zur 
Beratung von 
Familien zu 
gewährleisten
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Mitglieds-
verbände 
der Landes-
arbeits-
gemein-
schaft der 
Freien 
Wohlfahrts-
pflege (LAG 
FW) und der 
Arbeits-
gemein-
schaft der 
Familien-
verbände in 
Nieder-
sachsen 
(AGF)

§ 44 LHO 
i.V.m. Richtlinie 
Familien-
erholung

899.787 760.302 766.489 939.996 1.094.348 Träger nach § 4 Abs. 
1 SGB VIII

Teilnahme an 
Familienerholungs-
urlauben und 
Familienfreizeiten i.S. 
von § 16 SGB VIII 
sowie deren 
Initiierung und 
Durchführung

Förderung der 
Erziehung in der 
Familie nach § 16 
Abs. 2 Nrn. 1 und 2 
SGB VIII i. V. m. § 12 
Nds. AG SGB VIII zur 
Stärkung von 
Familien, vorrangig in 
besonderen 
Lebenslagen und 
Erziehungs-
situationen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. AbschlussEmpfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Örtliche 
Träger der 
öffentlichen 
Jugendhilfe

§ 44 LHO 
i.V.m. Richtlinie 
Familien-
förderung

4.843.440 6.951.490 5.410.934 5.127.280 4.753.851 Träger nach § 4 Abs. 
1 SGB VIII

Initiierung und 
Durchführung von 
familien-
unterstützenden 
Projekten und der 
Betrieb von 
Familienbüros

Förderung der 
Erziehung in der 
Familie nach § 16 
Abs. 2 Nrn. 1 und 2 
SGB VIII i. V. m. § 12 
Nds. AG SGB VIII 
durch eine 
familienfreundliche 
Infrastruktur und zur 
Stärkung von 
Familien, vorrangig in 
besonderen 
Lebenslagen und 
Erziehungs-
situationen

Helmholtz 
Zentrum für 
Infektions-
forschung 
(HZI) 

Kooperations-
vertrag; § 23 
i.V.m. § 44 
LHO

./. 1.099.488 ./. ./. Gesundheitsämter NI 
(GÄ) 

GÄ NI, die digitales 
Fall- und Kontakt-
managementsystem 
einsetzen wollen

Ausstattung der GÄ 
mit einem lokalen Fall-
und Kontakt-
managementsystem 
(SORMAS lokal) 
einschließlich 
weiterer 
Entwicklungen

nachrichtlich:
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss
Universität 
Göttingen

§ 23, 44 LHO 800.000 800.000 800.000 800.000 800.000 Wissenschaftliche 
Bibliotheken

Der Niedersächsische 
Beirat für 
Bibliotheksan-
gelegenheiten legt 
Förderschlüssel und 
Produkte fest.

Sicherung der 
Informations-
versorgung durch das 
Niedersachsen 
Konsortium 

DFG BLV 0 141.000 363.000 562.000 574.000 NFDI-Konsortien 
(Bundesweit bis zu 30 
Konsortien in 3 
Aufnahmerunden)
§ 8 Abs. 4 BLV: Bund 
und Länder stellen 
während  
Projektförderphase 
im Rahmen  jährlicher 
Sonderfinan-zierung 
an DFG  Mittel für  
Förderung der 
Konsortien zur 
Verfügung.

Wissenschafts-
geleitetes
Antragsverfahren

Aufbau Nationale 
Forschungs-
dateninfrastruktur
(Start NFDI: 2020)

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Georg-
Eckert-
Institut - 
Leibniz-
Institut für 
inter-
nationale 
Schul-
buchfor-
schung

§§ 23, 44 LHO 247.734 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Aufbau eines Digital 
Lab am Georg-Eckert-
Institut

Hochschule 
für Musik, 
Theater und 
Medien 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 10.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

"We will live after 
Babylon." 
Armenische und 
jüdische 
Existenzerfahrung 
zwischen 
Vertreibung, Exil und 
Vernichtung

Universität 
Hildesheim

§§ 23, 44 LHO 3.100 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Haben, Geben, Sein: 
Praktische 
Selbstverhältnisse im 
Spiegel der 
Ökonomie

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 20.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zu den Dingen! 
XXXV. Deutscher 
Kunsthistorikertag
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 8.369 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Landesgeschichte 
und Public History

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 152.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen 
im Zusammenhang 
mit Generalsanierung  
Chemie-Gebäude; 
Großgeräte Zusage, 
2014 - 2018

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 490.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur Didaktik 
der Biologie

Universität 
Osnabrück

§§ 23, 44 LHO 82.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur 
CLAAS/Harting 
Stiftungsprofessur 
"Eingebettete 
Software Systeme"

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 34 / 120



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Osnabrück

§§ 23, 44 LHO 31.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Verlängerung des SFB 
944 "Physiologie und 
Dynamik zellulärer 
Mikro-
kompartimente"

Deutsches 
Primaten-
zentrum 
GmbH

§§ 23, 44 LHO 30.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Finalizing a Risk 
Assessment of 
Chronic Wasting 
Disease (CWD) using 
Non-Human Primates

Hochschule 
für Musik, 
Theater und 
Medien 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 10.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Erschließen, 
Forschen, Vermitteln: 
Musikkulturelles 
Handeln von Frauen 
zwischen 1800 und 
2000

Universität 
Osnabrück

§§ 23, 44 LHO 795 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

SFB 944 "Physiologie 
und Dynamik 
zellulärer Mikro-
kompartimente"
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 375.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen 
im Zusammenhang 
mit Generalsanierung 
Chemie-Gebäude; 
Großgeräte Zusage, 
2014 - 2018

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 262.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen 
im Zusammenhang 
mit Generalsanierung 
Chemie-Gebäude; 
Großgeräte Zusage, 
2014 - 2018

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 195.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 110.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen 
im Zusammenhang 
mit Generalsanierung 
Chemie-Gebäude; 
Großgeräte Zusage, 
2014 - 2018
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 199.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Erwerb des 
Forschungsgeräts 
"Laser scanning 
microscope for fast 
relaxation imaging"

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 443.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Beschaffung von 
Großgeräten: 
"Inverses 
Konfokalmikroskop" 
und "Bioprinter in 
Sicherheits-
werkbank"

Hochschule 
für Bildende 
Künste 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 81.383 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Antrag zur 
Mittelbereitstellung 
für Überbrückung 
Abwesenheit 
Präsidentin 

Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 9.600 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Tagung: "Mich zu 
verlieren / Bin ich 
da!" Über 
Selbstverlust und 
Welterfahrung in der 
Moderne

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 9.600 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Musik im Körper - 
Körper in der Musik. 
Körper an der 
Schnittstelle von 
musikalischer Praxis 
und Diskurs
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 8.998 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Methodische 
Zugänge zur 
Formation sozialer 
Differenzierungen

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 10.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

untericht_kultur_theo
rie. Kulturvermittlung 
gemeinsam anders 
denken.

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 250.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen 
im Zusammenhang 
mit Generalsanierung 
Chemie-Gebäude; 
Großgeräte Zusage, 
2014 - 2018

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 170.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen 
im Zusammenhang 
mit Generalsanierung 
Chemie-Gebäude; 
Großgeräte Zusage, 
2014 - 2018
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 176.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen 
im Zusammenhang 
mit Generalsanierung 
Chemie-Gebäude; 
Großgeräte Zusage, 
2014 - 2018

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 86.400 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlungen

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 48.300 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Vorbereitung Antrag 
zur Einrichtung DFG-
Sonderforschungs-
bereich "Primate 
Cognition"

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 399.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 115.350 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

SFB-Antrag 1372 
"Magnetrezeption 
und Navigation in 
Vertebraten: Von der 
Biophysik zu Gehirn 
und Verhalten 
(Magnetoreception 
and navigation in 
vertebrates: from 
biophysics to brain 
and behaviour)"

Universität 
Göttingen - 
Universitäts-
medizin

§§ 23, 44 LHO 23.255 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Unterstützung der 
personellen Situation 
im Bereich der 
Kinderorthopädie

Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 36.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Strukturverbesserung 
im Bereich 
Forschung: SFB 1330 
"Hörakustik: 
Perzeptive Prinzipien, 
Algorithmen und 
Anwendungen"

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 364.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Entwicklung von 
Ersatzmethoden zur 
Verringerung und 
Vermeidung von 
Tierversuchen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 26.460 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Grundausstattung 
SFB 900 "Chronische 
Infektion: Mikrobielle 
Persistenz und ihre 
Kontrolle"

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 171.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

EU-Datenbank des 
EU-Hochschulbüros 
Hannover Hildesheim 
2018 - 2022

Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 855.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W3-Professur für 
Technische Akkustik

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 209.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen 
im Zusammenhang 
mit Generalsanierung 
Chemie-Gebäude; 
Großgeräte Zusage, 
2014 - 2018

Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 100.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlungen
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2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 215.800 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlungen

Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 44.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlungen 
W3-Professur für 
Computergraphik

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 99.300 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlungen

Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 270.800 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlungen 
W3-Professur für 
Organische Chemie

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 102.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlungen

Universität 
Göttingen - 
Universitäts-
medizin

§§ 23, 44 LHO 37.710 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungsverhandlun
gen W3-Professur 
"Kinder- und 
Jugendpsychatrie"
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Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Lüneburg

§§ 23, 44 LHO 12.950 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlungen

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 50.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Fortführung Felix-
Bernstein-Institut für 
Mathematische 
Statistik in den 
Biowissenschaften 
(FBMS)

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 90.700 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

International Max 
Planck Research 
School for Genome 
Science

Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 3.750 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Aktualität und 
Potenzial von 
Doppelaspektivität 
und 
Unergründlichkeit. 
Perspektiven auf 
Figuren des 
Unverfügbaren.

Hochschule 
für Musik, 
Theater und 
Medien 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 8.735 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Magnified & 
Sanctified - The 
Music of Jewish 
Prayer #2
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2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Göttingen - 
Universitäts-
medizin

§§ 23, 44 LHO 20.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Kollektivität im 
Gesundheitswesen: 
Ethische Theorien 
und Praxisfelder von 
Gruppe als Akteuren

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 117.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen 
im Zusammenhang 
mit Generalsanierung 
Chemie-Gebäude; 
Großgeräte Zusage, 
2014 - 2018

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 449.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen 
im Zusammenhang 
mit Generalsanierung 
Chemie-Gebäude; 
Großgeräte Zusage, 
2014 - 2018
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Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 3.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Philologie, 
Geschichte und 
Judentum: Leopold 
Zunz und die 
Wissenschaft des 
Judentums im 
religions- und 
wissenschafts-
geschichtlichen 
Kontext

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 270.800 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung

Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 23.600 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

SFB/Transregio 51 
"Ökologie, 
Physiologie und 
Molekularbiologie 
der Roseobacter-
Gruppe: Aufbruch zu 
einem 
systembiologischen 
Verständnis einer 
global wichtigen 
Gruppe mariner 
Bakterien"
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2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 248.279 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Lernkultur im 
digitalen Wandel. 
Ethnographische 
Studien zu Schule 
und Unterricht

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 248.865 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Religionsbezogene 
Bildung in 
niedersächsischen 
Schulen - eine 
repräsentative 
empirische 
Untersuchung 
(ReBiNiS)

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 192.181 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Die Altanglistika 
norddeutscher 
Forscher und das 
altenglische 
Wörterbuch John 
Joscelyns

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 224.298 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Internationales 
Verstehen und 
Affekt: 
Phänomenales 
Wissen und 
Anerkennung
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Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 249.995 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Geschäftsmodell-
innovationen 
niedersächsischer 
Stadtwerke: Eine 
Fallstudienunter-
suchung im Kontext 
von Energiewende 
und Digitalisierung

Universität 
Osnabrück

§§ 23, 44 LHO 160.915 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Prozesse 
gewaltinduzierter 
Mobilität: "Displaced 
Persons" zwischen 
Repatriierung, 
Resettlement und 
Integration in 
niedersächsischen 
Kommunen nach 
dem Zweiten 
Weltkrieg

Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 167.428 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zur Wirkung von 
Dialog und 
Beteiligung 
verschiedener 
Wissenschafts-
kommunikations-
formate am Beispiel 
des Wissenschafts-
standortes 
Braunschweig
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2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 248.406 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Der Weg des 
Theologen Otto Piper 
in der Weimarer 
Republik. Eine 
Fallstudie zum 
Verhältnis von 
Theologie und Politik

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 182.939 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Die Literazität des 
Drehbuchs. Form, 
Gattung und 
Autorschaft in 
Filmtexten 1914 - 
1980

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 249.124 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

"Wandel statt 
Wachstum" - Die 
Sustainable 
Development Goals 
und Postwachstums-
ökonomien aus der 
Perspektive 
Jugendlicher im 
Kontext einer 
gesellschaftlichen 
Transformation
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2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 99.224 Morbiditätsexpan-
sion oder 
dynamisches 
Gleichgewicht? Die 
langzeitliche 
Entwicklung von 
Diabetes Typ 2, die 
Rolle 
gesundheitsbezo-
gener 
Verhaltensmuster 
und medizinischer 
Behandlungen

Universität 
Lüneburg

§§ 23, 44 LHO 249.613 Atempause: Eine 
tägliche 
Kurzintervention zur 
Achtsamkeit bei 
Grundschulkindern

Hochschule 
Hannover 
(KSF / EXPO-
Gelände)

§§ 23, 44 LHO 249.988 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Wandel 
bildredaktioneller 
Praktiken im digitalen 
Zeitungsjournalismus -
Eine vergleichende 
Untersuchung 
niedersächsischer 
(Lokal-)Redaktionen 
und überregionaler 
Presse
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2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Nieder-
sächsisches 
Institut für 
historische 
Küsten-
forschung

§§ 23, 44 LHO 249.889 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Manifestation der 
Macht - Burgenbau 
als Indiz 
gesellschaftlicher 
Transformations-
prozesse im 
niedersächsischen 
Küstenraum

Kriminologi-
sches For-
schungs-
institut 
Nieder-
sachsen e.V.

§§ 23, 44 LHO 241.417 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Legalbewährung 
nach Entlassung aus 
dem offenen Vollzug: 
Eine Vergleichsstudie

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 221.680 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Projektionen: Die 
Lehrsammlung 
Robert Wichard Pohl
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Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Osnabrück

§§ 23, 44 LHO 250.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Das visuelle Wissen 
von der Musik 
zwischen Deutschem 
Kaiserreich und 
Zweitem Weltkrieg. 
Digitale Erschließung 
und Erforschung der 
Sammlung 
Giesbrecht im Archiv 
"Historische 
Bildpostkarten" der 
Universität 
Osnabrück

Nieder-
sächsisches 
Landesamt 
für Denkmal-
pflege

§§ 23, 44 LHO 145.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Archäologie im 
Kloster Walkenried. 
Auswertung der 
Grabungen im 
ältesten 
Zisterzienserkloster 
Norddeutschlands

Nieder-
sächsisches 
Landesamt 
für Denkmal-
pflege

§§ 23, 44 LHO 249.926 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Niedersachsen - eine 
jüdische Topographie
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2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Nieder-
sächsisches 
Landesamt 
für Denkmal-
pflege

§§ 23, 44 LHO 159.111 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Vollständige 
Erschließung, 
wissenschaftliche 
Auswertung und 
Open Access-
Veröffentlichung der 
römischen 
Fundmünzen aus 
Kalkriese

Universität 
Hildesheim

§§ 23, 44 LHO 6.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Internationale 
Fachtagung "Henri 
Meschonnics 
Rhythmuskonzept in 
Übersetzung und 
Übersetzungs-
forschung"

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 19.647 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Konzeptuali-
sierungen von 
Religion

Universität 
Hildesheim

§§ 23, 44 LHO 14.561 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Fachgruppe 
Rechtspsychologie - 
Die Vollzugsanstalt 
als Entwicklungsraum
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1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 246.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W2-Professur für 
Schulpädagogik mit 
dem Schwerpunkt 
Lehr-Lernforschung

Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 4.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Karl Jaspers, Hannah 
Arendt und Heinrich 
Barth: Zur Aktualität 
der Freiheitslehre 
Augustins

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 6.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Intersections of 
Humanitaianism: 
Kickoff Workshop of 
the EASA 
Anthropology of 
Humanitarianism 
Network

Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 6.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Galka Scheyer - A 
Jewish Woman in 
International Art 
Business
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1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Sozio-
logisches 
Forschungs-
institut 
Göttingen 
e.V.

§§ 23, 44 LHO 12.157 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

SOFI-Tagung Work-in-
Progress VI 
"Überbordende 
Erwartungen- 
gezähmte Praktiken? 
Arbeit in und an der 
Digitalisierung

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 335.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungsverhand-
lung W3-Professur 
für Baustoffe an der 
Fakultät für 
Bauingenieurwesen 
und Geodäsie

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 239.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Finanzierungs-
rahmen Großgeräte 
Neubau Garbsen

Universität 
Osnabrück

§§ 23, 44 LHO 150.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W3-Professur 
"Verteilte Systeme" 
des Fachbereichs 
Mathematik/ 
Informatik
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Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Georg-
Eckert-
Institut - 
Leibniz-
Institut für 
inter-
nationale 
Schulbuch-
forschung

§§ 23, 44 LHO 628.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Leibniz-
WissenschaftsCam-
pus - Postdigitale 
Partizipation - 
Braunschweig

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 249.539 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Öl aus Niedersachsen 
- ein Rohstoff für die 
nationalsozialistische 
Aufrüstungspolitik 
und Kriegführung

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 126.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Finanzierungs-
rahmen Großgeräte 
Neubau Garbsen

Hochschule 
Emden / 
Leer (EMD)

§§ 23, 44 LHO 267.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Gründung des 
Forschungsver-
bundes „European 
HyperLoop 
Technology Center 
(HyTec)“
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1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Göttingen - 
Universitäts-
medizin

§§ 23, 44 LHO 130.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungsver-
handlung W3-
Professur 
"Molekulare 
Zellbiologie"

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 147.300 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Übergangs-
finanzierung XLAB

Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 247.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Beschaffung eines 
Forschungs-
großgeräts: 
HAR/Nano-ICP-
Trockenätzanlage

Universität 
Lüneburg

§§ 23, 44 LHO 8.400 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bildung - 
Orientierungen zur 
Freiheit

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 206.250 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W3-Professur für 
Landesplanung und 
Raumforschung

Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 180.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur für 
Gebäudetechnologie
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2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 178.750 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Modellieren der 
Energiesystem-
Transformation: Eine 
technische und 
ökonomische 
Systemsimulation 
unter besonderer 
Berücksichtigung der 
Solarenergie (MET)

Universität 
Osnabrück

§§ 23, 44 LHO 285.600 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Ausbau der 
Forschungs-
infrastruktur

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 142.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen 
im Zusammenhang 
mit Generalsanierung 
Chemie-Gebäude; 
Großgeräte Zusage, 
2014 - 2018

Technische 
Universität 
Clausthal

§§ 23, 44 LHO 314.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Einführung eines 
Forschungs-
informationssystems 
an der TU Clausthal
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2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Verbund-
zentrale des 
Gemein-
samen 
Bibliotheks-
verbundes

§§ 23, 44 LHO 10.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bereitstellung einer 
Forschungs-
infrastruktur zur 
Publikation von 
Altkartenbeständen

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 20.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W3-Professur für 
Neurologie

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 121.600 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur für 
Bürgerliches Recht 
und 
Versicherungsrecht 
an der Juristischen 
Fakultät

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 134.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen 
im Zusammenhang 
mit Generalsanierung 
Chemie-Gebäude; 
Großgeräte Zusage, 
2014 - 2018
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1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 284.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W3-Professur für 
Neurologie

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 428.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur für 
Infektionsbiologie

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 188.460 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Weiterbeschäftigung 
W3-Professur für 
klinische 
Immunologie und 
Rheumatologie

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 548.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

W3-Prof., 
Rückfallkosten

Universität 
Vechta

§§ 23, 44 LHO 408.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur 
"Wirtschaftsgeo-
graphie" an der 
Fakultät II "Natur- 
und Sozialwissen-
schaften"
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Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 260.400 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W3-Professur für 
Neurologie

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 252.700 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Übergangs-
finanzierung XLAB

Technische 
Universität 
Clausthal

§§ 23, 44 LHO 337.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlungen zur 
Besetzung der W3-
Professur 
"Materialanalytik und 
Funktionale 
Festkörper" 

Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 33.850 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlungen 
W3-Professur für 
Organische Chemie

Hochschule 
Emden / 
Leer (EMD)

§§ 23, 44 LHO 23.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Gründung des 
Forschungs-
verbundes „European 
HyperLoop 
Technology Center 
(HyTec)“
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2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Deutsches 
Zentrum für 
Hochschul- 
und Wissen-
schafts-
forschung 
GmbH

§§ 23, 44 LHO 6.642 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Kerndatensatz 
Forschung (KDSF): 
Projekt zur 
Erarbeitung einer 
Forschungsfeld-
klassifikation

Hochschule 
Emden / 
Leer (EMD)

§§ 23, 44 LHO 642.197 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Wissenschaftliche 
Begleitung des 
Strukturwandels in 
der Region 
Ostfriesland

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 195.200 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft"

Hochschule 
Emden / 
Leer (EMD)

§§ 23, 44 LHO 148.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendungen im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft", 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen
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2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Vechta

§§ 23, 44 LHO 95.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft", 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen

Hochschule 
Wilhelms-
haven / 
Oldenburg / 
Elsfleth

§§ 23, 44 LHO 152.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft", 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen

Universität 
Hildesheim

§§ 23, 44 LHO 172.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendungen im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft", 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen
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2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 150.200 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft", 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen

Ostfalia 
Hochschule 
für ange-
wandte 
Wissen-
schaften 
(WF)

§§ 23, 44 LHO 47.300 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft", 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen

Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 182.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft"; Ko-
Finanzierung des 
Landes 
Niedersachsen
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1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Lüneburg

§§ 23, 44 LHO 87.300 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft", Ko-
Finanzierung des 
Landes 
Niedersachsen

Technische 
Universität 
Clausthal

§§ 23, 44 LHO 150.510 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms „Exist – 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft“, 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 151.200 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms „Exist – 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft“, 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen
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1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 59.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibenverhandlung 
W3-Professur für 
Marine 
Isotopengeochemie

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 260.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlungen

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 189.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs- und 
Bleibeverhandlungen 
im Zusammenhang 
mit Generalsanierung 
Chemie-Gebäude; 
Großgeräte Zusage, 
2014 - 2018

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 1.056.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Finanzierungs-
rahmen Großgeräte 
Neubau Garbsen

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 1.879.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Finanzierungs-
rahmen Großgeräte 
Neubau Garbsen
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1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 682.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Finanzierungs-
rahmen Großgeräte 
Neubau Garbsen

Universität 
Osnabrück

§§ 23, 44 LHO 27.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur 
CLAAS/Harting 
Stiftungsprofessur 
"Eingebettete 
Software Systeme"

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 372.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Finanzierungs-
rahmen Großgeräte 
Neubau Garbsen

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 124.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur für 
Baustoffe an der 
Fakultät für 
Bauingenieurwesen 
und Geodäsie

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 137.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W3-Professur für 
Landesplanung und 
Raumforschung
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1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 70.400 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur für 
Bürgerliches Recht 
und 
Versicherungsrecht 
an der Juristischen 
Fakultät

Universität 
Vechta

§§ 23, 44 LHO 8.232 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft", 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen

Ostfalia 
Hochschule 
für ange-
wandte 
Wissen-
schaften 
(WF)

§§ 23, 44 LHO 2.611 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft", 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen
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1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 85.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W3-Professur für 
Technische Akkustik

Hochschule 
Wilhelms-
haven / 
Oldenburg / 
Elsfleth

§§ 23, 44 LHO 12.791 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft", 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen

Universität 
Vechta

§§ 23, 44 LHO 68.800 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur 
"Wirtschafts-
geographie" an der 
Fakultät II "Natur- 
und Sozial-
wissenschaften"

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 142.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W3-Professur für 
Neurologie
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Technische 
Universität 
Clausthal

§§ 23, 44 LHO 17.330 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms „Exist – 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft“, 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen

Universität 
Osnabrück

§§ 23, 44 LHO 75.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W3-Professur für 
Sozialgeographie mit 
dem Schwerpunkt 
Bevölkerungs- und 
Migrationsforschung

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 30.084 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms „Exist – 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft“, 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO - unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft"

Hochschule 
Emden / 
Leer (EMD)

§§ 23, 44 LHO 11.637 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendungen im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft", 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 167.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

W3-Prof., 
Rückfallkosten

Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 21.597 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft"; Ko-
Finanzierung des 
Landes 
Niedersachsen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 9.287 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft", 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 119.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W2-Professur für 
Schulpädagogik mit 
dem Schwerpunkt 
Lehr-Lernforschung

Universität 
Lüneburg

§§ 23, 44 LHO 12.697 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendung im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft", Ko-
Finanzierung des 
Landes 
Niedersachsen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Hildesheim

§§ 23, 44 LHO 10.919 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Zuwendungen im 
Rahmen des 
Programms "Exist - 
Existenzgründungen 
aus der 
Wissenschaft", 
Kofinanzierung des 
Landes 
Niedersachsen

Universität 
Göttingen - 
Universitäts-
medizin

§§ 23, 44 LHO 20.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur 
"Molekulare 
Zellbiologie"

(ohne 
Zuordnung)

§§ 23, 44 LHO 10.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

31. Auricher 
Wissenschaftstage 
2021 Projekt 
"Zeitzeugen"

Universität 
Osnabrück

§§ 23, 44 LHO 170.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur für 
"Semantische 
Informations-
systeme"

Universität 
Göttingen

§§ 23, 44 LHO 80.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
Humboldprofessur 
"Zahlentheorie und 
Gruppentheorie"
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Vechta

§§ 23, 44 LHO 17.200 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur 
"Wirtschafts-
geographie" an der 
Fakultät II "Natur- 
und Sozial-
wissenschaften"

Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 10.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W2-Professur für 
Biodiversität und 
Evaluation der 
Pflanzen

Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 40.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W3-Professur für 
"Biochemie und 
Bioinformatik"

Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 11.437 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Publikationsprojekt in 
Anlehnung an das 
Forschungsprojekt 
Hornburg - 250 Jahre 
Synagoge und ihre 
jüdische Gemeinde 
(Az. 76202-15-3/14)
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Deutsches 
Zentrum für 
Hochschul- 
und Wissen-
schafts-
forschung 
GmbH

§§ 23, 44 LHO 2.098.213 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Finanzierung der 
Geschäftsstelle zur 
Unterstützung der 
Einrichtung der 
Kommission für 
Forschungs-
informationen in 
Deutschland (KFiD)

Verwal-
tungsverein-
barung 
zwischen 
HB, HH, MV, 
Nds. und SH

§§ 23, 44 LHO 168.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Norddeutscher 
Wissenschaftspreis

Universität 
Osnabrück

§§ 23, 44 LHO 25.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W3-Professur für 
Sozialgeographie mit 
dem Schwerpunkt 
Bevölkerungs- und 
Migrationsforschung

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 74 / 120



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 23.600 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

SFB/Transregio 51 
"Ökologie, 
Physiologie und 
Molekularbiologie 
der Roseobacter-
Gruppe: Aufbruch zu 
einem 
systembiologischen 
Verständnis einer 
global wichtigen 
Gruppe mariner 
Bakterien"

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 113.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur für 
"Zahnerhaltung und 
Parodontologie an 
der MHH"

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 132.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

SFB 1330 
"Hörakustik: 
Perzeptive Prinzipien, 
Algorithmen und 
Anwendungen"
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 390.053 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Intelligenter 
Arbeitsmarkt? 
Auswirkungen der KI-
Transformation auf 
Berufe, Branchen und 
Regionen

Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 14.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung

Technische 
Universität 
Braun-
schweig

§§ 23, 44 LHO 10.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Internationale 
Tagung: „Die 
internationale 
Rezeption der Essais 
Michel de 
Montaignes: Formen, 
Deutungen, 
Konjunkturen“ 1. – 
3. Dezember 2022 in 
Osnabrück

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 351.602 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Alltag im Dissens: 
Eine Studie zum 
Gebrauch 
(imaginären) Rechts 
von 
Reichsbürger:innen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 59.737 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Sonderforschungs-
bereich 1674 
Initiative 
„CONDitioning of 
Organs and 
Recipients for 
improved outcome 
after transplantation 
CONDOR-Tx"

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 4.900 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

9th 
InternationaSlymposi
umon Assessmentin 
MusicEducation/ 
ISAME

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 248.125 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Dynamik von 
Landnutzung in 
prähistorischen 
Gesellschaften - die 
Nekropole der 
'Oldendorfer 
Totenstatt' im 
interregionalen 
Vergleich

Medi-
zinische 
Hochschule 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 271.500 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Fortführung der EU-
Datenbank Hannover-
Hildesheim

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 77 / 120



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Georg-
Eckert-
Institut - 
Leibniz-
Institut für 
inter-
nationale 
Schulbuch-
forschung

§§ 23, 44 LHO 448.026 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Basisangebot von 
Dienstleistungen zum 
Forschungsdaten-
management in 
Niedersachsen

Universität 
Oldenburg

§§ 23, 44 LHO 8.581 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Kinder und 
Jugendliche in Not: 
Pädagogik bei 
Verhaltensstörungen 
zwischen 
Kindeswohl, 
Inklusion, 
Umweltzerstörung, 
Krieg und 
Kinderbestärkungs-
gesetz

Hochschule 
Emden / 
Leer (EMD)

§§ 23, 44 LHO 624.925 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W2-
Professur für 
Philosophie und 
Geschichte der 
Ökonomie
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 180.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur für 
Nephrologie

Leibniz 
Universität 
Hannover

§§ 23, 44 LHO 531.339 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlungen 
W3-Professur für 
Interdisziplinäre 
Experimentelle 
Transplantations-
medizin

Georg-
Eckert-
Institut - 
Leibniz-
Institut für 
inter-
nationale 
Schulbuch-
forschung

§§ 23, 44 LHO 6.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

„Lower Saxony 
International Summer 
Academy (LISA) in 
‘Infection, 
Inflammation, 
Regeneration and 
Immunity basic 
aspects, novel 
approaches and 
experimental 
models’“

Universität 
Göttingen - 
Universitäts-
medizin

§§ 23, 44 LHO 113.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur für 
"Zahnerhaltung und 
Parodontologie an 
der MHH"
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Nieder-
sächsisches 
Institut für 
historische 
Küsten-
forschung

§§ 23, 44 LHO 152.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Leibniz-
WissenschaftsCam-
pus - Postdigitale 
Partizipation - 
Braunschweig

Laser-
Laborato-
rium 
Göttingen 
e.V.

§§ 23, 44 LHO 52.800 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

SFB 1330 
"Hörakustik: 
Perzeptive Prinzipien, 
Algorithmen und 
Anwendungen"

Hochschule 
Emden / 
Leer (EMD)

§§ 23, 44 LHO 289.294 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Wissenschaftliche 
Begleitung des 
Strukturwandels in 
der Region 
Ostfriesland

Strutz §§ 23, 44 LHO 100.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur für 
„Sensorsysteme der 
Produktionstechnik“

Friege §§ 23, 44 LHO 49.911 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Unterstützung der 
Europäischen 
Physikolympiade 
(EuPhO) in Hannover
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Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Georg-
Eckert-
Institut - 
Leibniz-
Institut für 
inter-
nationale 
Schulbuch-
forschung

§§ 23, 44 LHO 979.998 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

2. Förderphase 
Leibniz-
WissenschaftsCam-
pus - Postdigitale 
Partizipation - 
Braunschweig

Brück §§ 23, 44 LHO 80.000 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Bleibeverhandlung 
W3-Professur für 
"Translationale 
epigenetische 
Biologie" an die 
Universitätsmedizin 
Göttingen

Mennenga §§ 23, 44 LHO 79.570 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Forschungsdaten-
managementsystem 
am 
Niedersächsischen 
Institut für historische 
Küstenforschung

Laser-
Laborato-
rium 
Göttingen 
e.V.

§§ 23, 44 LHO 394.498 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Nanophotonische 
Werkzeuge zur 
Stärkung der 
Niedersächsischen 
Innovations- und 
Wirtschafts-
landschaft
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Strutz §§ 23, 44 LHO 220.000 unabhängiger wiss. 

Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Berufungs-
verhandlung W3-
Professur für 
"Quanten-
informationstheorie" 
an die LUH

Liedvogel §§ 23, 44 LHO 162.805 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Mobiles Labor für das 
Institut für 
Vogelforschung

Institut für 
Vogel-
forschung 
"Vogel-
warte 
Helgoland"

§§ 23, 44 LHO 65.926 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Anschaffung eines 
Sauerstoff (O2k) 
Respirometers

Gaßdorf §§ 23, 44 LHO 299.976 unabhängiger wiss. 
Begutachtungs-
prozess der 
beantragten Projekte

Forschungsinfra-
struktur für Luft-Luft-
Wärmepumpen am 
ISFH (LLWP)

Studien-
stiftung des 
deutschen 
Volkes

MPK Beschluss 
i.V. m. § 44 
LHO

285.243 285.695 399.680 400.171 481.622 Studierende und 
Promovierende

Werden durch die 
Studienstiftung 
festgelegt. Vorlage 
eines jährlichen 
Leistungsberichtes.

finanzielle 
Unterstützung von 
begabten 
Studierenden und 
Promovierenden 
durch Vergabe von 
Stipendien
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Nds. Hoch-
schulen:
Stiftungs-
hochschulen
Hoch-
schulen in 
staatl. 
Verant-
wortung u. 
priv. Hoch-
schulen
(§ 3 Abs. 1 
Nr. 8 NHG)

Haushaltsplan 1.000.000 1.000.000 1.000.000 1.000.000 1.000.000 Studierende Beteiligung MWK bei 
Abstimmung der 
jährl. 
Auswahlkriterien 
(Schwerpunkt-
setzung)

finanzielle 
Unterstützung von 
Studierenden durch 
Vergabe von 
Stipendien durch die 
Hochschulen. 
Meldung 
zweckentsprechen-
der Verwendung der 
Mittel durch die 
Hochschulen.

Stiftung 
Nieder-
sachsen

§ 14 NGlüSpG 4.561.653 4.825.215 5.380.370 5.183.049 5.580.673 Projektträger von 
Projekten in 
Wissenschaft, 
Forschung, Bildung, 
Kunst und Kultur

gem. 
Stiftungssatzung

Schutz und 
Förderung von Kunst 
und Kultur gem. Art. 
6 Nds. Verfassung, 
gesetzliche 
Zweckbindung gem. 
NGlüSpG
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Träger der 
regionalen 
Kultur-
förderung 

Nds. 
Investitions-
programm für 
kleine Kultur-
einrichtungen
(bis 2021 in 
zwei 
Förderlinien; 
Linie 1 über die 
Träger der reg. 
Kultur-
förderung und 
Linie 2 über 
MWK, seit 
2022 eine RL)

2.500.000 2.500.000 2.000.000 2.000.000 2.000.000 kleine
Kultureinrichtungen 
in NDS

nach Förderkriterien Investitionen für 
kleine Kulturein-
richtungen in NDS

Träger der 
regionalen 
Kultur-
förderung

Förder-
richtlinie: 
Investitions-
programm für 
kleine Kultur-
einrichtungen - 
Aufstockung 
energetische 
Maßnahmen

3.000.000 Kleine 
Kultureinrichtungen

nach Förderkriterien Investitionen in 
energetische 
Maßnahmen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Träger der 
regionalen 
Kultur-
förderung 

Kriterien für die 
Gewährung 
von 
Zuwendungen 
der Regionalen 
Kultur-
förderung in 
NDS

2.875.800 2.875.800 2.875.800 2.875.800 2.875.800 Kultureinrichtungen 
in NDS

Kriterien für die 
Gewährung von 
Zuwendungen der 
Regionalen 
Kulturförderung in 
NDS

Regionale Kultur-
förderung

Soziokultur Kriterien für die 
Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
soziokultureller 
Projekte und 
Struktur-
entwicklungs-
vorhaben

643.000 643.000 643.000 643.000 643.000 Einrichtungen der 
Soziokultur

Kriterien für die 
Gewährung von 
Zuwendungen zur 
Förderung 
soziokultureller 
Projekte und 
Stukturentwicklungs-
vorhaben

Förderung 
soziokultureller 
Projekte und 
Stukturentwicklungs-
vorhaben
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Soziokultur Kriterien für die 

Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
von investiven 
Projekten 
soziokultureller 
Einrichtungen 
in NDS

1.166.662 733.689 500.000 500.000 500.000 Einrichtungen der 
Soziokultur

Kriterien für die Ge-
währung von 
Zuwendungen zur 
Förderung von 
investiven Projekten 
soziokultureller 
Einrichtungen in NDS

Förderung investiver 
soziokultureller 
Projekte 

Kulturfach-
verbände

145.838 145.838 145.838 145.838 145.838 Landestrachten-
verband
LAG Tanz
AG nds. 
Freilichtbühnen
Niederdeutscher 
Bühnenbund

Förderung der im 
Verbund 
angeschlossenen 
Verbände

Träger der 
regionalen 
Kultur-
förderung

Förder-
richtlinie: 
Digialisierung 
von 
Kultureinrich-
tungen in der 
Fläche

1.445.880 Kultureinrichtungen 
in der Fläche 
Niedersachsens

nach Förderkriterien Einführung oder 
Verbesserung der 
digitalen Infrastruktur 
sowie der IT-
Sicherheit
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Bücherei-
zentrale 
Nieder-
sachsen

Förder-
richtlinie: 
Digitalisierung 
von 
öffentlichen 
Bibliotheken

390.343 Öffentliche 
Bibliotheken

nach Förderkriterien Einführung oder 
Verbesserung der 
digitalen Infrastruktur 
sowie der IT-
Sicherheit

Landes-
verband 
Nds. Musik-
schulen e.V.

§14, 18 
NGlüSpG i.V. 
mit der VO 
über die 
Förderung von 
niedersächsi-
schen 
Musikschulen 
aus dem 
NGlüSpG

1.140.926 1.206.588 1.356.602 1.296.210 1.409.893 Musikschulen in 
Niedersachsen

nach den 
Fördergrundsätzen

Bestandssicherung 
der Musikschulen

Landes-
verband 
Nds. Musik-
schulen e.V.

Förder-
grundsätze: 
Wir machen 
die Musik!

2.437.813 2.319.787 2.328.058 2.320.743 2.291.500 Musikschulen, KiTas, 
Grundschulen in 
Niedersachsen

nach den 
Fördergrundsätzen

Musikunterricht für 
sozialschwache 
Kinder fördern
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Landes-
vereinigung 
Kulturelle 
Jugend-
bildung 
Nieder-
sachsen e.V.

Förder-
kriterien: 
Projekte der 
kulturellen 
Jugendbildung 
insb. Im 
ländlichen 
Raum 
(KUBISCH und 
Etwas Butter 
bei die Fische)

100.000 75.000 80.000 80.000 80.000 diverse nach den 
Förderkriterien

Kulturelle 
Jugendbildung

Landes-
vereinigung 
Kulturelle 
Jugend-
bildung 
Nieder-
sachsen e.V.

Förderkriterien: 
SCHULE:Kultur

90.000 Kultureinrichtungen nach Förderkriterien Förderung von 
Kooperation von 
Kultureinrichtungen 
und Schulen

Landes-
verband der 
Nds. Kunst-
schulen

Förder-
kriterien: 
Niedersächsi-
sches 
Kunstschul-
programm

100.000 100.000 Kunstschulen in 
Niedersachsen

nach den 
Förderkriterien

Förderung der Arbeit 
der Kunstschulen

Landes-
verband der 
Nds. Kunst-
schulen

Förder-
kriterien: 
"generationKU
NST"

50.000 50.000 150.000 150.000 150.000 Kunstschulen in 
Niedersachsen

nach den 
Förderkriterien

Förderung der Arbeit 
der Kunstschulen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Landes-
verband 
Theater-
pädagogik

- 150.000 150.000 150.000 150.000 150.000 diverse - Thematische Arbeit 
der 
Theaterpädagogik
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Landes-
verband 
Freie Dar-
stellende 
Künste in 
Nds. e.V.

Richtlinien / §§ 
23 und 44 LHO

500 500 500 Spielstätten der 
freien Theater in Nds.

Förderkriterien für die 
Gewährung von 
Zuwendungen zur 
Förderung von 
Spielstätten der 
freien professionellen 
Theater in 
Niedersachsen 
(Spielstätten-
förderung 2021) 
Richtlinien über die 
Gewährung von 
Zuwendungen zur 
Förderung von 
Spielstätten der 
freien professionellen 
Theater in 
Niedersachsen 
(Spielstätten-
förderung 2022 + 
2023)

Ziel: insbesondere, 
Spielstätten und 
damit freie Theater-
szene zu stärken 
durch
- programmatische 
und strukturelle 
Stabilisierung und 
Weiterentwicklung 
Spielstätten, ihrer 
Produktionsweisen 
und Organisations-
strukturen,
- Verbesserung von 
Austausch und Ver-
netzung Spielstätten,
- Verbesserungen bei 
Gastspielen freier 
Gruppen und 
Einzelkünstlerinnen 
und -künstlern,
- Koproduktionen mit 
freien Gruppen und 
Einzel-künstlerinnen 
und -künstlern.
Verbesserte Ver-
sorgung von Städten 
und ländlichen 
Räumen 
ermöglichen.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Landes-
musikrat 
Nieder-
sachsen e.V.

§14, 18 
NGlüSpG i.V. 
mit der VO 
über die 
Förderung von 
Ensembles der 
Laienmusik

116.250 116.250 116.250 116.250 116.250 Ensembles der 
Laienmusik

nach den Vorgaben 
des NGlüSpG sowie 
der Verordnung und 
den 
Fördergrundsätzen

Erhalt von Ensembles 
der Laienmusik

nBank § 23 + 44 LHO, 
Richtlinien

6.500.000 Kulturveranstalter Richtlinie Bewältigung der 
Auswirkungen des 
russischen 
Angriffskriegs gegen 
die Ukraine
im Kulturbereich

AEWB Vereinbarung 
nach § 4 Abs. 
4 NEBG

22.645.000 22.975.000 22.975.000 22.975.000 22.975.000 Volkshochschulen nach NEBG Finanzhilfe VHS

AEWB Förder-
grundsätze: 
Sprachkurse für 
geflüchtete 
Frauen

2.382.540 2.940.434 1.793.571 926.907 Einrichtungen der EB nach den 
Fördergrundsätzen

Sprachkurse

AEWB Förder-
grundsätze: 
Sprachkurse für 
Geflüchtete 

6.656.912 8.813.516 6.382.816 3.687.708 5.000.000 Einrichtungen der EB nach den 
Fördergrundsätzen

Sprachkurse
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
AEWB Förder-

grundlagen: 
Förderung von 
Maßnahmen 
zum 
Spracherwerb 
(Deutsch) von 
Geflüchteten 
aus der Ukraine

283.993 4.295.370 Einrichtungen der EB nach den 
Fördergrundlagen

Sprachkurse

AEWB Förder-
grundlagen: 
Förderung von 
Innovations-
projekten an 
Regionale 
Grundbildungs-
zentren in 
Niedersachsen 
im Zeitraum 
2022-2024

200.000 200.000 Regionale 
Grundbildungs-
zentren

Fördergrundlagen Innovationsprojekte
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
AEWB Förder-

grundlagen: 
Förderung von 
zusätzlichen 
Grundbildungs-
maßnahmen in 
der Nieder-
sächsischen 
Erwachsenen-
bildung 

439.639 482.021 479.001 494.578 500.000 Einrichtungen der EB nach den 
Fördergrundlagen

Grundbildung

AEWB Förder-
grundsätze: 
Maßnahmen 
des Zweiten 
Bildungsweges 
zum 
nachträglichen 
Erwerb von 
Haupt- und 
Realschul-
abschlüssen für 
Geflüchtete

1.915.784 2.006.980 1.954.522 Einrichtungen der EB nach den 
Fördergrundsätzen

nachträglicher 
Erwerb von Haupt- 
und Realschul-
abschlüssen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
AEWB Richtlinie über 

die Gewährung 
von 
Zuwendungen 
für die 
Koordinierung 
der regionalen 
Sprach-
förderungen in 
Niedersachsen

3.896.926 3.268.105 Kommunen Richtline Einrichtung regionale 
Koordinierungsstelle

AEWB Förder-
vereinbarung 
Ev. Akademie 
Loccum

86.000 86.000 86.000 86.000 86.000 Ev. Akademie Loccum Vereinbarung Erfüllung der 
Aufgaben nach 
Vereinbarung

AEWB Vereinbarung 
nach § 4 Abs. 
4 NEBG

16.070.000 16.334.000 16.334.000 16.334.000 16.334.000 Landeseinrichtungen 
der EB

nach NEBG Finanzhilfe 
Landeseinrichtungen

AEWB Vereinbarung 
nach § 4 Abs. 
4 NEBG

7.607.000 7.718.000 7.718.000 7.718.000 7.718.000 Heimvolkshoch-
schulen

nach NEBG Finanzhilfe HVHS

AEWB - 2.750.000 2.750.000 2.750.000 2.750.000 2.750.000 Institut für 
frühkindliche Bildug

- Förderung und 
Intensivierung der 
frühkindlichen 
Bildung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
AEWB Förder-

grundsätze: 
Förder-
grundsätze für 
die Fortsetzung 
des Landes-
programms 
"Orientierungs
hilfe für 
lebenslanges 
Lernen 
schaffen - 
Modellprojekte 
für Bildungs-
beratung 
einrichten" 

600.000 600.000 600.000 600.000 600.000 Einrichtungen der 
Bildungsberatung

nach 
Fördergrundsätzen

Beratung im 
Themenfeld Bildung

Kommunal-
politische 
Vereini-
gungen

Förder-
kriterien: 
Zuwendungen 
zur Förderung 
kommunal-
politischer 
Vereinigungen 
der im Nds. 
Landtag 
vertretenen 
Parteien 

937.000 937.000 937.000 937.000 937.000 Kommunalpolitische 
Vereinigungen

nach Förderkriterien politische Bildung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Landes-
zentrale für 
politische 
Bildung

Förder-
kriterien: 
Förderkriterien 
für die 
Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
der politischen 
Bildungsarbeit 
politischer 
Stiftungen

366.850 366.850 366.850 366.850 366.850 diverse nach Förderkriterien politische Bildung

Landes-
zentrale für 
politische 
Bildung

Förder-
kriterien: 
Politische 
Medien-
kompetenz

160.066 160.066 160.998 160.998 160.998 diverse nach Förderkriterien poltische Bildung

Träger der 
regionalen 
Kultur-
förderung

Corona Sonder-
programm II

2020 bis 
2023: 

1.350.000

2020 bis 
2023: 

1.350.000

2020 bis 
2023: 

1.350.000

2020 bis 
2023: 

1.350.000

gemeinnützige 
Kultureinrichtungen

nach Förderkriterien Erhalt der 
Kultureinrichtungen

Träger der 
regionalen 
Kultur-
förderung

Corona Sonder-
programm I 

3.800.000 gemeinnützige 
Kultureinrichtungen

nach Förderkriterien Erhalt der 
Kultureinrichtungen

Träger der 
regionalen 
Kultur-
förderung

Corona-
Programm 
"Nieder-
sachsen dreht 
auf"

2020 bis 
2023: 

8.950.000

2020 bis 
2023: 

8.950.000

2020 bis 
2023: 

8.950.000

2020 bis 
2023: 

8.950.000

gemeinnützige 
Kultureinrichtungen

nach Förderkriterien Erhalt der 
Kultureinrichtungen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
AEWB Corona 

Sonderfonds 
EWB

5.500.000 Einrichtungen der 
EWB

nach Förderkriterien Erhalt der 
Einrichtungen

AEWB Notfallfonds 
für 
Einrichtungen 
der EWB

2020 bis 
2023: 

3.000.000

2020 bis 
2023: 

3.000.000

2020 bis 
2023: 

3.000.000

2020 bis 
2023: 

3.000.000

Einrichtungen der 
EWB

nach Förderkriterien Erhalt der 
Einrichtungen

AEWB 2. NHP 2023, 
zur 
Bewältigung 
der 
Auswirkungen 
des 
Angriffskrieges 
gegen die 
Ukraine

5.000.000 Einrichtungen der 
EWB

nach Förderkriterien Abmilderung der 
Auswirkungen des 
Krieges
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss
Zu-
wendungs-
empfänger: 
Träger der 
üA im 
Bereich 
Handwerk, 
Landwirt-
schaft und 
Stufenaus-
bildung Bau. 
(juristische 
Personen 
des 
öffentlichen 
oder 
privaten 
Rechts mit 
Sitz in Nds.)

Richtlinie über 
die Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur beruflichen 
Qualifizierung 
Auszubilden-
der durch 
Lehrgänge der 
überbetrieb-
lichen 
Ausbildung, 
Erl. d. MK v. 
8.6.2015, 
zuletzt geä. 
10.6.2022

6.210.976 3.595.963 3.305.511 2.704.199 4.853.520 Durchführende der 
üA (z. B. 
Kreishandwerker-
schaften, Innungen)

Zuwendungs-
voraussetzungen 
nach der RL

siehe nächste Zeile

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Das Land gewährt Zuwendungen zur beruflichen Qualifizierung Auszubildender durch Lehrgängeder überbetrieblichen Ausbildung (üA). Ziel dieser Förderung ist die 
Sicherung einer landesweit einheitlich hochwertigen Ausbildungsqualität. Gegenstand der Förderung sind Lehrgänge der üA in der Grundstufe und in den Fachstufen, 
für die das zuständige Bundesministerium und/oder das MK nach Inhalt und Dauer Unterweisungs- und Durchschnittskostenpläne anerkannt hat, sowie die 
Internatsunterbringung mit Vollverpflegung bei Wochenlehrgängen.

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Zu-
wendungs-
empfänger: 
Träger der 
üA im 
Bereich 
Handwerk, 
Landwirt-
schaft und 
Stufenaus-
bildung Bau. 
(juristische 
Personen 
des 
öffentlichen 
oder 
privaten 
Rechts mit 
Sitz in Nds.)

RL ÜLU v. 
14.12.2022

6.779.380 7.077.486 6.491.074 5.413.743 10.359.519 Ausbildungsbetriebe Zuwendungs-
voraussetzungen 
nach Nr. 4 der RL 
ÜLU

siehe nächste Zeile
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck

Landes-
musikrat 
Nds. e.V.

Zuwendungs-
vertrag mit 
LMR

48.000 48.000 20.000 40.000 0 Nds. Schulen Vertrag LMR und 
Förderrichtlinie 
HAUPTSACHE:MUSIK

Projekt zur 
Neugründung und 
Weiterentwicklung 
von 
Instrumentalklassen

Landessport-
bund Nds. 
(LSB)

Kooperations-
vereinbarung

79.200 510.000 LSB, DLRG, 
Landesschwimmver-
band und jeweilige 
durchführende 
Mitgliedsvereine

Nur der LSB in 
Kooperation mit der 
DLRG und dem 
Landesschwimm-
verband kann in 
Niedersachsen 
aufgrund seiner 
Struktur ein 
derartiges Förderpro-
gramm kurzfristig 
umsetzen.

Schwimmförderung 
von Kindern und 
Jugendlichen  
"Niedersachsen lernt 
Schwimmen"

Das Land gewährt Zuwendungen zur beruflichen Qualifizierung Auszubildender durch Lehrgänge der überbetrieblichen Ausbildung (im Folgenden: üA).
 Ziel dieser Förderung ist die Sicherung einer landesweit einheitlich hochwertigen Ausbildungsqualität.
Kern der Förderung ist die finanzielle Unterstützung von Betrieben im Handwerk, im Bau und in der Landwirtschaft hinsichtlich der Inanspruchnahme von 
überbetrieblichen Lehrlingsunterweisungen (ÜLU): Bezuschusst wird die Teilnahme von Auszubildenden an den bundes- oder landesweit anerkannten ÜLU-Lehrgängen 
der Grund- und Fachstufe. Als Teil der fachpraktischen Ausbildung stellen ÜLU-Lehrgänge sicher, dass Auszubildende unabhängig vom Spezialisierungsgrad und der 
Innovationskraft des eigenen Ausbildungsbetriebs ihr Berufsbild vollständig erlernen und eine Ausbildung auf dem modernsten technischen Niveau durchlaufen. 
Die Förderung trägt somit zu einem gleichberechtigten Zugang zu hochwertiger beruflicher Bildung bei, indem sie den Kostenaufwand der ÜLU senkt und damit die 
Ausbildungsbereitschaft insbesondere kleiner und mittlerer Betriebe erhöht. Gleichzeitig stellt sie eine zukunftsgerichtete Qualifizierung der Auszubildenden sicher und 
stellt damit die Weichen für eine erfolgreiche Anpassung der Betriebe an den digitalen Wandel.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Queeres 
Netzwerk 
Nieder-
sachsen

Grundsätze 
über die 
Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
von Aktivitäten 
zur Aufklärung 
von 
Schülerinnen 
und Schülern 
über die 
Vielfalt der 
sexuellen 
Orientierungen 
und geschlecht-
lichen 
Identitäten 

70.000 80.000 70.000 100.000 100.000 praktische 
Umsetzung in 
Kooperation mit 
geeigneten lokalen 
Trägern oder 
Selbsthilfegruppen

Bildung und 
Aufklärung 
von SuS über die 
Vielfalt der sexuellen 
Orientierungen und 
geschlechtlichen 
Identitäten bzw. 
Leben und Probleme 
gleichgeschlechtlich 
orientierter, trans- 
oder 
intergeschlechtlicher 
Menschen. Ziel ist der 
Abbau von 
Vorurteilen und 
Prävention von 
diskriminierendem 
Verhalten in der 
Schule. 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Kirchen-
verbände 
und kirchl. 
Träger

Förder-kriterien 
für die 
Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Umsetzung 
des Projekts 
LernRäume zur 
Stärkung von 
Bildungs-
gerechtigkeit

423.310 Kirchengemeinden 
und kirchl. Träger

Maßnahmen zur 
zusätzlichen Unter-
stützung von 
Schülerinnen und 
Schülern; 16.07.2020 
bis 23.10.2020 

Projekt 
"LernRäume"; 
außerschulisches 
Bildungsangebot für 
Schülerinnen und 
Schüler, die in der 
Covid-19-Pandemie 
besonderer 
Unterstützung 
bedürfen

Kirchen-
verbände 
und kirchl. 
Träger

Fördergrund-
sätze für die 
Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
des Projekts 
LernRäume zur 
Stärkung von 
Bildungs-
gerechtigkeit

313.700 Kirchengemeinden 
und kirchl. Träger

Maßnahmen zur 
zusätzlichen Unter-
stützung von 
Schülerinnen und 
Schülern; 24.10.2020 
bis 21.07.2021 

Projekt 
"LernRäume"; 
außerschulisches 
Bildungsangebot für 
Schülerinnen und 
Schüler, die in der 
Covid-19-Pandemie 
besonderer 
Unterstützung 
bedürfen

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 102 / 120



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Agentur für 
Er-
wachsenen- 
und Weiter-
bildung 
über MWK

Fördergrund-
sätze für die 
Gewährung 
von 
Zuwendungen
zur Umsetzung 
des Projekts 
LernRäume 
plus zur 
Stärkung von 
Bildungs-
gerechtigkeit

919.615 784.600 außerschulische 
Akteure

entsprechend der 
Fördergrundsätze 

Programm Lernräume 

Deutscher 
Jugend-
herbergs-
verband 
(DJH) 

Fördergrund-
sätze für die 
Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Umsetzung 
des Projekts 
LernRäume 
plus zur 
Stärkung von 
Bildungs-
gerechtigkeit

426.139 150.000 Jugendherbergen entsprechend der 
Fördergrundsätze

Programm Lernräume 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Landes-
verband 
Israelitischer 
Kultus-
gemeinden 
von Nieder-
sachsen 

Zuwendungs-
bescheid vom 
29.06.2022 

0 0 0 25.546 297.521 Liberale Jüdische 
Gemeinde Hannover, 
Jüdische Gemeinde 
Celle, Jüdische 
Gemeinde Göttingen, 
Jüdische Gemeinde 
Hameln, Liberale 
Jüdische Gemeinde 
Wolfsburg, Jüdische 
Gemeinde Bad 
Pyrmont

Grundsätze zur 
Gewährung von 
Zuwendungen zur 
Förderung von 
Sicherungs-
maßnahmen 
Jüdischer 
Einrichtungen in 
Niedersachsen

Zuschüsse für 
Investitionen zur 
Erhöhung der 
Sicherheit jüdischer 
Einrichtungen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Landesverba
nd der 
jüdischen 
Gemeinden 
von Nieder-
sachsen

Zuwendungs-
bescheid vom 
08.07.2022 

0 0 0 805.351 2.554.926 Landesverband der 
Jüd. Gemeinden 
Hannover, Jüd. 
Gemeinde Hannover, 
Jüd. Gemeinde 
Hildesheim, Jüd. 
Gemeinde 
Osnabrück, Jüd. 
Gemeinde 
Wolfsburg, Jüd. 
Kultusgemeinde LKR 
Hameln Pyrmont, 
Jüd. Kultusgemeinde 
Göttingen 
und 
Südniedersachsen, 
Jüd. Gemeinde 
Oldenburg, Jüd. 
Gemeinde 
Braunschweig, Jüd.-
bucharisch-
sefardisches Zentrum 
Deutschland, Villa 
Seligmann, Jüd. 
Seniorenheim 
Hannover und 
Gemeindezentrum 

 Chabad Lubawitsch

Grundsätze zur 
Gewährung von 
Zuwendungen zur 
Förderung von 
Sicherungs-
maßnahmen 
Jüdischer 
Einrichtungen in 
Niedersachsen

Zuschüsse für 
Investitionen zur 
Erhöhung der 
Sicherheit jüdischer 
Einrichtungen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
örtliche 
Träger der 
öffentlichen 
Kinder- und 
Jugendhilfe

Richtlinie über 
die Gewährung 
von 
Zuwendungen 
für 
Investitionen in 
der Tages-
betreuung für 
Kinder im Alter 
von drei Jahren 
bis zur 
Einschulung 
(RIT), Erl. D. MK 
v. 26.2.2020

181.521 6.022.775 7.047.598 5.362.931 Dritte Windhund-Verfahren Förderung neu 
geschaffener 
Betreuungsplätze für 
Kinder über drei 
Jahren in Kindertages-
einrichtungen 

Kommunen Richtlinie über 
die Gewährung 
von 
Zuwendungen 
für den 
weiteren 
Ausbau der 
tages-
betreuung für 
Kinder unter 
drei Jahren, 
RdErl. D. MK v. 
18.5.2017

2.973.753 13.223.530 23.865.542 Dritte Windhund-Verfahren Förderung neu 
geschaffener 
Betreuungsplätze für 
Kinder unter drei 
Jahren in Kindertages-
einrichtungen und in 
Kindertagespflege
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
örtliche 
Träger der 
öffentlichen 
Kinder- und 
Jugendhilfe

Richtlinie über 
die Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
von 
Investitionen in 
Tages-
einrichtungen 
für Kinder im 
Alter von drei 
Jahren bis zur 
Einschulung (RL 
IKiGa), Erl. D. 
MK v. 
22.2.2021

2.973.753 13.224.000 Dritte Schaffung oder 
Ausstattung 
zusätzlicher 
Betreuungsplätze für 
Kindergartenkinder in 
Kindertages-
einrichtungen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
örtliche 
Träger der 
öffentlichen 
Kinder- und 
Jugendhilfe

Bis 31.07.21: 
Richtlinie über 
die Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
des Betreuungs-
angebotes in 
der 
Kindertages-
pflege (RKTP), 
RdErl. d. MK v. 
27.10.16: ab 
01.08.21: §§ 
34, 35 NKiTaG

51.234.776 50.607.764 52.924.776 59.534.012 53.258.691 Dritte Geleistete 
Betreuungsstunden 
der 
Kindertagespflege-
personen und Anzahl 
der 
Kindertagespflege-
personen gem. der 
Kinder- und 
Jugendhilfestatistik

Förderung des 
qualitativen und 
quantitativen 
Betreuungs-
angebotes in der 
Kindertagespflege 
(Förderung der 
laufenden 
Geldleistung an 
Kindertagespflege-
personen und 
Beratung, 
Fortbildung und 
Weiterqualifizierung 
von 
Kindertagespflege-
personen)
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
örtliche 
Träger der 
öffentlichen 
Kinder- und 
Jugendhilfe

Richtlinie über 
die Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur 
Verbesserung 
der Qualität in 
Kindertages-
stätten und zur 
Gewinnung 
von 
Fachkräften (RL 
Qualität in 
Kitas); RdErl. d. 
MK v. 23.10.19

53.610.961 45.483.906 77.906.438 98.252.566 112.453.249 öffentliche und freie 
Träger von 
Kindertagesstätten

Anzahl der Gruppen 
mit 
Kindergartenkindern 
und überwiegend 
Kindergartenkindern 
und Anzahl der 
Kindergartenkinder, 
in deren Familien 
vorrangig nicht 
deutsch gesprochen 
wird, im jeweiligen 
Zuständigkeits-
bereich eines 
örtlichen Trägers der 
öffentlichen Kinder- 
und Jugendhilfe

Zusatzkräfte 
Betreuung, 
Zusatzkräfte Leitung, 
Zusatzkräfte 
Ausbildung, 
Zuschüsse an 
Auszubildende, 
Qualifizierungs-
maßnahmen für 
Einrichtungs-
leitungen und 
Einführungskurse für 
Zusatzkräfte 
Betreuung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
örtliche 
Träger der 
öffentlichen 
Kinder- und 
Jugendhilfe

Richtlinie über 
die Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur 
Verbesserung 
der Qualität in 
Kindertages-
stätten und zur 
Bindung von 
Fach- und 
Leitungskräften 
durch 
Entlastung und 
Qualifizierung 
(RL Qualität in 
Kitas 2); RdErl. 
d. MK v. 
23.7.2023

112.453.249 Träger von 
Kindertagesstätten

Anzahl der 
Kindergartenkinder, 
in deren Familien 
vorrangig nicht 
deutsch gesprochen 
wird, im jeweiligen 
Zuständigkeits-
bereich eines 
örtlichen Trägers der 
öffentlichen Kinder- 
und Jugendhilfe

Zusatzkräfte 
Betreuung, 
Zusatzkräfte Leitung, 
Qualifizierung von 
pädagogischen Fach- 
und Leitungskräften 
und 
EInführungskurse für 
Zusatzkräfte 
Betreuung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
örtliche 
Träger der 
öffentlichen 
Kinder- und 
Jugendhilfe

§ 31 NKiTaG 33.089.878 31.958.215 31.880.684 33.114.504 32.339.707 Träger von 
Kindertagesstätten

Anzahl der Gruppen, 
in denen Kinder bis 
zur Einschulung 
betreut werden, und 
Anzahl der Kinder, in 
deren Familien 
vorrangig nicht 
deutsch gesprochen 
wird, in 
Kindertagesstätten 
im jeweiligen 
Zuständigkeits-
bereich eines 
örtlichen Trägers der 
öffentlichen Kinder- 
und Jugendhilfe

Sicherstellung der 
alltagsintegrierten 
Förderung 
sprachlicher 
Kompetenz sowie der 
Aufgaben der 
Kindertagesstätten 
nach § 4 Abs. 1 und 
2 Satz 3 und § 14 
NKiTaG

Agentur für 
Er-
wachsenen- 
und Weiter-
bildung 
(AEWB)

VV/VV-GK zu § 
44 LHO sowie 
Förder-
grundsätze 
vom 20.05.19 
(bzw. in der 
angepassten 
Fassung vom 
09.06.2020)  

248.043 133.272 Weiterbildungs-
einrichtungen und-
anbieter in freier 
Trägerschaft

Umsetzung der im 
nds. Curriculum 
Praxismentoring 
genannten Rahmen-
bedingungen zu 
Umfang, Qualität der 
Qualifizierungs-
maßnahme

Qualitätssteigernde 
Maßnahmen im 
frühkindlichen 
Bereich im Sinne der 
Qualifizierung von 
sozialpädagogischen 
Fachkräften zu 
Praxismentorinnen 
und Praxismentoren
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Agentur für 
Er-
wachsenen- 
und Weiter-
bildung 
(AEWB)

VV/VV-GK zu § 
44 LHO sowie 
Förder-
grundsätze 
vom 20.05.19 
(bzw. in der 
angepassten 
Fassung vom 
01.04.21)

173.146 276.505 nein Umsetzung der im 
nds. Curriculum 
Praxismentoring 
genannten Rahmen-
bedingungen zu 
Umfang, Qualität der 
Qualifizierungs-
maßnahme

Qualitätssteigernde 
Maßnahmen im 
frühkindlichen 
Bereich im Sinne der 
Qualifizierung von 
sozialpädagogischen 
Fachkräften zu 
Praxismentorinnen 
und Praxismentoren

Landessport-
bund Nds. 
(LSB)

§§ 23 u d 24 
LHO 

1.250.000 1.564.802 LSB und dessen 
durchführende 
Mitgliedsvereine

Nur der LSB kann in 
Niedersachsen 
aufgrund seiner 
Struktur ein 
derartiges Förderpro-
gramm kurzfristig 
umsetzen.

Bewegungs-
fördernde 
Maßnahmen in Kita 
und Schule, um 
coronabedingte 
Defizite zu 
kompensieren
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 17.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
För-
derungen 
durch die 
Nbank; Zu-
wendungs-
empfänger 
sind Träger 
der üA in 
Handwerk, 
Landwirtsch
aft und 
Stufenausbil
dung Bau. 
(juristische 
Personen 
des 
öffentlichen 
oder 
privaten 
Rechts mit 
Sitz in Nds.)

RL ÜLU2, Erl.d. 
MK v. 
16.9.2020

0 0 1.629.843 4.873.562 28.608 Durchführende der 
üA (z. B. 
Kreishandwerker-
schaften, Innungen)

Zuwendungs-
voraussetzungen 
nach Nr. 4 der RL 
ÜLU2

siehe nächste Zeile

Das Land gewährt  Zuwendungen zur beruflichen Qualifizierung Auszubildender durch Lehrgänge der überbetrieblichen Ausbildung (im Folgenden: üA).
Ziel der Förderung ist es, Folgen der COVID-19-Pandemie auf dem Ausbildungsmarkt einzudämmen.
Durch die Pandemie wurden durchzuführende Lehrgänge der überbetrieblichen Unterweisung für Auszubildende verschoben, gleichzeitig fangen neue Auszubildende 
die Ausbildung an und nehmen an den Lehrgängen teil. Um die pandemiebedingten besonderen Leistungen für den niedersächsischen Ausbildungsmarkt anzuerkennen, 
soll die betriebliche Berufsausbildung entlastet werden. 
Ziel dieses Landesprogramms ist es, die betriebliche Ausbildung in der angespannten Situation, bedingt durch die COVID-19-Pandemie, zu unterstützen und zu 
entlasten.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss
Deutscher 
Haus-
wirtschafts-
rat e.V. 
(DHWiR)

§§ 23, 44 LHO 0 0 3.024 10.192 0 Landesarbeits-
gemeinschaft 
Hauswirtschaft 
Niedersachsen e.V.

Ausrichtung 
Fachkongress in 2022 
in Hannover durch 
DHWiR in 
Kooperation mit 
ansässiger 
Landesarbeits-
gemeinschaft 
Hauswirtschaft 
Niedersachsen e.V. 
(LAG HW)

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Landes-
vereinigung 
der Milch-
wirtschaft 
Nieder-
sachsen e.V.

siehe nächste 
Zeile

3.564.000 3.605.000 3.168.000 3.193.000 4.259.000 1. LUFA Nord-West, 
2. Hochschule 
Hannover, 3. 
anerkannte 
Institutionen und 
Verbände, deren Ziel 
die Aus- und 
Fortbildung des 
milchwirtschaftlichen 
Berufsnachwuchses 
ist, 4. Landwirtschafts-
kammer 
Niedersachsen, 5. 
Fachverband der 
Milchwirtschaftler in 
Niedersachsen und 
Sachsen-Anhalt e.V.

auf Grundlage der 
Entscheidung des 
Verwaltungs-
ausschusses der 
Landesvereinigung 
der Milchwirtschaft 
Niedersachsen e.V.

Förderung der 
Milchwirtschaft

§ 22 Milch- und Fettgesetz in Verbindung mit § 44 LHO, Verordnung (EU) 2022/2472 der Kommission vom 14.12.2022 zur Feststellung der Vereinbarkeit bestimmter 
Gruppen von Beihilfen im Agrar- und Forstsektor und in ländlichen Gebieten mit dem Binnenmarkt in Anwendung der Artikel 107 und 108 des Vertrags über die 
Arbeitsweise der Europäischen Union (ABl. EU Nr. L 327 S. 1), geändert durch Verordnung (EU) 2023/2607 der Kommission vom 22.11.2023 (ABl. L, 2023/2607, vom 
23.11.2023)

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 115 / 120



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Land-
wirtschafts-
kammer 
Nieder-
sachsen

§ 2 Abs. 2 Nr. 
9 i. V. m. Abs 4 
des Gesetzes 
über die 
Landwirt-
schafts-
kammer Nieder-
sachsen, 
Tierschutz-
gesetz und 
darauf ba-
sierende Ver-
ordnungen, 
Tiergesund-
heitsgesetz und 
darauf 
basierende 
Verordnungen

0 0 0 81.000 166.000 Landwirtschafts-
kammer 
Niedersachsen

Entscheidung der 
Hausleitung aufgrund 
Priorisierung der 
Maßnahmen aus 
Stadt.Land.ZUKUNFT

Stärkung der 
Kälbergesundheit, 
Verringerung der 
Kälbersterblichkeit

Georg-
August-
Universität 
Göttingen

§ 44 LHO 0 0 0 0 1.000 Georg-August-
Universität Göttingen 
- Deutscher 
Fachverband für 
Agroforstwirtschaft - 
Julius-Kühn-Institut

Das Projekt wurde 
gemeinsam mit den 
Partnern 
ausgearbeitet. Jeder 
Partner bringt eine 
erforderliche 
Expertise mit.

Untersuchung 
etablierter und neu 
zu installierender 
Agroforstsysteme auf 
bis zu 6 Betrieben 
hinsichtlich drei 
Hauptzielen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Landes-
beirat Holz 
e. V.

§ 44 LHO, 
Haushalts-
gesetz und 
Haushalts-
führungs-
bestimmungen

14.500 13.000 8.500 17.000 17.000 Kompetenznetz Holz, 
Verband Nds. 
Zimmermeister, 
Planungsbüro 
Holzbau, Gesellschaft 
zur Förderung des 
Nds. Baugewerbes, 
Preisträger Nds. 
Holzbaupreis

Rankingverfahren im 
Rahmen der 
Vorstandssitzung des 
Beirates; Kriterien 
gemäß Förderzweck

Förderung der 
Holzverwendung, 
insbesondere die des 
heimischen Holzes 
durch regionale und 
überregionale 
Gemeinschafts-
aktivitäten und 
Verbraucher-
aufklärung durch 
Beteiligung an 
Fachmessen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss
Förder-RL "Zu-
wendungen 
StandAG"

keine  
Mittel im 
Sinne der 
Abfrage

LabüN 23,44 LHO 328.000 384.000 589.000 580.000 600.000 Gesellschafter 
Verbände des LabüN

Mitgliedschaft LabüN Stärkung des 
fachkundigen 
bürgerschaftlichen 
Engagements

KEAN 
GmbH

23,44 LHO 0 0 0 0 750.000 Schornsteinfeger Deminimis-Beihilfe Energieeinsparung

NBank Förderung der 
Entwicklung 
von Wasser-
mengen-
management-
konzepten; 
23,44 LHO

0 0 477.499 606.854 62.444 Kommunen und 
Wasser- und 
Bodenverbände

Fachjury wählte 
anhand von 
Auswahlkriterien zu 
fördernde Projekte 
aus

siehe nächste Zeile

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Ein zielgerichteter Umgang mit der Ressource Wasser im Sinne eines Wassermengenmanagements wird insbesondere im Hinblick auf den Klimawandel in  Niedersachsen 
zunehmend bedeutsamer. Dabei muss das Wasserdargebot mit dem Wasserbedarf abgeglichen werden. Da es in den verschiedenen Regionen unterschiedliche Folgen 
des Klimawandels geben wird, unterschiedliche Landschaften, unterschiedliche Wassernutzungen vorliegen etc., müssen regional maßgeschneiderte 
Anpassungsstrategien und Maßnahmen entwickelt werden. In 2020 wurden aus den Ansätzen der Titelgruppe Pilotprojekte und Konzepte zum Rückhalt von Wasser, 
zur Speicherung von Wasser, zur Anreicherung der Grundwasserkörper und zur Stärkung der Resilienz von Oberflächengewässern gegen klimawandelbedingte 
Veränderungen gefördert.

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
NBank Richtlinie über 

die Ge-
währung von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
von Vorhaben 
zur strate-
gischen Neu-
ausrichtung 
des Wasser-
mengen-
managements 
und des klima-
folgenorien-
tierten Ausbaus 
von 
Infrastrukturen 
der Wasser-
versorgung 
und -nutzung; 
§ 23,44 LHO

0 0 0 0 8.174.548 Kommunale 
Gebietskörper-
schaften, 
Körperschaften und 
Anstalten des 
öffentlichen Rechts, 
juristische Personen, 
denen die der 
Allgemeinheit 
dienende 
Wasserversorgung, 
Trinkwasser-
gewinnung oder 
Abwasserentsorgung 
obliegt, sowie 
Zusammenschlüsse 
der vorgenannten 
Zuwendungs-
empfänger

Scoring kommt von 
NBank

Das Land gewährt 
Zuwendungen für 
Vorhaben zum 
zielgerichteten 
Umgang mit der 
Ressource Wasser im 
Hinblick auf den 
Klimawandel. Ziel ist 
es, den nachhaltigen 
Schutz und die 
nachhaltige 
Bewirtschaftung des 
Wasserdargebots zur 
Anpassung der 
Wasserbewirt-
schaftung an den 
Klimawandel in 
Niedersachsen zu 
fördern.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Frage 1 - Ausreichung von Mitteln an Dritte, die Förderungen durchführen

Stand: 16.04.2024

2019 2020 2021 2022 2023
Stand

1. Abschluss

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Empfänger
Rechts-
grundlage

Betrag (Haushalts-Ist)
- in Euro -

Letztempfänger Vergabekriterien Förderzweck
Antrags-
berechtigt 
sind 
ausschließ-
lich KMU 
der gewerb-
lichen 
Wirtschaft, 
die eine 
Betriebs-
stätte in 
Nieder-
sachsen 
betreiben 
bzw. 
universitäre 
und außer-
universitäre 
Forschungs-
einrich-
tungen in 
Zusammen-
arbeit mit 
KMU in 
Nieder-
sachsen. 

Richtlinien über 
die Gewährung 
von 
Zuwendungen 
zur Förderung 
von Vorhaben 
zur 
Optimierung 
der 
betrieblichen 
Ressourcen-
effizienz und 
zur Förderung 
der Kreislauf-
wirtschaft 
(Richtlinien 
betriebliche 
Ressourcen-
effizienz)

keine keine keine keine keine Die RiLi wurde im 
MBl. vom 09.11.2022 
veröffentlicht. Bis 
einschließlich 2023 
wurden noch keine 
Bewilligungen 
ausgestellt. 

Die Auswahl der 
Förderprojekte 
erfolgt gewichtet 
gemäß den Kriterien 
des Scoring-Modells, 
bei dem folgende 
Kriterien bewertet 
werden:
• Qualität des 
Gesamtkonzepts
• Größe des 
Unternehmens
• Material-
einsparung als 
Menge vermiedener 
Abfälle
• Innovativer 
Projektansatz
• kooperativer Ansatz
• Gleichstellung
• Chancen-gleichheit 
und 
Nichtdiskriminierung
• Nachhaltige 
Entwicklung
• Gute Arbeit

Die Richtlinien 
betriebliche 
Ressourceneffizienz 
dient der 
Verbesserung der 
betrieblichen 
Ressourceneffizienz 
und der Förderung 
der 
Kreislaufwirtschaft in 
der niedersächsischen 
Wirtschaft. Mögliche 
Ansatzpunkte sind 
beispielsweise die 
betriebsinterne 
Kreislaufführung von 
Stoffen, die 
Steigerung des 
Einsatzes von 
Sekundärrohstoffen 
in Produkten, ein 
verbesserter 
Materialeinsatz und 
eine innovative 
Produktgestaltung 
mit dem Einsatz von 
Recyclingmaterialien 
und -produkten.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bewältigung 
der Aus-
wirkungen 
der COVID-
19-Pandemie 
auf die Film- 
und 
Medienwirt-
schaft, §§ 23, 
44  LHO
i.V. m. Förder-
richtlinien 

30.06.21
und
31.12.22

100 % Fertigstellung 
abgebrochener 
Produktionen, 
Wiedereröffnung von 
Kinos, 
Aufrechterhaltung des 
Kinobetriebs, 
Umstrukturierung 
geförderter Filmfeste, 
Fertigstellung von 
Slates, Erreichung der 
erforderlichen 
Regionaleffekte

ja ja X

Epl. 02 - Niedersäschsische Staatskanzlei (StK)

Verlängerung

Nicht
ver-
längert 
(X)K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

?

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Auslauf-
datum

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3

Gründe für die 
Verlängerung

Frage 4
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
für Aus-
stattung und 
Ausbildung 
von Katastro-
phenschutz-
einheiten 
privater 
Träger; § 31 
Abs. 3 S. 1 
NKatSG, 
Richtlinie mit 
Erl. d. MI v. 
28.09.2021

31.12.19 nicht 
bemessen

nein 31.12.21 31.12.25 Fortdauernder Bedarf 
zur Unterstützung 
privater Träger im 
Katastrophenschutz; 
Einvernehmen über 
geltendes Verfahren 
und die 
festgeschriebenen 
Zuwendungsanteile 
zwischen den 
begünstigten sechs 
Landesverbänden der 
großen 
Hilfsorganisationen

siehe nächste 
Zeile

31.12.22 nicht 
bemessen

nein nein siehe übernächste Zeile

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung der Förderung:
Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Beschaffung von Fahrzeugen der im Katastrophenschutz mitwirkenden Hilfsorganisationen, Gemeinden und 
Gemeindeverbände; § 31 Abs. 3 S. 1 NKatSG, Richtlinie mit Erl. d. MI v. 24.11.2017 in Verbindung mit Richtlinie Höchstsummen der Zuwendungen an die im 
Katastrophenschutz mitwirkenden privaten Träger gemäß § 31 Abs. 3 NKatSG (Erl. d. MI v. 24.11.2017)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Gründe für die Verlängerung:
Der Austausch zur zukünftigen Unterstützung des Landes in der Ausstattung des Katastrophenschutzes mit den kommunalen Spitzenverbänden und den 
Landesverbänden der Hilfsorganisationen sowie dem Landesfeuerwehrverband dauert noch an. Das bisherige Zuwendungsmodell erschien aufgrund aufzubringender 
Eigenanteile einvernehmlich nicht mehr zielführend. Seitens der Fachabteilung ist der vollständige Umstieg von einem Zuwendungsmodell auf landesseitige Beschaffung 
von Einsatzfahrzeugen und Bereitstellung dieser an die Träger von Katastrophenschutzeinheiten beabsichtigt. In 2023 und 2024 erfolgt dieses, in Fortsetzung des Ad-
hoc-Pakets zur Stärkung des Katastrophenschutzes, bereits ersatzweise.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Regelung für 
den Aus-
gleich finan-
zieller Härten 
der 
Helferinnen 
und Helfer im 
Katas-
trophen-
schutz mit-
wirkenden 
Hilfsorganisa-
tionen, die im 
Zuge der 
COVID-19-
Pandemie-
Bekämpfung 
eingesetzt 
sind, §§ 31 
Abs. 3 S. 3, 
17 NKatSG, 
RdErl. d. MI v. 
30.06.2021

31.12.20 nicht 
bemessen

nein 31.12.22 Förderung 
Verdienstausfall KatS-
Helfer war ursprünglich 
bis Ende '21 befristet 
und wurde bis Ende '22 
verlängert. Grund für 
die Festlegung eines 
späteren Fristendes war, 
dass die Covid-19-
Pandemie und ihre 
Auswirkungen länger 
bestand als zuvor 
angenommen und 
somit mit der 
Verlängerung des 
Förderzeitraums auf die 
Lageentwicklung 
reagiert wurde.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
für die Be-
schaffung 
von kind-
gerechten 
Tests zur 
Förderung 
der Testung 
von Kindern 
in Kinder-
tagesbe-
treuung auf 
das Corona-
virus (SARS-
CoV-2), § 44 
LHO, RdErl. d. 
MI v. 
15.06.2022

31.12.2022 nicht 
bemessen

von 55 
antragsberechtigten 
Kommunen haben 13 
Kommunen 
Förderanträge gestellt

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
zur 
Förderung 
der Testung 
von Kindern 
in 
Kindertages-
betreuung 
auf das 
Coronavirus 
(SARS-CoV-
2), RdErl. d. 
MI v. 
25.08.2021

31.12.21 nicht 
bemessen

von 47 
antragsberechtigten 
Kommunen haben 39 
Kommunen 
Förderanträge gestellt

nein X

siehe nächste 
Zeile

31.12.21 nicht 
bemessen

nein X

Richtlinie über die Gewährung von Billigkeitsleistungen zur Unterstützung von der COVID-19-Pandemie in ihrer Mitwirkung im Katastrophenschutz bedrohten 
niedersächsischen privaten Trägern von Einheiten und Einrichtungen nach § 14 Abs. 2 NKatSG (Corona-Sonder-programm für Hilfsorgani-sationen), § 53 LHO, Erl. d. MI 
v. 8. 3. 2021
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuweisungen 
für besondere 
Strukturhilfe-
maßnahmen
an die Stadt 
Salzgitter 

31.12.22 bisher nicht 
bemessen 

Eine Evaluation ist erst 
nach Abschluss der 
Maßnahmen möglich. 
Die Kriterien werden 
dann auf Grundlage 
der festgelegten 
Maßnahmenziele zu 
erarbeiten sein. 

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Integrations-
fonds
RdErl.d.MI v. 
11.6.2019 - 
33.22-
10339/7-6(5)
Voris 27400

31.12.19 Aufgrund der 
hohen Flexi-
bilität des 
Integrations-
fonds im 
Bereich der 
Fördertat-
bestände 
konnte keine 
einheitliche 
Erfolgsquote 
ermittelt 
werden. Die 
durch den 
Integrations-
fonds 
geförderten 
Projekte 
deckten 
seinerzeit 
jedoch einen 
Großteil der 
Bedarfe der 
antragsbe-
rechtigten 
Kommunen 
ab.

Ausbau 
Kitakapazitäten, 
Ausbau 
Raumkapazitäten in 
Schulen, Ausbau 
städtischer 
(Freizeit)Infra-
strukturen, Bau von 
bezahlbaren 
Wohnraum, Abbau 
städtebauliche 
Missstände, Ausbau 
der Angebote der 
aufsuchenden 
Sozialarbeit / 
Beratung, Ausbau der 
Angebote zur 
berufsbezogenen 
Qualifizierung, Abbau 
der einrichtungsbe-
zogenen Segregation

ja ja 31.12.24 Eine im Jahr 2019 
finalisierten Evaluation 
des Integrationsfonds 
der Jahre 2017 und 
2018 kam zu dem 
Ergebnis, dass der 
Integrationsfonds ein 
geeignetes Instrument 
ist, um besonders von 
der Sekundärmigration 
betroffene Städte zu 
unterstützen und der 
Bedarf hierzu seinerzeit 
auch in den 
kommenden Jahren 
noch gesehen wurde. 
Auf der Grundlage 
dieser Evaluation wurde 
der Integrationsfonds 
über das Jahr 2019 
hinaus verlängert.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Glücksspiel-
wesen, Sucht-
prävention 
und Sucht-
forschung,  § 
14 Abs. 8 
NGlüSpG

31.12.20 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Landes-
feuerwehr-
verband 
Nieder-
sachsen, 
Projekt 
"Riegel-
stellung 
gegen 
Extremismus"

 31.12.22 nicht 
bemessen 

Verwendungs-
nachweis mit 
Projektbericht

nein nein 31.12.26 Vor dem Projekt 
„Riegelstellung gegen 
Extremismus“ gab es 
bereits Projekte mit 
Fokus auf die 
Prävention von 
Rechtsextremismus in 
Zusammenarbeit mit 
dem Landesfeuer-
wehrverband 
Niedersachsen. Die 
bisherigen Erfahrungen 
haben aufgezeigt, dass 
die Unterstützung der 
Prävention von 
Extremismus als 
wichtige Aufgabe 
betrachtet werden 
muss. Der bewilligte 
Förderantrag hat eine 
Laufzeit bis in das Jahr 
2026. 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Studie des 
Krimino-
logischen 
Forschungs-
instituts 
Nieder-
sachsen (KFN) 
zur 
Einstellung 
von Schüler-
innen und 
Schülern zum 
Extremismus

31.12.22 nicht 
bemessen

Verwendungs-
nachweis mit 
Projektbericht

nein nein X keine Verlängerung 
(einmalig)
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
zur 
Förderung 
von Maß-
nahmen zur 
sozialen 
Betreuung 
und Beratung 
von 
Bewohner-
innen und 
Bewohnern in 
der Landes-
aufnahme-
behörde 
Nieder-
sachsen, Erl. 
d. MI v. vom 
12.07.2018, 
11.2-48300-
2.1, Nds. 
MBl. Nr. 
28/2018, S. 
731

31.12.20 nicht 
bemessen

siehe nächste Zeile nein 31.12.25 siehe übernächste Zeile
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Gründe für die Verlängerung:
Die über die RL geförderten Projekte ergänzen die landesbehördliche Sozialarbeit erheblich und tragen mit ihrem präventiven Ansatz wesentlich auch zur Wahrung des 
sozialen Friedens an den Standorten der LAB NI bei. Der Erhalt des sozialen Friedens ist vorrangig indirekt sichtbar durch das Fehlen außerordentlicher Ereignisse. 
Verantwortliche der Standorte berichten, dass die teilnehmenden Bewohnerinnen und Bewohner die Angebote aktiv nutzen und deren Bedürfnisse angesprochen 
werden. Die Maßnahmen tragen damit zu einer konfliktfreien Aufgabenwahrnehmung bei.

Kriterien zur Ermittlung der Erfolgsquote:
Für die Ermittlung einer Erfolgsquote der geleisteten sozialen Arbeit ist eine Übertragung von quantifizierbaren Maßstäben insbesondere im Hinblick auf eine qualitative 
Wirksamkeitsmessung nur schwer möglich. Hierfür erforderliche Verfahren und Methoden zur Wirksamkeitsmessung, die sich auf vorab festgelegte Ziele und 
Indikatoren stützen, wurden für die Bewertung der Effektivität und Effizienz der auf der Grundlage dieser Richtlinie geförderten Projekte bisher nicht konstruiert und 
festgelegt. Die positive Wirkung der geförderten Maßnahmen (siehe Begründung für die Verlängerung) ist gleichwohl gegeben. Ergänzend wurde im 
Bewilligungszeitraum 2023 im Bewilligungsbescheid bereits eine „Statistik über den Erfolg der Maßnahme (Teilnahmezahlen, Terminvergaben und Kontakte)“ 
angefordert, aus der sich, neben dem Sachbericht, der Umfang und die Inanspruchnahme der einzelnen Projekte ergeben soll.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Richtlinie 
Rückkehr-
beratung 
RdErl. d. MI v. 
8.5.2018 - 
13.12-02235 -
VORIS 27100

31.12.22 nicht 
bemessen

nein 31.12.27 Auf Grundlage der 
strategischen Über-
legung, die freiwillige 
Rückkehr weiter zu 
stärken, konnte durch 
die Neufassung der 
Zuwendungsrichtlinie 
Rückkehrberatung die 
Durchführung und der 
flächendeckende 
Ausbau der unab-
hängigen Rückkehr-
beratung im Land 
Niedersachsen ver-
stetigt werden (Auszug 
aus Koalitionsvertrag: 
„Nicht alle, die zu uns 
kommen, werden auch 
dauerhaft hierbleiben 
können. Die freiwillige 
Ausreise hat dabei 
immer Vorrang vor der 
Abschiebung“). 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Kommunales 
Sportstätten-
sanierungs-
programm - 
Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
des Sport-
stättenbaus 
vom 
04.03.2019

31.12.22 233 
geförderte 
kommunale 
Maßnahmen, 
315 
geförderte 
Vereins-
maßnahmen

nein nein X

Förderung 
von Special 
Olympics 
Deutschland 
in Nieder-
sachsen e. V. -
§ 44 LHO

31.12.20 nicht 
messbar

nein nein x Bedarf

Förderung 
der 
Integration 
im und durch 
Sport - § 44 
LHO

31.12.20 nicht 
messbar

nein nein 31.12.21 Bedarf
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Soforthilfen 
gemein-
nützige 
Sportvereine - 
Richtlinien 
Corona-
Sonder-
programm 
für Sportorga-
nisationen 
vom 
05.08.2020

31.12.20 1.006 
gewährte 
Billigkeits-
leistungen an 
Sportorga-
nisationen - 
nach 
hiesigem 
Kenntnis-
stand ist 
aufgrund der 
COVID-19-
Pandemie 
keine nds. 
Sport-
organisation 
insolvent 
gegangen

nein nein 31.12.22 Billigkeitsleistung i. S. 
des § 53 LHO; Bedarf
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 03 - Niedersächsisches Ministerium für Inneres und Sport (MI)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Soforthilfen 
gemein-
nützige 
Sportvereine - 
Richtlinien 
Corona-
Sonder-
programm 
zur Unter-
stützung der 
Mitglieder-
gewinnung 
von Sport-
vereinen vom 
15.09.2022

31.12.22 84 Vereins-
maßnahmen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bildungs- und 
Beratungs-
stelle "G mit 
Nieder-
sachsen - 
Geschlechter
gleich-
stellung in 
Zeiten des 
gesellschaft-
lichen 
Wandels"

31.12.18 100 % hausinternes 
Controlling

ja ja 31.12.19 konzeptionelle 
Anpassung der Ziele

Förderung 
des psycho-
sozialen 
Zentrums 
(PSZ) 
Hannover des 
Netzwerks für 
trauma-
tisierte 
Flüchtlinge 
(NTFN); §§ 23 
i.V.m. 44 LHO

31.12.22 nicht 
bemessen

entfällt ja ja 31.12.25 Koalitionsvereinbarung 

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Förderung 
des refukey-
Projekts des 
NTFN; §§ 23 
i.V.m. 44 LHO

30.04.19
29.02.20
28.02.21
28.02.22
31.12.22
31.12.23

nicht 
bemessen

entfällt ja ja 29.02.20
28.02.21
28.02.22
31.12.22
31.12.23
31.12.24

Koalitionsvereinbarung 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
zur 
Förderung 
von 
Aktivitäten 
für den 
Abbau von 
Diskrimi-
nierungen 
gleichge-
schlechtlich 
orientierter, 
sowie trans- 
oder inter-
geschlecht-
licher 
Menschen 
(LSBTI*-
Richtlinie), § 
44 LHO 

31.12.20 Erfolgsquote 
wird im 
Rahmen der 
Evaluation 
sowie durch 
das interne 
Controlling-
verfahren 
bestimmt 

Qualitative und 
quantitative 
Auswertung im 
Rahmen einer 
Evaluation sowie 
internes 
Controllingverfahren

ja ja 31.12.25 Der Förder- und der 
Unterstützungsbedarf 
zur Förderung von 
Aktivitäten für den 
Abbau von 
Diskriminierungen 
gleichgeschlechtlich 
orientierter, trans- oder 
intergeschlechtlicher 
Menschen besteht fort.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
zur 
Förderung 
von Koordi-
nierungs-
stellen für 
Migration 
und Teilhabe
(RL KMuT)
(Nds. MBl. S. 
385)

31.12.18
Handlungs-
konzepte
70 %

Bestands-
aufnahmen  
93 %

Anzahl der lokalen 
Handlungskonzepte 

Anzahl der 
Bestandsaufnahmen 
und Analyse der 
Situation vor Ort

ja ja 31.12.19 31.12.24 Das Ziel einer 
flächendeckenden 
Implementierung von 
KMuT in Niedersachsen 
sowie die Schaffung 
gleichwertiger 
Lebensverhältnisse und 
einer chancen-
gerechten Teilhabe im 
Flächenland Nieder-
sachsen sowie zur 
landesweiten 
Etablierung eines 
lokalen Migrations- und 
Teilhabe-managements 
für Menschen mit Zu-
wanderungsgeschichte 
ist eine Daueraufgabe.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

"Worte 
helfen 
Frauen", 
Sprach-
mittlung für 
geflüchtete 
Frauen, §§ 
23, 44 LHO

2023 > 100 % hausinternes 
Controlling

ja ja 2027 fortlaufender Bedarf
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
zur 
Förderung 
der 
Migrations-
beratung in 
Nieder-
sachsen (RL 
Migrations-
beratung) 
(Nds. MBl. Nr. 
31/ 2017)

31.12.21 jeweils
100 %

Anzahl der 
Beratungsstellen

Anzahl der beratenen 
Personen

Anzahl der Beratungs-
gespräche

Anzahl der 
Beratungsgespräche 
pro Vollzeit-
beratungskraft

ja ja 31.12.26 Bund und Länder sind 
nach § 45 
Aufenthaltsgesetz seit 
2005 verpflichtet, 
migrationsspezifische 
Beratungsleistungen 
bedarfsgerecht 
vorzuhalten. Das Land 
Niedersachsen kommt 
dieser Verpflichtung 
nach und finanziert – in 
Ergänzung der 
Bundesangebote 
Migrationsberatung für 
erwachsene 
Zuwanderer (MBE) und 
Jugendmigrations-
dienste (JMD) – 
Migrationsberatungs-
stellen und stellt damit 
ein flächendeckendes 
Netz an 
Migrationsberatungs-
stellen sicher.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

RL Migration, 
Teilhabe und 
Vielfalt

31.12.19 Der Erfolg der 
RL kann in 
keiner 
"Erfolgs-
quote" 
bemessen 
werden.

Der Erfolg der RL 
wurde durch eine 
Evaluierung 
festgestellt. Die RL hat 
einen großen Beitrag 
zur Verbesserung der 
Integration der in 
Niedersachsen 
lebenden Menschen 
mit 
Migrationsgeschichte 
und zu deren 
gleichberechtigter 
gesellschaftlichen 
Teilhabe geleistet.

nein X Keine Verlängerung, 
aber Fortsetzung der 
Förderung und deren 
weitgehend 
gleichgebliebener 
Inhalte ab 01.01.2020 
durch die neue RL 
Teilhabe und 
Zusammenhalt. 
Durchführung eines 
Controllingverfahrens 
zur Ermittlung des 
Erfolgs der Förderungen 
anhand von 
festgelegten und 
überprüfbaren 
Kennzahlen.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

RL 
Demokratie 
und Toleranz

31.12.19 Der Erfolg der 
RL konnte in 
keiner 
"Erfolgs-
quote" 
bemessen 
werden.

Der Erfolg der RL 
wurde durch eine 
Evaluierung 
festgestellt. Die RL hat 
dazu beigetragen, 
Vorurteilen, 
Diskriminierung, 
Fremdenfeindlichkeit 
und Extremmismus 
entgegenzuwirken. 
Demokratisches 
Verhalten und 
Toleranz wurden 
gestärkt.

nein X Keine Verlängerung, 
aber Fortsetzung der 
Förderung und deren 
weitgehend 
gleichgebliebener 
Inhalte ab 01.01.2020 
durch die neue RL 
Teilhabe und 
Zusammenhalt. 
Durchführung eines 
Controllingverfahrens 
zur Ermittlung des 
Erfolgs der Förderungen 
anhand von 
festgelegten und 
überprüfbaren 
Kennzahlen.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Förderung 
des Ehren-
amtes zur 
Unter-
stützung des 
Migrations- 
und Teilhabe-
prozesses
(Richtlinie 
Integrations-
lotsinnen und 
Integrations-
lotsen)

31.12.19 X

Förderung 
des Mi-
grantenEl-
ternNetz-
werks Nieder-
sachsen 
(MEN) nach 
§§ 23, 44 
LHO

jeweils zum 
Jahresende

Erfolg 
anhand 
mehrerer  
Kennzahlen 
bewertet, es 
ist keine 
singuläre 
"Erfolgs-
quote" zu 
benennen

Kriterien wurden 
projektindividuell aus 
den Projektinhalten 
und -zielen entwickelt 
und im MS-
Controlling 
verbindlich definiert

ja ja jährlich neu 
bewilligt bis 
31.12.24

Fortführung einer 
erfolgreichen 
Fördermaßnahme bei 
weiterhin gegebenem 
Bedarf

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 26 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Nieder-
sächsische 
Weiter-
bildungs-
prämie

31.12.23 keine 
errechenbare 
Erfolgsquote

Anzahl der 
geförderten 
Meisterabschlüsse, 
kein Zielwert 
festgelegt

nein von
31.12.23
verlängert
bis
31.12.24

nein nein Fortführung einer gut 
angenommenen 
Fördermaßnahme 

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
für über-
betriebliche 
Integrations-
modera-
torinnen und 
Integrations-
moderatoren 
zur Unter-
stützung von 
Unter-
nehmen bei 
der 
Integration 
von 
Flüchtlingen

Auslaufen der 
Richtlinie: 
31.12.19 
Auslaufen der 
Projekte: 
30.06.20

nicht 
bemessen

siehe nächste Zeile nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Arbeits-markt-
Modell-
projekt 
außerhalb 
von 
Richtlinien 
nach § 44 
LHO:

Integrations-
projekt Hand-
werkliche 
Ausbildung 
für Asyl-
bewerber 
und 
Flüchtlinge 
(IHAFA)

31.01.19

(Hinweis: Es 
folgte eine 
Neu-
projektierung 
von IHAFA im 
Zeitraum 
01.02.19-
30.03.24)

nicht 
bemessen

siehe nächste Zeile Nach 
Beendigung 
des ersten 
IHAFA-
Projektes 
erfolgte die 
Förderung 
einer 
zweiten 
Projekt-
phase im 
Zeitraum 
01.02.19-
30.03.24.

siehe übernächste Zeile

Ziel des Programms waren Aufbau und Erprobung neuer Beratungsformate für Geflüchtete und anstellungsinteressierte Unternhemen zur Integration Geflüchteter in 
Ausbildung und Arbeit. Angesichts des Er-probungscharakters der Projekte wurde von Projektträgern keine verbindliche Zielwertplanung erwartet. Gleichwohl wurden 
in in 6-Monats-Zeiträumen Kennzahlen erfasst - Ergebnisse im Zeitraum 01.04.17-31.07.20:
* Anzahl Beratungen für Geflüchtete: 5.279;
* Anzahl Beratungen für Unternehmen: 3.480;
* Anzahl begleiteter Vermittlungen (in Ausbildung, Beschäftigung, Praktika oder weitergehende Qualifizierungsmaßnahmen und Sprachkurse): 2.315.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K
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rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Kriterien zur Ermittlung der Erfolgsquote:
Ziel des Modellprojektes waren Aufbau und Erprobung neuer Beratungsformate für Geflüchtete und anstellungsinteressierte Unternhemen zur Integration Geflüchteter 
v. a. in Ausbildung in Handwerksberufen. Angesichts des Erprobungscharakters der Maßnahme wurde vom Projektträger keine verbindliche Zielwertplanung erwartet.
Gleichwohl wurden in 6-Monats-Zeiträumen Kennzahlen erfasst - Ergebnisse im Zeitraum 01.11.2015-31.07.2020:
* Anzahl Beratungen für Geflüchtete: 6.337;
* Anzahl Beratungen für Unternhemen: 3.074;
* Anzahl begleiteter Vermittlungen (in Ausbildung, Beschäftigung, Praktika oder weitergehende Qualifizierungsmaßnahmen und Sprachkurse): 3.982.

Gründe für die Verlängerung:
Die in den Jahren 2015-2018 erlangten im IHAFA-Projekt sowie auch durch die Agenturen für Arbeit und Jobcenter übermittelten Erkenntnisse zu Verlauf und 
Herausforderungen der Arbeitsmarktintegration Geflüchteter zeigten, dass eine nachhaltige Integration in Ausbildung und Arbeit vielfach mehrere Jahre Zeit benötigt 
wird. So scheiterten kurzfristige Erwerbsintegrationen häufig daran, dass der Arbeitsaufnahme öfter nur eine unzureichende Berufsorientierung und 
Kompetenzfeststellung vorausgegangen war und der Spracherwerbsstand noch nicht den Anforderungen einer Ausbildung bzw. Beschäftigung im gewählten Berufsfeld 
entsprach. Ferner standen auch nach Einstellung nicht immer oft hinreichend passgenaue bzw. häufig zu wenige Kurs- und Lernangebote zur ausbildungs- bzw. 
berufsbegleitenden Weiterqualifizierung zur Verfügung. Entsprechende Unterstützungsangebote wurden dann für die zweite Projektphase (01.02.2019-31.03.2024) 
konzipiert.
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Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K
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le
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?
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et
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? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
zur 
Förderung 
von „Start 
Guides“ zur 
Unter-
stützung der 
Gewinnung 
und Inte-
gration inter-
nationaler 
Fachkräfte in 
Unter-
nehmen in 
Nieder-
sachsen

geplant: 
31.12.23

verlängert 
bis:
31.12.25

nicht 
bemessen

siehe nächste Zeile nein nein 31.12.25 siehe übernächste Zeile
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve
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d
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?
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et
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b
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ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Förderung 
Beratungs-
stellen für 
mobile 
Beschäftigte

2020 Zahl der 
durch-
geführten 
Beratungen, 
kein Zielwert 
festgesetzt

Zahl der 
durchgeführten 
Beratungen, kein 
Zielwert festgesetzt

nein zunächst bis 
2023, dann 
neu 
bewilligt bis 
2026

Fortbestehender 
Beratungsbedarf

Gründe für die Verlängerung:
Nach mehreren Jahren rückläufiger Migration hat die Zuwanderung in den Jahren 2020-2023 auch nach NDS wieder deutlich zugenommen. So ist die Zahl der in NDS 
registrierten Asyl-Erstanträge in den Jahren 2021-2023 im Vorjahresvergleich um jeweils rd. 40-50 Prozent auf zuletzt rund 33.000 (2023) angewachsen. Zudem wurden 
seit Feb. 2022 in NDS rd. 112.000 Kriegsflüchtlinge aus der Ukraine aufgenommen (Stand: März 2024). Ferner ist auch die Ausbildungs- und Erwerbszuwanderung aus 
außereuropäischen Drittstaaten im Jahr 2023 um mehr als 50 Prozent gegenüber dem Vorjahr gewachsen. Eine Absicherung der mit dem Start Guides-Netzwerk 
aufgebauten regionalen Arbeitsmarkt-Beatungsstrukturen für internationale Zuwanderinnen und Zuwanderer, mit denen die bundesweiten Vermittlungsangebote der 
Agenturen für Arbeit und Jobcenter auf örtlicher Ebene ergänzt werden, wurde vor dem Hintergrund dieser neuerlich starken Zuwanderung aus fachlicher Sicht als 
geboten betrachtet, um den erwartetermaßen hohen Veratungs- und Begleitungsbedarf der Zuwanderungs-Zielgruppen angemessenen bedienen zu können.

Kriterien zur Ermittlung der Erfolgsquote:
Das Progamm zielt auf die Förderung konzeptionell und methodisch unterschiedlicher Handlungsansätze zur Zuammenführung ewerbsfähiger Geflüchteter und 
anstellungsinteressierter Unternhemen zu Ausbildungen, Beschäftigungsverhältnissen und Praktika sowie zur betrieblichen Integration. Angesichts der damit 
intendierten Diversität der Projektgesamtheit und der insofern nur geringen Vergleichbarkeit etwaiger Ziel- und Ergebniswerte wurde von Projektträgern keine 
verbindliche Zielwertplanung erwartet.
Gleichwohl werden in 6-Monats-Zeiträumen Kennzahlen erfasst - Ergebnisse im Zeitraum 01.01.2021-30.06.2023:
* Anzahl Beratungen für Geflüchtete: 23.471;
* Anzahl Beratungen für Unternhemen: 9.078;
* Anzahl begleiteter Vermittlungen (in Ausbildung, Beschäftigung, Praktika oder weitergehende Qualifizierungsmaßnahmen und Sprachkurse): 2.538.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em
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d

et
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K
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n
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h
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ü
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rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Studie 
Women-on-
Board-Index 
Nds. 2022 
und 2023;
§§ 23, 44 
LHO

31.05.22 
und 
31.07.23

100 % Studie erstellt und 
veröffentlicht

nein 30.09.24 Folgestudie zur 
Ermittlung von 
Veränderungen

Studie Straf-
verfolgung 
der Verge-
waltigung in 
Nds.; §§ 23, 
44 LHO

31.01.21 100 % Studie erstellt und 
veröffentlicht

nein 31.01.23 kostenneutrale 
Verlängerung aufgrund 
coronabedingter 
Einschränkungen

Digitale 
Welten für 
Frauen aller 
Kulturen / 
Digital sicher;
§§ 23, 44 
LHO

2020
und
2022

100 % hausinternes 
Controlling

ja ja X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Projekt 
"Coworking 
im ländlichen 
Raum - 
Vereinbarkeit 
leben, neue 
Arbeitsorte 
schaffen!;
§§ 23, 44 
LHO

2021 100 % Wettbewerb 
durchgeführt, 
ausgewertet und 
dokumentiert

nein X

Netzwerk 
Migrantinnen 
und 
Arbeitsmarkt; 
§§ 23, 44 
LHO

2022 100 % Netzwerkgründung 
und -ausbau erfolgt 
und dokumentiert

nein X

Landes-
frauenrat 
Nieder-
sachsen 
(institutio-
nelle 
Förderung 
sowie 
Kleinprojekt)

jeweils 
31.12.19
31.12.20
31.12.21
31.12.22
31.12.23

100 % Zielerreichung 
entsprechend 
Zuwendungsbescheid

nein Ver-
längerung 
jeweils um 
1 Jahr

jährliche Verlängerung 
durch Antrag, 
institutionelle 
Förderung

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 33 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?
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em
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d

et
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K
en
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n
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b
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p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Landes-
arbeits-
gemeinschaft 
kommunaler 
Frauen- und 
Gleich-
stellungs-
büros Nieder-
sachsen;
§§ 23, 44 
LHO

jeweils 
31.12.19
31.12.20
31.12.21
31.12.22
31.12.23

100 % Zielerreichung 
entsprechend  
Zuwendungsbescheid

nein Ver-
längerung 
jeweils um 
1 Jahr

jährliche Verlängerung 
durch Antrag

Nieder-
sächsische 
Landfrauen-
verbände, 
Projekt: 
Demokratie 
meint dich!; 
§§ 23, 44 
LHO

31.12.23 Zielerreichung 
entsprechend  
Zuwendungsbescheid

nein 30.04.24 kostenneutrale 
Laufzeitverlängerung 
aufgrund einer 
Delegierten-
versammlung in 2024
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Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
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K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Mentoring 
zur 
Gewinnung 
von Frauen 
für die 
Kommunal-
politik;
§§ 23, 44 
LHO

31.12.20 100% Evaluation; 
internes Controlling

ja ja 30.04.21 Einschränkung bei 
Veranstaltungen und im 
Bereich der 
Kommunalpolitik durch 
Corona-Pandemie in 
2020

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
zur 
Förderung 
von Maß-
nahmen für 
Frauen und 
Mädchen, die 
von Gewalt 
betroffen 
sind

2021 >100 % hausinternes 
Controlling;  
Erfolgskontrolle gem. 
VV Nr. 3.3 zu § 23  
LHO

ja ja 2026 fortlaufender Bedarf
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Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
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K
en

n
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h
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n
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b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Eckpunkte 
über die Ge-
währung von 
Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Maß-
nahmen zum 
barriere-
reduzieren-
den Um- und 
Ausbau von 
Zufluchts-
stätten für 
misshandelte 
Frauen und 
ihre Kinder

2019 100 % Baumaßnahmen 
umgesetzt

nein X

Mentoring 
zur 
Gewinnung 
von Frauen 
für die 
Kommunal-
politik

31.12.20 100% Evaluation; 
internes Controlling

ja ja 30.04.21 Einschränkung bei 
Veranstaltungen und im 
Bereich der 
Kommunalpolitik durch 
Corona-Pandemie in 
2020
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Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
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K
en

n
za

h
le

n
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b
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p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gewährung 
von Zu-
wendungen 
zur 
Förderung 
der Zentralen 
Beratungs-
stelle (ZBS) 
Nieder-
sachsen für 
Personen in 
besonderen 
sozialen 
Schwierig-
keiten

31.12.20 31.12.20 keine nein nein 31.12.25 siehe nächste Zeile

Die ZBS nimmt im Auftrag des Landes als überörtlicher Träger der sozialhilfe fachliche Aufgaben in den Bereichen Evaluation und Monitoring, zur Optimierung der 
Hilfestrukturen und der Koordination und Kooperation  der beteiligten Akteure wahr im Bereich der Hilfe nach dem 8. Kapitel SGB XII wahr.
Hierzu zählen beispielsweise die Aufgaben der Sozialplanung, Fachberatung und Koordination. Ziel ist es, die Durchführung der Hilfe und die Organisation des 
Hilfesystems sicherzustellen sowie zu optimieren. Die Tätigkeit ist landesweit fachlich anerkannt, führt zu einer erheblichen Verwaltungsentlastung und trägt zu einer 
hohen fachlichen Qualität der Arbeit im Hilfefeld bei
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Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
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d
et

?
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d

et
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p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Zuschuss zur 
Förderung 
der sozialen
Teilhabe von 
Sinti und 
Roma; HH-
Plan

jährlich 
fortgeführt

nicht 
bemessen

keine nein nein jährlich 
fortgeführte 
institutio-
nelle 
Förderung 
der 
Beratungs-
stelle, 
jährliche 
Förderung 
eines ausge-
wählten 
Projektes

Anhaltender 
Unterstützungsbedarf 
einer diskriminierten 
nationalen Minderheit, 
seit 2019 nur noch 
geringe Projektmittel, 
die per 
Einzelfallentscheidung 
vergeben werden. 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
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Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
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K
en
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h
le

n
 

ü
b
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p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
für inter-
disziplinäre 
Maßnahmen 
der Früh-
erkennung 
und Früh-
förderung bei 
behinderten 
oder von 
Behinderung 
bedrohten 
Kindern 

31.12.20 nicht 
bemessen

ja nein 31.12.21 Übergangszeitraum zur 
Sicherstellung der 
Finanzierung dieser 
Angebote 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Zuschüsse an 
Selbsthilfe-
gruppen und 
Träger von 
Initiativen zur 
Aktivierung 
der 
Selbsthilfe in 
sozialen
Brenn-
punkten, 
Richtlinie

30.11.20 nicht 
bemessen, 
mit 
Neuauflage 
wurde ein 
Controlling 
eingeführt

31.12.21 31.12.27 Erfolgreiches Programm 
zur Sicherung der 
sozialen Teilhabe in 
benachteiligten 
Quartieren. Das 
Programm stärkt die 
Selbsthilfekräfte der 
Bewohnerinnen und 
Bewohner und trägt zur 
Demokratiesicherung 
bei
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
zur För-
derung un-
abhängiger 
Erwerbslosen
beratungs-
stellen in 
Nieder-
sachsen;
§§ 23, 44 
LHO_Erl. d. 
MS v. 
02.07.2015, 
Nds. MBl. 
2015, 961) 

31.12.19 1. 97%
2. 103%

1. Anzahl der 
Zuständigkeits-
bereiche, in denen 
mind. eine geförderte 
Beratungsstelle 
erreichbar ist (=75%)
2. Anzahl der 
geförderten 
Beratungsstellen, die 
sich mit dem örtlichen 
Jobcenter vernetzt 
haben (32)

ja ja 31.12.21 31.12.23 Erhöhter unabhängiger  
Beratungsbedarf für 
SGB II-Leistungs-
beziehende aufgrund 
pandemischer 
Rahmenbedingungen u. 
Ukrainekrieg 
(Kriegsvertriebene u. 
Energiekrise). 
Bemerkung: RL wurde 
nach Neuauflage 
nochmalig verlängert 
bis 31.12.2025 (Erl. d. 
MS v. 20.09.2023).

Zuschüsse zur 
Förderung 
der Landes-
armuts-
konferenz, 
HH-Plan

fortlaufend nicht 
bemessen

keine nein nein Netzwerk zur 
Unterstützung von 
Akteuren zur 
Armutsbekämpfung, 
Sensibilisierung für 
Armutsthemen ist eine 
Daueraufgabe
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
zur 
Förderung 
von familien-
entlastenden 
Diensten 

31.12.20 106 % Anzahl der 
geförderten FED, 
Anzahl der geleisteten 
Betreuungsstunden, 
Anzahl der 
hauptberuflichen 
Fachkräfte mit mind. 
einem pädagogischen 
oder pflegerischen 
Fachhochschul-
abschluss

ja nein 31.12.21 Eingang über die 
Politische Liste;
Übergangszeitraum zur 
Sicherstellung der 
Finanzierung dieser 
Angebote 

Pflege-
planung und 
Versorgungs-
gestaltung 
durch Land 
und 
Kommunen 
in Nieder-
sachsen 

31.01.22 keine 
einzelne 
Erfolgs-
quote

siehe nächste Zeile ja ja 28.02.25 siehe übernächste Zeile
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Kriterien zur Ermittlung der Erfolgsquote:
Anzahl der entwickelten Erfassungsinstrumente
Anzahl der entwickelten Standards
Anzahl der entwickelten Handlungshilfen
Anzahl der örtlichen Pflegeberichte nach zu entwickelnden Standards
Anzahl der Landespflegekonferenzen
Anzahl der örtlichen Pflegeberichte
Anzahl der örtlichen Pflegekonferenzen
Anzahl der telefonischen Beratungen in Kommunen
Anzahl der persönlichen Beratungen in Kommunen
Anzahl der durchgeführten Experteninterviews
Anzahl der durchgeführten Fragebogenuntersuchungen
Anzahl der Teilnehmenden an den Landespflegekonferenzen

Gründe für die Verlängerung:
Es ist eine Entwicklung und Umsetzung einer Strategie zur Kontaktaufnahme mit kommunalen Gebietskörperschaften, mit denen die Fachreferentinnen von Komm.Care 
bislang noch nicht in Verbindung steht, erforderlich.
Die im ersten Projekt entstandenen Vernetzungen und Kompetenzübertragung bei den handelnden Akteurinnen und Akteuren vor Ort müssen stabilisiert und 
ausgebaut werden, um hierdurch die lokalen Pflegelandschaften weiterzuentwickeln.
Vor diesem Hintergrund ist es nach wie vor dringend notwendig, die angestoßene Dynamik in den Landkreisen und kreisfreien Städten aufzugreifen, um Planungen in 
die konkrete Umsetzung von Maßnahmen zu überführen. Hierbei gilt es, die versorgungsplanerischen Aktivitäten auf der Ebene der Landkreise und kreisfreien Städte 
stärker mit den Aktivitäten auf der Landesebene zu verzahnen. Außerdem soll auch Berücksichtigung finden, dass pflegerische Versorgungsfragen nicht nur innerhalb 
von Landkreisgrenzen bearbeitet werden, sondern hierbei auch interkommunale Vernetzungen eine zentrale Rolle spielen (können), die eruiert und befördert werden 
sollen. 
Ein besonderes Versorgungssegment, das im Rahmen des fortgesetzten Projekts neu in den Fokus genommen wurde, sind die Angebote zur Unterstützung im Alltag 
nach §§ 45a und c SGB XI (AzUA). 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Emder Pflege-
genossen-
schaft

31.12.22 nicht 
bemessen

Fördervorhaben
< 100.000 Euro, kein 
Controlling 
erforderlich.

x

Barriereredu-
zierender 
Umbau 
Frauenhaus 
Wolfenbüttel

2019 100 % Baumaßnahmen 
umgesetzt

nein X

Barriereredu-
zierender 
Umbau 
Frauenhaus 
Cuxhaven

2020 100 % Baumaßnahmen 
umgesetzt

nein X

Barriereredu-
zierender 
Umbau 
Frauenhaus 
Lingen 

2020 100 % Baumaßnahmen 
umgesetzt

nein X

Barriereredu-
zierender 
Umbau 
Frauenhaus 
Osterode

2020 100 % Baumaßnahmen 
umgesetzt

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Barriereredu-
zierender 
Umbau 
Frauenhaus 
Diepholz

2020 100 % Baumaßnahmen 
umgesetzt

nein X

Barriereredu-
zierender 
Umbau 
Frauenhaus 
Hameln

2020 100 % Baumaßnahmen 
umgesetzt

nein X

Barriereredu-
zierender 
Umbau 
Gewaltbe-
ratungsstelle 
Winsen

2021 100 % Baumaßnahmen 
umgesetzt

nein X

Barriereredu-
zierender 
Umbau 
Frauenhaus 
Schaumburg

2022 100 % Baumaßnahmen 
umgesetzt

nein X

Barriereredu-
zierender 
Umbau 
Frauenhaus 
Celle

2022 100 % Baumaßnahmen 
umgesetzt

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Barrierefreier 
Umbau 
Frauenhaus 
Northeim

2022 100 % Baumaßnahmen 
umgesetzt

nein X

Barriereredu-
zierender 
Umbau 
Frauenhaus 
Gifhorn

2023 100 % Baumaßnahmen 
umgesetzt

nein X

Richtlinie 
über die Ge-
währung von 
Zu-
wendungen 
zur 
Förderung 
von 
Inklusions-
projekten auf 
der 
kommunalen 
Ebene

31.12.19 Niedrige 
Erfolgsquote, 
wenige 
Projekt-
anträge

Statistik über Anzahl 
der Projektanträge 
und Höhe der 
bewilligten 
Projektkosten

ja ja X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
über die Ge-
währung von 
Zu-
wendungen 
für die 
Förderung 
von Projekten 
zur Inklusion, 
Partizipation  
und 
Bewusstseins-
bildung

31.12.22 Hohe 
Erfolgsquote 
durch 
konituierliche 
Steigerung 
der Antrags-
zahlen und 
der 
geförderten 
Projekte

Halbjährliche Berichte 
zum 30.06./ 31.12. 
des Jahres über 
Antrags- und 
Bewilligungszahlen

ja ja 31.12.24 Kontinuierlich steigende 
Antrags- und 
Bewilligungszahlen

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
zur 
Förderung 
von 
"Wohnen 
und Pflege im 
Alter"

31.12.20 keine 
einzelne 
Erfolgsquote

siehe nächste Zeile ja 31.12.25 siehe übernächste Zeile
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Kriterien zur Ermittlung der Erfolgsquote:
Schwerpunkt wurde festgelegt: Ja / Nein
Anzahl der eingegangenen Förderanträge zum Stichtag 
Anzahl der geförderten Maßnahmen
Anteil der geförderten Maßnahmen in dem für das Förderjahr festgelegten Schwerpunkt (ggf. / s. 1.)
Anteil der geförderten Maßnahmen im ländlichen Raum
Anteil der Maßnahmen, bei denen die Kriterien „modellhaft“ und „Best Practice-Beispiel“ erfüllt sind
Laufende Aktualisierung der Homepage ist erfolgt: Ja / Nein
Anzahl der Veran-staltungen, in denen über das Thema informiert wurde 
Anzahl der Veran-staltungen, in denen durch MS über das Thema informiert wurde
Anzahl der Projekte, die von MP oder HL besucht wurden
Anzahl der Fachveröffentlichungen zu einem Thema des Programms Veran-staltung zur Übergabe der Bescheide wurde durchgeführt: Ja / Nein

Gründe für die Verlängerung:
Mehrere niedersächsische Regionen sind bisher in der Förderung unterrepräsentiert. Hier sollte die Möglichkeit der regionalen Ansprache von Pflegediensten genutzt 
werden, um diese Regionen besser einzubeziehen. Zudem sind die Förderschwerpunkte „Vereinbarkeit von Beruf und Familie“ sowie „Kooperation und Vernetzung“ 
bisher wenig von Projektträgern in Anspruch genommen worden, so dass hier weiterhin ein Entwicklungsbedarf postuliert werden kann. In der Digitalisierung sind viele 
Pflegedienste zwar erste Schritte gegangen und haben eine grundlegende Infrastruktur etabliert, aber vielerorts sind noch weitere Projekte notwendig, um moderne 
Konzepte wie Telepflege oder eine Anbindung an die Telematikinfrastruktur zu ermöglichen.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
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h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Modell-
projekt 
"Niedrig-
schwelliges 
Angebot zu 
Beschäfti-
gung und 
Tages-
struktur", 
Förder-
bescheid

Mai 2022 100% für 
Ziele 1, 3 und 
4, 50% für 
Ziel 2 (s. 
nächste 
Spalte)

1. Ab sechs Monate 
nach Projektstart sind 
an jedem Standort 
durchgehend mind. 6 
Personen in der 
Stabilisierungsphase.
2. Pro Projektjahr 
sollen an jedem 
Standort 10 
Teilnehmende in 
Maßnahmen nach 
dem SGB II vermittelt 
werden.
3. Die Abbruchquote 
soll jährlich weniger 
als 50 % der 
Teilnehmenden in der 
Stabilisierungsphase 
betragen.
4.  Im dritten 
Projektjahr wird ein 
landesweiter Fachtag 
zur Präsentation der 
Ergebnisse des 
Modellprojektes 
durchgeführt.

ja ja 31.12.22 Aufgrund der Corona-
Pandemie war bei den 
Trägern mehrere 
Wochen keine 
Präsenzbetreuung 
möglich, sondern es 
bestand lediglich 
telefonischer Kontakt. 
Für einige 
Teilnehmende war die 
Wiederaufnahme der 
Maßnahme daher wie 
ein Neustart zu 
bewerten. Aufgrund 
dessen musste auch die 
Laufzeit kostenneutral 
bis zum 31.12.2022 
verlängert werden. 
Anschließend 
Verstetigung durch 
Abschluss von RLV nach 
dem 8. Kapitel SGB XII
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Koordi-
nierungs-
stelle der 
Selbst-
vertretung 
wohnungs-
loser 
Menschen, 
Förder-
bescheid

28.02.22 100% 1. Aufbau eines 
kontinuierlichen 
Vereinsbetriebs, Zahl 
der dauerhaft 
mitwirkenden 
Teilnehmenden
2. Aufbau von 
regionalen/thema-
tischen Gruppen

ja ja 28.02.25 Die Selbstvertretung 
wohnungsloser 
Menschen e. V. hat sich 
zu einem bundesweit 
anerkannten Verein 
entwickelt, die 
angestoßene positive 
Entwicklung war weiter 
zu festigen

Unter Uns - 
Anlaufstelle 
für 
wohnungs-
lose Frauen, 
Förder-
bescheid

31.12.22 nicht 
bemessen

Ergebnisse der 
beauftragten 
Evaluation

nein nein verstetigt 
als Regel-
leistungs-
verein-
barung 
nach dem 
8. Kapitel 
SGB XII

Ein Vorort-Termin sowie 
die Evaluation des 
Modellprojektes haben 
ergeben, dass die 
Anlaufstelle ein 
geeignetes Angebot ist, 
um wohnungslose 
Frauen zu erreichen und 
sie bei der 
Überwindung ihrer 
sozialen 
Schwierigkeiten zu 
unterstützen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Mitten Drin 
2.0, Toto-
Lotto-RL

31.12.22 76% Mikro-
Projekte
170% 
Makro-
projekte

Anzahl der bewilligten 
Mikro- und 
Makroprojekte

ja ja 31.12.25 Erfolgreiches Programm 
zur Sicherung der 
sozialen Teilhabe 
armutsbetroffener 
Kinder und Jugendlicher 
in der niedersächsischen 
Fläche, coronabedingte 
Einbrüche bei den 
Mikroprojekten 
konnten durch 
Erhöhung der Anzahl 
von Makroprojekten 
aufgefangen werden. 
Beim Neustart waren 
die verfügbaren Mittel 
bereits nach wenigen 
Monaten überbucht.

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 51 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Beratung und 
Hilfen für von 
ehr-
bezogener 
Gewalt und 
Zwangsheirat 
bedrohter 
und 
betroffener 
Paare

2022 100 % Zielerreichung 
entsprechund 
Zuwendungsbescheid 
(Abschlussberichte)

nein 2025 fortlaufender Bedarf 
(Istanbul Konvention)

Einrichtung 
einer nds. 
Koordi-
nierungsstelle 
Frauen- und 
Mädchen-
beratung 
gegen (sex.) 
Gewalt

31.08.22 100 % hausinternes 
Controlling

ja ja X

Nachhaltige 
Vernetzung 
der 
Täterarbeit in 
Nds.

31.12.21 100 % hausinternes 
Controlling

ja ja X 31.10.22 kostenneutrale 
Verlängerung aufgrund 
coronabedingter 
Einschränkungen

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 52 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Mädchen 
erstarken 
lassen - 
Hannover

28.02.22 100 % Zielerreichung 
entsprechund 
Zuwendungsbescheid 
(Abschlussberichte)

nein X

Mädchen 
erstarken 
lassen - 
Oldenburg

28.02.22 100 % Zielerreichung 
entsprechund 
Zuwendungsbescheid 
(Abschlussberichte)

nein X

Mädchen 
erstarken 
lassen - 
Osnabrück

28.02.22 100 % Zielerreichung 
entsprechund 
Zuwendungsbescheid 
(Abschlussberichte)

nein X

Evaluation 
des Landes-
aktionsplans 
III zur 
Bekämpfug 
Häuslicher 
Gewalt in 
Paar-
beziehungen

01.07.20 100 % Evaluationsbericht 
erstellt und 
veröffentlicht

nein X

Anlauf- und 
Beratungs-
stelle 
LaStrada

2023 100 % hausinternes 
Controlling

ja ja X Über-
führung in 
Regelfi-
nanzierung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Stärkung der 
Integration 
von 
migrierten 
Sexarbei-
ter*innen

2021 100 % hausinternes 
Controlling

ja ja 2022

Kampagne 
zum Thema 
K.O.-Tropfen

2021 100 % Materialien erstellt, 
Kampagne 
durchgeführt

nein X

Pflege-
planung und 
Versorgungs-
gestaltung 
durch Land 
und 
Kommunen 
in Nieder-
sachsen 

31.01.22 keine 
einzelne 
Erfolgs-
quote

siehe nächste Zeile ja ja 28.02.25 siehe übernächste Zeile
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Kriterien zur Ermittlung der Erfolgsquote:
Anzahl der entwickelten Erfassungsinstrumente
Anzahl der entwickelten Standards
Anzahl der entwickelten Handlungshilfen
Anzahl der örtlichen Pflegeberichte nach zu entwickelnden Standards
Anzahl der Landespflegekonferenzen
Anzahl der örtlichen Pflegeberichte
Anzahl der örtlichen Pflegekonferenzen
Anzahl der telefonischen Beratungen in Kommunen
Anzahl der persönlichen Beratungen in Kommunen
Anzahl der durchgeführten Experteninterviews
Anzahl der durchgeführten Fragebogenuntersuchungen
Anzahl der Teilnehmenden an den Landespflegekonferenzen

Gründe für die Verlängerung:
Es ist eine Entwicklung und Umsetzung einer Strategie zur Kontaktaufnahme mit kommunalen Gebietskörperschaften, mit denen die Fachreferentinnen von Komm.Care 
bislang noch nicht in Verbindung steht, erforderlich.
Die im ersten Projekt entstandenen Vernetzungen und Kompetenzübertragung bei den handelnden Akteurinnen und Akteuren vor Ort müssen stabilisiert und 
ausgebaut werden, um hierdurch die lokalen Pflegelandschaften weiterzuentwickeln.
Vor diesem Hintergrund ist es nach wie vor dringend notwendig, die angestoßene Dynamik in den Landkreisen und kreisfreien Städten aufzugreifen, um Planungen in 
die konkrete Umsetzung von Maßnahmen zu überführen. Hierbei gilt es, die versorgungsplanerischen Aktivitäten auf der Ebene der Landkreise und kreisfreien Städte 
stärker mit den Aktivitäten auf der Landesebene zu verzahnen. Außerdem soll auch Berücksichtigung finden, dass pflegerische Versorgungsfragen nicht nur innerhalb 
von Landkreisgrenzen bearbeitet werden, sondern hierbei auch interkommunale Vernetzungen eine zentrale Rolle spielen (können), die eruiert und befördert werden 
sollen. 
Ein besonderes Versorgungssegment, das im Rahmen des fortgesetzten Projekts neu in den Fokus genommen wurde, sind die Angebote zur Unterstützung im Alltag 
nach §§ 45a und c SGB XI (AzUA). 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen 
zur 
Förderung 
von Projekten 
oder 
Maßnahmen 
zur Stärkung 
der 
ambulanten 
Pflege im 
ländlichen 
Raum

31.12.22 keine 
einzelne 
Erfolgs-
quote

siehe nächste Zeile ja 31.12.26 siehe übernächste Zeile

Kriterien zur Ermittlung der Erfolgsquote:
Anzahl der geförderten Maßnahmen zur Verbesserung der Vereinbarkeit von Beruf und Familie für Pflegekräfte
Anzahl der geförderten Maßnahmen zur Verbesserung der Arbeits- und Rahmenbedingungen
Anzahl der geförderten Maßnahmen zur Kooperation und Vernetzung
Anzahl der geförderten Maß-nahmen zur Einführung von technischen und EDV-basierten Systemen in der ambulanten Pflege
Anzahl der in der Förderregion tätigen Pflegedienste
Anzahl der Pflegedienste, die einen Antrag gestellt haben
Anzahl durchgeführter Informationsveranstaltungen
Information der ambulanten Pflegedienste durch MS: ja / nein
Anzahl der auf der Homepage veröffentlichten Best Practice Beispiele je Maßnahmeart
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die Verlängerung:
Ausgehend von der Annahme, dass die Zahl älterer und pflegebedürftiger Menschen weiter steigen wird, die Zahl erwerbstätiger Personen auch in Zukunft sinkt, der 
Wunsch nach Eigenständigkeit und größtmöglicher Lebensqualität jedoch erhalten bleibt, wird der Bedarf an innovativen Versorgungskonzepten stetig zunehmen. Zur 
Sicherstellung der Versorgung aller Menschen mit Hilfe- und Unterstützungsbedarf ist es somit im besonderen Landesinteresse die Förderung der Erprobung innovativer 
Konzepte weiterzuführen. Mit Blick auf die vielfältigen Problemstellungen in ländlichen Räumen wie überdurchschnittlich hohes Alter der Bevölkerung, Auflösung 
traditioneller Familienstrukturen und fehlende Infrastruktur sind ländliche Gebiete besonders auf die Entwicklung und Umsetzung innovativer Modelle angewiesen. 
Daher sollte auch der Schwerpunkt auf der Förderung des ländlichen Raumes beibehalten werden. Die Fördermaßnahme bietet verschiedene Ansatzpunkte, die jedoch 
gleichermaßen entscheidend zum Verbleib in der Häuslichkeit oder in der Heimatgemeinde beitragen. So kann mit Hilfe der Förderung von Investitionen alters- und 
pflegegerechter Wohnraum geschaffen werden. Oftmals ist dies der erste Schritt, um eine vollstationäre Aufnahme zu vermeiden. Darüber hinaus werden 
Versorgungsnetzwerke benötigt. Auch hier bietet das Förderprogramm die Möglichkeit den Aufbau von quartiersbezogenen Netzwerken und pflegerischer Infrastruktur 
zu unterstützen. Im Hinblick auf die Abnahme der Ressourcen von professionellen Hilfeleistungen gewinnen nachbarschaftliche Initiativen immer mehr an Bedeutung. 
Intakte Gemeinschaften sind auch für ein hohes Maß an Lebensqualität von Bedeutung. Daher soll auch die Förderung von Nachbarschaftsinitiativen weiterhin 
Bestandteil des Programmes „Wohnen und Pflege im Alter“ bleiben. Mit einer jährlichen Schwerpunktsetzung können auch Förderbereiche oder Regionen erreicht 
werden, für die bisher keine oder wenig Fördermittel beantragt wurden. Mit einer fünfjährigen Verlängerung des Förderprogramms bis Ende 2025 könnten weitere 
rund 130 Modellprojekte auf den Weg gebracht werden, an denen sich interessierte Bauwillige, Projektträger und Kommunen orientieren können. 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zu-
wendungen
zur 
Förderung 
der am-
bulanten 
Unter-
stützung
im Bereich 
gemeinde-
integrierter 
Psychiatrie
und zur 
Förderung 
von 
Aktivitäten 
psychisch 
Kranker

31.12.21 nicht 
bemessen

keine ja nein 31.12.26

PPD-Projekt 
der MHH;
§§ 23 i.V.m. 
44 LHO

30.09.20
30.09.23   

nicht 
bemessen

entfällt ja ja 30.09.23
31.12.25

Projekt zur Prävention 
vor sexuellem 
Missbrauch im 
Dunkelfeld
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

PBdSJ-Projekt 
der MHH;
§§ 23 i.V.m. 
44 LHO

31.12.23 nicht 
bemessen

entfällt ja ja 20.06.24 Projekt zur Prävention 
vor sexuellem 
Missbrauch und Gewalt 
bei Jugendlichen

Projekt zur 
Prävention 
von 
sexuellem 
Missbrauch 
von Kindern 
und 
Jugendlichen
§§ 23 i.V.m. 
44 LHO

30.06.20 nicht 
bemessen

entfällt ja ja X

PBdS-Projekt 
der MHH
§§ 23 i.V.m. 
44 LHO

30.06.22 nicht 
bemessen

entfällt ja ja 30.06.25 Projekt zur Prävention 
und Behandlung 
dysregulierten 
Sexualverhaltens
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Fördergrund-
sätze über die 
Ge-währung 
von Zuwen-
dungen zur 
Entwicklung 
von 
Gemeinde-
psychiatri-
schen 
Zentren (GPZ)

30.06.21 nicht 
bemessen

keine ja nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Maß-
nahmen zur 
Prävention 
von HIV und 
anderen 
sexuell über-
tragbaren 
Infektionen 
sowie zur 
Beratung und 
Unter-
stützung von 
Menschen 
mit HIV und 
AIDS (HIV-
Richtlinie)
§ 44 LHO

31.12.23 Erfolgs-
quote wird 
im Rahmen 
der 
Evaluation 
sowie durch 
das interne 
Controlling-
verfahren 
bestimmt 

Qualitative und 
quantitative 
Auswertung im 
Rahmen einer 
Evaluation sowie 
internes 
Controllingverfahren

ja ja Richtlinie 
befindet 
sich noch
in Neuauf-
stellung; 
01.01.24-
31.12.29

Der Förder- und der 
Unterstützungsbedarf 
zur Förderung von 
Maßnahmen zur 
Prävention von HIV, 
Aids und anderen 
sexuell übertragbaren 
Infektionen sowie zur 
Verhinderung von 
Diskriminierung, 
Abwertung sowie 
Stigmatisierung und 
Ausgrenzung von 
Menschen mit HIV und 
Aids besteht fort.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

BAG der 
Kinderschutzz
entren - 
Kinderschutz-
forum

31.12.23 Erfolgs-
quote

anhaltend hohe 
Nachfrage; Land 
erfüllt Servicefunktion 
und Qualifizierungs-
aufgabe nach § 85 
SGB 8

ja

Deutscher 
Kinderschutz-
bund (DKSB) 
Aufwachsen 
in Krisen

31.12.23 Erfolgs-
quote

anhaltend hohe 
Nachfrage; Land 
erfüllt Servicefunktion 
und Qualifizierungs-
aufgabe nach § 85 
SGB 8

ja

DKSB Online-
Seminare für 
Fachkräfte 
der Kinder- 
und 
Jugendhilfe

31.12.23 Erfolgs-
quote

anhaltend hohe 
Nachfrage; Land 
erfüllt Servicefunktion 
und Qualifizierungs-
aufgabe nach § 85 
SGB 8

ja
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen ur 
Förderung 
der inter-
nationalen 
Jugendarbeit
§ 44 LHO

31.12.21 Erfolgs-
quote wird 
im Rahmen 
der 
Evaluation 
sowie durch 
das interne 
Controlling-
verfahren 
bestimmt 

Anzahl und Dauer der 
Begegenungen, 
Teilnahmeanzahl aus 
In- und Ausland

ja ja 31.12.26 Förderung der 
internationalen 
Jugendbegegnungen 
als Beitrag zur 
Völkerverständigung, zu 
interkulturellem Lernen 
und Partizipation sowie 
zum Entgegenwirken 
von 
Fredmdenfeindlichkeit, 
Rassismus und Gewalt, 
Förderbedarf besteht 
unverändert fort
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Bildungs-
veranstal-
tungen in der 
Jugendarbeit 
und zum 
Ausgleich von 
Verdienst-
ausfällen
§ 44 LHO

31.12.21 Erfolgs-
quote wird 
im Rahmen 
der 
Evaluation 
sowie durch 
das interne 
Controlling-
verfahren 
bestimmt 

Anzahl der 
Veranstaltung online 
und in Präsenz, nach 
Themen-
schwerpunkten, 
Teilnahmezahl mit 
Juleica, Anzahl 
Maßnahmen für die 
Verdienstausfall 
gewährt wird

ja ja 31.12.22 31.12.27 Stärkung verbandl. 
Jugendarbeit zur 
Förderung der 
Entwicklung junger 
Menschen
Förderbedarf besteht 
unverändert fort

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Kinder- 
und Jugend-
festen in den 
Kommunen

31.12.22 Kinder- und 
Jugendfeste

Anzahl der Feste ja ja 31.12.23 Pandemiebedingte 
Verzögerung der 
Umsetzung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
der 
Schaffung 
von Jugend-
plätzen in 
den 
Kommunen

31.12.22 Jugend-
plätze

Anzahl neuer und 
Aufwertung 
bestehender 
Jugendplätze

ja ja 31.12.23 Pandemiebedingte 
Verzögerung der 
Umsetzung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von 
Sprachcamps 
in den 
Kommunen

31.12.22 Sprach-
camps

Anzahl der 
Sprachcamps

ja ja 31.12.23 Pandemiebedingte 
Verzögerung der 
Umsetzung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
der Stärkung 
von digitalen 
Angeboten in 
der Kinder- 
und 
Jugendarbeit

31.12.22 Fortbil-
dungs-
angebote

Anzahl der 
Maßnahmen zur 
Verbesserung der 
digitalen Infrastruktur 
und Anzahl der 
Fortbildungen zur 
Digitalisierung

ja ja 31.12.23 Pandemiebedingte 
Verzögerung der 
Umsetzung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Innovationsw
ettbewerb 
der Kinder- 
und Jugend-
arbeit In den 
vier Kate-
gorien 
„Demokratie
bildung“, 
„Mobilität & 
ländlicher 
Raum“, 
„Vielfalt“ 
und 
„Sonderpreis: 
Zukunftsvisio
nen“ 

31.12.23 nicht 
bemessen

x
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

„Unter-
stützung des 
Ehrenamtes“ 
aus dem 
Corona-
sonder-
programm 
für die 
Erstattung 
des Verdienst-
ausfalls bei 
ehren-
amtlichem 
Engagement 
in der 
Jugendarbeit

31.12.23 nicht 
bemessen

Landes-
verband der 
Tafeln in 
Nieder-
sachsen
und Bremen 
e.V.
§§ 23, 44 
LHO + 
Einzelerlass

jährlich zum 
31.12.

nicht 
bemessen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von 
Freiwilligen-
agenturen

31.12.20 Das Ehrenamt ist von 
zentraler Bedeutung für 
den gesellschaftlichen 
Zusammenhalt.

Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Maß-
nahmen im 
Bereich des 
Bürger-
schaftlichen 
Engagements

31.12.26 erhebliches 
Landesinteresse
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Modell-
projekt
"Präventive 
Hausbesuche
"
§§ 23, 44 
LHO + Erlass

31.12.23 Anzahl der 
Beratungen, Anzahl 
Wohnberatungen, 
Anzahl der 
Netzwerktreffen u.ä.

ja ja 31.12.21 31.12.26 demografischer 
Wandel, 
Aufrechterhaltung der 
neutralen 
Beratungslandschaft für 
Seniorinnen und 
Senioren 

Förderung 
der Senioren-
beratung in 
den Senioren- 
und 
Pflegestütz-
punkten 
Nieder-
sachsen 
(SPN),

Richtlinie 

31.12.19 ja ja x 31.12.24 Berücksichtigung des 
vorhandenen Bedarfs

Förderung 
der 
Gründung 
von Sozial-
genossen-
schaften, 

Richtlinie

31.12.22 nicht 
bemessen

x
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Innovations-
zentrum 
Nieder-
sachsen 

§§ 23, 44 
LHO + 
Einzelerlass

jährlich zum 
31.12.

nicht 
bemessen

gesellschaftlicher / 
demografischer Wandel 
erfordert Unterstützung 
im Generationendialog,  
weitere Unterstützung 
der Senioren- und 
Pflegestützpunkte 
Niedersachsen

Landes-
vereinigung 
für 
Gesundheit 
und 
Akademie für 
Sozialmedizin 
Nds. Bremen 
e.V.

§§ 23, 44 
LHO + 
Einzelerlass

jährlich zum 
31.12.

nicht 
bemessen

demografischer 
Wandel, erhebliches 
Landesinteresse älteren 
Menschen zu 
ermöglichen, möglichst 
lange selbstbestimmt in 
der eigenen 
Häuslichkeit zu leben
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Arbeitskreis 
Humane 
Archtitektur 
e.V.

§§ 23, 44 
LHO + 
Einzelerlass

jährlich zum 
31.12.

nicht 
bemessen

demografischer 
Wandel, erhebliches 
Landesinteresse älteren 
Menschen zu 
ermöglichen, möglichst 
lange selbstbestimmt in 
der eigenen 
Häuslichkeit zu leben

FORUM 
Gemein-
schaftliches 
Wohnen e.V.

§§ 23, 44 
LHO + 
Einzelerlass

jährlich zum 
31.12.

nicht 
bemessen

Anzahl der 
Inanspruchnahmen, 
Anzahl der aktiven 
Senioren-
begleiterinnen und
-begleiter, Anzahl der 
Qualifizierungs-
maßnahmen

erhebliches 
Landesinteresse an der 
Fortsetzung der DUO-
Seniorenbegleitung zur 
Unterstützung der 
Seniorinnen und 
Senioren u. a. 
Verhinderung von 
Einsamkeit

Freiwilligen-
akademie 
Nieder-
sachsen

§§ 23, 44 
LHO + 
Einzelerlass

jährlich zum 
31.12.

erhebliches 
Landesinteresse an der 
Interessenvertretung 
der Seniorinnen und 
Senioren bzw. der 
kommunalen 
Seniorenvertretungen 
auf Landesebene
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Landes-
seniorenrat 
e.V.

§§ 23, 44 
LHO + 
Einzelerlass

jährlich zum 
31.12.

nicht 
bemessen

Das Ehrenamt ist von 
zentraler Bedeutung für 
den gesellschaftlichen 
Zusammenhalt.

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von ambu-
lanten sozial-
pädago-
gischen 
Angeboten 
der 
Jugendhilfe 
für junge 
Straffällige; 
LHO

31.12.20 Erfolgs-
quote wird 
durch das 
interne 
Controlling-
verfahren 
bestimmt 

Qualitative und 
quantitative 
Auswertung über die 
Zahl der 
Einrichtungen, 
Teilnehmenden und 
Projekte nach dem 
internen 
Controllingverfahren

ja ja 31.12.25 Der Förder- und 
Unterstützungsbedarf 
von jungen Straffälligen 
und damit der 
Förderbedarf besteht 
unverändert fort.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Förderung 
der 
Jugendarbeit 
als Projekt-
förderung zur 
Umsetzung 
der 
fachlichen 
Vereins-
zwecke und 
ent-
sprechender 
Aktivitäten

31.12.19 nicht 
bemessen

31.08.22 31.08.26 Förderung Jugendarbeit

Projekt „JuNi 
– Junge 
Menschen in 
Nieder-
sachsen“; 
LHO

30.06.23 nicht 
bemessen

Zwischenberichte, 
wissenschaftliche 
Begleitung und 
Evaluation durch HS, 
Anzahl der 
Hausbesuche

ja ja x

Richtlinie 
Politische 
Jugend-
bildung; LHO

31.12.20 Erfolgs-
quote wird 
durch das 
interne 
Controlling-
verfahren 
bestimmt 

Qualitative und 
quantitative 
Auswertung im 
Rahmen des internen 
Controllingverfahrens

ja ja 31.12.25 Der Förder- und 
Unterstützungsbedarf 
besteht unverändert 
fort.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
Familien-
bildung
§ 44 LHO

31.12.22 Erfolgs-
quote wird 
im Rahmen 
der 
Evaluation 
sowie durch 
das interne 
Controlling-
verfahren 
bestimmt 

Qualitative und 
quantitative 
Auswertung im 
Rahmen einer 
Evaluation sowie des 
internen 
Controllingverfahrens

ja ja 31.12.23 Richtlinie in 
Neuauf-
stellung; 
01.01.24 - 
31.12.29

Der Förder- und der 
Unterstützungsbedarf 
von Familien i.S. § 16 
SGB VIII und damit der 
Förderbedarf der 
Einrichtungen besteht 
unverändert fort.

Förder-
grundsätze 
Förderung 
Familien-
verbände
§ 44 LHO

31.12.21 Erfolgs-
quote wird 
im Rahmen 
der 
Evaluation 
sowie durch 
das interne 
Controlling-
verfahren 
bestimmt 

Qualitative und 
quantitative 
Auswertung der 
Kriterien nach dem 
Einzelerlass, 
insbesondere
- landesweite 
Tätigkeit, 
Gemeinnützigkeit, 
und 
- allgemeine 
Unterstützungs-
angebote zur 
Beratung und 
Hilfestellung für 
Familien

ja ja Einzelerlass 
Förderung 
Familien-
verbände
§ 44 LHO; 
31.12.26

Der Förder- und der 
Unterstützungsbedarf 
von Familien i.S. § 16 
SGB VIII und damit der 
Förderbedarf der 
Einrichtungen besteht 
unverändert fort.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Einzel-
förderung 
Projekt 
"Junge 
Familien 
stärken"
§ 44 LHO

31.12.19 Interne 
Bemessung 
der Erfolgs-
quote 

Teilnahmezahlen ja ja x

Einzel-
förderung 
Projekt 
"Umbau 
Schwimm-
bad" Familien-
ferienstätte 
Schillig
§ 44 LHO

31.12.21 100 % Fertigstellung und 
Inbetriebnahme

ja ja x

Projekt 
"Dialog 
macht 
Schule"
§ 44 LHO - 
Einzel-
förderung

31.12.19 Erreichung 
der Mindest-
teilnahme-
zahl 

Teilnahmezahlen ja ja x
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Projekt 
"Escape-
Room Väter"
§ 44 LHO - 
Einzel-
förderung 

31.12.19 Erreichung 
der Mindest-
teilnahme-
zahl und 
Mindestver-
anstaltungs-
zahl

Anzahl der 
Veranstaltungen / 
Teilnahmezahlen

ja ja x

Projekt  
"Väter und 
Familien - 
Heraus-
forderungen 
und Chancen 
der Corona-
Krise für die 
Vereinbarkeit 
von Familie 
und Beruf"
§ 44 LHO - 
Einzel-
förderung

31.12.21 Erreichung 
der Mindest-
teilnahme-
zahl 

Teilnahmezahlen ja ja x
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Projekt 
"Migrations-
sensible 
Väterarbeit"
§ 44 LHO - 
Einzel-
förderung

31.12.21 Erreichung 
der Mindest-
teilnahme-
zahl 

Teilnahmezahlen ja ja x

Projekt 
"Escape 
Room - Wo 
ist Papa?"
§ 44 LHO - 
Einzel-
förderung

31.12.22 Erreichung 
der Mindest-
teilnahme-
zahl und 
Mindest-
veran-
staltungs-
zahl

Anzahl der 
Veranstaltungen / 
Teilnahmezahlen

ja ja x

Projekt 
"Online-
Veran-
staltungen - 
Väter nach 
Corona"
§ 44 LHO - 
Einzel-
förderung 

31.12.22 Erreichung 
der Mindest-
teilnahme-
zahl 

Teilnahmezahlen ja ja x
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Projekt 
"Migrations-
sensible 
Väterarbeit"
§ 44 LHO - 
Einzel-
förderung

31.12.22 Erreichung 
der Mindest-
teilnahme-
zahl 

Teilnahmezahlen ja ja x

Projekt 
"Väter-
werkstatt - 
Qualifizierung 
von 
Multiplika-
torinnen und 
Multiplika-
toren
§ 44 LHO - 
Einzel-
förderung 

31.12.22 Erreichung 
der Mindest-
teilnahme-
zahl 

Teilnahmezahlen ja ja x

Projekt 
"Escape-
Room Väter"
§ 44 LHO - 
Einzel-
förderung 

31.12.23 Erreichung 
der Mindest-
teilnahme-
zahl und 
Mindest-
veranstal-
tungszahl

Anzahl der 
Veranstaltungen / 
Teilnahmezahlen

ja ja x
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Projekt 
"Online-
Veran-
staltungen zu 
aktuellen 
Väter-
Themen"
§ 44 LHO - 
Einzel-
förderung

31.12.23 Erreichung 
der Mindest-
veranstal-
tungszahl

Anzahl der 
Veranstaltungen

ja ja x

Projekt 
"Migrations-
sensible 
Väterarbeit"
§ 44 LHO - 
Einzel-
förderung

31.12.23 Erreichung 
der Mindest-
teilnahme-
zahl 

Teilnahmezahlen ja ja x
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Projekt 
"Väter-
werkstatt - 
Qualifizierung 
von 
Multiplika-
torinnen und 
Multiplika-
toren
§ 44 LHO - 
Einzel-
förderung 

31.12.23 Erreichung 
der Mindest-
teilnahme-
zahl 

Teilnahmezahlen ja ja x

Richtlinie 
Familien-
erholung
§ 44 LHO

31.12.21 Erfolgs-
quote wird 
im Rahmen 
der 
Evaluation 
sowie durch 
das interne 
Controlling-
verfahren 
bestimmt 

Qualitative und 
quantitative 
Auswertung über die 
Zahl der 
teilnehmenden 
Familien und 
Angebote im Rahmen 
einer Evaluation sowie 
des internebn 
Controllingverfahrens

ja ja Richtlinie 
Familien-
erholung, 
31.12.227

Der Förder- und 
Unterstützungsbedarf 
von Familien i.S. § 16 
SGB VIII und damit der 
Förderbedarf der 
Einrichtungen besteht 
unverändert fort.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 05 - Niedersächsisches Ministerium für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung (MS)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Richtlinie 
Mehr-
generatio-
nenhäuser
§ 44 LHO

31.12.19 Erfolgs-
quote nach 
dem 
Monitoring 
des BAFZaA

Qualitative und 
quantitative 
Auswertung über die 
Zahl der 
Einrichtungen, 
Teilnehmenden und 
Angebote nach dem 
Monitoring des 
BAFZaA bzw. des 
internen 
Controllingverfahrens

ja ja Richtlinie 
Mehr-
genera-
tionen, 
31.12.24

Der Förder- und 
Unterstützungsbedarf 
von Familien i.S. § 16 
SGB VIII und damit der 
Förderbedarf der 
Einrichtungen besteht 
unverändert fort.

Richtlinie 
Familien-
förderung
§ 44 LHO

31.12.19 Erfolgs-
quote wird 
im Rahmen 
der 
Evaluation 
sowie durch 
das interne 
Controlling-
verfahren 
bestimmt 

Qualitative und 
quantitative 
Auswertung über die 
Zahl der Träger der 
öff. Jugendhilfe, 
Teilnehmenden, 
Angebote und im 
Rahmen einer 
Evaluation sowie des 
internen 
Controllingverfahrens

ja ja Richtlinie 
Familien-
förderung, 
31.12.24

Der Förder- und 
Unterstützungsbedarf 
von Familien i.S. § 16 
SGB VIII und damit der 
Förderbedarf der 
Einrichtungen besteht 
unverändert fort.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Förderung für 
die Arbeits-
pakete 1 
Wissens-
transfer und 
Fachkräfte-
bindung und 
3 Innovations-
akademie des 
Projektes 
Südnieder-
sachsen-
Innovations-
Campus
§§ 23, 44 
LHO

30.06.19 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 30.09.19 Kostenneutrale 
Projektverlängerung, 
i.d.R. aufgrund einer 
personell oder 
anderweitig bedingten 
zeitlichen Verzögerung 
der Projektarbeit

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Technologie-
Informatio-
nen aus 
nieder-
sächsischen 
Hochschulen 
(Wissen hoch 
N); analog  
§§ 23, 44 
LHO i.V.m. 
Haushalts-
plan des 
Jahres 2019 

31.12.21 100 % Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.12.22 Kostenneutrale 
Projektverlängerung, 
i.d.R. aufgrund einer 
personell oder 
anderweitig bedingten 
zeitlichen Verzögerung 
der Projektarbeit, 
pandemiebedingte 
Verschärfung der 
genannten Gründe

AGIP-
Geschäfts-
stelle
§§ 23, 44 
LHO

100 % Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.12.21 Kostenneutrale 
Projektverlängerung, 
i.d.R. aufgrund einer 
personell oder 
anderweitig bedingten 
zeitlichen Verzögerung 
der Projektarbeit, 
pandemiebedingte 
Verschärfung der 
genannten Gründe
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Technologie-
Informa-
tionen aus 
nieder-
sächsischen 
Hochschulen 
(Wissen hoch 
N); analog  
§§ 23, 44 
LHO i.V.m. 
Haushalts-
plan des 
Jahres 2022

31.12.23 nein 31.03.24 Kostenneutrale 
Projektverlängerung, 
i.d.R. aufgrund einer 
personell oder 
anderweitig bedingten 
zeitlichen Verzögerung 
der Projektarbeit, 
pandemiebedingte 
Verschärfung der 
genannten Gründe

Förderung 
eines 
positiven 
Patent- und 
Innovations-
klimas 
Universität 
Göttingen
§§ 23, 44 
LHO

31.12.19 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.05.20 Kostenneutrale 
Projektverlängerung, 
i.d.R. aufgrund einer 
personell oder 
anderweitig bedingten 
zeitlichen Verzögerung 
der Projektarbeit
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Förderung für 
das Arbeits-
paket 3 
Innovations-
akademie des 
Projektes 
Südnieder-
sachsen-
Innovations-
Campus
§§ 23, 44 
LHO

15.06.19 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Simulative 
Kurzstudie 
zum Einsatz 
von 
Wasserstoff-
technologie 
in Nieder-
sachsen 
(SiKuWa)
§§ 23, 44 
LHO

31.07.20 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Messtechnik 
für 
zertifizierte 
Messungen 
von Silizium-
Perowskit-
Tandemsolar-
zellen - 
2Power-
Messtechnik
§§ 23, 44 
LHO

31.12.21 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 30.06.22 Kostenneutrale 
Projektverlängerung, 
i.d.R. aufgrund einer 
personell oder 
anderweitig bedingten 
zeitlichen Verzögerung 
der Projektarbeit
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Vorbereitung 
des Instituts 
für Wirt-
schafts-
informatik / 
Start-up 
Einkaufs-
helden auf 
den         
Messeauftritt 
auf der CEBIT 
2019 mit 
dem Projekt 
„Stärkung 
des 
stationären 
Einzelhandels 
durch digitale 
Maßnahmen
“
analog §§ 23, 
44 LHO i.V.m. 
Haushalts-
plan 2018

30.06.19 100 % Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.12.19 Kostenneutrale 
Projektverlängerung, 
i.d.R. aufgrund einer 
personell oder 
anderweitig bedingten 
zeitlichen Verzögerung 
der Projektarbeit
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Reisekosten-
zuschuss 
HyperPodX 
(Reisekosten 
für die 
Teilnahme 
am 
„Hyperloop 
Competition 
III“, Space X, 
Hawthorne, 
USA)
analog §§ 23, 
44 LHO i.V.m. 
Haushalts-
plan 2018

31.12.18 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.08.23 Kostenneutrale 
Projektverlängerung, 
i.d.R. aufgrund einer 
personell oder 
anderweitig bedingten 
zeitlichen Verzögerung 
der Projektarbeit
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Begleit-
forschung der 
Entrepre-
neurship-
Transfor-
mation des 
Landes 
Nieder-
sachsen, 
analog
§§ 23, 44 
LHO i.V.m. 
Haushalts-
plan 2020

30.06.22 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Digitaler 
Wissens-
transfer und 
Update Recht
§§ 23, 44 
LHO

30.04.21 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Forschungs-
transfer im 
Sinne der 
Hightech-
Strategie 
2025
§§ 23, 44 
LHO

30.11.2020 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Etablierung 
eines 
hybriden
GEI-Usablitiy 
Lab
§§ 23, 44 
LHO

30.09.22 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 28.02.23 Kostenneutrale 
Projektverlängerung, 
i.d.R. aufgrund einer 
personell oder 
anderweitig bedingten 
zeitlichen Verzögerung 
der Projektarbeit, 
pandemiebedingte 
Verschärfung der 
genannten Gründe
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Digitali-
sierung 
additiv 
gefertigter 
Großbauteile
“
analog §§ 23, 
44 LHO i.V.m. 
Haushalts-
plan

31.12.22 nein 30.06.24 Kostenneutrale 
Projektverlängerung, 
i.d.R. aufgrund einer 
personell oder 
anderweitig bedingten 
zeitlichen Verzögerung 
der Projektarbeit, 
pandemiebedingte 
Verschärfung der 
genannten Gründe; 
Lieferschwierigkeiten

Stärkung der 
experimen-
tellen 
Windenergie-
forschung in 
Nieder-
sachsen“ 
(Forwind)
analog
§§ 23, 44 
LHO i.V.m. 
Haushalts-
plan

31.01.22 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Transdiszi-
plinäre 
Qualifizierung 
und Personal-
entwicklung“
analog
§§ 23, 44 
LHO i.V.m. 
Haushalts-
plan

31.12.22 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 30.09.23 Kostenneutrale 
Projektverlängerung, 
i.d.R. aufgrund einer 
personell oder 
anderweitig bedingten 
zeitlichen Verzögerung 
der Projektarbeit, 
pandemiebedingte 
Verschärfung der 
genannten Gründe; 
Lieferschwierigkeiten

Stärkung der 
experimen-
tellen 
Windenergie-
forschung in 
Nieder-
sachsen
§§ 23, 44 
LHO

31.01.22 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufsbe-
gleitendes 
Weiterbil-
dungs-
programm: 
Wasserstoff-
wirtschaft für 
Fach- und 
Führungs-
kräfte, analog
§§ 23, 44 
LHO i.V.m. 
Haushalts-
plan

31.12.23 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Response 
Against 
Pandemic 
Infectious 
Diseases 
(RAPID) 
Nieder-
sachsen
§§ 23, 44 
LHO

30.06.23 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.12.23 Kostenneutrale 
Projektverlängerung, 
i.d.R. aufgrund einer 
personell oder 
anderweitig bedingten 
zeitlichen Verzögerung 
der Projektarbeit
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Erhöhung der 
Forschungs-
daten-
integrität in 
Transfer-
projekten
§§ 23, 44 
LHO

31.12.23 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Haus der 
Wissenschaft 
TU BS:Schul-
Hackathons 
analog
§§ 23, 44 
LHO i.V.m. 
Haushalts-
plan

31.08.21 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Haus der 
Wissenschaft 
Uni 
Göttingen:  
FORUM 
WISSEN 
Online – 
Digitaler 
Wissens-
transfer aus 
dem FORUM 
WISSEN 
Göttingen
§§ 23, 44 
LHO

31.12.20 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.03.21 Kostenneutrale 
Projektverlängerung, 
i.d.R. aufgrund einer 
personell oder 
anderweitig bedingten 
zeitlichen Verzögerung 
der Projektarbeit
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Haus der 
Wissenschaft, 
hier: Schlaues 
Haus gGmbH -
Wissenschaft 
ohne 
Grenzen! 
Strategien für 
eine digitale 
Ausrichtung; 
analog
§§ 23, 44 
LHO i.V.m. 
Haushalts-
mittel des 
Haushalts

30.90.21 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

ForWind - 
Zentrum für 
Windenergie-
forschung: 
Förderung 
des Verbund-
vorhabens 
"Heraus-
forderungen 
an eine 
nachhaltige 
Energie-
versorgung: 
Zur Digi-
talisierung 
des Systems 
Windenergie-
wandlung-
Wasser-
elektrolyse 
WIND-
ELEKTRO-
LYSE; analog 
§§ 23, 44 
LHO i.V.m. 
Haushalts-
mittel 2020

30.06.21 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Bündelung 
des 
bestehenden 
Kompetenz-
zentrums 
Green-
Shipping 
Nieder-
sachsen zu 
einem 
Forschungs-
verbund 
Maritime 
Mobilität; 
analog
§§ 23, 44 
LHO i.V.m. 
Haushalts-
plan 2020

31.12.21 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuschuss für 
die 
Vorbereitung 
der Antrags-
stellung für 
eine 
Forschungs-
fertigung 
Batteriezelle; 
analog
§§ 23, 44 
LHO i.V.m. 
Haushalts-
plan 2019

15.05.19 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Verbund 
Nordwest-
Nieder-
sachsen für 
Patent-
verwertung; 
analog
§§ 23, 44 
LHO i.V.m. 
Haushalts-
plan 2018

31.12.19 100% Erreichen des 
Projektziels/ 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 30.06.20 Kostenneutrale 
Projektverlängerung, 
i.d.R. aufgrund einer 
personell oder 
anderweitig bedingten 
zeitlichen Verzögerung 
der Projektarbeit
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

WZA 
Pauschal-
mittel 2019, 
HBK 
Braunschweig

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 2019, 
HMTH 
Hannover

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, HS 
Emden/Leer

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, HS 
Hannover

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, Jade 
Hochschule

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

WZA 
Pauschal-
mittel 2019, 
MHH

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, TU 
Braunschweig

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, TU 
Clausthal

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 2019, 
Universität 
Oldenburg

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, 
Universität 
Osnabrück

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, 
Universität 
Vechta

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, Leibniz 
Uni Hannover

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, 
Ostfalia HS 
BS/WB

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zusammen-
arbeit mit der 
Hogeschool 
van Arnhem 
en Nijmegen, 
Niederlande
 Workshop 
„Information-
Modelling“ 
(07.04. – 
13.04.17) in 
Hannover, HS 
Hannover

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zusammen-
arbeit mit der 
Hogeschool 
van Arnhem 
en Nijmegen, 
Niederlande
 Workshop 
„Information-
Modelling“ 
(07.04. – 
13.04.17) in 
Hannover, HS 
Hannover

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, 2. 
Rate, Leibniz 
Universität 
Hannover

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, 3. 
Rate, Leibniz 
Universität 
Hannover

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 2. Hj. 
2019, 2. 
Rate, Jade 
Hochschule

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 2. Hj. 
2019, 2. 
Rate, Uni 
Osnabrück

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 2. Hj. 
2019, 2. 
Rate, HS 
Emden/Leer

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

WZA 
Pauschal-
mittel 2. Hj. 
2019, 2. 
Rate, HS 
Hannover

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 2. Hj. 
2019, 2. 
Rate, TU 
Clausthal

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 2. Hj. 
2019, 2. 
Rate, Ostfalia 
HS BS/WB

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 2. Hj. 
2019, 4. 
Rate, Leibniz 
Universität 
Hannover

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Exkursion der 
Filmklasse 
nach 
Indonesien 
(05.12. – 
22.12.19), 
HBK 
Braunschweig

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 2. Hj. 
2019, 2. 
Rate, 
Universität 
Vechta

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

USE-LESS: 
Nachhaltige 
Design-
strategien für 
Schottland & 
Nieder-
sachsen
Ausbau 
Hochschul-
kooperation 
mit der Heriot 
Watt 
University 
und der 
Robert 
Gordon 
University, HS 
Hannover

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

West-
Scotland - 
Hannover 
Connect
Ausbau der 
Hochschul-
kooperation 
mit der 
University of 
the West of 
Scotland, HS 
Hannover

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

theatre 
design figures 
- Theater-
bühnen in 
den Regionen 
Aberdeen 
und 
Hannover 
Ausbau der 
Forschungs-
kooperation 
mit der 
Robert 
Gordon 
University, HS 
Hannover

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Delegations-
besuch von 
10 Wissen-
schaftlern der 
University of 
Stirling, LUH

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Eventful 
Cities, 
Eventful 
Universities 
(ECEU)
Anbahnung 
einer Lehr- 
und 
Forschungs-
kooperation 
mit der 
Napier-
University 
Edinburgh, 
Tourism, 
Hospitality, 
Festival & 
Events 
Management
, HS 
Hannover

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Probabilistic 
models of 
content 
choice in 
manipulative 
language use, 
Uni 
Osnabrück

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Workshop on 
how to 
support space 
missions by 
ground-based 
laboratory 
experiments, 
TU 
Braunschweig

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Steigerung 
der wissen-
schaftlichen 
Zusammen-
arbeit, TU 
Braunschweig

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

"Scotland 
Initiative - 
Blue Science: 
Cooperation 
on Marine 
Spatial 
Planning and 
the Maritime 
Energy 
Sector", Uni 
Oldenburg

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

„Inklusion 
von gehör-
losen Men-
schen ins 
Schauspiel-
studium (Best 
and Only 
Practice: RCS) 
und die 
künstlerische
n Möglich-
keiten für 
neue Inhalte 
auf den 
Bühnen 
durch 
multilinguale 
Produktionen 
zwischen 
hörenden 
und 
gehörlosen 
Darsteller*inn
en“, HMTMH

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, 
Stiftung Uni 
Hildesheim

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Konzertreise 
der Capella 
St. Crucis 
nach 
Australien, 
Capella St. 
Crusis 
Hannover 
(gemein-
nütziger e.V.).

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

"Es lacht der 
Mai …" 
Sympho-
nischer 
Frühlings-
klang
Deutsch-
ungarische 
Begegnung
Basilika St. 
Osdag 
Mandelsloh, 
SingAkademi
e Nieder-
sachsen e.V.
Kaiserpfalz 
Goslar

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

64. 
Internationale 
Rasteder 
Musiktage, 
Rasteder 
Musiktage 
e.V.

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Konzertreise 
nach 
Slowenien, 
Kammerchor 
Hannover 
e.V.

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Teilnahme 
Chorwett-
bewerb 
Litauen und 
Konzertreise 
Lettland, 
Junges Vokal-
ensemble 
Hannover 
e.V. 

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Konzertreise 
Korea, 
Mädchen-
chor 
Hannover

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, 
Leuphana Uni 
Lüneburg

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 118 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, 
Stiftung TiHo

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Deutsch-
Französischer 
Kulturrat 
Länderanteil 
2019, Min. 
Saarland

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 2. Hj. 
2019, 
Stiftung Uni 
Göttingen

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 1. Hj. 
2019, 
Stiftung 
Hochschule 
Osnabrück

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

WZA 
Pauschal-
mittel 2. Hj. 
2019, 
Stiftung TiHo

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 2. Hj. 
2019, 
Stiftung 
Hochschule 
Osnabrück

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 2. Hj. 
2019, 
Stiftung Uni 
Göttingen

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WZA 
Pauschal-
mittel 2. Hj. 
2019, 
Stiftung Uni 
Hildesheim

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Aufwandsent
schädigung 
für den 
Vortrag beim 
Europa-
Workshop 
des Ministers 
mit den 
Nieder-
sächsichen 
Hochschulen 
28. Juni 2019

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Multiscale 
Bioimaging: 
From 
Molecular 
Machines to 
Networks of 
Excitable 
Cells 
(MBExC), 
Cluster of 
Excellence 
EXC 2067, 
UMG

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Kooperation 
zwischen der 
Professur 
„Materialität 
des Wissens“, 
der Zentralen 
Kustodie 
(beide Georg-
August-
Universität 
Göttingen) 
und dem 
Hunterian 
Museum der 
Universität 
Glasgow, Uni 
Göttingen

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Grant 
proposal for 
funding of a 
scoping visit 
to the 
University of 
Edinburgh, 
Uni 
Göttingen

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Joint 
Classroom 
Doktoranden
seminar in 
globaler 
Wirtschafts- 
und Unter-
nehmens-
geschichte 
(Februar 
2020), Uni 
Göttingen

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Herausfor-
derungen von 
Föderalismus 
und Regio-
nalismus in 
vergleichen-
der 
Perspektive, 
Uni 
Göttingen

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Durchfüh-
rung eines 
Anbahnungs-
workshops 
mit 
schottischen 
Universitäten, 
Uni 
Göttingen

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Statistical 
mechanical 
theories of 
emergence in 
biological 
systems, Uni 
Göttingen

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

"Conflict 
Litigation: 
Under-
standing the 
role of 
international 
courts and 
tribunals", 
Leuphana 
Universität 
Lüneburg 
(verschoben 
auf 2020)

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein verlängert 
bis 
31.12.20

Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

British 
literature at 
English 
departments 
in Lower 
Saxony and 
Scotland: 
political texts -
from then to 
now, from 
there to here, 
Uni 
Hildesheim

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Antrag 
Anbahnungs-
treffen, Uni 
Hildesheim

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Vermittlung 
moderner 
Physik 
(Schwer-
punkt 
Gravitations-
physik) in der 
Schule, Uni 
Hildesheim

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Workshop 
Multilingualis
m and 
Diversity 
2020, 
Summer 
School
2019 - 
Vorbereitung, 
Uni 
Hildesheim

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Promotion of 
a project 
development 
workshop 
between 
Leuphana 
University 
Lüneburg and 
the University 
of Glasgow, 
Leuphana Uni 
Lüneburg

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Eröffnungs-
veranstaltung 
"Deutscher 
Frühling 
Estland", 
HMTMH

31.03.20 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Schottland-
Programm; 
Bub-kick 
monitor", 
HOT, LUH

31.12.20 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 127 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Hochschul-
übergreifen-
des 
Marketing, 
TU Clausthal

30.09.20 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

2xDouble, HS 
Emden/Leer

28.02.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

USE-LESS – 
Sustainable 
Design 
Strategies, HS 
Hannover

28.02.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.12.22 Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

"Kooperation 
HsH-
Forschungs-
cluster 'Smart 
Data 
Analytics' mit 
Forschungs-
institut 
CETINIA in 
Madrid", HS 
Hannover

28.02.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

German 
Spinal Cord 
Injury 
(GerSCI) 
Survey 2022, 
MHH

06.12.20 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.05.21 Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

Wissenschaft-
liche 
Zusammen-
arbeit mit 
dem Ausland, 
Jade HS

31.12.20 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.12.21 Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

Aufbau einer 
Intensiv-
partnerschaft 
mit der 
Pennsylvania 
State 
University, 
USA, LUH

31.01.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.12.22 Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Aufbau einer 
Intensiv-
parterschaft 
mit der 
Tsinghua 
University 
Shanghai, 
Campus 
Shenzen, LUH

30.11.20 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein verlängert
bis
31.12.22

Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

SoPädNet, 
LUH

28.02.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein verlängert
bis
31.12.22

Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

Orphanet – 
Internatio-
nale 
Datenbank 
für Seltene 
Krankheiten – 
Teilbereich 
Orphanet 
Deutschland, 
MHH

28.02.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Deutscher 
Frühling 
Estland; 
Klavier-Miete, 
Estonian 
Academy of 
Music and 
Theatre

31.03.20 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Deutscher 
Frühling 
Estland; 
Technik, SA 
Tallinna 
Kultuurikatel

31.03.20 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Joint Forum 
Lower Saxony 
& Scotland, 
Uni Lüneburg

31.12.20 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Kleiner 
Workshop 
"Conflict 
Litigation: 
Under-
standing the 
Role of 
International 
Courts and 
Tribunals", 
Uni Lüneburg

31.12.20 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 30.06.21 Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

Online Hate 
Identification 
and 
Explanation 
(HIFEX), Uni 
Hildesheim

31.01.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.12.21 Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

Statistical 
mechanical 
theories of 
emergence in 
biological 
systems, Uni 
Göttingen

28.02.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.12.21 Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

TADS – 
Translation of 
Audio 
Description
Scripts, Uni 
Hildesheim

16.09.20 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.12.21 Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

Live Art Data, 
HS 
Osnabrück

31.10.20 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.10.21 Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Förderung 
einer Koordi-
nierungs-
stelle im 
European 
Centre for 
Advnced 
Studies 
(ECAS), 
Lower Saxony 
- Scotland 
Tandem 
Fellowship 
Programme, 
Uni Lüneburg

30.11.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Moving 
forward

30.11.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Grabungs-
kampagne 
Tel Moza

28.08.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Hannover-
Glasgow 
Infection 
Strategy 
(HAGIS)

28.02.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein verlängert 
bis 
28.02.23

Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

TRANSBASIN 28.02.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Summer 
Academy for 
Sustainability 
in Africa

28.02.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

USE-LESS 
gallery 
Science 
meets Design

28.02.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein verlängert 
bis 
31.12.22

Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

Beiträge zur 
inklusiven 
Musikpä-
dagogik…

31.07.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Poröse 
Hydrogele für 
angewandte 
Sensor-
Entwicklung 
(PHASE)

31.12.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein verlängert 
bis 
31.03.22

Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

Child-
Wellbeing 
International 
Cooperation 
Interagency 
Collaboration 
to 
safeguard…

31.03.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein verlängert 
bis 
30.08.22

Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

Professionali-
sierungs-
anforderun-
gen im 
diversitäts-
sensiblen 
Mathematik-
unterricht…

28.02.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

European 
University aof 
Society and 
Technology 
(EUST)- 
Konzeptions-
phase

31.10.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

EAIE 2021 30.09.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein verlängert 
bis 
30.09.22

Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

Pan-History 31.12.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein verlängert 
bis 
31.08.23

Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Förderung 
der tri-
lateralen 
Kooperation 
zur Erfor-
schung von 
Workplace 
Bond Types

31.12.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein verlängert 
bis 
31.12.23

Craft 
Education 
and Maker-
spaces - 
Kooperations-
anbahnung 
Finn-
land/Nieder-
sachsen / 
Niederlande

31.05.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Interjoin 30.04.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein verlängert 
bis 
31.05.22

Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Fellowship-
Konferenz im 
Rahmen des 
Lower Saxony-
Scotland 
Fellowship 
Programme

31.10.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Gö-China-
Forum of 
Comarative 
Studies

31.03.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Collaborative 
Exchange 
Project HBK 
Braun-
schweig - 
RMIT

31.12.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Innovative-
ChildCare

28.02.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Auf den 
Spuren des 
religiösen 
Lebens in 
einem 
antiken 
Wirtschafts-
zentrum

24.09.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Combining 
mobile EEG 
and Eye-
Tracking

30.11.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

VirtuGeo-
Advanced 
Virtual 
Teaching 
Collaboration 
in Geography

31.12.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

LF-WIN-
Lehre, 
Forschung 
und Wissen-
schaftlicher 
Nachwuchs-
Intensivierung 
der inter-
nationalen 
Zusammen-
arbeit

31.12.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Pflege des 
Austausch-
programms 
der Uni-
versität 
Vechta mit 
der Universi-
dade Federal 
da Paraiba 
(UFPB) in 
Brasilien

23.09.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Gemeinsame 
Mecha-
nismen von 
Insulin-
resistenz und 
Insulin-
sekretions-
defekt im Typ 
2 Diabetes 

30.09.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.12.24 Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

Suche nach 
neuen 
Metaboliten 
aus Pflanzen 
der indischen 
Trockenzone

01.12.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.08.23 Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

VETO-H2 - 
Validation 
Experiments 
for a Digital 
Toolbox for 
H2 
Production

28.02.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.05.23 Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Frugal 
Engineering 
und 
Advanced 
Frugal 
Innovation

28.02.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 31.02.23 Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit

Das 
Zusammen-
spiel von 
Wirtschaft 
und Kultur in 
Tel Moza, 
Israel 
(Kooperation 
Osnabrück - 
Tel Aviv)

30.09.24 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein 30.09.25 Kostenneutrale 
Projektverlängerung 
aufgrund einer 
begründeten zeitlichen 
Verzögerung der 
Projektarbeit sowie des 
Israel-Krieges

Studien-
modul für 
akade-
misches 
Kuratieren

31.12.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Transfor-
mations in 
the digital 
age

31.12.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Lower Saxony 
- Scotland 
Tandem 
Fellowship 
Programme

31.07.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Brand-
forschungs-
Kooperation 
mit der 
University of 
Maryland

15.06.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Teilnahme 
der nieder-
sächsischen 
Hochschulen 
an der EAIE 
2023

31.10.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

USE-LESS 
Milltour

29.02.24 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Celebrating 
25 years of 
partnership: 
Roadmap for 
collaboration 
between the 
University of 
Oldenburg 
and Nelson 
Mandela 
University

15.07.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Delegations-
reise nach 
Paris im Jahr 
2023

24.03.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Delegations-
reise nach 
Indien im Jahr 
2023

30.07.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Hyper-ASTRO-
CAMA - 
Feldbepro-
bungsmaß-
nahme in 
Chile zur 
Vorbereitung 
eines 
Forschungs-
antrages und 
Durchführun
g einer 
Summer-
school

31.12.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Delegations-
reise an die 
Lappeenranta-
Lahti 
University of 
Technology 
LUT (LUT) in 
Finnland und 
an die 
Jönköping 
University (JU) 
in Schweden 
im Jahr 2023

31.12.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Teaching and 
Teacher 
Education in 
a changing 
word - 
Etablierung 
einer 
Tagungsserie 
an den 
Universitäten 
Vechta und 
Kagoshima, 
Japan im Jahr 
2023

31.12.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Pflege des 
Austausch-
programms 
mit der UFPB, 
Brasilien

31.12.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Delegations-
reise an die 
Brno 
University of 
Technology 
(Tschechien), 
Slovak 
University of 
Technology 
Bratislava 
(Slovakei), 
Technische 
Universität 
Wien 
(Österreich)

16.09.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WiN 1. 
Halbjahr 
2019

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

WiN 2. 
Halbjahr 
2019

31.12.19 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WiN 1. 
Halbjahr 
2020

31.12.20 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WiN 2. 
Halbjahr 
2020

31.12.20 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WiN 1. 
Halbjahr 
2021

31.12.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WiN 2. 
Halbjahr 
2021

31.12.21 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WiN 1. 
Halbjahr 
2022

31.12.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WiN 2. 
Halbjahr 
2021

31.12.22 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

WiN 1. 
Halbjahr 
2023

31.12.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

WiN 2. 
Halbjahr 
2023

31.12.23 100 % jeweilige Ziele des 
Projektes und deren 
erfolgreiche 
Umsetzung

nein X

Aufbau eines 
Digital Lab 
am Georg-
Eckert-Institut

30.06.21 siehe schriftliche 
Beantwortung

siehe Ziffer 5 in der 
schriftlichen 
Beantwortung

"We will live 
after 
Babylon." 
Armenische 
und jüdische 
Existenz-
erfahrung 
zwischen 
Vertreibung, 
Exil und 
Vernichtung

31.12.19

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Haben, 
Geben, Sein: 
Praktische 
Selbstve-
rhältnisse im 
Spiegel der 
Ökonomie

30.06.19

Zu den 
Dingen! 
XXXV. 
Deutscher 
Kunsthis-
torikertag

30.09.19

Landes-
geschichte 
und Public 
History

31.12.20 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufungs- 
und Bleibe-
verhand-
lungen im 
Zusammen-
hang mit 
General-
sanierung 
Chemie-
Gebäude; 
Großgeräte 
Zusage, 2014 
- 2018

31.12.19

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
Didaktik der 
Biologie

31.12.20

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
CLAAS / 
Harting 
Stiftungs-
professur 
"Eingebettete 
Software 
Systeme"

31.03.24

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Verlängerung 
des SFB 944 
"Physiologie 
und Dynamik 
zellulärer 
Mikrokom-
partimente

31.12.20

Finalizing a 
Risk 
Assessment 
of Chronic 
Wasting 
Disease 
(CWD) using 
Non-Human 
Primates

31.12.19

Erschließen, 
Forschen, 
Vermitteln: 
Musik-
kulturelles 
Handeln von 
Frauen 
zwischen 
1800 und 
2000

30.09.19

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

SFB 944 
"Physiologie 
und Dynamik 
zellulärer 
Mikrokom-
partimente"

31.03.19

Berufungs- 
und Bleibever-
handlungen 
im 
Zusammen-
hang mit 
General-
sanierung 
Chemie-
Gebäude; 
Großgeräte 
Zusage, 2014 
- 2018

31.12.19

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufungs- 
und Bleibever-
handlungen 
im 
Zusammen-
hang mit 
General-
sanierung 
Chemie-
Gebäude; 
Großgeräte 
Zusage, 2014 
- 2018

31.12.19

Berufungsver-
handlung

31.12.19

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufungs- 
und Bleibever-
handlungen 
im 
Zusammen-
hang mit 
General-
sanierung 
Chemie-
Gebäude; 
Großgeräte 
Zusage, 2014 
- 2018

31.12.19

Erwerb des 
Forschungs-
geräts "Laser 
scanning 
microscope 
for fast 
relaxation 
imaging"

31.12.19 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Beschaffung 
von 
Großgeräten: 
"Inverses 
Konfokal-
mikroskop" 
und 
"Bioprinter in 
Sicherheits-
werkbank"

31.12.19

Antrag zur 
Mittelbereit-
stellung für 
die Über-
brückung der 
Abwesenheit 
der 
Präsidentin

31.03.20

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Tagung: 
"Mich zu 
verlieren / Bin 
ich da!" Über 
Selbstverlust 
und 
Welterfah-
rung in der 
Moderne

31.12.19

Musik im 
Körper - 
Körper in der 
Musik. 
Körper an der 
Schnittstelle 
von 
musikalischer 
Praxis und 
Diskurs

31.12.20

Methodische 
Zugänge zur 
Formation 
sozialer 
Differen-
zierungen

31.12.19

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

unterricht_kul
tur_theorie. 
Kultur-
vermittlung 
gemeinsam 
anders 
denken.

31.03.20

Berufungs- 
und Bleibe-
verhand-
lungen im 
Zusammen-
hang mit 
General-
sanierung 
Chemie-
Gebäude; 
Großgeräte 
Zusage, 2014 
- 2018

31.12.19

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufungs- 
und Bleibe-
verhand-
lungen im 
Zusammen-
hang mit 
General-
sanierung 
Chemie-
Gebäude; 
Großgeräte 
Zusage, 2014 
- 2018

31.12.19

Berufungs- 
und Bleibe-
verhand-
lungen im 
Zusammen-
hang mit 
General-
sanierung 
Chemie-
Gebäude; 
Großgeräte 
Zusage, 2014 
- 2018

31.12.19

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Bleibever-
handlungen

28.02.22

Vorbereitung 
eines Antrags 
zur 
Einrichtung 
eines DFG-
Sonder-
forschungs-
bereichs 
"Primate 
Cognition"

31.12.19

Bleibe-
verhandlung

31.12.21

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

SFB-Antrag 
1372 
"Magnet-
rezeption und 
Navigation in 
Vertebraten: 
Von der 
Biophysik zu 
Gehirn und 
Verhalten 
(Magneto-
reception and 
navigation in 
vertebrates: 
from 
biophysics to 
brain and 
behaviour)"

31.12.22

Unter-
stützung der 
personellen 
Situation im 
Bereich der 
Kinder-
orthopädie

28.02.21

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Strukturver-
besserung im 
Bereich der 
Forschung: 
SFB 1330 
"Hörakustik: 
Perzeptive 
Prinzipien, 
Algorithmen 
und 
Anwendun-
gen"

30.06.22

Entwicklung 
von Ersatz-
methoden 
zur Ver-
ringerung 
und 
Vermeidung 
von 
Tierversuchen

30.04.21

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Grundaus-
stattung SFB 
900 
"Chronische 
Infektion: 
Mikrobielle 
Persistenz 
und ihre 
Kontrolle"

30.06.22

EU-
Datenbank 
des EU-
Hochschul-
büros 
Hannover 
Hildesheim 
2018 - 2022

31.12.22

Bleibever-
handlung W3-
Professur für 
Technische 
Akkustik

31.03.24

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufungs- 
und Bleibe-
verhand-
lungen im 
Zusammen-
hang mit 
General-
sanierung 
Chemie-
Gebäude; 
Großgeräte 
Zusage, 2014 
- 2018

31.12.19

Bleibever-
handlungen

31.03.22

Bleibever-
handlungen

31.12.22

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Bleibever-
handlungen 
W3-Professur 
für Computer-
graphik

31.12.22

Bleibever-
handlungen

31.07.22

Bleibever-
handlungen 
W3-Professur 
für 
Organische 
Chemie

31.12.22

Bleibever-
handlungen

30.06.22

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufungsver-
handlungen 
W3-Professur 
"Kinder- und 
Jugend-
psychatrie"

31.10.21

Bleibever-
handlungen

30.09.22

Fortführung 
des Felix-
Bernstein-
Instituts für 
Mathema-
tische 
Statistik in 
den 
Biowissen-
schaften 
(FBMS)

30.06.23

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

International 
Max Planck 
Research 
School for 
Genome 
Science

31.12.21

Aktualität 
und Potenzial 
von Doppel-
aspektivität 
und 
Unergründ-
lichkeit. 
Perspektiven 
auf Figuren 
des Unverfüg-
baren

31.10.19

Magnified & 
Sanctified - 
The Music of 
Jewish Prayer 
#2

31.12.19

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Kollektivität 
im 
Gesundheits
wesen: 
Ethische 
Theorien und 
Praxisfelder 
von Gruppe 
als Akteuren

31.12.19

Berufungs- 
und Bleibe-
verhand-
lungen im 
Zusammen-
hang mit 
General-
sanierung 
Chemie-
Gebäude; 
Großgeräte 
Zusage, 2014 
- 2018

31.12.19

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufungs- 
und Bleibe-
verhand-
lungen im 
Zusammen-
hang mit 
General-
sanierung 
Chemie-
Gebäude; 
Großgeräte 
Zusage, 2014 
- 2018

31.12.19

Philologie, 
Geschichte 
und 
Judentum: 
Leopold Zunz 
und die 
Wissenschaft 
des 
Judentums im 
religions- und 
wissen-
schaftsge-
schichtlichen 
Kontext

31.12.19

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Bleibe-
verhandlung

31.08.23

SFB/Trans-
regio 51 
"Ökologie, 
Physiologie 
und 
Molekular-
biologie der 
Roseobacter-
Gruppe: 
Aufbruch zu 
einem 
systembio-
logischen 
Verständnis 
einer global 
wichtigen 
Gruppe 
mariner 
Bakterien"

31.12.21

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Lernkultur im 
digitalen 
Wandel. 
Ethnogra-
phische 
Studien zu 
Schule und 
Unterricht

28.02.22

Religions-
bezogene 
Bildung in 
nieder-
sächsischen 
Schulen - 
eine repräsen-
tative 
empirische 
Untersuchun
g (ReBiNiS)

30.06.23 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Die 
Altanglistika 
nord-
deutscher 
Forscher und 
das 
altenglische 
Wörterbuch 
John 
Joscelyns

30.09.22

Internatio-
nales 
Verstehen 
und Affekt: 
Phäno-
menales 
Wissen und 
Anerkennung

30.09.22

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Geschäfts-
modell-
innovationen 
nieder-
sächsischer 
Stadtwerke: 
Eine 
Fallstudien-
untersuchung 
im Kontext 
von Energie-
wende und 
Digitali-
sierung

30.09.22 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Prozesse 
gewalt-
induzierter 
Mobilität: 
"Displaced 
Persons" 
zwischen 
Repatri-
ierung, 
Resettlement 
und 
Integration in 
nieder-
sächsischen 
Kommunen 
nach dem 
Zweiten 
Weltkrieg

30.09.22 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zur Wirkung 
von Dialog 
und 
Beteiligung 
verschiedener 
Wissen-
schafts-
kommuni-
kations-
formate am 
Beispiel des 
Wissen-
schafts-
standortes 
Braun-
schweig

30.09.22 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Der Weg des 
Theologen 
Otto Piper in 
der Weimarer 
Republik. 
Eine 
Fallstudie 
zum 
Verhältnis 
von 
Theologie 
und Politik

31.12.22

Die Literazität 
des 
Drehbuchs. 
Form, 
Gattung und 
Autorschaft 
in Filmtexten 
1914 - 1980

30.09.22

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

"Wandel 
statt 
Wachstum" - 
Die 
Sustainable 
Development 
Goals und 
Postwachs-
tumsöko-
nomien aus 
der 
Perspektive 
Jugendlicher 
im Kontext 
einer 
gesellschaft-
lichen Trans-
formation

30.09.22 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Morbiditäts-
expansion 
oder 
dynamisches 
Gleich-
gewicht? Die 
langzeitliche 
Entwicklung 
von Diabetes 
Typ 2, die 
Rolle 
gesundheits-
bezogener 
Verhaltens-
muster und 
medizi-
nischer 
Behand-
lungen

30.09.22

Atempause: 
Eine tägliche 
Kurzinter-
vention zur 
Achtsamkeit 
bei 
Grundschul-
kindern

30.10.22 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Wandel bildre-
daktioneller 
Praktiken im 
digitalen 
Zeitungs-
journalismus - 
Eine 
vergleichen-
de Unter-
suchung 
nieder-
sächsischer 
(Lokal-)
Redaktionen 
und über-
regionaler 
Presse

30.09.22 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Mani-
festation der 
Macht - 
Burgenbau 
als Indiz 
gesellschaft-
licher 
Transfor-
mations-
prozesse im 
nieder-
sächsischen 
Küstenraum

30.09.22

Legalbe-
währung 
nach 
Entlassung 
aus dem 
offenen 
Vollzug: Eine 
Vergleichs-
studie

30.09.22

Projektionen: 
Die Lehr-
sammlung 
Robert 
Wichard Pohl

31.05.23

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Das visuelle 
Wissen von 
der Musik 
zwischen 
Deutschem 
Kaiserreich 
und Zweitem 
Weltkrieg. 
Digitale 
Erschließung 
und 
Erforschung 
der 
Sammlung 
Giesbrecht im 
Archiv 
"Historische 
Bildpost-
karten" der 
Universität 
Osnabrück

31.01.23 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Archäologie 
im Kloster 
Walkenried. 
Auswertung 
der 
Grabungen 
im ältesten 
Zisterzienserkl
oster Nord-
deutschlands

14.10.22

Nieder-
sachsen - 
eine jüdische 
Topographie

31.12.22

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Vollständige 
Erschließung, 
wissenschaft-
liche Aus-
wertung und 
Open Access-
Veröffent-
lichung der 
römischen 
Fundmünzen 
aus Kalkriese

31.12.22

Internationale 
Fachtagung 
"Henri 
Meschonnics 
Rhythmus-
konzept in 
Übersetzung 
und Über-
setzungs-
forschung"

31.12.19

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Konzeptu-
alisierungen 
von Religion

31.12.19

Fachgruppe 
Rechts-
psychologie - 
Die Vollzugs-
anstalt als 
Entwick-
lungsraum

31.12.19

Bleibever-
handlung W2-
Professur für 
Schulpäda-
gogik mit 
dem 
Schwerpunkt 
Lehr-
Lernforschun
g

30.09.24

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Karl Jaspers, 
Hannah 
Arendt und 
Heinrich 
Barth: Zur 
Aktualität der 
Freiheits-lehre 
Augustins

31.12.19

Intersections 
of Humani-
taianism: 
Kickoff 
Workshop of 
the EASA 
Anthropology 
of Humani-
tarianism 
Network

31.08.20

Galka 
Scheyer - A 
Jewish 
Woman in 
International 
Art Business

31.12.19 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

SOFI-Tagung 
Work-in-
Progress VI 
"Überbor-
dende 
Erwartungen- 
gezähmte 
Praktiken? 
Arbeit in und 
an der 
Digitalisierun
g

31.12.19

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
für Baustoffe 
an der 
Fakultät für 
Bauingenieur
wesen und 
Geodäsie

31.10.24

Finan-
zierungs-
rahmen 
Großgeräte 
Neubau 
Garbsen

30.06.20

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Bleibeverhan
dlung W3-
Professur 
"Verteilte 
Systeme" des 
Fachbereichs 
Mathematik/ 
Informatik

31.10.24

Leibniz-
Wissen-
schafts-
Campus - 
Postdigitale 
Partizipation - 
Braunschweig

30.09.23

Öl aus Nieder-
sachsen - ein 
Rohstoff für 
die national-
sozialistische 
Aufrüstungs-
politik und 
Kriegführung

30.09.22

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Finan-
zierungs-
rahmen 
Großgeräte 
Neubau 
Garbsen

31.12.19

Gründung 
des 
Forschungs-
verbundes 
„European 
HyperLoop 
Technology 
Center 
(HyTec)“

31.12.24

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
"Molekulare 
Zellbiologie

09.10.24

Übergangs-
finanzierung 
XLAB

31.12.20 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Beschaffung 
eines 
Forschungs-
großgeräts: 
HAR/Nano-
ICP-
Trockenätz-
anlage

30.09.19

Bildung - 
Orien-
tierungen zur 
Freiheit

31.12.19

Bleibe-
verhandlung 
W3-Professur 
für Landes-
planung und 
Raumfor-
schung

31.12.24

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
für Gebäude-
technologie

29.02.20

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Modellieren 
der Energie-
system-
Transfor-
mation: Eine 
technische 
und 
ökonomische 
System-
simulation 
unter 
besonderer 
Berück-
sichtigung 
der 
Solarenergie 
(MET)

30.11.21

Ausbau der 
Forschungs-
infrastruktur

31.12.19

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufungs- 
und Bleibe-
verhand-
lungen im 
Zusammen-
hang mit 
General-
sanierung 
Chemie-
Gebäude; 
Großgeräte 
Zusage, 2014 
- 2018

29.02.20

Einführung 
eines 
Forschungs-
informations-
systems an 
der TU 
Clausthal

31.12.20

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Bereitstellung 
einer 
Forschungs-
infrastruktur 
zur 
Publikation 
von Altkarten-
beständen

06.03.20

Bleibe-
verhandlung 
W3-Professur 
für 
Neurologie

31.12.19

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
für 
Bürgerliches 
Recht und 
Ver-
sicherungs-
recht an der 
Juristischen 
Fakultät

31.10.24

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 193 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufungs- 
und Bleibe-
verhand-
lungen im 
Zusammen-
hang mit 
General-
sanierung 
Chemie-
Gebäude; 
Großgeräte 
Zusage, 2014 
- 2018

31.12.20

Bleibe-
verhandlung 
W3-Professur 
für 
Neurologie

31.01.25

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
für Infektions-
biologie

31.12.22

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Weiterbe-
schäftigung 
W3-Professur 
für klinische 
Immunologie 
und Rheuma-
tologie

31.03.23

W3-Prof., 
Rückfall-
kosten

31.12.25

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
"Wirtschafts-
geographie" 
an der 
Fakultät II 
"Natur- und 
Sozial-wissen-
schaften"

31.03.25

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Bleibe-
verhandlung 
W3-Professur 
für 
Neurologie

30.04.25

Übergangs-
finanzierung 
XLAB

31.12.20

Berufungs-
verhand-
lungen zur 
Besetzung 
der W3-
Professur 
"Materia-
lanalytik und 
Funktionale 
Festkörper"

31.12.20

Bleibe-
verhand-
lungen W3-
Professur für 
Organische 
Chemie

31.03.23

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Gründung 
des 
Forschungs-
verbundes 
„European 
HyperLoop 
Technology 
Center 
(HyTec)“

30.04.23

Kerndaten-
satz 
Forschung 
(KDSF): 
Projekt zur 
Erarbeitung 
einer 
Forschungs-
feldklassi-
fikation

31.12.20

Wissen-
schaftliche 
Begleitung 
des Struktur-
wandels in 
der Region 
Ostfriesland

31.03.23

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissenschaft
"

31.03.20

Zuwen-
dungen im 
Rahmen des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft", 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

30.04.24

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft", 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

30.04.24 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft", 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

30.04.20 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwen-
dungen im 
Rahmen des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft", 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

29.02.24 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft", 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

31.03.24 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft", 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

31.03.20 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft"; Ko-
Finanzierung 
des Landes 
Nieder-
sachsen

30.06.24

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft", Ko-
Finanzierung 
des Landes 
Nieder-
sachsen

30.06.24

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
„Exist – 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft“, 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

30.06.24 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
„Exist – 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft“, 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

30.09.20

Bleibever-
handlung W3-
Professur für 
Marine 
Isotopen-
geochemie

31.12.20

Bleibever-
handlungen

28.02.21

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufungs- 
und Bleibever-
handlungen 
im 
Zusammen-
hang mit 
General-
sanierung 
Chemie-
Gebäudes; 
Großgeräte 
Zusage, 2014 
- 2018

28.02.21

Finan-
zierungs-
rahmen 
Großgeräte 
Neubau 
Garbsen

28.02.21

Finan-
zierungs-
rahmen 
Großgeräte 
Neubau 
Garbsen

28.02.21 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Finan-
zierungs-
rahmen 
Großgeräte 
Neubau 
Garbsen

28.02.21

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
CLAAS / 
Harting 
Stiftungs-
professur 
"Einge-
bettete 
Software 
Systeme"

31.03.24

Finan-
zierungs-
rahmen 
Großgeräte 
Neubau 
Garbsen

31.12.21

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
für Baustoffe 
an der 
Fakultät für 
Bauingenieur-
wesen und 
Geodäsie

12.04.24

Bleibe-
verhandlung 
W3-Professur 
für Landes-
planung und 
Raum-
forschung

31.12.24

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
für 
Bürgerliches 
Recht und 
Versiche-
rungsrecht an 
der 
Juristischen 
Fakultät

31.10.21

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft", 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

30.04.24 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft", 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

31.03.24

Bleibe-
verhandlung 
W3-Professur 
für 
Technische 
Akkustik

31.03.24 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft", 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

30.04.24

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
"Wirtschafts-
geographie" 
an der 
Fakultät II 
"Natur- und 
Sozialwissen-
schaften"

31.03.25

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Bleibe-
verhandlung 
W3-Professur 
für 
Neurologie

31.12.23

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
„Exist – 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft“, 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

30.06.24

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Bleibe-
verhandlung 
W3-Professur 
für Sozial-
geographie 
mit dem 
Schwerpunkt 
Bevölkerungs- 
und 
Migrations-
forschung

31.12.25

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
„Exist – 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft“, 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

30.09.24

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft"

31.03.24

Zuwen-
dungen im 
Rahmen des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft", 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

30.04.24

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

W3-Prof., 
Rückfall-
kosten

31.12.25

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft"; Ko-
Finanzierung 
des Landes 
Nieder-
sachsen

30.06.24 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft", 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

31.03.24

Bleibe-
verhandlung 
W2-Professur 
für Schulpäda-
gogik mit 
dem Schwer-
punkt Lehr-
Lernforschun
g

30.09.24

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwendung 
im Rahmen 
des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft", Ko-
Finanzierung 
des Landes 
Nieder-
sachsen

30.06.24 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwen-
dungen im 
Rahmen des 
Programms 
"Exist - 
Existenz-
gründungen 
aus der 
Wissen-
schaft", 
Kofinan-
zierung des 
Landes 
Nieder-
sachsen

31.03.24

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
"Molekulare 
Zellbiologie"

09.10.24

31. Auricher 
Wissen-
schaftstage 
2021 Projekt 
"Zeitzeugen"

31.12.21

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
für "Seman-
tische 
Informations-
systeme"

30.04.23

Bleibever-
handlung  
Humbold-
professur 
"Zahlen-
theorie und 
Gruppen-
theorie"

30.06.27

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
"Wirtschafts-
geographie" 
an der 
Fakultät II 
"Natur- und 
Sozialwissen-
schaften"

31.03.25

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Bleibever-
handlung W2-
Professur für 
Biodiversität 
und 
Evaluation 
der Pflanzen

30.06.27

Bleibe-
verhandlung 
W3-Professur 
für 
"Biochemie 
und 
Bioinformatik
"

31.01.27

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Publikations-
projekt in 
Anlehnung 
an das 
Forschungs-
projekt 
Hornburg - 
250 Jahre 
Synagoge 
und ihre 
jüdische 
Gemeinde 
(Az. 76202-
15-3/14)

30.06.24 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Finanzierung 
der Geschäfts-
stelle zur 
Unter-
stützung der 
Einrichtung 
der 
Kommission 
für 
Forschungs-
informa-
tionen in 
Deutschland 
(KFiD)

31.12.27

Nord-
deutscher 
Wissen-
schaftspreis

31.12.26

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Bleibever-
handlung W3-
Professur für 
Sozial-
geographie 
mit dem 
Schwerpunkt 
Bevölkerungs- 
und 
Migrations-
forschung

31.12.25 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

SFB/Trans-
regio 51 
"Ökologie, 
Physiologie 
und 
Molekular-
biologie der 
Roseobacter-
Gruppe: 
Aufbruch zu 
einem 
systembio-
logischen 
Verständnis 
einer global 
wichtigen 
Gruppe 
mariner 
Bakterien"

31.12.22

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
für "Zahn-
erhaltung 
und Parodon-
tologie an der 
MHH"

31.12.23

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 225 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Fortführung 
der EU-
Datenbank 
Hannover-
Hildesheim

31.12.27

SFB 1330 
"Hörakustik: 
Perzeptive 
Prinzipien, 
Algorithmen 
und Anwen-
dungen"

30.06.26

Bleibever-
handlung

30.09.27

Basisangebot 
von Dienst-
leistungen 
zum 
Forschungs-
daten-
management 
in Nieder-
sachsen

31.12.24

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Sonder-
forschungs-
bereich 1674 
Initiative 
„CONDitio-
ning of 
Organs and 
Recipients for 
improved 
outcome 
after 
transplan-
tation 
CONDOR-Tx"

31.12.23

Berufungs-
verhandlung 
W2-Professur 
für 
Philosophie 
und 
Geschichte 
der 
Ökonomie

30.03.30

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
für 
Nephrologie

31.12.25

Bleibever-
handlungen 
W3-Professur 
für Inter-
disziplinäre 
Experi-
mentelle 
Transplan-
tations-
medizin

30.06.28

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
für "Zahn-
erhaltung 
und Parodon-
tologie an der 
MHH"

31.12.23

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Leibniz-
Wissen-
schafts-
Campus - 
Postdigitale 
Partizipation - 
Braunschweig

30.09.23

SFB 1330 
"Hörakustik: 
Perzeptive 
Prinzipien, 
Algorithmen 
und Anwen-
dungen"

31.12.23

Wissen-
schaftliche 
Begleitung 
des Struktur-
wandels in 
der Region 
Ostfriesland

31.03.24

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
für „Sensor-
systeme der 
Produktions-
technik“

31.12.24

Unter-
stützung der 
Europäischen 
Physik-
olympiade 
(EuPhO) in 
Hannover

31.12.23

2. Förder-
phase Leibniz-
Wissen-
schafts-
Campus - 
Postdigitale 
Partizipation - 
Braunschweig

30.07.27

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 230 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Bleibever-
handlung W3-
Professur für 
"Trans-
lationale 
epige-
netische 
Biologie" an 
die 
Universitäts-
medizin 
Göttingen

31.12.28

Forschungs-
daten-
management-
system am 
Nieder-
sächsischen 
Institut für 
historische 
Küsten-
forschung

21.12.23

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Nano-
photonische 
Werkzeuge 
zur Stärkung 
der Nieder-
sächsischen 
Innovations- 
und 
Wirtschafts-
landschaft

29.02.24

Berufungs-
verhandlung 
W3-Professur 
für "Quanten-
informations-
theorie" an 
die LUH

30.09.28

Mobiles 
Labor für das 
Institut für 
Vogel-
forschung

31.12.23

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Anschaffung 
eines 
Sauerstoff 
(O2k) Respiro-
meters

31.12.23

Forschungs-
infrastruktur 
für Luft-Luft-
Wärme-
pumpen am 
ISFH (LLWP)

30.06.24

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 233 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Jahrestagung 
der Gesell-
schaft für 
Didaktik des 
Sach-
unterrichts 
e.V. (GDSU) 
"Mit Sach-
unterricht 
Zukunft 
gestalten?!- 
Heraus-
forderungen 
und 
Potenziale im 
Kontext von 
Komplexität 
und Unge-
wissheit"

30.06.24 Auf Antrag werden Projektförderungen 
aus wichtigem Grund kostenneutral 
verlängert. Aus Zeitgründen konnte 
keine detaillierte Darstellung erfolgen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuschuss für 
die Kosten 
der Landes-
hochschul-
konferenz

31.12.19 nicht 
bemessen

Abrechnung Kosten 
der LHK 
Geschäftsführung

31.12.20 dauerhafte Förderung, 
jährliche Zuweisung, 
Verwendungsnachweis
prüfung, Rückzahlung 
nicht verbrauchter 
Mittel, ab 01.01.2021 
Anbindung der 
Geschäftsstelle an einen 
Landesbetrieb, 
Fortsetzung der 
jährlichen Förderung

Zuschuss des 
Landes 
Nieder-
sachsen an 
den 
Hochschul-
sportverband

31.12.19 nicht 
bemessen

Abrechnung Kosten 
der Geschäftsführung

31.12.20
31.12.21
31.12.22
31.12.23

dauerhafte Förderung, 
jährliche Zuweisung; 
Rückzahlung nicht 
verbrauchter Mittel, 
Anbindung der 
Geschäftsstelle an eine 
Hochschule in der 
Trägerschaft einer 
Stiftung; Fortsetzung 
der jährlichen 
Förderung.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Prozess-
begleitung, 
Lösungs-
suche und 
Entwicklung 
von 
Umsetzungs-
schritten für 
Teilzeit-
Modelle im 
Ärztlichen 
Dienst der 
UMG - Gleich-
stellungs-
beauftragte; 
§ 44 LHO

31.12.19 100% Teilzeitmodelle im 
Ärztlichen Dienst 
wurden erfolgreich 
entwickelt.

X

Neue Wege 
zur 
Vereinbarkeit 
von Beruf, 
Karriere, 
Studium und 
Familie durch 
"Väter-
förderung an 
der MHH"

14.12.22 100% Das Projekt wurde 
erfolgreich 
implementiert und 
umgesetzt.

14.06.23 Kostenneutrale 
Laufzeitverlängerung 
wegen zeitlichen 
Verzugs in der 
Umsetzung der 
Pilotprojektphase
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Digitale 
Zukunft der 
Medizin für 
Frauen

31.05.19 100% Das Projekt wurde 
erfolgreich umgesetzt 
und mit der 
Publikation eines 
Sammelbandes 
erfolgreich 
abgeschlossen.

X

Förderung 
einer Koordi-
nierungs-
stelle der 
Geschlech-ter-
und 
Diversitäts-
forschung an 
der 
Leuphana; 44 
LHO

31.12.20 100% Die 
Koordinierungsstelle 
wurde erfolgreich 
etabliert und ist 
Mitglied der 
Landesarbeits-
gemeinschaft der 
Einrichtungen für 
Frauen- und 
Geschlechter-
forschung in 
Niedersachsen 
(LAGEN)

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

3. Projekt-
phase Dialog-
initiative "Ge-
schlechter-
gerechte 
Hochschul-
kultur"

31.12.22 100% Projekt (3. 
Projektphase) wurde 
erfolgreich unter 
Einbindung von LHK, 
lakog und MWK 
durchgeführt und die 
Ergebnisse fristgerecht 
in Handlungs-
empfehlungen 
überführt.

mehrjährig 
jeweils 
Neuauflage

Fortführung eines seit 
2008 sehr etablierten 
Projektformats mit 
aktualisierter 
inhaltlicher Ausrichtung 

Erhöhung des 
Anteils und 
der 
Repräsentanz 
von Frauen in 
allen wissen-
schaftlichen 
Qualifi-
kationsstufen 
an nieder-
sächsischen 
Hochschulen - 
FEMALE 
NETWORK[I]N
G

31.12.22 100% Die Ziele der 
Ausschreibung 
„Erhöhung des Anteils 
und der Repräsentanz 
von Frauen in allen 
wissenschaftlichen 
Qualifikationsstufen 
an niedersächsischen 
Hochschulen“ wurden 
durch das Projekt 
nachhaltig erreicht.

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Erhöhung des 
Anteils und 
der Repräsen-
tanz von 
Frauen in 
allen wissen-
schaftlichen 
Qualifika-
tionsstufen 
an nieder-
sächsischen 
Hochschulen- 
"Em-
powerment 
des 
Netzwerks 
"Woman&-
Science TU 
Clausthal""

31.12.22 100% Die Ziele der 
Ausschreibung 
„Erhöhung des Anteils 
und der Repräsentanz 
von Frauen in allen 
wissenschaftlichen 
Qualifikationsstufen 
an niedersächsischen 
Hochschulen“ wurden 
durch das Projekt 
nachhaltig erreicht.

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Erhöhung des 
Anteils und 
der Repräsen-
tanz von 
Frauen in 
allen wissen-
schaftlichen 
Qualifi-
kationsstufen 
an nieder-
sächsischen 
Hochschulen - 
"A sound of 
siren, subtle 
and gentle"

31.12.22 100% Die Ziele der 
Ausschreibung 
„Erhöhung des Anteils 
und der Repräsentanz 
von Frauen in allen 
wissenschaftlichen 
Qualifikationsstufen 
an niedersächsischen 
Hochschulen“ wurden 
durch das Projekt 
nachhaltig erreicht.

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Erhöhung des 
Anteils und 
der 
Repräsentanz 
von Frauen in 
allen wissen-
schaftlichen 
Qualifi-
kationsstufen 
an nieder-
sächsischen 
Hochschulen - 
Universität 
Vechta

31.12.22 100% Die Ziele der 
Ausschreibung 
„Erhöhung des Anteils 
und der Repräsentanz 
von Frauen in allen 
wissenschaftlichen 
Qualifikationsstufen 
an niedersächsischen 
Hochschulen“ wurden 
durch das Projekt 
nachhaltig erreicht.

X

Relaunch / 
barrierefreier 
Umbau der 
Website der 
lakog

31.12.22 100% Umbau auf 
Barrieerefreiheit 
erfolgreich.

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Sensibili-
sierung von 
Berufungs-
kommissio-
nen - Video 
zu Gender 
Bias in 
Berufungs-
verfahren

31.03.23 0% Video ist nicht 
nutzbar.

X

Aktive 
Rekrutierung 
bei Berufungs-
verfahren

31.07.23 100% Leitfaden liegt 
demnächst vor

31.12.23 kostenneutrale 
Laufzeitverlängerung 
aufgrund zeitlicher 
Verzögerungen in der 
Personalauswahl

Koordi-
nierungs-
stelle LAGEN

30.08.22 100% Koordinierungsstelle 
besetzt

31.12.24 positive Begutachtung 
durch WKN

Dorothea-
Erxleben-
Programm

jeweils 2-
jährige 
Stipendien

100% alle Stipendien besetzt mehrjährig 
jeweils 
Neuauflage

im 2-Jahres-Rhythmus 
werden jeweils neue 
Stipendien 
ausgeschrieben

LAKOG 
Geschäfts-
stelle

31.12.19 100% Geschäftsstelle 
besetzt

mehrjährig 
jeweils 
Neuauflage

jährliche 
Weiterförderung zur 
Aufrechterhaltung der 
Arbeitsfähigkeit der 
lakog Niedersachsen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Nieder-
sachsen 
Technikum

31.12.19 100% Das Niedersachsen 
Technikum wurde 
erfolgreich an den 
beteiligten 
Hochschulen 
implementiert und 
durchgeführt. 90% 
der Technikantinnen 
entscheiden sich im 
Nachgang für ein 
Studium bzw. eine 
Ausbildung im MINT-
Bereich.

ja nein jährlich Erfolg und Erfolgsquote

Zuschuss an 
die private FH
"Hochschule 
für Künste im 
Sozialen,
Ottersberg"; 
§§ 23, 44 
LHO iVm
§ 66 Abs. 3 
NHG

31.12.19 nicht 
bemessen

Unterstützung ist zur 
Aufrechterhaltung der 
staatlich anerkannten  
Hochschule 
erforderlich

nein 31.12.20
31.12.21
31.12.22
31.12.23

Unterstützung ist zur 
Aufrechterhaltung der 
staatlich anerkannten  
Hochschule weiterhin 
erforderlich; 2019 
institutionelle 
Förderung, seit 2020 
dauerhafte Förderung, 
jährliche Zuwendung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuschuss an 
die private FH
"hochschule 
21" in 
Buxtehude; 
§§ 23, 44 
LHO iVm § 66 
Abs. 3 NHG 
und
§ 9 Abs. 9 
des Fusions-
gesetzes der 
Universität 
Lüneburg 
und der FH 
NON

31.12.19 nicht 
bemessen

Unterstützung ist zur 
Aufrechterhaltung der 
staatlich anerkannten  
Hochschule 
erforderlich

nein 31.12.20
31.12.21
31.12.22
31.12.23

Unterstützung ist zur 
Aufrechterhaltung der 
staatlich anerkannten  
Hochschule weiterhin 
erforderlich; dauerhafte 
Förderung 
(Projektförderung), 
jährliche Zuwendung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Nieder-
sächsisches 
Investitions-
programm 
für kleine 
Kultur-
einrichtungen
(bis 2021 in 
zwei 
Förderlinien; 
Linie 1 über 
die Träger der 
reg. Kultur-
förderung 
und Linie 2 
über MWK, 
seit 2022 
eine RL)

2019 nicht 
bemessen

2021

2023

Daueraufgabe

Förder-
richtlinie: 
Digialisierung 
von Kultur-
einrichtungen 
in der Fläche

2022 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Förder-
richtlinie: 
Digitali-
sierung von 
öffentlichen 
Bibliotheken

2022 nicht 
bemessen

X

Förder-
richtlinie: 
Digitali-
sierung der 
Geschäfts-
stellen der 
Träger der 
regionalen 
Kultur-
förderung

2022 nicht 
bemessen

X

Förder-
richtlinie: 
Digitali-
sierung der 
Geschäfts-
stellen der 
Kulturfach-
verbände

2022 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Förder-
kriterien: 
"generation-
KUNST"

31.12.19 nicht 
bemessen

2020
2021
2022
2023
2024

Förderung der 
Strukturen der 
Kunstschulen, 
politischer Wille, da 
Mittel über politische 
Liste

Projekte des 
LaT

31.12.19 nicht 
bemessen

2020
2021
2022
2023
2024

Förderung der Arbeit im 
länd. Raum

Spielstätten-
förderung 
(Richtlinien)

31.12.22
31.12.23

nicht 
bemessen

31.03.25 politischer Wille, HH-
Mittel über politische 
Liste zur Verfügung 
gestellt, nach der 
Darlegung der Bedarfe 
durch den 
Landesverband.

Kulturelle 
Zusammen-
arbeit mit 
dem Ausland 
(Richtlinie)

31.12.23 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Sonderpro-
gramm 
Kulturver-
anstaltungen 
in Nieder-
sachsen 
(Hintergrund: 
Bewältigung 
der Auswir-
kungen des 
russischen 
Angriffs-
kriegs gegen 
die Ukraine
im Kultur-
bereich)

31.12.23 
(rückwir-
kende 
Antrag-
stellung bis 
30.06.24 
möglich)

nicht 
bemessen

X

Fördergrund-
sätze: 
Sprachkurse 
für 
geflüchtete 
Frauen

31.12.20 2021
2022

Notwendigkeit 
spezieller Angebote für 
Frauen

Fördergrund-
sätze: 
Sprachkurse 
für 
Geflüchtete 

31.12.20 2021
2022
2023
2024

Integration von 
geflüchteten Personen 
in Niedersachsen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Fördergrund-
lagen: 
Förderung 
von 
Maßnahmen 
zum Sprach-
erwerb 
(Deutsch) von 
Geflüchteten 
aus der 
Ukraine

31.12.22 30.06.24 Anhaltender Zuzug von 
geflüchteten Menschen 
aus der Ukraine; 
Integration der 
geflüchteten Menschen 
in Niedersachsen

Fördergrund-
lagen: 
Förderung 
von 
Maßnahmen 
des Zweiten 
Bildungs-
weges zum 
nachträg-
lichen Erwerb 
von Haupt- 
und Realschul-
abschlüssen

30.06.20 2021
2022
2023
2024

Notwendigkeit der 
Förderung im Bereich 
des Zweiten 
Bildungsweges
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Förder-
grundlagen 
von 
Regionalen 
Grund-
bildungs-
zentren in 
Nieder-
sachsen

31.12.19 2022
2025

Notwendigkeit der 
Fortsetzung der Arbeit 
der 
Grundbildungszentren

Förder-
grundlagen: 
Förderung 
von 
zusätzlichen 
Grundbil-
dungsmaß-
nahmen in 
der Nieder-
sächsischen 
Erwachsenen-
bildung 

30.06.20 2021
2022
2023
2024

Abbau der geringen 
Literalität in 
Niedersachsen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Förder-
grundsätze: 
Maßnahmen 
des Zweiten 
Bildungs-
weges zum 
nachträg-
lichen Erwerb 
von Haupt- 
und Realschul-
abschlüssen 
für 
Geflüchtete

31.12.22 X

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen für 
die Koordi-
nierung der 
regionalen 
Sprach-
förderungen 
in Nieder-
sachsen

31.12.22 X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 06 - Niedersächsisches Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Corona 
Sonder-
programm II

2023 X

Corona 
Sonder-
programm I 

2020 X

Corona-
Programm 
"Nieder-
sachsen dreht 
auf"

2023 X

Corona 
Sonderfonds 
EWB

2020 X

Notfallfonds 
für Einrich-
tungen der 
EWB

2023 X

2. NHP 2023, 
zur 
Bewältigung 
der Auswir-
kungen des 
Angriffs-
krieges gegen 
die Ukraine

2023 X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Förderung 
interna-
tionaler 
Beziehungen 
und 
grenzüber-
schreitender 
Zusammen-
arbeit;
Einzelent-
scheidungen 
der StK

31.12.19 nicht 
bemessen

Maßnahme wurde 
anhand eines 
Evaluierungsbogens 
bewertet

nein nein X

Förderung 
interna-
tionaler 
Beziehungen 
und 
grenzüber-
schreitender 
Zusammen-
arbeit;
Einzelent-
scheidungen 
der StK

31.12.20 nicht 
bemessen

Maßnahme wurde 
anhand eines 
Evaluierungsbogens 
bewertet

nein nein X

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Förderung 
interna-
tionaler 
Beziehungen 
und 
grenzüber-
schreitender 
Zusammen-
arbeit;
Einzelent-
scheidungen 
der StK

31.12.21 nicht 
bemessen

Maßnahme wurde 
anhand eines 
Evaluierungsbogens 
bewertet

nein nein X

Förderung 
interna-
tionaler 
Beziehungen 
und 
grenzüber-
schreitender 
Zusammen-
arbeit;
Einzelent-
scheidungen 
der StK

31.12.22 nicht 
bemessen

Maßnahme wurde 
anhand eines 
Evaluierungsbogens 
bewertet

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Förderung 
interna-
tionaler 
Beziehungen 
und 
grenzüber-
schreitender 
Zusammen-
arbeit;
Einzelent-
scheidungen 
der StK

31.12.23 nicht 
bemessen

Maßnahme wurde 
anhand eines 
Evaluierungsbogens 
bewertet

nein nein X

Förderung 
der 
Entwicklungs-
zusammen-
arbeit und 
der 
humanitären 
Hilfe; 
Einzelent-
scheidungen 
der StK

31.12.19 nicht 
bemessen

Maßnahme wurde 
anhand eines 
Evaluierungsbogens 
bewertet

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Förderung 
der 
Entwicklungs-
zusammen-
arbeit und 
der 
humanitären 
Hilfe; 
Einzelent-
scheidungen 
der StK

31.12.20 nicht 
bemessen

Maßnahme wurde 
anhand eines 
Evaluierungsbogens 
bewertet

nein X

Förderung 
der 
Entwicklungs-
zusammen-
arbeit und 
der 
humanitären 
Hilfe; 
Einzelent-
scheidungen 
der StK

31.12.21 nicht 
bemessen

Maßnahme wurde 
anhand eines 
Evaluierungsbogens 
bewertet

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Förderung 
der 
Entwicklungs-
zusammen-
arbeit und 
der 
humanitären 
Hilfe; 
Einzelent-
scheidungen 
der StK

31.12.22 nicht 
bemessen

Maßnahme wurde 
anhand eines 
Evaluierungsbogens 
bewertet

nein X

Förderung 
der 
Entwicklungs-
zusammen-
arbeit und 
der 
humanitären 
Hilfe; 
Einzelent-
scheidungen 
der StK

31.12.2023 nicht 
bemessen

Maßnahme wurde 
anhand eines 
Evaluierungsbogens 
bewertet

nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
überbe-
trieblicher 
Berufs-
bildungs-
stätten und 
ihrer 
Weiterent-
wicklung zu 
Kompetenz-
zentren, Erl. 
d. MK v. 
6.10.2024, 
zuletzt 
geändert 
24.7.2019

31.12.19 nicht 
bemessen

Vermittlung in 
Ausbildung

nein nein 31.12.21 31.12.2027 
(Erl. d. MK 
v. 
1.12.2021)

siehe nächste Zeile

Die duale Berufsausbildung ist ein Erfolgsmodell zur individuellen Entwicklung und zur Sicherung des Fachkräftebedarfs. Um die Ausbildungen qualitativ und quantitativ 
auf hohem Niveau durchführen zu können, ist die notwendige Infrastruktur in den ÜBS vorzuhalten. Diese ist dazu auch den wechselnden Bedarfen anzupassen. Hierbei 
handelt es sich um langfristig angelegte Aufgaben, die nicht in die originäre Zuständigkeit des Landes oder der Kommunen fällt. Andererseits hat das Land ein 
erhebliches gesellschaftliches und wirtschaftliches Interesse, so dass eine Förderung – gemeinsam mit dem Bund – angezeigt ist. Die Fortsetzung der Fördermaßnahme 
ist angezeigt, da eine „Anschubfinanzierung“ nicht ausreicht und zudem derzeit nicht alle förderfähigen Anträge bewilligt und umgesetzt sind. Eine Beendigung der 
Maßnahme hätte derzeit erhebliche Nachteile für die berufliche Bildung.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Berufsaus-
bildungs-
vorbereitung 
und 
kooperative 
duale 
Berufsaus-
bildung 
benachteilig-
ter 
Jugendlicher -
BAVKA- (§ 44 
LHO)

schul-
jährlich

nicht 
bemessen

Vermittlung in 
Ausbildung

nein nein X

Förderung 
zur Erstellung 
„Hand-
reichung 
schulinternes 
Curriculum“ 
in der 
Pflegeaus-
bildung
(§ 44 LHO)

31.01.20 100% Fertigstellung nein nein 28.02.21
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Förderung 
zur Erstellung 
einer „Hand-
reichung 
Generalistik“ 
in der 
Pflegeaus-
bildung
(§ 44 LHO)

28.02.21 100 % Fertigstellung nein nein 31.03.23 Erweiterung des 
Auftrags

Förder-
richtlinie
"75 Jahre 
Nieder-
sachsen" 
vom 
23.6.2021

31.12.12 nicht 
bemessen

Prüfung der 
Projektanträge 
anhand der 
Förderkriterien sowie 
Prüfung im Rahmen 
des 
Verwendungsnachwei
ses; Darstellung als 
gute Praxis auf der 
Webseite zu 75 Jahre 
Niedersachsen  

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Umsetzung 
des 
Ausstattungs-
programm 
für 
geflüchtete 
ukrainische 
Schülerinnen 
und Schüler; 
RdErl. d. MK 
v. 22.08.2023 
- 54-80263-
2.1

31.12.23 nicht 
bemessen

keine nein nein X

Zuschüsse für 
Energiekrise 
und 
Mittagessen

31.12.23 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Fördergrund-
sätze für 
sozial-
pädagogische 
Maßnahmen 
an Schulen in 
freier 
Trägerschaft 
vom 
05.04.2022 
(Hauptschul-
profilierungs-
programm: 
Förderung für 
sozialpäda-
gogische 
Maßnahmen 
an Schulen in 
freier 
Trägerschaft)

31.12.20 nicht 
bemessen

01.01.22
bis
31.12.23

01.01.24
bis 
31.07.24
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Aktionspro-
gramm 
"Startklar in 
die Zukunft" - 
Update und 
Schulungen 
für das 
Analysever-
fahren 2P | 
Potenzial & 
Perspektive 
zum Einsatz 
als 
Diagnosetool 
an abS und 
BBS

31.12.22 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Aktions-
programm 
"Startklar in 
die Zukunft" - 
Weiterent-
wicklung des 
Kompetenz-
feststellungs-
verfahrens 
Profil AC 
(Video-
Tutorials zur 
Durchführun
g der 
Kompetenz-
analyse Profil 
AC).

31.12.22 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Aktionspro-
gramm 
"Startklar in 
die Zukunft" - 
Kompetenz-
analyse Profil 
AC: 
Entwicklung 
eines 
Konzepts zur 
außerschu-
lischen 
Verfahrens-
durchführung 
"Lernen zu 
Hause" und 
Einrichtung 
eines Logins 
für SuS

31.12.22 nicht 
bemessen

X

Kooperations-
vereinbarung 
(Niedersachse
n lernt 
Schwimmen 
Phase 4)

31.12.23 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

siehe nächste 
Zeile

31.12.22 nicht 
bemessen

Anzahl der 
geförderten Personen

Richtlinie 
Qualität in 
Kitas 

Fortbestand des 
Fachkräftemangels

§ 23 i. V. m. 
§ 44 LHO 
Förderung 
zur Erfüllung 
einer 
zwischen 
dem MK und 
dem Kinderta-
gespflege 
Göttingen 
e.V. abges-
chlossenen 
Zielver-
einbarung

jährlich zum
31.12.

nicht 
bemessen

Indiktoren in der 
Zielvereinbarung

ja ja jährlich
bis Jahres-
ende, 
z.Zt. 
31.12.24

jährliche Aktualisierung 
der Zielvereinbarung, 
um die 
Qualitätssicherung und -
entwicklung in der 
Kindertagespflege in 
Niedersachsen 
weiterhin passgenau zu 
fördern

Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung der tätigkeitsbegleitenden Ausbildung zur staatlich geprüften Sozialpädagogischen Assistentin oder 
zum staatlich geprüften Sozialpädagogischen Assistenten und zur staatlich anerkannten Erzieherin oder zum staatlich anerkannten Erzieher (Richtlinie 
Ausbildungsförderung Kindertagesbetreuung)
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Bewilligung 
einer 
Zuwendung 
für die 
Innenaus-
stattung des 
Hauses der 
Religionen in 
Hannover 
vom 
15.02.2019

31.12.20 nicht 
bemessen

Maßnahmen 
umgesetzt

nein X

Internatio-
naler Gospel-
kirchentag - 
Zuwen-
dungsbe-
scheid vom 
13.07.2022

31.12.22 nicht 
bemessen

Maßnahmen 
umgesetzt

nein X

Richtlinie 
Quik

31.12.19 s. Spalte F Anzahl der 
geförderten 
Zusatzkräfte/ 
Einführungskurse

nein Richtlinie 
Qualität in 
Kitas bis 
31.07.23

Fachkräftebedarf in der 
Kindertagesbetreuung

Richtlinie 
Ausbildungs-
förderung

31.12.22 s. Spalte F Anzahl der 
geförderten 
Teilzeitausbildungs-
verhältnisse

nein Richtlinie 
Qualität in 
Kitas bis 
31.07.23

Fachkräftebedarf in der 
Kindertagesbetreuung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Richtlinie 
Brücke 

31.12.23 s. Spalte F Anzahl der 
abgeschlossenen 
geförderten Projekte

nein X

Qualifizie-
rung für 
Fachbe-
ratungs-
kräfte Kinder-
tagespflege; 
Zuwendungs-
bescheide 
gem. §§ 23 
und 44 LHO

31.12.20
bzw.
31.12.21

nicht 
bemessen

Evaluation nein X 31.11.21

Umsetzung 
der 
Fördergrund-
sätze 
Praxismen-
toring
§ 44 LHO

31.12.21 nicht 
bemessen

Anzahl der Kurse und 
Teilnehmende

ja ja 31.12.21 Nachfolge-
programm 
in 
2021/2022

Mittel aus der 
politischen Liste 2021 
zur Stärkung der 
dualisierten Ausbildung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Umsetzung 
der 
Fördergrund-
sätze 
Praxismen-
toring 2
§ 44 LHO

31.12.22 nicht 
bemessen

Anzahl der Kurse
und Teilnehmende, 
umfangreiche 
Evalutation

ja ja x (aus 
Bundes-
mitteln)

es erfolgte eine 
Fortsetzung 
Praxismentoring 3-5 
über Mittel aus dem 
Bundesprogramm 
(KiQuTG) gemäß 
Vertrag mit dem 
BMFSFJ. Diese Mittel 
werden hier nicht als 
Landesmittel betrachtet, 
daher erfolgt kein 
Bericht.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
durchgängi-
ger 
Bildungswege 
und 
Unterstützun
g kindlicher 
Entwicklungs-
prozesse in 
Kindergarten 
und 
Grundschule 
(Richtlinie  
Brücke) 

31.12.23 nicht 
bemessen

Anzahl der 
abgeschlossenen 
geförderten Projekte

X

RL pandemie-
bedingte Lern-
und 
Kompetenz-
rückstände 
an Schulen in 
freier 
Trägerschaft

31.12.23 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

siehe nächste 
Zeile

31.12.22 nicht 
bemessen

Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen für die Durchführung von Testungen von administrativem und technischem Personal an Schulen in freier Trägerschaft 
und von kommunalem Personal an öffentlichen Schulen auf das Coronavirus (SARS-CoV-2) zur Eindämmung des Infektionsgeschehens durch die COVID-19-Pandemie 
im Zeitraum vom 12.4. bis 21.7.2021
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von 
Schülerinnen 
und Schülern 
bei der 
Bewältigung 
von 
pandemie-
bedingten 
Lern- und 
Kompetenz-
rückständen 
in Tages-
bildungs-
stätten und in 
der 
Förderschule 
des 
Deutschen 
Taubblinden
werkes in 
Nieder-
sachsen

31.12.23 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen
zur 
Förderung 
von Projekten 
zur praxis-
orientierten
regional-
spezifischen 
Beruflichen 
Orientierung
in der COVID-
19-Pandemie 
(RL BO)
Erl. d. MK v. 
13. 4. 2022

31.12.23 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

§§ 23, 24 
LHO 
Aktionsprogr
amm 
"Startklar in 
die Zukunft"; 
hier: Be-
wegungsförd
ernde 
Maßnahmen 
in Kita und 
Schule

31.12.22 nicht 
bemessen

31.03.23 31.03.23
(nach ent-
sprechen-
der landes-
weiter 
Vorgabe)
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Ausstattung 
von Schulen 
mit sächlicher 
Schutzaus-
stattung zur 
Eindämmung 
des Infektions-
geschehens 
durch die 
COVID-19-
Pandemie“ 
RdErl. d. MK 
v. 22. 12. 
2020 

Antrag-
stellung bis 
31.03.21; 
Bewilli-
gungs-
zeitraum 
endet mit 
Ablauf des 
30.06.21

Bewilli-
gungen

Anzahl der 
Bewilligungen

nein nein 31.07.22; 
siehe:
Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von tech-
nischen 
Maß-
nahmen 
zum 
infektions-
schutzge-
rechten 
Lüften an 
Schulen" 
RdErl. d. 
MK v 
30.8.21

Die Förderung war 
weiterhin geboten, da 
mit einer erneuten 
saisonalen Zunahme der 
Erkrankungen an 
COVID-19 zu rechnen 
war, wobei unklar war, 
ob neue 
besorgniserregende 
Virusvarianten mit 
veränderter 
Übertragbarkeit, 
Krankheitsschwere 
und/oder veränderter 
Immunantwort 
auftreten. Gleichzeitig 
war im Verlauf der 
Pandemie die 
Impfquote bei Kindern 
und Jugendlichen 
geringer als in der 
Gesamtbevölkerung, 
insbesondere bei 5- bis 
11-Jährigen. Für Kinder 
unter 5 Jahren stand 
kein zugelassener 
Impfstoff zur 
Verfügung.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von tech-
nischen 
Maßnahmen 
zum 
infektions-
schutzge-
rechten 
Lüften an 
Schulen" 
RdErl. d. MK 
v 30.8.2021

Antrag-
stellung bis 
30.04.22;  
Der Förder-
zeitraum 
endet mit 
Ablauf des 
31.7.22.

s. Spalte F Anzahl der 
Bewilligungen

nein nein 31.01.23; 
siehe: 
Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Maß-
nahmen 
zum infek-
tionsschutz-
gerechten 
Lüften an 
Schulen 
und Tages-
einrich-
tungen für 
Kinder", 
RdErl. d. 
MK v. 
29.06.2022 

Die Förderung war 
weiterhin geboten, da 
mit einer erneuten 
saisonalen Zunahme der 
Erkrankungen an 
COVID-19 zu rechnen 
war, wobei unklar war, 
ob neue 
besorgniserregende 
Virusvarianten mit 
veränderter 
Übertragbarkeit, 
Krankheitsschwere 
und/oder veränderter 
Immunantwort 
auftreten. Gleichzeitig 
war im Verlauf der 
Pandemie die 
Impfquote bei Kindern 
und Jugendlichen 
geringer als in der 
Gesamtbevölkerung, 
insbesondere bei 5- bis 
11-Jährigen. Für Kinder 
unter 5 Jahren stand 
kein zugelassener 
Impfstoff zur 
Verfügung.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Maß-
nahmen zum 
infektions-
schutzgerech-
ten Lüften an 
Schulen und 
Tagesein-
richtungen 
für Kinder", 
RdErl. d. MK 
v. 29.06.2022 

Antrag-
stellung bis 
31.10.22, 
Förder-
zeitraum 
endet mit 
Ablauf des 
31.01.23.

s. Spalte F Anzahl der 
Bewilligungen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
der 
Testungen 
von Beschäf-
tigten in 
Kindertages-
einrichtungen 
und 
Kindertages-
pflegeper-
sonen auf das 
Corona-Virus 
(SARS-CoV-2) 
im Zeitraum 
15.2. bis 
11.4.21

31.12.23 nicht 
bemessen

Anzahl der 
abgeschlossenen 
geförderten Projekte

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
der 
Testungen 
von Beschäf-
tigten in 
Kindertages-
einrichtungen 
und 
Kindertages-
pflege-
personen auf 
das Corona-
Virus (SARS-
CoV-2) im 
Zeitraum 
12.4. bis 
31.7.2021

31.12.23 nicht 
bemessen

Anzahl der 
abgeschlossenen 
geförderten Projekte

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Maßnahme 
„sozial – 
emotionales 
Lernen“ (Pkt. 
7 Aktions-
programm) 

31.12.22 nicht 
bemessen

X

Maßnahme 
„Gesund-
heitsför-
derung und 
Prävention“
(Pkt. 13.4 
Aktions-
programm) 

31.12.22 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
beruflichen 
Qualifi-
zierung 
Auszubilden-
der durch 
Lehrgänge 
der 
überbetrieb-
lichen 
Berufsaus-
bildung zur 
Entlastung 
der 
ausbildenden 
BetriebeRL 
ÜLU2, Erl.d. 
MK v. 
16.9.2020

30.06.22 nicht 
bemessen

Die für den 
Aktionsplan 
Ausbildung zur 
Verfügung gestellten 
Mittel aus dem
Covid-19.Sonder-
vermögen
(Epl 13 -5135) 
konnten vollständig 
für den in der RL 
genannten Zweck 
verausgabt werden.

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Billigkeits-
leistungen 
zur Unter-
stützung von 
Trägern der 
überbetrieb-
lichen
Lehrlings-
unterweisung 
RL ÜLU3, Erl. 
d. MK v. 
17.2.2022

31.12.22 100% Die  zur Verfügung 
gestellten Mittel aus 
dem Covid-19.Sonder-
vermögen (Epl 13 -
5135 konnten 
vollständig für den in 
der RL genannten 
Zweck verausgabt 
werden.

X

RL Entlastung 
Ausbildungs-
betriebe, Erl. 
d. MK v. 
16.9.2020

31.12.22 100% Die für den 
Aktionsplan 
Ausbildung zur 
Verfügung gestellten 
Mittel aus dem 
CoronaSV konnten 
vollständig für den in 
der RL genannten 
Zweck verausgabt 
werden.

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

RL Mobilitäts-
prämie 
Auszubilden-
de, Erl. d. MK 
v. 16.9.2020

31.12.21 100% Die für den 
Aktionsplan 
Ausbildung zur 
Verfügung gestellten 
Mittel aus dem
Covid-19.Sonder-
vermögen
(Epl 13 -5135 konnten 
vollständig für den in 
der RL genannten 
Zweck verausgabt 
werden.

31.12.22 Weitere 
bewilligungsreife 
Förderanträge lagen vor 
und konnten aus 
verfügbaren Mitteln des 
Corona SV bewilligt 
werden.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 17.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 07, 13 - Niedersächsisches Kultusministerium (MK)

Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen
zur 
Förderung 
von Projekten 
zur praxis-
orientierten
regionalspe-
zifischen 
Beruflichen 
Orientierung
in der COVID-
19-Pandemie 
(RL BO)
Erl. d. MK v. 
13. 4. 2022

31.12.23 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von 
DigitalHubs

31.12.22 nicht 
bemessen

X

Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
der Digitali-
sierung sowie 
der Verbesse-
rung der IT-
Sicherheit 
von Unter-
nehmen der 
gewerblichen 
Wirtschaft 
(Digitalbonus.
Nieder-
sachsen)

31.12.21 Erfolgs-
quote

aktiviertes 
Gesamtinvesti-
tionsvolumen der 
Antragsteller im 
Vergleich zu den 
förderfähigen 
Ausgaben

ja ja 30.06.23 Neuauflage der 
Richtlinie mit 
geringfügig 
angepassten Inhalten, 
wie z.B. verändertem 
Fördersatz

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
der Digitali-
sierung sowie 
der Verbesse-
rung der IT-
Sicherheit 
von eingetra-
genen Ver-
einen aus den 
Berei-chen 
Sport, Kultur, 
Musik, 
Ökologie und 
Soziales 
sowie gemein-
nützigen 
Körper-
schaften 
(Digitalbonus.
Vereine.Niede
rsachsen)

31.12.22 Erfolgs-
quote

aktiviertes 
Gesamtinvesti-
tionsvolumen der 
Antragsteller im 
Vergleich zu den 
förderfähigen 
Ausgaben

ja ja X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Clearing-
stelle des 
Landes 
Nieder-
sachsen

30.06.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

Das Projekt wurde 
extern evaluiert.

nein 31.12.24 Für das am 30.06.23 
beendete Projekt zur 
Einrichtung der 
Clearingstelle gab es 
einen externen 
Evaluationsbericht, in 
dem die Empfehlung 
ausgesprochen wurde, 
die Arbeit der 
Clearingstelle 
fortzuführen. Am 
12.12.22 hat das 
Kabinett die 
Fortführung der 
Projektförderung und 
damit die Verstetigung 
der Arbeit der 
Clearingstelle 
beschlossen. 
Bürokratieabbau ist für 
KMU weiterhin ein 
zentrales Thema und 
damit unerlässlich.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
des weiteren 
WLAN-Aus-
baus in 
Nieder-
sachsen 
(Richtlinie Hot 
Spot Nieder-
sachsen)

31.12.20 Erfolgs-
quote noch 
nicht 
bekannt 
(Zweck-
bindungs-
zeiträume 
von 3 
Jahren
nach 
Projekt
ende
laufen 
noch)

siehe nächste Zeile ja ja 31.12.22 Die Richtlinie wurde im 
März 2020 vorerst mit 
einer Laufzeit bis zum 
31.12.20 veröffentlicht, 
da am 31.12.20 die 
zugrundeliegende 
Verordnung (EU) Nr. 
1407/2013 der 
Kommission vom 
18.12.2013 über die 
Anwendung der Artikel 
107 und 108 des 
Vertrags über die 
Arbeitsweise der 
Europäischen Union auf 
De-minimis-Beihilfen 
(De-minimis-VO) auslief. 
Die De-minimis-VO 
wurde bis zum 
31.12.2023 verlängert, 
daher konnte auch die 
WLAN-Richtlinie, wie 
ursprünglich geplant, 
verlängert werden
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Darlehen 
zur Unter-
stützung von 
Unternehmen 
und Ange-
hörigen der 
Freien Berufe 
zur Bewälti-
gung der 
Corona-
pandemie

31.12.20
(tatsäch-
liche 
Laufzeit
nur bis ca. 
30.04.20)  

nicht 
bemessen

X
(nicht mit 
Landes-
mitteln)

Jährliches Monitoring nach Projektende durch Zuwendungs-empfänger:
- Anzahl der Nutzer der WLAN-Infrastruktur des jeweils vergangenen Jahres pro Monat
- Welche positive Resonanz konnte durch das geförderte öffentliche WLAN gezogen werden?
- Inwieweit hat das geförderte öffentliche WLAN zur Belebung des Geschäfts beigetragen? Hat sich die Anzahl/Verweildauer der Kundschaft erhöht?
- Wurden durch das geförderte öffentliche WLAN neue Kundensegmente erschlossen?
- Wird das geförderte öffentliche WLAN als Argument zur Wirtschaftswerbung verwendet?
(- Gibt es Anregungen zur Weiterentwicklung der Förderung von öffentlichen WLAN?)
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Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Förderaufruf 
sowie 
Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Start-up-
Zentren

31.12.22 Anzahl der 
betreuten 
Startups       

- Überlebensfähigkeit 
der geförderten Start-
ups (z.B. durch eine 
Begleitung
der Start-ups über die 
Phase der 
Intensivbetreuung 
hinaus)
- Anzahl der 
entstandenen 
Arbeitsplätze bei den 
betreuten Start-ups
- Höhe der erzielten 
Finanzierungen für die 
Start-ups
- Positive 
Auswirkungen auf das 
regionale Start-up-
Ökosystem (z.B. durch
nachhaltige 
Vernetzungs-
aktivitäten und 
Veranstaltungs-
angebote).

ja ja 31.12.25 Die Förderung wurde 
fortgesetzt, um 
bestehenden Zentren, 
Acceleratoren oder 
Inkubatoren, die sich zu 
einem Start-up-Zentrum 
erweitern wollen, die 
Möglichkeit zu geben, 
Start-up-Unternehmen 
in der Frühphase eine 
bessere Unterstützung 
zukommen zu lassen 
und die Gründungen 
nachhaltiger zu 
machen.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie zur 
Gewährung 
einer Billig-
keitsleistung 
für eine 
Prämie bei 
erfolgreich 
abgelegter 
Meister-
prüfung im 
Handwerk 
(Meister-
prämie im 
Handwerk)

31.12.23 Anzahl der 
ausge-
reichten 
Leistungen

Entwicklung der 
Anzahl der 
Meisterprüfungen und 
Betriebszahlen über 
die Jahre

ja ja 31.12.26 Keine Änderung in der 
Ausgangssituation; 
besondere Hürde 
angesichts der 
Zulassungpflicht und 
der damit verbundenen 
Meisterausbildung für 
Berufe der Anlage A der 
Handwerksordnung 
(HwO), Stärkung der 
Ausbildungsleistung der 
Betriebe der Anlage B 
HwO
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
einer 
Billigkeits-
leistung zur 
Unterstüt-
zung der 
Begleitenden 
Einrichtungen 
an nieder-
sächsischen 
Hochschulen 
in Ergänzung 
zum 
Gründungs-
stipendium 
(Betreuungs-
pauschale 
nds. 
Hochschulen) 

31.12.22 Anzahl der 
betreuten 
Empfängeri
nnen und 
Empfänger 
des 
Gründungss
tipendiums

Entwicklung der 
Anzahl der Empfänger 
des 
Gründungsstipendium
s während der COVID-
19-Pandemie

ja ja X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
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Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Förderaufruf;
Gewährung 
von Zuwen-
dungen
zur 
Förderung 
der 
Prototypen-
herstellung
in Ergänzung 
zum 
Gründungs-
stipendium

31.12.22 Anzahl der 
gewährten 
Zuwen-
dungen

Anzahl der tatsächlich 
hergestellten 
Prototypen als 
marktreifes Produkt

ja ja X

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 293 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekte 
Förderung 
der kommu-
nalen 
Schwarz-
arbeits-
bekämpfung

22.11.19
20.11.20
23.11.21
22.11.22
28.11.23

Anzahl der 
bezu-
schussten 
Fortbildung
sveranstalt- 
ungen 
externer 
Anbieter 
sowie 
Anzahl der 
Teilneh-
menden an 
von MW 
organi-
sierten Fort-
bildungen 
und an der 
Bundesfach-
tagung 
"Bekäm-
pfung der 
Schwarz-
arbeit"

Erfolgreiche 
Bekämpfung der 
Schwarzarbeit und 
Rückführung von 
Betrieben in die 
Legalität

ja ja 31.12.26 20.11.20 
23.11.21 
22.11.22 
28.11.23 
29.11.24

Bei der Bekämpfung der 
Schwarzarbeit handelt 
es sich um eine 
Daueraufgabe, die von 
den Landkreisen, 
kreisfreien Städten und 
großen selbständigen 
Städten im 
übertragenen 
Wirkungskreis für das 
Land Niedersachsen 
wahrgenommen wird.
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Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
Digitali-
sierungs-
beratung im 
Einzelhandel

30.06.23 nicht 
bemessen

Qualitative 
Auswertung des 
Programms  durch IZ 
anhand systematisch 
erhobenem Feedback 
der Unternehmen 

X

Richtlinie 
Liquiditäts-
sicherung für 
das Veran-
staltungs- 
und Schau-
stellergewer-
be, Auf-
stockung ÜB 
II

30.06.21 nicht 
bemessen

X

Richtlinie 
Liquiditäts-
sicherung für 
das Veran-
staltungs- 
und Schau-
stellergewer-
be, Auf-
stockung ÜB 
III und III+

30.06.22 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
touristischer 
Projekte

31.12.20 Umsetzung 
touristischer Projekte, 
die zur Anpassung an 
ein verändertes 
Informations- und 
Reiseverhalten im 
Tourismus und zur 
Entwicklung 
wettbewerbsfähiger 
Organisations- und 
Angebotsstrukturen 
beitragen. 

nein 31.12.24 Eine Verstetigung des 
Ansatzes führte zur 
Verlängerung. 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Billigkeits-
leistungen 
zur Unter-
stützung der 
von der 
COVID-19-
Pandemie 
betroffenen 
öffentlichen 
Akteure im 
Tourismus

31.12.22 Verifi-
zierung und 
ggfs. Rück-
zahlung

Unterstützung, um die 
Leistungsfähigkeit der 
öffentlichen 
Tourismus-
organisationen 
aufrechtzuerhalten, 
die in Folge der 
COVID-19-Pandemie 
und der durch sie 
hervorgerufenenen 
wirtschaftlichen 
Notlage nicht mehr in 
der Lage sind, die 
Ihnen obliegenden 
Aufgaben im 
erforderlichen 
Umfang 
wahrzunehmen.

nein 31.12.22 Die Billigkeitsleistungen 
waren bei Auflage der 
Richtlinie aufgrund 
einer entsprechenden 
Forderung des MF auf 
das Jahr 2020 begrenzt. 
Aufgrund der 
anhaltenden 
coronabedingten 
Situation für die 
öffentlichen Akteure im 
Tourismus erfolgte eine 
Mittelaufstockung der 
Richtlinie. 
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Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Niedrig-
schwellige 
Förderung 
von 
Investitionen 
des von der 
COVID-19-
Pandemie 
betroffenen 
Gaststätten-
gewerbes 

31.12.22 Unterstützung der 
Gastronomie bei 
Investitionen, die eine 
Modernisierung der 
Betriebe auch unter 
Pandemie-
bedingungen 
ermöglichten.

nein 31.12.23 Mit der 
Fristverlängerung wurde 
auf Probleme der 
Antragsteller reagiert, 
die Maßnahmen vor 
dem Hintergrund von 
Lieferschwierigkeiten 
bei Material und 
Geräten aber auch von 
Schwierigkeiten, 
Handwerker zu 
bekommen, rechtzeitig 
abschließen zu können. 
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Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Erhöhung 
Mittelansatz 
Touris-
musMarke-
ting Nieder-
sachsen für 
Werbe-
kampagnen 
nach der 
Krise in den 
Jahren 2020 
und 2021. 
Rechtsgrund-
lage war die 
mit der TMN 
geschlossene 
Finan-
zierungs-
vereinbarung

31.12.21 Die 
Tourismus-
zahlen von 
Nieder-
sachsen 
haben 2023 
annähernd 
das 
Vorcorona-
Niveau 
wieder 
erreicht.

Umsetzung natio-
naler  Marketing-
kampagnen zur 
Wiederbelebung des 
Tourismus in Nieder-
sachsen nach der 
Krise. Damit sollten 
Gäste für Nieder-
sachsen zurück-
gewonnen werden 
und auch außerhalb 
der Hauptsaison eine 
gute Auslastung und 
eine Saison-
verlängerung erreicht 
werden. Schwerpunkt 
der Maßnahmen war 
die Intensivierung der 
bereits im Mai 2020 
gestarteten Nieder-
sachsen-Kampagne 
"Endlich wieder 
Lebenslust".

nein X
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Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Border-Kei 
Chamber

25.11.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projektför-
derung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Richtlinie 
Innovations-
gutscheine

31.12.22 teilweise 
bemessen

Gesamtausgaben der 
Förderempfänger 
gelten als 
Hauptindikator für die 
Erfolgsmessung
Grund: Ziel war die 
Förderung 
zurückgestellter Pläne 
zur Durchführung von 
F&E-Vorhaben; 
Impulssetzung zur 
Stabilisierung der 
wirtschaftlichen Lage

nein nein X
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Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
niedrig-
schwelliger 
Innovationen 
für Forschung 
und Ent-
wicklung in 
Unternehmen 
der gewerb-
lichen 
Wirtschaft - 
Neustart 
Nieder-
sachsen 
Innovation

31.12.23 teilweise 
bemessen

Gesamtausgaben der 
Förderempfänger 
gelten als 
Hauptindikator für die 
Erfolgsmessung
Grund: Ziel war die 
Förderung 
zurückgestellter Pläne 
zur Durchführung von 
F&E-Vorhaben; 
Impulssetzung zur 
Stabilisierung der 
wirtschaftlichen Lage

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Trans-
formations-
beratung für 
Betriebe der 
Automobil-
zuliefer-
industrie 
(Zuschuss 
Transfor-
mations-
beratung 
Automobil-
zulieferer 
Nieder-
sachsen)

31.12.23 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von For-
schungs- und 
Technologie-
vorhaben der 
Luftfahrt-
industrie in 
Nieder-
sachsen 
(Luftfahrt-
förderricht-
linie)

31.12.22 nicht 
bemessen

X

Institutionelle 
Förderung 
der Transfor-
mations-
agentur 
Nieder-
sachsen 
GmbH

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.12.24 Aufgrund einer 
weiterhin bestehenden 
Finanzierungslücke der 
Transformations-
agentur GmbH wurde 
die institutionelle 
Förderung für das Jahr 
2024 verlängert.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Aus-
baggerungen 
in Sportboot- 
und 
Freizeithäfen 

31.12.23 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Infra-
strukturmaß-
nahmen und 
Ausbagge-
rungen in See-
und 
Binnenhäfen 
zur Abmil-
derung der 
Folgen der 
Corona-
Pandemie

31.12.21 nicht 
bemessen

31.12.22 absehbare weitere 
wirtschaftliche 
Belastungen durch die 
COVID-19-Pandemie; 
Ausweitung auch auf 
Häfen im GRW-Gebiet, 
da parallel Wegfall einer 
bis dahin bestehenden 
anderen Förderoption 
für GRW-Seehäfen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Billig-
keitsleistun-
gen zur 
Unterstüt-
zung von 
Fähr-
reedereien im 
Inselverkehr 
zur Sicherung 
der 
Versorgung 
der 
ostfriesischen 
Inseln

31.12.20 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
niedrigschwel
ligen För-
derung von 
Investitionen 
der gewerb-
lichen 
Wirtschaft - 
Neustart 
Nieder-
sachsen 
Investition

31.12.23 Erfolgs-
quote 
(100%)

siehe nächste Zeile ja ja X

für die Neustart-Programme hat ein kontinuierlicher Begleitprozess stattgefunden, so wurden MW von der NBank wöchentlich die Daten zu den gestellten und 
bewilligten Anträgen in Bezug auf Gesamtinvestitionssumme, Förderbetrag, Unternehmensgröße, Branchenzugehörigkeit und Anzahl der Beschäftigten übermittelt; das 
Ziel, eine deutliche Stimulierung der betrieblichen Investitionen und damit der Konjunktur auszulösen ist anhand der vorliegenden Daten bei der NBank und auch aus 
der amtlichen Statistik zur BIP-Entwicklung belegbar. 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
der 
Verbreitung 
von 
Lastenrädern 

31.12.21 nicht 
bemessen

31.12.23 Es wurde weiterhin ein 
hohes Potenzial an 
Fahrten gesehen, die 
auf das Lastenfahrrad 
verlagert werden 
könnten. Dies entlastest 
die Umwelt. Aufgrund 
der hohen Preise von 
2.000 bis 7.000 Euro 
sollte die Förderung 
einen Anreiz für die 
Entscheidung zum Kauf 
eines Lastenrades 
setzen. Perspektivisch 
stärkt dies auch den 
Gebrauchtmarkt für 
Lastenräder und 
ermöglicht somit 
weiteren 
Gesellschaftsschichten 
den Erwerb eines 
Lastenrades.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen für 
die Digitali-
sierung im 
Verkehr

31.12.23 nicht 
bemessen

X

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
des Ausbaus 
von nicht 
öffentlicher 
Elektrolade-
infrastruktur 
für Unter-
nehmen in 
Nieder-
sachsen

31.12.22 Erfolgs-
quote 
(118%)

Wesentliche 
Kennzahlen:
1) Anzahl zu 
errichtender 
Ladepunkte
2) Gesamteffekte auf 
die Produktion

ja ja X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verfahren zur 
Förderung 
von Investi-
tionen in im 
Schienen-
güterverkehr 
genutzten NE-
Infra-
strukturen 
des 
öffentlichen 
Verkehrs

31.12.23 nicht 
bemessen

31.12.24 Der Bedarf für die 
Infrastrukturförderung 
im Güterverkehr ist 
weiterhin gegeben.

Projekt 
Gewährung 
einer Zuwen-
dung für die 
Nachrüstung 
von 169 
Doppelstock-
mittelwagen 
des SPNV-
Fahrzeug-
pools mit 
WLAN

31.12.22 Erfolgs-
quote 
(100%)

Ausstattung der 
Wagen mit WLAN

ja ja X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Billigkeits-
leistungen 
zur Unter-
stützung von 
Flugplätzen in 
Nieder-
sachsen 
(Richtlinie 
Corona-
Hilfen 
Flugplätze)

31.12.21 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Kofinan-
zierung  der  
Bundes-
richtlinie zur 
Unter-
stützung von 
bedeutenden 
deutschen  
Flughäfen 
("Richtlinie 
Ausgleich 
Vorhalte-
kosten für 
Flughäfen", 
Erl. d. BMVI v. 
09.04.2021, 
BAnz AT 
19.04.2021 
B4) 

31.12.21 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Initiativen 
nach dem 
Nieder-
sächsischen 
Quartiers-
gesetz

31.12.23 nicht 
bemessen

X

Projekt 
Servicestelle 
"Gute 
Nachbar-
schaft" 
Förderung 
von Gemein-
wesenarbeit 
und Quartiers-
management

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 313 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Geschäfts-
stelle 
Netzwerk 
Baukultur 
Nieder-
sachsen

jährlich nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

Ziel der Förderung ist 
die Stärkung der 
Baukultur

X 31.12.24 jährliche 
Unterstützungen 
aufgrund 
Finanzierungslücke

Projekt 
Förderung 
16. 
Symposium 
Baukultur 

20.09.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Förderung 
der bau-
kulturellen 
Veran-
staltungs-
reihe

30.11.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

30.10.23 Veranstaltungsreihe

Projekt 
Förderung 
der Ergebnis-
dokumen-
tation des 
Fachtags 
"Holz statt 
Beton?! Holz 
macht Schule 
- Baukultur in 
Nord-
deutschland"

28.10.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Förderung 
der Veran-
staltungsreihe 
„Bauen für 
die Zukunft / 
Den Kultur-
wandel in 
Baupolitik 
und 
Wohnungs-
bau denken“, 
Vorträge, 
Gespräche, 
Diskussionen 
zur Archi-
tekturZeit 
2022 

28.10.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Förderung 
des Projekts 
„Wegweiser 
ACHTUNG 
modern! 
Architektur 
der 1960er 
bis 1980er 
Jahre im 
Braun-
schweiger 
Land“ / 
Regionaler 
Architektur-
führer für 
Fahrrad-
touren und 
Spaziergänge 

28.10.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Förderung 
eines 
temporären 
Baukultur-
Cafés 

28.10.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Förderung 
des Projekts 
„Baukultur-
gespräche 
Osnabrück“/ 
Veran-
staltungs-
reihe zur 
Sensibili-
sierung für 
eine 
regionale 
Baukultur 

28.10.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

30.10.23 Veranstaltungsreihe
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Förderung 
zur 
Umsetzung 
von 
zusätzlichen 
Maßnahmen 
der Geschäfts-
stelle des 
Bündnisses 
für gute 
Nachbar-
schaft in Nds.

23.07.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Förderung 
des 20. 
Forums 
Netzwerk 
Baukultur 
Nds. zum 
Thema 
"GartenPers-
pektiven - 
grüne 
Aussichten 
für die 
Baukultur"

27.09.19 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

Ziel der Förderung ist 
die Stärkung der 
Baukultur

10.12.19 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich

Projekt 
Veranstal-
tungsreihe 
zur Baukultur 

31.10.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Förderung 
Gestaltungs-
beirat

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Ausstellung 
"Nichts 
Neues-besser 
bauen im 
Bestand"

10.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

diverse 
Projekt-
bewilli-
gungen der 
NBank für 
institutionelle 
Förderungen

31.12.19
31.12.20
31.12.21
31.12.22
31.12.23

nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.12.20
31.12.21
31.12.22
31.12.23

jährlich wiederkehrende 
Unterstüzungen zur 
Deckung der gesamten 
Ausgaben oder eines 
nicht abgegrenzten 
Teils der Ausgaben des
Zuwendungs-
empfängers

Projekt 
Projektfabrik

31.07.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.12.23 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Innovatives 
Binnen-schiffs-
konzept aus 
Ostfriesland

31.05.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.07.23 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich

Projekt 
Zukunfts-
fester Betrieb -
Zertifikat des 
Landes 
Nieder-
sachsen  

31.12.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.12.22 Bedarf für Folgeprojekt
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
digiKOM - 
Einführung 
der digitalen 
Kommune 
am 
Schwerpunkt-
beispie l 
digitale 
Bauge-
nehmigung

31.12.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

30.04.22 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich

Projekt 
Nieder-
sachsen 
ADDITIV - 
Phase 2  

31.07.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.12.23 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Digi-
talisierung 
der 
Arbeitswelt 
im 
Wohnumfeld  
Co-Working 
im Quartier

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Showroom 
Digitali-
sierung  

08.06.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Fortführung 
des Breitband-
zentrums 
Nieder-
sachsen-
Bremen  

31.03.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 5G 
Smart Venue

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
JUNIOR in 
Nieder-
sachsen

31.08.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.08.22 es hat sich eine 
Folgeförderung 
angeschlossen

Projekt 
General-
überholung 
Museums-
Feuerschiff 
Amrumbank/ 
Deutsche 
Bucht  

30.06.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.03.21 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Tiny 
Living Festival 
im Wendland  

30.11.19 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Kongress: 
Kokreativ 
#FutureofWo
rk  

30.04.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.08.21 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Wieder-
herstellung 
der 
touristischen 
Infrastruktur 
Strand  

15.06.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Sturm-
schäden 
Tourismus-
infrastruktur 
auf Langeoog 

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Strand-
wieder-
herstellung 
Weisse Düne 
/ Norderney  

30.04.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Mehrauf-
wand 
touristische 
Strandinfra-
struktur - 
"Strand-
bohlenweg"  

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

30.05.23 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Herstellung 
Treppe 
Dünen-
übergang

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.01.23 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich

Projekt 
Sandfahr-
maßnahme 
zur 
Wiederher-
stellung des 
Bade- und 
Burgen-
strandes

15.05.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Nieder-
sachsen 
ADDITIV - 
Phase 2

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Einzelprojekt-
förderung 
Laser 
Zentrum 
Hannover e. 
V. (LZH) 2022

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Einzelprojekt-
förderung 
Institut für 
Integrierte 
Produktion 
Hannover 
(IPH) 2023

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
UNESCO-
Geopark in 
der 
Harzregion  

05.20.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Weiterent-
wicklung des 
Geoparks 
nach 
UNESCO-
Anforde-
rungen  

20.02.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Weiterent-
wicklung des 
UNESCO 
Global 
Geoparks 
TERRA.vita  

13.02.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Förderung 
eines 
Verbund-
projektes 
"Smart 
Logistics 
made in 
Nieder-
sachsen" 

21.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 3. 
Nationale 
Radlogistik-
Konferenz 
am 20./ 
21.09.2022 
in Hannover

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt-
förderung 
Maßnahmen 
zur 
Verhütung 
von Unfällen 
im Straßen-
verkehr

31.12.19 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Gemeinsam 
geht mehr  

31.12.19 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Senior*innen-
Aktiv-
Zentrum 
Sahlkamp  

30.06.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Dissen 
aktiv - Wir 
sind die Stadt  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Neue 
Wege in der 
Weststadt!  

31.03.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Mein - 
Dein - Unser  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Das 
"Nette" 
Quartier - 
genera-
tionenge-
rechter 
Stadtteil für 
Alle!

31.03.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Auf 
gute Nachbar-
schaft! - 
Gemeinsam 
aktiv im 
Hütten-
straßen-
Quartier

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Startschuss! 
Aufbau eines 
Quartiers-
manage-
ments in 
Empelde

31.03.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Gemein-
wesenarbeit 
in 
Visselhövede  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Nur 
gemeinsam 
sind wir stark -
Barnstorf 
macht mobil!  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Die 
Samtge-
meinde 
Bersenbrück 
gestaltet  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Gesichter des 
Emsviertels - 
Vielfalt ist 
unsere 
Chance  

31.03.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Folgeantrag 
"nachbar-
schaftsfabrik 
neuland"  

31.03.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 342 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Hameln 
kann`s vor 
Ort  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Gemeinsam 
in der 
Südstadt  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Berliner 
Straße - Die 
Wende!  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Gemeinsam 
in Barsing-
hausen III  

30.06.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Lebendige 
Plätze  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
"NADi" - 
Nachbar-
schaftsdialog  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Aufbau eines 
Gemein-
wesen-
zentrums  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Familie im 
Zentrum: 
Begegnungs-
orte schaffen, 
Netzwerk 
aufbauen, 
Gemein-
schaft stärken 
im Harztor 
Northeim

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt HO-
VereinT-
aufbau 
integrativer 
Gemein-
wesenarbeit  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Gemeinsam. 
Für Dich. Vor 
Ort.  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Fokus 
Quartier  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Finde 
die 
Glaswände! - 
Gemeinsam 
Durchgänge 
zur guten 
Nachbar-
schaft 
schaffen

31.12.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Haus 
der Nationen -
Neumün-
dener 
Begegnungs-
zentrum  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
wasmitherz 
2.0  

30.03.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Quartiers-
brücken 
Emden / 
Lebenswertes 
Borssum / 
Moin, Moin 
Conrebbi  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Zukunfts-
zentrum 3.0  

31.07.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Frauen(t)räu-
me - Räume 
für Frauen  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Kreative 
Teilhabe für 
ALLE 
Menschen im 
Quartier und 
kreative 
Entwicklung 
des Stadtteils

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 351 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Ecovillage-
Hannover: ein 
selbst-
organisiertes 
Modell- 
stadtquartier 
mit kosten-
günstigen 
Wohnungen

30.07.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Gemeinsam 
gesund leben 
im Sahlkamp  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Der 
umher-
ziehende 
Nachbar-
schaftstreff  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Haus 
der 
Begegnung  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Gemeinsam 
Lamspringe  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Nordertor ist 
Ehrensache  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Leben 
im Meer - 
Inselgesell-
schaften in 
touristisch 
geprägten 
Lebens-
räumen

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Stätte 
des interkul-
turellen 
Dialoges  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Göttinger 
Quartiere - 
Gemeinsam 
geht mehr  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Leben 
im Meer - 
Lebendige 
Inselge-
meinschaft 
Juist 
(Teilprojekt2)  

31.07.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Leben 
im Meer - 
Jugend mit 
Zukunft auf 
Wangerooge  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Leben 
im Meer - 
Aktiv für die 
Insel 
Spiekeroog  

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Leben 
im Meer 2.0  

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Leben 
im Meer 2.0 – 
Inselgemein-
schaften sind 
eben anders 
– auch vor, 
während und 
nach Corona 
– Gemeinsam 
statt (Insel-
)isoliert

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Die 
Samtge-
meinde 
Bersenbrück 
gestalten  

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Gemein-
wesenarbeit 
in 
Visselhövede 
fest 
verankern  

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 359 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Göttinger 
Quartiere - 
Raum für 
Menschen  

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Leben 
im Meer 2.0 - 
Inselgesell-
schaften sind 
eben anders - 
auch vor, 
während und 
nach Corona - 
Dachprojekt

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Leben 
im Meer 2.0 - 
Inselgesell-
schaften sind 
eben anders - 
auch vor, 
während und 
nach Corona - 
Aktiv für die 
Insel 
Wangerooge

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Folgeantrag 
Nachbar-
schaftsfabrik 
Neuland  

30.11.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Neue 
Wege zu 
einem neuen 
WIR  

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Hafen-
werbung / 
Hafen-
vermarktung

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Nieder-
sächsisches 
Zentrum für 
Additive 
Fertigung - 
NZAF  

30.06.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.07.20 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich

Projekt 
Testfeld 
Nieder-
sachsen - 
Konzeption 
und Aufbau-
koordination 
Bereich 
Braunschweig

30.06.19 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.12.19 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Neubau des 
Außen-
hauptes der 
Seeschleuse 
Papenburg  

15.09.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.12.22 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich

Projekt 
Integration 
Nieder-
sachsens in 
regionale und 
überregionale 
Logistik-
konzepte und 
-netze

31.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Entwicklung 
und 
Durchführun
g der 
IdeenExpo 
2019 durch 
Eventagen-
turen und 
Grundaus-
stattung der 
Messehallen 
7 bis 9

19.11.19 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Entwicklung 
und Durch-
führung der 
IdeenExpo 
2021 durch 
Eventagentur
en und 
Grundaus-
stattung der 
Messehallen

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Integration 
von 
Solarenergie 
in die nieder-
sächsische 
Energie-
landschaft 
(INSIDE)

31.03.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.07.20 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich

Projekt 
Kompetenzze
ntrum 
GreenShippin
g Nieder-
sachsen - 
Geschäfts-
stelle Leer

31.12.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
GreenShippin
g Nieder-
sachsen- 
Geschäfts-
stelle Elsfleth 
2019-2021  

31.12.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Erstellung 
eines 
integrierten 
Quartiers-
konzeptes 
(Programm-
teil A.) 
Glockenkolk 
2020

10.10.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Erstellung 
eines 
integrierten 
Quartiers-
konzeptes 
(Programm-
teil A.) 
Dangast

05.10.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Erstellung 
eines 
integrierten 
Quartiers-
konzeptes 
(Programm-
teil A.) 
Reallabor 
Kramer

08.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Erstellung 
eines 
integrierten 
Quartiers-
konzeptes 
(Programm-
teil A.) 
Rathaus

03.12.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Erstellung 
eines 
integrierten 
Quartiers-
konzeptes 
(Programm-
teil A.) 
Quartier 
Engterstraße

20.10.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Erstellung 
eines 
integrierten 
Quartiers-
konzeptes 
(Programm-
teil A.) 
Innenstadt St. 
Andreasberg

02.02.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
KRAVAG 
Truck Parking  

31.12.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

30.06.22 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Finale 
Prüfung und 
Qualifi-
zierung HAJ 
SMART 
FREIGHTER 
Projekt

31.12.19 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt SNIC 
Life Science 
Accelerator 
"SNIC-ACC"  

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Elevator 
Lüneburg 2  

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Ausbau und 
Weiterent-
wicklung des 
Accelerators 
der Orangery 
GmbH

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Hafven 
Accelerator  

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Weiter-
führung Go! 
Start-up 
Zentrum 
Oldenburg  

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
VentureVilla 
Digital 
Accelerator  

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Start-
up Zentrum 
Emden  

31.12.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Ausbau des 
bestehenden 
Start-up 
Zentrums 
Mobilität und 
Innovation 
(MO.IN)

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt Start-
up Zentrum 
Seedhouse  

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Aufbau 
borek.digital 
Start-up 
Zentrum  

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Dialogplatt-
form für die 
Energie-
wende  

31.12.19 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Aufbau einer 
Modell-
region zur 
Erzeugung 
und Nutzung 
von Bio-LNG

30.09.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.12.22 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich

Projekt 
Grüner 
Wasserstoff 
mit Offshore-
Windenergie  

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

28.02.23 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt "Reise 
der 
erneuerbaren 
Energien" - 
Energie-
wende 
Cuxhaven  

31.12.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

14.10.22 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich

Projekt Smart 
Logistics 
made in 
Nieder-
sachsen  

nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 378 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt Aus-
baggerung 
im Hafen 
Papenburg  

31.12.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.03.22 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich

Projekt Dialog-
plattform für 
die Energie-
wende 2021  

08.03.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Errichtung 
von drei 
Stromtank-
stellen im c-
Port für die 
Landstrom-
versorgung

31.12.21 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.08.23 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich

Projekt 
BANSON 
Level-Up  

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
BANEW

31.12.22 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

30.06.23 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich

Projekt: 
Conventure 
Club Next 
Level  

30.06.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Banson 
License2Inves
t  

30.06.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
cre8_Worksh
op  

31.05.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

31.12.20 für dieses Projekt war 
die Verlängerung des 
Bewilligungszeitraums 
erforderlich
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 08 - Niedersächsisches Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung (MW)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Projekt 
Anwerben, 
integrieren, 
vernetzen ...  

31.12.23 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X

Projekt 
Kulturbörse 
NordWest  

30.03.20 nicht 
bemessen; 
da es sich 
um eine 
Projekt-
förderung 
handelt, 
bitte den 
Hinweis zu 
Frage 3 
beachten

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Projekt 
"Landwirt-
schaft für 
kleine Hände 
2019"
§§ 23, 44 
LHO

30.07.19 nicht 
bemessen

nein nein X

Projekt 
„Kochen mit 
Kindern 
2019“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.19 nicht 
bemessen

nein nein X

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt 
„Nachwuchs-
kräftege-
winnung 
durch Image-
Verbesserung 
der Hauswirt-
schaft 2019“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.19 nicht 
bemessen

nein nein 31.01.20 Im Laufe des Vorhabens 
hat sich herausgestellt, 
dass aller Voraussicht 
nach nicht alle 
Rechnungen bis zum 
31.12.2019 zur 
Begleichung vorgelegt 
werden konnten. Mit 
der Verlängerung bis 
zum 31.01.2020 sollte 
eine ordnungsgemäße 
und rechtssichere 
Abrechnung von 
voraussichtlich verspätet 
eingehenden 
Rechnungen ermöglicht 
werden.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt „Ver-
besserung 
hauswirt-
schaftlicher 
Kenntnisse 
durch einen 
Hauswirt-
schaftsFührer-
schein 2019“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.19 nicht 
bemessen

nein nein 29.02.20 Im Laufe des Vorhabens 
hat sich herausgestellt, 
dass die Praxistests zur 
Erstellung der Module 
der Unterrichtseinheiten 
bis zum 31.12.2019 
nicht abgeschlossen 
werden konnten. Mit 
der Verlängerung bis 
zum 29.02.2020 
konnte sichergestellt 
werden, dass diese 
Praxistests zur 
Erstellung der Module 
der Unterrichtseinheiten 
im Sinne des 
Zuwendungszwecks 
ordnungsgemäß und 
rechtssicher 
abgeschlossen werden 
konnten.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt „Auf-
klärungsmaß-
nahmen auf 
dem Gebiet 
der 
Ernährung 
2019“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.19 nicht 
bemessen

nein nein X

institutionelle 
Förderung 
der 
Ernährungs-
beratung - 
Sektion 
Nieder-
sachsen 2019 
-
§§ 23, 44 
LHO

31.12.19 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt 
„Werbe-
maßnahme, 
Aktuali-
sierung 
Corporate 
Design 2019“
§§ 23, 44 
LHO

28.02.20 nicht 
bemessen

nein nein X

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 388 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt 
„Fortbildung 
für den 
Erwerb der 
Befähigung 
zur geprüften 
Fachkraft für 
Haushalts-
führung und 
Familienbe-
treuung in 
Haushalten 
landwirt-
schaftlicher 
Betriebe 
(Dorfhelferin/
Dorfhelfer), 
Kurs 58 / 
2019 - 2020“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.20 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt „Auf-
klärungsmaß-
nahmen auf 
dem Gebiet 
der 
Ernährung 
2020“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.20 nicht 
bemessen

nein nein X

institutionelle 
Förderung 
der Er-
nährungsbe-
ratung - 
Sektion 
Nieder-
sachsen 2020 
-
§§ 23, 44 
LHO

31.12.20 nicht 
bemessen

nein nein X

Projekt 
„Kochen mit 
Kindern 
2020“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.20 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt „Pro-
fessionali-
sierung
der Landes-
arbeitsge-
meinschaft 
Hauswirt-
schaft Nieder-
sachsen (LAG 
HW Nds.) 
2020“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.20 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt 
„Fortbildung 
für den 
Erwerb der 
Befähigung 
zur geprüften 
Fachkraft für 
Haushalts-
führung und 
Familienbe-
treuung in 
Haushalten 
landwirt-
schaftlicher 
Betriebe 
(Dorfhelferin/
Dorfhelfer), 
Kurs 59 / 
2020 - 2021“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.21 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

institutionelle 
Förderung 
der 
Ernährungs-
beratung - 
Sektion 
Nieder-
sachsen 2021 
-
§§ 23, 44 
LHO

31.12.21 nicht 
bemessen

nein nein X

Projekt 
„Aufklärungs-
maßnahmen 
auf dem 
Gebiet der 
Ernährung 
2021“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.21 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt „Ver-
stetigung der
Förderung 
der Landes-
arbeits-
gemein-
schaft 
Hauswir-
tschaft Nieder-
sachsen (LAG 
HW Nds.) 
2021“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.21 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt 
„Verbraucher
bildung mit 
Kindern und 
Jugendlichen 
2021“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.21 nicht 
bemessen

nein nein 28.02.22 Im Laufe des Vorhabens 
hat sich herausgestellt, 
dass aufgrund des 
extrem angestiegenen 
Covid 19-Pandemie-
geschehens die für den 
Dezember 2021 
geplanten Schulungen 
im Projektmodul 
„Gärtnern mit Kindern" 
nicht durchführbar 
waren. Mit der 
Verlängerung bis zum 
28.02.2022 sollte 
sichergestellt werden, 
dass diese Schulungen 
im Sinne des Zuwen-
dungszwecks 
ordnungsgemäß und 
rechtssicher 
abgeschlossen werden 
können, da eine 
Umstellung auf ein 
Online-Format aufgrund 
des hohen praktischen 
Anteils nicht realisierbar 
war.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt 
„Aktionsplan 
gegen die 
Verschwen-
dung von 
Lebens-
mitteln und 
zur Stärkung 
der Tafeln in 
Nieder-
sachsen 2022 
-2023“
§§ 23, 44 
LHO

31.07.22 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt 
„Förderung 
zur Durch-
führung 2. 
Deutscher 
Hauswirt-
schaftskon-
gress 2022 
des 
Deutschen 
Hauswirt-
schaftsrats 
e.V.“
§§ 23, 44 
LHO

31.10.22 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt 
„Fortbildung 
für den 
Erwerb der 
Befähigung 
zur geprüften 
Fachkraft für 
Haushalts-
führung und 
Familienbe-
treuung in 
Haushalten 
landwirt-
schaftlicher 
Betriebe 
(Dorfhelferin/
Dorfhelfer), 
Kurs 60 / 
2021 - 2022“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.22 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

institutionelle 
Förderung 
der 
Ernährungs-
beratung - 
Sektion 
Nieder-
sachsen 2022 
-
§§ 23, 44 
LHO

31.12.22 nicht 
bemessen

nein nein X

Projekt 
„Verbraucher
bildung mit 
Kindern und 
Jugendlichen 
2022“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.22 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt 
„Aufklärungs-
maßnahmen 
auf dem 
Gebiet der 
Ernährung 
2022“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.22 nicht 
bemessen

nein nein X

Projekt 
„Durch-
führung 
Bundesent-
scheid des 
Berufswett-
bewerbs der 
deutschen 
Landjugend 
2023“
§§ 23, 44 
LHO

31.07.23 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt 
„Aktionsplan 
gegen die Ver-
schwendung 
von Lebens-
mitteln und 
zur Stärkung 
der Tafeln in 
Nieder-
sachsen 2022 
-2023“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.23 nicht 
bemessen

nein nein 30.04.24 siehe nächste Zeile

Als problematisch stellte sich hierbei die Tatsache dar, dass es zum einen aufgrund des Wechsels der Projektzuständigkeit bedingt infolge von Verschiebung von 
Projektaktivitäten aus 2022 nach 2023 eine Konzentration von diversen Projektaktivitäten in der zweiten Jahreshälfte 2023 ergab.
Zum anderen lassen infolge einer späten Datenauswertung der wissenschaftlichen Begleitung des Ernteprojektes „Gelbes Band“ und der damit einhergehenden 
verzögerten bzw. unzureichenden Datenpräsentation eine Verschiebung der Abschlusstagung in den Februar/März 2024 sowie die Berichtlegung in das Frühjahr 2024 
als sinnvoll und zielführender für das gesamte Projekt erachten.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt 
„Fortbildung 
für den 
Erwerb der 
Befähigung 
zur ge-
prüften 
Fachkraft für 
Haus-
haltsführung 
und 
Familienbe-
treuung in 
Haushalten 
landwirt-
schaftlicher 
Betriebe 
(Dorfhelferin/
Dorfhelfer), 
Kurs 61 / 
2022 - 2023“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.23 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

institutionelle 
Förderung 
der Er-
nährungs-
beratung - 
Sektion 
Nieder-
sachsen 2023 
-
§§ 23, 44 
LHO

31.12.23 nicht 
bemessen

nein nein X

Projekt 
„Landwirt-
schaft für 
kleine Hände 
2023“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.23 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt 
„Aufklärungs-
maßnahmen 
auf dem 
Gebiet der 
Ernährung 
2023“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.23 nicht 
bemessen

nein nein X

Projekt 
„Verbraucher
bildung mit 
Kindern und 
Jugendlichen 
2023“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.23 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt 
„Kampagne 
zur Ein-
dämmung 
der Lebens-
mittelver-
schwendung 
und Stärkung 
der Lebens-
mittelwert-
schätzung in 
Nieder-
sachsen 2022 
- 2023“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.23 nicht 
bemessen

nein nein 31.03.24 siehe nächste Zeile

Es haben sich Änderungen im bestehenden Finanzierungsplan ergeben:
 •Im Bereich Personalausgaben werden bis zum 31.12.2023 voraussichtlich 16.000,00

EUR nicht verausgabt. Dies sei vor allem darauf zurückzuführen, dass eine der Projektmitarbeiterinnen ihren Arbeitsvertrag zum 31.10.2023 aufgekündigt hat, resultiert 
aber auch daraus, dass die für N.N.-Personal beantragte Entgeltstufe im Einzelfall nicht erreicht wurde.
 •Bei den Sachausgaben zeichnen sich Einsparungen in Höhe von rund 45.300,00 EUR ab, da die Beauftragung der Agenturen nur schleppend angelaufen sei und bisher 

noch nicht alle Maßnahmen umgesetzt werden konnten.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Projekt 
„Entwicklung 
und Erpro-
bung eines 
Klimalabels 
für Lebens-
mittel in 
Nieder-
sachsen 2022 
- 2023“
§§ 23, 44 
LHO

31.12.23 nicht 
bemessen

nein nein 30.06.24 siehe nächste Zeile
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Die neu einzustellenden zusätzlichen Mitarbeiter*innen konnten erst ab dem 01.05.2022 aus verwaltungstechnischen Gründen eingestellt werden und eine 24-
monatige Beschäftigung ist für eine ordentliche Bearbeitung des Projektes von großer Bedeutung.
Dies ist dem Umstand geschuldet, dass zum einen für das Projekt in 2022 Ihre Personalauswahl erst in dem Monat Februar 2022 nach Zustellung des 
Zuwendungsbescheids vom 18.02.2022 erfolgen konnte und zum anderen die Arbeitsverträge üblicherweise für ein ganzes Jahr bzw. 2 Jahre abgeschlossen werden.
Viele der im Projekt geplanten Aktivitäten (Stakeholderworkshops, Kaufwirksamkeitsstudien, Beratung Markenrechte, Unterauftrag für professionelles Design) erfordern 
ein finales Labelde-sign sowie Methodenkonzept. Es stehen jedoch noch einige Validierungsstudien aus, bevor die-ser Arbeitsschritt abgeschlossen werden kann.
So wird das im Unterauftrag erarbeitete Methodenkonzept zwar noch im Dezember 2023 mit Stakeholdern der landwirtschaftlichen Beratung sowie des Agribusiness 
beraten; ein Praxistest und Benchmark mit Unternehmen der Lebensmittelwirtschaft im größeren Stil wird jedoch nach Rücksprache mit dem Fachbeirat erst im Januar 
2024 stattfinden können.
Ebenso zeigt die aktuelle Entwicklung der Labellingforschung, dass eine weitere Überprüfung des bisher entwickelten Labeldesigns mittels Eyetracking erforderlich ist. 
Hierzu werden noch im Dezember 2023 Vorstudien durchgeführt; im Januar 2024 ist dann die Hauptstudie geplant, so dass diese erst im kommenden Jahr abgerechnet 
werden kann. Auf Basis dieses Arbeitsschrittes kann dann ein Unterauftrag für das professionelle Labeldesign vergeben werden.

Beides - Stakeholderberatung zur Methodik sowie das Vorliegen des professionellen Designs - wiederum sind Voraussetzungen für den Start der finalen 
Erprobungsphase mit umfangreichen Konsumenten und Konsumentinnen-Tests.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Billig-
keitslei-
stungen zur 
Bewältigung 
von Mehr-
ausgaben bei 
landwirtschaf
tlichen Be-
trieben durch 
die Unter-
bringungs- 
und Hygiene-
vorschriften 
für Saison-
arbeitskräfte 
im Rahmen 
der COVID-
19-Pandemie
§ 53 LHO 

31.12.20 nicht 
bemessen

Anzahl Anträge, Art 
der Anträge

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Zuwendung 
des Landes 
Nieder-
sachsen zur 
Förderung 
des Projektes 
"Innovative 
Landwirt-
schaft 
Ostfriesland", 
§§ 23, 44 
LHO

30.11.23 Abar-
beitung der 
im Projekt 
vorge-
sehenen 
Planungs-
schritte

Anzahl der 
durchzuführenden 
Veranstaltungen (z.B. 
Fachveranstaltungen, 
Peer-2-Peer-
Veranstaltungen) 
unter 
Berücksichtigung 
inhaltlicher 
Anforderungen

ja nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Zuwendung 
des Landes 
Nieder-
sachsen zur 
Förderung 
des Projektes 
"Erstellung 
eines Leitf-
adens zum 
Informations- 
und Wissens-
transfers für 
neue dünge-
rechtliche 
Regelungen 
in Nieder-
sachsen"
§§ 23, 44 
LHO

31.03.22 nicht 
bemessen

X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Anwendungs
konzept für 
ausgewählte 
konditionierte 
organische 
Wertstoffe in 
Ackerbau-
regionen zur 
Teilsubsti-
tution des 
Mineral-
düngerein-
satzes im 
Rahmen der 
Gesamtaufga-
benstellung 
Wirtschafts-
düngermana-
gement 
Nieder-
sachsen
§§ 23, 44 
LHO

31.05.23 Erfolgs-
quote

betriebs-
wirtschaftliche und 
agronomische 
Kennzahlen versch. 
organischer 
Düngemittel wurden 
durch 
Praxiserhebungen und 
Exaktversuche auf 
Pilotbetrieben 
gewonnen und 
ausgewertet

ja nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Bewertung 
von 
Gewinnungs-
verfahren von 
Mineral-
dünger-
Substituten 
organischen 
Ursprungs
§§ 23,44 LHO

31.05.23 nicht 
bemessen

X

Zuwendung 
des Landes 
Nieder-
sachsen zur 
Förderung 
des Projektes 
"Stickstoff-
kreislauf - 
Arbeitstitel: 
Jauche, Mist 
und Gülle - 
der Stickstoff-
kreislauf in 
der Natur", 
§§ 23, 44 
LHO

05.11.23 Abarbei-
tung der im 
Projekt 
vorgesehen
en Planungs-
schritte

Anzahl der zu 
erstellenden Exponate

ja nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Zuwendung 
des Landes 
Nds. zur 
Förderung 
des Projektes 
"Praktiker-
netzwerk 
Wirtschafts-
dünger - 
Nährstoff-
management 
für 
Wasserschutz 
in der 
Modellregion 
Oldenburger 
Münsterland"
§§ 23, 44 
LHO

30.06.22 Abarbei-
tung der im 
Projekt 
vorgesehen
en Planungs-
schritte

Anzahl der 
Netzwerktreffen, 
Analyse der 
Rahmenbedingungen 
und Erstellung 
betriebsindividueller 
Lösungen zur 
Separation und 
Aufarbeitung, 
Umsetzung der 
Empfehlungen und 
Veröffentlichung / 
Verbreitung der 
erarbeiteten Lösungen 

ja nein X

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 413 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Sondervermö
gen Digi-
talisierung: 
Erlass v. 
25.01.2021 
Zuwen-
dungen des 
Landes 
Nieder-
sachsen nach 
dem Gesetz 
über das 
Sonder-
vermögen
für den 
Ausbau von 
hochleistungs-
fähigen 
Datenübertra-
gungsnetzen 
(Sonderver-
mögen
„Digitali-
sierung“)

30.06.23 Nach 
pandemie- 
und 
konjunktur-
bedingten 
Verzöge-
rungen bei 
Auftrags-
vergabe 
wurde i.S. 
des Sonder-
vermögens 
Fristver-
längerung 
gewähr-
leistet. Die 
Auswertung 
der Erfolgs-
quote 
erfolgt zur 
Zeit. 

Die Zuwendungs-
empfänger*innen 
wurden aufgerufen, 
den Projektverlauf zu 
dokumentieren und 
Bericht zu erstatten.  

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Richtlinie 
über die 
Gewähr von 
Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von 
Investitionen 
landwirt-
schaftlicher 
Betriebe in 
Wirtschafts-
düngerlager-
stätten in 
Nieder-
sachsen, Erl. 
d. ML v. 8. 7. 
2019 

31.12.21 nicht 
bemessen

entfällt nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Investi-
tionen 
landwirt-
schaftlicher 
Betriebe zur 
Verbesserung 
des Nährstoff-
einsatzes in 
Nieder-
sachsen, Erl. 
d. ML v. 24. 
06. 2021 

30.06.21 nicht 
bemessen

entfällt nein nein 31.12.22 Die Richtlinie konnte 
zunächst nur mit 
Auslaufdatum 
30.06.2021 
veröffentlicht werden, 
da zum damaligen 
Zeitpunkt eine 
Nachfolgeregelung der 
zum 30.06.2021 
auslaufenden 
Agrarfreistellungs-
verordnung noch nicht 
absehbar war. 
Nachdem die Gültigkeit 
der Agrarfreistellungs-
verordnung verlängert 
worden war, konnte die 
Gültigkeit der Richtlinie 
bis zum Ende der 
Abwicklung der 
Fördermaßnahme 
verlängert werden.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
des Absatzes 
landwirt-
schaftlicher 
Erzeugnisse 
und von 
Lebens-
mitteln mit 
spezifischen 
Qualitäts-
merkmalen, 
RdErl. d. ML 
v. 1.6.2021

30.06.23 nicht 
bemessen

entfällt nein nein geplante 
Fortführung 
in RL Wert-
schöpfung 
im 2. 
Quartal 
2024

Förderinhalte 
konsolidiert in RL reg. 
Wertschöpfung (in 
Arbeit); Förderzweck ist 
politisch gewollt und 
entspricht dem Koa-
Vertrag --> 
Direktvermarktung 
fördern
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Förderung 
eines nicht-
investiven 
Projektes für 
Weidemilch 
und Produkte 
aus 
Weidemilch 
im Bereich 
landwirt-
schaftlicher 
Qualitäts-
erzeugnisse - 
Weideland 
3.0, §§ 23, 
44 LHO

31.12.20 hoch Erreichung des 
Zuwendungszwecks, 
sparsame und 
wirtschaftliche 
Verwendung der 
Zuwendungsmittel

ja ja X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Entwicklung 
eines 
Feldmaus-
Frühwarn-
systems für 
Grünland-
flächen in 
Nieder-
sachsen 
durch Fern-
erkundung 
und 
erklärbare 
künstliche 
Intelligenz 
(DEMRA)
§§ 23, 44 
LHO 

16.04.21 hoch Erreichung des 
Zuwendungszwecks, 
sparsame und 
wirtschaftliche 
Verwendung der 
Zuwendungsmittel

ja ja X

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 419 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Entwicklung 
eines 
regionalen 
Milch-
mengen-
Prognosetool
s für Nieder-
sachsen 
(MIPRO)
§§ 23, 44 
LHO

31.12.22 hoch Erreichung des 
Zuwendungszwecks, 
sparsame und 
wirtschaftliche 
Verwendung der 
Zuwendungsmittel

ja ja X

Förderung 
Herdbuch-
zucht / 
Tierschutz 
ARFE, §§ 23, 
44 LHO

30.09.19 gering Anzahl 
Herdbuchaufnahmen

ja ja X

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 420 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Richtlinie 
über die Ge-
währung von 
Billigkeits-
leistungen 
zur Unter-
stützung von 
durch die 
COVID-19-
Pandemie in 
Liquiditäts-
engpässe 
geratenen 
gemein-
nützigen 
Tierheimen 
oder gemein-
nützigen 
tierheimähn-
lichen 
Einrichtungen 
(Corona-
Sonderpro-
gramm für 
Tierheime), 
Erl. d. ML v. 
18.8.2020

31.12.20 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Richtlinien 
über die Ge-
währung von 
Billigkeits-
leistungen 
zur Unter-
stüzung von 
gemein-
nützigen Tier-
heimen oder 
gemein-
nützigen 
tierheim-
ähnlichen 
Einrichtungen 
wegen 
gestiegener 
Energie- und 
Futterkosten - 
Erl. d. ML v. 
2.2.2023 

31.12.23 nicht 
bemessen

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Kälberiniti-
ative Nieder-
sachsen, § 2 
Abs. 2 Nr. 9 i. 
V. m. Abs 4 
des Ge-setzes 
über die 
Landwirt-
schafs-
kammer 
Nieder-
sachsen, 
Tierschutz-
gesetz und 
darauf ba-
sierende Ver-
ordnungen, 
Tiergesund-
heitsgesetz 
und darauf 
basierende 
Ver-
ordnungen

31.12.24 nicht 
bemessen

Evaluation der bisher 
erzielten Ergebnisse 
(aus Schulungen, 
Infoveranstaltungen, 
Einzelberatungen) im 
Rahmen eines Runden 
Tisches am 
16.04.2024

nein nein Eine Verlängerung der 
Förderung über den 
31.12.2024 hinaus 
wurde beantragt. Ob 
dies zielführend ist, 
wird im Rahmen eines 
Runden Tisches am 
16.04.2024 evaluiert.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Förderung 
der Digi-
talisierung in 
Tierheimen 
und tierheim-
ähnlichen 
Einrichtungen
; Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
der Digi-
talisierung in 
Tierheimen 
und tierheim-
ähnlichen 
Einrichtungen 
RdErl. D. ML 
v. 14.9.2022

31.12.24 65% wieviel Prozent der 
zur Verfügung 
gestellten 
Fördergelder 
abgerufen worden 
sind

nein nein X

siehe nächste 
Zeile

31.12.24 100% wieviel Prozent der 
zur Verfügung 
gestellten 
Fördergelder 
abgerufen worden 
sind

nein nein RL-Verlängerung 
befindet sich im 
Abstimmungsprozess
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Förderung 
Registrierung 
und Kas-
tration 
Streuner-
katzen; 
Förderung 
außerhalb RL 
§§ 23, 44 
LHO

28.02.23 100% wieviel Prozent der 
zur Verfügung 
gestellten 
Fördergelder 
abgerufen worden 
sind

nein nein Verlängerung offen.

Richtlinie 
über die Ge-
währung von 
Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
der Ein-
richtung von 
Agroforst-
systemen (RL 
"Agroforst-
systeme"), 
Erl. d. ML v. 
19.4.2023

31.12.23 nicht 
bemessen

Anzahl Anträge, Art 
der Anträge

nein nein 31.12.24 Es wurden weitere 
Haushaltsmittel zur 
Verfügung gestellt. Die 
Mittel stehen gem. 
Haushaltsplan befristet 
zur Verfügung.

Förderung der Errichtung und Ausstattung von Taubenschlägen zur tierschutzgerechten Regulierung der Stadttaubenschwärme, Richtlinien über die Gewährung von 
Zuwendungen zur Förderung der Errichtung und Ausstattung von Taubenschlägen zur tierschutzgerechten Regulierung der Stadttaubenschwärme, Erl. d. ML v. 
29.3.2023
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Epl. 09 - Niedersäschsisches Ministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Verbraucherschutz (ML)

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von nicht 
investiven 
Projekten im 
Ökologischen 
Landbau 
(Richtlinie 
Ökolandbau), 
Erl. d. ML v. 
27.2.2024; 
betrifft bei 
dieser 
Haushalts-
stelle derzeit 
nur Öko-
Modellre-
gionen

30.06.23 
statt 
ursprüng-
lich zum 
31.12.24 
aufgrund 
von Ände-
rungen im 
EU-Beihilfe-
recht 

nicht 
bemessen

faktische 
Ver-
längerung 
durch 
weitgehend 
gleiche 
Förderung 
bis 
30.06.30

im Nds. Weg 
parteiübergreifend 
vereinbarte und im 
KoaV festgehaltene 
Ausweitung des 
Ökolandbaus auf 
mindestens 15 Prozent 
bis 2030 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Zuwen-
dungen zur 
Umsetzung 
der psycho-
sozialen 
Prozess-
begleitung in 
Nieder-
sachsen;
Erl. d. MJ v. 
14.07.2017 
(Nds. MBl. S. 
1001)

31.12.21 nicht 
bemessen

31.12.27 Die Förderung und 
Unterstützung der 
psychosozialen 
Prozessbegleitung ist 
eine Daueraufgabe, die 
der Umsetzung der 
Europäischen 
Opferschutzrichtlinie 
dient. 

Epl. 11 - Niedersächsisches Justizministerium (MJ)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 11 - Niedersächsisches Justizministerium (MJ)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von 
Betreuungs-
vereinen vom 
24.02.2015 
(Nds. MBl. S. 
276)

31.12.19 nicht 
bemessen

31.12.24 Gefördert wird die sog. 
Querschnittsarbeit der 
Betreuungsvereine, also 
insbesondere 
Informationen über 
betreuungsrechtliche 
Fragen, Gewinnung 
und Unterstützung 
ehrenamtlicher 
Betreuer. Dabei handelt 
es sich um eine 
Dauerafugabe der 
Betreuungsvereine, die 
auch nach Auslaufen 
der Richtlinie weiter 
erforderlich war. Seit 
dem 1.1.2023 haben 
die Betreuungsvereine 
nach § 17 BtOG einen 
Anspruch auf 
bedarfsgerechte 
finanzielle Ausstattung 
zur Wahrnehmung der 
Querschnittsarbeit nach 
§ 15 BtOG.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 11 - Niedersächsisches Justizministerium (MJ)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwen-
dungen für 
die freie 
Straffälligen-
hilfe; 
Erl. d. MJ v. 
23.08.2018 
(Nds. MBl. 
827)

31.12.23 nicht 
bemessen, 
aber die 
qualitative 
und 
statistische 
Entwick-
lung der 
geförderten 
Maß-
nahmen 
wird 
kontinuier-
lich 
beobachtet

31.12.25 Die durch die freien 
Träger erbrachten 
Angebote dienen der 
Ergänzung der 
staatlichen Angebote, 
soweit diese zur 
Deckung des Bedarfs 
nicht ausreichen. Im 
Zuge der Beobachtung 
der qualitativen und 
statistischen 
Entwicklung der 
geförderten 
Maßnahmen wird 
zugleich überprüft, ob 
der Bedarf bereits durch 
die staatlichen 
Angebote gedeckt 
werden kann.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 11 - Niedersächsisches Justizministerium (MJ)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
kriminal-
präventiver 
Projekte; 
AV d. MJ. v. 
17.05.2018 
(Nds. MBl. S. 
544)

31.12.23 nicht 
bemessen, 
aber 
externe, 
qualitative 
Evaluation

geplant bis 
31.12.29

positive Erfolgskontrolle 
und Evaluation; 
gesellsch. Problemlage 
und vorhandener 
Handlungsbedarf 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 11 - Niedersächsisches Justizministerium (MJ)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Maß-
nahmen und 
Projekten zur 
Prävention 
von Beleidi-
gungen, 
Drohungen, 
Hass und 
Gewalt 
gegen 
kommunale 
Amts- und 
Mandats-
träger;
AV d. MJ v. 
12.03.2021 
(Nds. MBl. S. 
526)

31.12.21 nicht 
bemessen, 
aber 
externe, 
qualitative 
Evaluation

31.12.26 positive Erfolgskontrolle 
und Evaluation; 
gesellsch. Problemlage 
und vorhandener 
Handlungsbedarf 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 11 - Niedersächsisches Justizministerium (MJ)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Maß-
nahmen und 
Projekten zur 
Prävention 
des sexuellen 
Missbrauchs 
an Kindern 
und Jugend-
lichen;
a) AV d. MJ v. 
08.04.2020 
(Nds. MBl. S. 
469), 
b) AV d. MJ v. 
26.02.2021 
(Nds. MBl. S. 
525) 

a) 31.12.20
b) 31.12.21

nicht 
bemessen, 
aber 
externe, 
qualitative 
Evaluation

31.12.26 positive Erfolgskontrolle 
und Evaluation; 
gesellsch. Problemlage 
und vorhandener 
Handlungsbedarf 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 11 - Niedersächsisches Justizministerium (MJ)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuschüsse für 
Maßnahmen 
und Projekte 
zur 
Prävention 
von Kinder- 
und 
Zwangsehen 
sowie zum 
Schutz 
betroffener 
Mädchen und 
Jungen; 
AV d. MJ v. 
19.9.2022 
(Nds. MBl. 
1357)

31.12.23 nicht 
bemessen, 
aber 
externe, 
qualitative 
Evaluation

X

Balu und Du 
e.V.; LHO

31.12.19 100% Anzahl neuer 
Standorte

ja ja 31.12.21 weitere Verbreitung des 
Programms in Nds.

Fachanbieter 
für 
Betreuungen 
gGmbH, LHO

31.12.19 100% Prüfung 
Zuwendungszweck 
Konzeptentwicklung

nein 31.10.20 Erprobung des in der 
Förderphase 2019 
entwickelten Konzepts
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 11 - Niedersächsisches Justizministerium (MJ)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

LAG soz. 
Brennpunkte 
e.V., LHO+A1

31.12.19 100% Prüfung 
Zuwendungszweck 
Konzeptentwicklung

nein 31.12.23 Weiterentwicklung, 
Praxierprobung und 
externe Evaluation des 
in der Förderphase 
2019 entwickelten 
Konzepts

Verein gegen 
Vergessen
e. V., LHO

30.06.23 100% Wissens-, und 
Kompetenzen der 
Fortbildungsteil-
nehmenden, externe 
Wirkungsevaluation

ja ja 31.12.23 kostenneutrale 
Verlängerung wegen 
Verzögerung 
Projektablauf

DEFUS e.V.; 
LHO 

31.12.20 100% Prüfung 
Zuwendungszweck; 
Einrichtung 
Wissensplattform

nein X

VNB e.V.; 
LHO

31.12.20 100% Prüfung 
Zuwendungszweck 
Konzeptentwicklung 
und Erprobung

nein 31.12.24 Weiterentwicklung, 
Praxierprobung und 
externe Evaluation des 
in der Förderphase 
2020 entwickelten 
Konzepts

Prosozial e.V.; 
LHO

31.12.20 100% Prüfung 
Zuwendungszweck 
Konzepterprobung, 
externe 
Wirkungsevaluation 

ja ja X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 11 - Niedersächsisches Justizministerium (MJ)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Stiftung SPI 31.12.20 100% Prüfung 
Zuwendungszweck 
Konzeptentwicklung

nein 31.12.23 Praxierprobung, 
Weiterentwicklung und 
Selbstevaluation des in 
der Förderphase 2020 
entwickelten Konzepts

Denkzeit-
A1Gesell-
schaft e.V.; 
LHO

31.12.22 ca. 70% Prüfung 
Zuwendungszweck 
Konzepterprobung, 
Anzahl erreichter 
Personen, externe 
Wirkungsevaluation

ja ja 31.12.24 Weiterentwicklung und 
Praxiserprobung des 
nach der ersten 
Erpobungsphase 
angepassten Konzepts

Georg-
August-
Universität 
Göttingen; 
LHO

31.12.21 100% Prüfung 
Zuwendungszweck 
Konzeptentwicklung/ 
Erprobung, Wissens- 
und Kompetenzwerte 
der Zielgruppe

ja ja 31.12.23 Weiterentwicklung, 
Praxierprobung und 
Evaluation des in der 
ersten Fördrphase 2021 
entwickleten Konzepts

VNB e.V.; 
LHO

31.12.20 100% Prüfung 
Zuwendungszweck 
Konzeptentwicklung 
und Erprobung

nein 31.12.24 Weiterentwicklung, 
Praxiserprobung und 
externe Evaluation des 
in der Förderphase 
2020 entwickelten 
Konzepts
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 11 - Niedersächsisches Justizministerium (MJ)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Prosozial e.V.; 
LHO

31.12.20 100% Prüfung 
Zuwendungszweck 
Konzepterprobung, 
externe 
Wirkungsevaluation 

ja ja X

Stiftung SPI 31.12.20 100% Prüfung 
Zuwendungszweck 
Konzeptentwicklung

nein 31.12.23 Praxiserprobung, 
Weiterentwicklung und 
Selbstevaluation des in 
der Förderphase 2020 
entwickelten Konzepts

Denkzeit-
A1Gesell-
schaft e.V.; 
LHO

31.12.22 ca. 70% Prüfung 
Zuwendungszweck 
Konzepterprobung, 
Anzahl erreichter 
Personen, externe 
Wirkungsevaluation

ja ja 31.12.24 Weiterentwicklung und 
Praxiserprobung des 
nach der ersten 
Erpobungsphase 
angepassten Konzepts

Georg-
August-
Universität 
Göttingen; 
LHO

31.12.21 100% Prüfung 
Zuwendungszweck 
Konzeptentwicklung /  
Erprobung, Wissens- 
und Kompetenzwerte 
der Zielgruppe

ja ja 31.12.23 Weiterentwicklung, 
Praxiserprobung und 
Evaluation des in der 
ersten Förderphase 
2021 entwickelten 
Konzepts
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 11 - Niedersächsisches Justizministerium (MJ)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Stiftung Nds. 
Gedenk-
stätten: Wer 
gegen Wen? 
Gewalt, 
Ausgrenzung 
und das 
Stereotyp 
"Jude" im 
Fußball mit 
Landes-
mitteln im 
Rahmen des 
Bundes-
programms 
Demokratie 
leben"

31.12.20 100% Im Rahmen der 
Antrags- sowie der 
Verwendungs-
nachweis- und 
Sachberichtsprüfung 
wurden die im 
Zuwendungsbescheid 
(i.e. in den 
Nebenbestimmungen) 
festgelegten 
Zielsetzungen 
überprüft.

nein nein 31.12.21 Im Rahmen einer 
Erstantragstellung 
wurde die Erarbeitung 
von Handlungsleitlinien 
gegen Antisemtismus 
im Bereich Sport 
(Fußball) gefördert, im 
Folgejahr (2020) wurde 
auf Grundlage eines 
Folgeantrags die 
exemplarische 
Praxisumsetzung 
gefördert. Die geleistete 
Arbeit hat Eingang in 
die Kernaufgaben der 
Stiftung Nds. 
Gedenkstätten 
gefunden. Eine weitere 
Förderung durch MJ 
Niedersachsen (im 
Rahmen des 
Bundesprogramms 
"Demokratie leben!") 
war daher nicht mehr 
angezeigt
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 11 - Niedersächsisches Justizministerium (MJ)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Dialog und 
Empower-
mentprojekt 
des Landes-
verbands 
Israelitischer 
Kultusge-
meinden 
K.d.öR. mit 
Landes-
mitteln im 
Rahmen des 
"Bundes-
programms 
Demokratie 
leben!"

31.12.20 100% Im Rahmen der 
Antrags- sowie der 
Verwendungs-
nachweis- und 
Sachberichtsprüfung 
wurden die im 
Zuwendungsbescheid 
(i.e. in den 
Nebenbestimmungen) 
festgelegten 
Zielsetzungen 
überprüft.

nein 31.12.24 Im Anschluss an eine 
Erstantragstellung 
wurden für die Jahre 
2021, 2022, 2023 und 
2024 Folgeanträge 
gestellt. Diese wurden 
vor dem Hintergrund 
der sich stetig 
erhöhenden 
Bedarfslage im Bereich 
Prävention von 
Antisemitismus 
bewilligt.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 11 - Niedersächsisches Justizministerium (MJ)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Modulreihe 
"wie gehen 
wir mit Anti-
semitismus 
um" des 
MuJOS e.V. 
mit Landes-
mitteln im 
Rahmen des 
Bundes-
programms 
"Demokratie 
leben!"

31.12.22 100% Im Rahmen der 
Antrags- sowie der 
Verwendungs-
nachweis- und 
Sachberichtsprüfung 
wurden die im 
Zuwendungsbescheid 
(i.e. in den 
Nebenbestimmungen) 
festgelegten 
Zielsetzungen 
überprüft.

nein 31.12.24 Im Anschluss an eine 
Erstantragstellung 
wurden für die Jahre  
2023 und 2024 
Folgeanträge gestellt. 
Diese wurden vor dem 
Hintergrund der sich 
stetig erhöhenden 
Bedarfslage im Bereich 
Prävention von 
Antisemitismus 
bewilligt.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 11 - Niedersächsisches Justizministerium (MJ)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuwen-
dungen zur 
Fortbildung 
der ehren-
amtlichen 
Richterinnen 
und Richter 
der Arbeits-
gerichtsbar-
keit des 
Landes 
Nieder-
sachsen;
AV d. MJ v. 
10.09.2015 
(Nds. Rpfl. S. 
290)

31.12.20 nicht 
bemessen

31.12.25 Sicherstellung der 
Qualität der 
Rechtsprechung. Durch 
die Fortbildung spart 
das Land 
Forbildungskosten für 
die Schulung der 
ehrenamtlichen 
Richterinnen und 
Richter. 
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

FÖ-RL 
"Begleitung 
StandAG"

31.12.23 nicht 
bemessen

keine nein nein Ende 2025, 
neue FÖ-RL 
z.Zt. in 
Vorberei-
tung

Neue Haushaltsmittel 
ab 2024 (jedoch 
verringert, da Umfang 
Inanspruchnahme 
Grundlage für Umfang 
der Fortsetzung)

Zuschuss des 
Landes 
Nieder-
sachsen an 
das LabüN

jährlich nicht 
bemessen

nein nein 31.12.24 Kontinuierlicher Betrieb 
des LabüN zur Stärkung 
des fachkundigen 
bürgerschaftlichen 
Engagements

Zuschuss für 
die Einrich-
tung eines 
Labors für 
Mikroplastik-
analytik

30.09.21 nicht 
bemessen

nein nein X

Zuschuss zur 
Förderung 
eines Projekts 
zur Abwasser-
aufbereitung

30.11.21 nicht 
bemessen

nein nein X

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Zuschuss zur 
Förderung 
eines 
Projektes im 
Zusammen-
hang mit 
Motorradlärm

31.12.23 nicht 
bemessen

nein nein X

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
des Schutzes 
von 
Gewässern 
gegen 
Gefahren 
durch 
Altlasten; Erl. 
d. MU v. 27. 
4. 2016 — 38-
62827/1/1/9 - 
VORIS 28300

31.12.18 nicht 
bemessen

31.12.20 
Erl. d. MU v. 
8.9.2020 - 
38-
62834/01/2
0 - VORIS 
28300

Aufstockung von 
Mitteln
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

jährliche, 
institutio-
nelle 
Förderung 
der KEAN 
GmbH; §§ 
23, 44 LHO

31.12.19 100% Erfüllung des 
Wirtschaftsplanes

ja ja X

jährliche, 
institutio-
nelle 
Förderung 
der KEAN 
GmbH
§§ 23, 44 
LHO

31.12.20 100% Erfüllung des 
Wirtschaftsplanes

ja ja X

jährliche, 
institutio-
nelle 
Förderung 
der KEAN 
GmbH
§§ 23, 44 
LHO

31.12.21 100% Erfüllung des 
Wirtschaftsplanes

ja ja X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

jährliche, 
institutio-
nelle 
Förderung 
der KEAN 
GmbH
§§ 23, 44 
LHO

31.12.22 100% Erfüllung des 
Wirtschaftsplanes

ja ja X

jährliche, 
institutio-
nelle 
Förderung 
der KEAN 
GmbH
§§ 23, 44 
LHO

31.12.23 100% Erfüllung des 
Wirtschaftsplanes

ja ja X

Dialogplatt-
form für die 
Energiewen-
de 
(Oldenburger 
Energiecluster
,OLEC)
§§ 23, 44 
LHO 

31.12.19 nicht  
bemessen; 
Zielvor-
gaben 
Antrag und 
Zuwen-
dungsbe-
scheid

keine nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Digital-
plattform für 
die Energie-
wende 2020 
(OLEC)
§§ 23, 44 
LHO 

31.12.20 nicht  
bemessen; 
Zielvor-
gaben 
Antrag und 
Zuwen-
ungsbe-
scheid

keine nein nein X

Digitalplatt-
form für die 
Energiewen-
de 2021 
(OLEC); §§ 
23, 44 LHO 

08.03.22 nicht  
bemessen; 
Zielvor-
gaben 
Antrag und 
Zuwen-
ungsbe-
scheid

keine nein nein X

Dialog für die 
Energie-
wende 2022 
(OLEC)
§§ 23, 44 
LHO 

31.03.23 nicht  
bemessen; 
Ziel-
vorgaben 
Antrag und 
Zuwen-
dungsbe-
scheid

keine nein nein X

MF 11 1-01425/19.WP-4-0009 Seite 445 / 468



Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Integrative 
Genehmi-
gungspraxis 
(Landesver-
band 
Erneuerbare 
Energien 
Nieder-
sachsen / 
Bremen e.V. 
(LEE)
§§ 23, 44 
LHO

30.09.22 nicht  
bemessen; 
Ziel-
vorgaben 
Antrag und 
Zuwen-
dungsbe-
scheid

keine nein nein X

Lokaler 
Energie-
wendedialog 
(KSA 
Hannover, 
LUH, IP, 
Syscon 
GmbH)
§§ 23, 44 
LHO 

30.06.22 nicht  
bemessen; 
Ziel-
vorgaben 
Antrag und 
Zuwen-
dungsbe-
scheid

keine nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Richtlinie 
über die Ge-
währung von 
Billigkeits-
leistungen 
zur Min-
derung von
durch Rast-
spitzen nor-
discher Gast-
vögel verur-
sachten Er-
tragseinbuße
n auf
landwirt-
schaftlich 
genutzten 
Ackerflächen
(Billigkeits-
richtlinie 
noGa-Acker)

31.12.22 nicht 
bemessen

Ausgleich von durch 
geschützte nordische 
Gastvögel verursachte 
Großschadens-
ereignissen. 
Schadensereignisse 
nicht planbar.

nein nein Geplante 
Neuauflage 
mit 
förmlicher 
Erwei-
terung der 
Billigkeits-
richtlinie  
um 
Grünland-
flächen 
(Titel 1520-
683 18) 

Billigkeitsrichtlinie zum 
Ausgleich von durch 
geschützte nordische 
Gastvögel verursachte  
Großschadens-
ereignisse.
Billigkeitsleistungen 
gem. § 53 LHO.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Maß-
nahmen des 
Natur- und 
Artenschutze
s und der 
Landschafts-
pflege 
(Richtlinie NA
L)

grund-
sätzlich  
31.12.23,  
Ausnahme  
Natur- und 
Geopark-
förderung 
bis 
31.12.24

nein nein X Vorerst keine 
Verlängerung der RL 
NAL, weil für Förderung 
der Vor-Ort-Betreuung 
von Schutzgebieten 
(VOBS), Gelege- und 
Kükenschutz für 
Wiesenvögel sowie 
Förderung der Natur- 
und Geoparke 
eigenständige 
Förderrichtlinien 
erarbeitet wurden bzw. 
werden.
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Förderung 
der staatlich 
anerkannten 
Betreuungs-
stationen in 
Nieder-
sachsen; 
Artikel 16 III 
der 
Verordnung 
der EG Nr. 
338/1997 §§ 
33 ff.
§ 45 V 
BNatSchG
Fördergrund-
sätze für 
anerkannte 
Betreuungs-
stationen

31.12.22 100 % Aufrechterhaltung des 
Betriebs der 
Einrichtungen, sowie 
die fachliche 
Wahrnehmung der 
artenschutzrecht-
lichen Aufgaben

nein nein 31.12.27 Erfüllung der 
rechtlichen 
Verpflichtungen des 
Landes zur 
Wahrnehmung 
artenschutzrechtlicher 
Aufgaben
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Förderung 
der Vor-Ort-
Betreuung 
von Schutz-
gebieten in 
Nieder-
sachsen; 
NNatSchG

31.12.23 100 % • fachliche 
Qualifizierung des 
Eingesetzten Personals
• gemeldete Daten 
aus Datenerfassung 
und Monitoring
• Zustand der 
betreuten Gebiete im 
Vergleich zu 
unbetreuten Gebieten

nein nein Ver-
längerung 
der 
laufenden 
Förderun-
gen bis 
31.12.24.

 31.12.27 Wahrnehmung der 
gesetzlichen Aufgaben 
zur 
naturschutzfachlichen 
Vor-Ort-Betreuung von 
Schutzgebieten in 
Niedersachsen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Billigkeits-
leistungen 
und Zuwen-
dungen zur 
Minderung 
oder Vermei-
dung von 
durch den 
Wolf verur-
sachten 
wirtschaft-
lichen Belas-
tungen in 
Nieder-
sachsen 
(Richtlinie 
Wolf)

31.12.21 nicht 
bemessen

Förderung der 
wolfsabweisenden 
Schutzmaßnahmen 
für Weidetierhaltung 
und 
Ausgleichszahlungen 
zur Akzeptanz des 
Wolfes 

nein nein 31.12.22 Verlängert 
durch 
inhalts-
gleiche  
Neuauflage 
bis 
31.12.24. 
Ab 
01.01.25 
Neuaus-
richtung 
beab-
sichtigt.

Verlängerung im 
Rahmen des 
Wolfsmanagements 
erforderlich.

Förderung 
von Natur- 
und 
Geoparken

31.12.24 100 % Aufrechterhaltung des 
Betriebs der 
Einrichtungen, sowie 
die fachliche 
Wahrnehmung der 
Aufgaben

nein nein geplant Unterstützung der 
Naturparke in 
Niedersachsen bei ihrer 
Aufgabenerfüllung und 
Qualitätssteigerung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Förderung 
der Infor-
mations- und 
Bildungsein-
richtungen in 
den National-
parken und 
Biosphären-
reservaten in 
Nieder-
sachsen
§ 7 I 
NPGHarzNI, § 
20 
NWattNPG
§ 33 
NElbtBRG

31.12.21 100 % Aufrechterhaltung des 
Betriebs der 
Einrichtungen, sowie 
die fachliche 
Wahrnehmung der 
Bildungs- und 
Informationsarbeit in 
den 
Großschutzgebieten 
in Niedersachsen

nein nein 31.12.22 21.12.27 Erfüllung der 
rechtlichen 
Verpflichtungen zur 
Informations- und 
Bildungsarbeiten in den 
Niedersächsischen 
Großschutzgebieten
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Pilot- und 
Demon-
strations-
vorhaben der 
Wasserstoffw
irtschaft 
(Wasserstoff-
richtlinie)
§§ 23, 44 
LHO, VV zu
§ 44 LHO und 
nach 
Maßgabe der 
RiLi

31.12.22 nicht  
bemessen; 
Zielvor-
gaben gem. 
Richtlinie

Zielvorgaben gem. 
Richtlinie

nein nein X

siehe nächste 
Zeile

23.11.21 nicht  
bemessen; 
Zielvor-
gaben gem. 
Richtlinie

Zielvorgaben gem. 
Richtlinie

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung von Maßnahmen zur Steigerung der betrieblichen Ressourcen- und Energieeffizienz sowie zur 
Einsparung von Treibhausgasemissionen im Rahmen der Bewältigung der Folgen der Covid-19-Pandemie;  §§ 23, 44 LHO, VV/VV-Gk zu § 44 LHO und nach Maßgabe 
der RiLi
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von 
Zuwendunge
n zur 
Förderung 
von Maß-
nahmen zur 
Steigerung 
der Energie-
einsparung 
und Energie-
effizienz bei 
gemein-
nützigen 
Organisatione
n im Rahmen 
der 
Bewältigung 
der Folgen 
der Covid-19-
Pandemie; §§ 
23, 44 LHO, 
VV/VV-Gk zu 
§ 44 LHO und 
nach 
Maßgabe der 
RiLi

31.12.22 nicht  
bemessen; 
Ziel-
vorgaben 
gem. 
Richtlinie

Zielvorgaben gem. 
Richtlinie

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
von Photo-
voltaik-
Batterie-
speichern 
(Richtlinie 
„Photovoltaik-
Batterie-
speicher“)
§ 44 LHO 
sowie den 
dazu 
ergangenen 
Verwaltungs-
vorschriften 
(VV-LHO)

31.12.22 nicht  
bemessen; 
Ziel-
vorgaben 
gem. 
Richtlinie

Zielvorgaben gem. 
Richtlinie

nein nein X

siehe nächste 
Zeile

31.12.23 nicht  
bemessen; 
Ziel-
vorgaben 
gem. 
Richtlinie

Zielvorgaben gem. 
Richtlinie

nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

siehe nächste 
Zeile

31.12.22 nicht  
bemessen; 
Ziel-
vorgaben 
gem. 
Richtlinie

Zielvorgaben gem. 
Richtlinie

nein nein X

siehe nächste 
Zeile

31.12.23 nicht  
bemessen; 
Ziel-
vorgaben 
Antrag und 
Zuwen-
dungs-
bescheid

keine nein nein X

Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Anschaffung brennstoffzellenbetriebener kommunaler Spezialfahrzeuge in Niedersachsen; § 4 Absatz 1 des 
Gesetzes über ein Sonderprogramm zur Wirtschaftsförderung des Landes Niedersachsen nach Maßgabe dieser Richtlinie und den VV-Gk zu § 44 LHO 

Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Anschaffung von Elektro- oder Brennstoffzellenfahrzeugen von Kommunen sowie Landesbehörden nebst 
zugehöriger Ladeinfrastruktur in Niedersachsen; § 4 Absatz 1 des Gesetzes über ein Sonderprogramm zur Wirtschaftsförderung des Landes Niedersachsen nach 
Maßgabe dieser Richtlinie und der Verwaltungsvorschriften zu § 44 LHO

Beiträge zur Ansiedlung einer Solarzellen- und Photovoltaik-Modulfertigung in Niedersachsen: Kostenabschätzungen, Standortforderungen und Produktprüfungen 
(Projekt NdsPV-B-PROMPT); §§ 23, 44 LHO und die dazu ergangenen Verwaltungsvorschriften (VV-LHO), § 1 Sondervermögen des Gesetzes „Sonderprogramm zur 
Wirtschaftsförderung des Landes Niedersachsen"
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

siehe nächste 
Zeile

30.09.23 nicht  
bemessen; 
Ziel-
vorgaben 
Antrag und 
Zuwen-
dungs-
bescheid

keine nein nein X

Beiträge zur Ansiedlung einer Solarzellen- und Photovoltaik-Modulfertigung in Niedersachsen
Niedersachsen: Kostenabschätzungen, Standortforderungen und Produktprüfungen (Projekt NdsPV-A-APOLON); §§ 23, 44 LHO und die dazu ergangenen 
Verwaltungsvorschriften
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Vertrag über 
die Bewilli-
gung einer 
Landes-
zuwendung 
zur För-
derung einer 
nachhaltigen 
Mobilität und 
Verbesse-
rung der 
Luftrein-
haltung 
(Hildesheim, 
Hannover, 
Oldenburg); 
§§ 23, 44 
LHO  

31.12.23 nicht  
bemessen; 
Ziel-
vorgaben 
Antrag und 
Zuwen-
dungs-
bescheid

keine nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Grüner 
Wasserstoff 
mit Offshore-
Windenergie
§§ 23, 44 
LHO , § 1 
Sonder-
vermögen 
des Gesetzes 
„Sonder-
programm 
zur 
Wirtschafts-
förderung 
des Landes 
Nieder-
sachsen"

28.02.23 nicht  
bemessen; 
Ziel-
vorgaben 
Antrag und 
Zuwen-
dungs-
bescheid

keine nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Aufbau einer 
Modellregion 
zur 
Erzeugung 
und Nutzung 
von Bio-LNG 
(LIQUIND 
24/7)
§§ 23, 44 
LHO und die 
dazu er-
gangenen 
Verwaltungs-
vorschriften 
(VV-LHO)
§ 1 Sonder-
vermögen 
des Gesetzes 
„Sonder-
programm 
zur Wirt-
schaftsför-
derung des 
Landes 
Nieder-
sachsen"

30.09.22 nicht  
bemessen; 
Ziel-
vorgaben 
Antrag und 
Zuwen-
dungs-
bescheid

keine nein nein X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 15 - Niedersächsisches Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Aufbau einer 
Modell-
region zur 
Erzeugung 
und Nutzung 
von Bio-LNG 
(3N Dienstleis-
tungen 
GmbH)
§§ 23, 44 
LHO 

31.12.22 nicht  
bemessen; 
Ziel-
vorgaben 
Antrag und 
Zuwen-
dungs-
bescheid

keine nein nein X

Auto-
matisches 
Fahrrad-
parkhaus 
Wunstorf;  §§ 
23, 44 LHO 

31.10.23 nicht  
bemessen; 
Ziel-
vorgaben 
Antrag und 
Zuwen-
dungs-
bescheid

keine nein nein X

Digitaler 
Wärmeatlas, 
§§ 23, 44 
LHO

31.12.23 100% Wärmeatlas liegt vor ja ja X
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Länderverein-
barung zu 
gemein-
samen 
Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen aus 
den Förder-
fonds der 
Metropol-
region 
Hamburg

31.12.19 100 % Die Erfolgskontrolle 
der Projekte erfolgt 
bei den ÄrL im 
Rahmen der 
Verwendungs-
nachweisprüfung

nein X 31.12.21 31.12.26 Verpflichtung gem. 
Staatsvertrag

Epl. 16 - Niedersächsisches Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung (MB)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 16 - Niedersächsisches Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung (MB)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Richtlinien 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Förderung 
der Struktur 
und Ent-
wicklung des 
gemein-
samen 
Kooperations-
raumes des 
Vereins 
Metropol-
region 
Bremen-
Oldenburg im 
Nordwesten 
e.V.

31.12.20 100 % Die Erfolgskontrolle 
der Projekte erfolgt 
bei den ÄrL im 
Rahmen der 
Verwendungs-
nachweisprüfung

nein X 31.12.22 31.12.27 Verpflichtung gem. 
Staatsvertrag
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 16 - Niedersächsisches Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung (MB)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Richtlinie 
über die 
Gewährung 
von Zuwen-
dungen zur 
Stärkung der 
Metropol-
region 
Hannover 
Braun-
schweig 
Göttingen 
Wolfsburg

31.12.19 100 % Die Erfolgskontrolle 
der Projekte erfolgt 
bei den ÄrL im 
Rahmen der 
Verwendungs-
nachweisprüfung

nein X 31.12.21 31.07.28 Verpflichtung gem. 
Gesellschaftervertrag
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 16 - Niedersächsisches Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung (MB)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Förderpro-
gramm 
"Demografie-
Projekte in 
der Metro-
polregion 
Hannover 
Braun-
schweig 
Göttingen 
Wolfsburg"; 
Fördergrund-
sätze für die 
Umsetzung 
von 
Empfehlun-
gen des 
Zukunfts-
forums

31.12.19 100 % Die Erfolgskontrolle 
der Projekte erfolgt 
bei den ÄrL im 
Rahmen der 
Verwendungs-
nachweisprüfung

nein X 31.12.23 Nein weiterer Förderbedarf i. 
S. der Empfehlungen 
des Zukunftsforums 
Niedersachsen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 16 - Niedersächsisches Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung (MB)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Förderpro-
gramm 
"Demografie-
Projekte in 
der Metropol-
region 
Bremen-
Oldenburg im 
Nord-
westen"; 
Fördergrund-
sätze für die 
Umsetzung 
von 
Empfehlun-
gen des 
Zukunfts-
forums

31.12.19 100 % Die Erfolgskontrolle 
der Projekte erfolgt 
bei den ÄrL im 
Rahmen der 
Verwendungs-
nachweisprüfung

nein X 31.12.23 Nein weiterer Förderbedarf i. 
S. der Empfehlungen 
des Zukunftsforums 
Niedersachsen
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Anlage zur Beantwortung KA 19/3821 "Förderziele und -erfolge in Niedersachsen"
Fragen 2 bis 4 - Förderungen ausschließlich aus Landesmitteln 2019-2023

Stand: 16.04.2024

Frage 2

Späteres 
Fristende 
am

Ent-
fristung 
(X)

Verlänge-
rung durch 
Neuauflage 
bis

Epl. 16 - Niedersächsisches Ministerium für Bundes- und Europaangelegenheiten und Regionale Entwicklung (MB)

Bezeichnung 
der 
Förderung; 
Rechts-
grundlage

Frage 3 Frage 4

Auslauf-
datum

Erfolgs-
quote
oder
"nicht 
bemessen"

Kriterien zur 
Ermittlung der 
Erfolgsquote K

en
n

za
h

le
n

 
ve

rw
en

d
et

?

G
em

el
d

et
e 

K
en

n
za

h
le

n
 

ü
b

er
p

rü
ft

? Nicht
ver-
längert 
(X)

Verlängerung

Gründe für die 
Verlängerung

Modell-
projekt 
Regionale 
Versorgungs-
zentren; 
§§ 23 und 44 
LHO, VV/VV-
Gk zu § 44 
LHO und 
nach 
Maßgabe von 
Fördergrund-
sätzen

31.12.23 100 % Errichtung von fünf 
Regionalen 
Versorgungszentren in 
kommunaler 
Trägerschaft

nein nein 31.12.24 Umsetzung des 
Modellprojekts in zwei 
Phasen aufgrund der 
Komplexität der 
Vorhaben; Zuweisung 
von weiteren 
Haushaltmitteln zur 
Fortführung des 
Modellprojekts in 2024 
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